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1.3.5 – Co mu ni ca ções da Pre si dên cia
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Ata da 154ª Ses são De li be ra ti va Ordi ná ria
em 13 de no vem bro de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Ra mez Te bet, Edi son Lo bão, Mo za ril do Ca val can ti e José Co e lho

ÀS 14 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES:

Álva ro Dias – Anto nio Car los Jú ni or – Antonio
Car los Va la da res – Artur da Ta vo la – Bel lo Par ga –
Ber nar do Ca bral – Car los Be zer ra – Car los Wil son –
Ca sil do Mal da ner – Edi son Lo bão – Edu ar do Si que i ra 
Cam pos – Edu ar do Su plicy – Emí lia Fer nan des – Fer -
nan do Be zer ra – Fer nan do Ma tu sa lém – Fer nan do
Ri be i ro – Fran ce li no Pe re i ra – Fre i tas Neto – Ge ral do
Melo – Ger son Ca ma ta – Gil ber to Mes tri nho – Gil vam 
Bor ges – He lo í sa He le na – Iris Re zen de – Jef fer son
Pe res – João Alber to Sou za – Jo nas Pi nhe i ro – José
Agri pi no – José Alen car – José Co e lho – José Edu ar -
do Du tra – José Fo ga ça – Ju vên cio da Fon se ca – La -
u ro Cam pos – Le o mar Qu in ta ni lha – Lú cio Alcân ta ra
– Luiz Ota vio – Ma ria do Car mo Alves – Ma ri na Sil va – 
Mar lu ce Pin to – Ma u ro Mi ran da – Mo za ril do Ca val -
can ti – Na bor Jú ni or – Ney Su as su na – Osmar Dias –
Pa u lo Har tung – Pa u lo Sou to – Pe dro Si mon – Ra mez 
Te bet – Re nan Ca lhe i ros – Ri car do San tos – Ro ber to
Sa tur ni no – Ro me ro Jucá – Ro meu Tuma – Ro nal do
Cu nha Lima – Se bas tião Ro cha – Sér gio Ma cha do –
Tião Vi a na – Val mir Ama ral – Wal deck Orne las – Wel -
ling ton Ro ber to.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A lis ta de 
pre sen ça acu sa o com pa re ci men to de 61 Srs. Se na -
do res. Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a
ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra -
ba lhos.

O tem po des ti na do aos ora do res da Hora do
Expe di en te da pre sen te ses são des ti na-se a co me -
mo rar o ”Dia do Avi a dor“, nos ter mos dos Re que ri -
men tos nº 249 e 577, de 2001, do Se na dor Gil vam
Bor ges e ou tros Srs. Se na do res.

Con vi do o Co man dan te da Ae ro náu ti ca. Te nen -
te-Bri ga de i ro-do-Ar, Car los de Alme i da Bap tis ta, e o
Che fe do Esta do-Ma i or da Ae ro náu ti ca, Te nen te-Bri -
ga de i ro-do Ar, João Fe li pe Sam pa io de La cer da Jú ni -
or a to ma rem as sen to à mesa dos tra ba lhos. 

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ro meu Tuma.

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Se na dor Edi son Lo bão; Sr. 1º Se cre tá rio; Co -
man dan te da For ça Aé rea, Te nen te-Bri ga de i ro-do-Ar, 
Car los de Alme i da Bap tis ta; Te nen te-Bri ga de i ro Hen -
ri que Ma ri ne e Sou za, Che fe do Esta do-Ma i or da For -
ça Aé rea – se eu es ti ver er ra do na mi nha re fe rên cia
ao seu pos to, o Rosa Fi lho é o res pon sá vel, por que
ele acre di tou na men sa gem di vi na de que Deus, jun -
tan do as pé ta las umas so bre as ou tras, cri ou a rosa e
per fu mou o mun do. Ele se con si de ra uma par te im -
por tan te do pe río do em que se jo ga vam pé ta las do
céu há al guns anos, oca sião em que tive a hon ra e a
fe li ci da de de con vi ver com boa par te dos ofi ci a is da
Ae ro náu ti ca, em mo men tos di fí ce is da vida na ci o nal. 

Sr. Pre si den te, Srs. Ofi ci a is Su pe ri o res da For ça 
Aé rea Bra si le i ra, o dia 23 de ou tu bro, Dia do Avi a dor,
não de i xa que de sa pa re ça de nos sa me mó ria um fe i -
to in com pa rá vel e que tem um sig ni fi ca do ma i or para
nós pelo fato de ter sido pro ta go ni za do por um bra si -
le i ro. Foi nes se dia, em 1906, que Alber to San tos Du -
mont con se guiu a fa ça nha de ele var-se do solo com
um apa re lho mais pe sa do que o ar, su pe ran do a Lei
da Gra vi da de, o que foi fe i to com o avião de no mi na do
14-Bis. Mas ele já ha via com pro va do an tes, con tor -
nan do a Tor re Eif fel em 19 de ou tu bro de 1901, que o
ho mem po dia ven cer o de sa fio de des lo car-se pe los
ares, con for me a sua von ta de e que era ple na men te
pos sí vel dar di ri gi bi li da de aos ba lões. Há pou cos dias, 
por tan to, com ple ta mos um sé cu lo des se fe i to.

O ser hu ma no ali men tou, des de os pri mór di os de
sua exis tên cia, os so nhos de voar, ga nhar os ares e en -
cur tar as dis tân ci as, o que se pas sou de for ma mu i to in -
te res san te na mi to lo gia gre ga com a len da de Íca ro.

O Bra sil, por sua vez, teve um pa pel des ta ca do
para a con cre ti za ção des ses so nhos. Antes de San -
tos Du mont, ou tro bra si le i ro, Bar to lo meu de Gus mão,
co nhe ci do como o Pa dre Vo a dor, des ta cou-se, ain da
no iní cio do sé cu lo XVIII, por suas ex pe riên ci as, que
tor na ram pos sí vel a su bi da aos ares em ba lões, que
ele de no mi na va ae rós ta tos. Seus mé to dos fo ram os
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re gis tra dos em obra de sua au to ria de no mi na da Des -
cri ção do Novo Inven to Ae ros tá ti co ou A Má qui na Vo -
lan te, e do Mé to do de Pro du zir o Gás ou o Va por com
que Esta se Enche. Por tan to, são dois per so na gens
de nos sa His tó ria que de mons tram todo o pi o ne i ris mo 
da alma bra si le i ra nas des co ber tas que cul mi na ram
com a con quis ta es pa ci al.

Hoje em dia, o ho mem já do mi na a tec no lo gia
para atin gir a Lua em vi a gens tri pu la das, tor nan do re -
a li da de aqui lo que Jú lio Ver ne, um dos ma i o res fic ci o -
nis tas do mun do, ima gi na ra em suas his tó ri as. Além
dis so, pro je ta e en via ao es pa ço na ves não-tri pu la das 
ca pa zes de ir até os ex tre mos do sis te ma so lar.

Na re a li da de, não há mais li mi tes, Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Se na do res e Srs. Ofi ci a is da For ça Aé -
rea Bra si le i ra. E pen sar que tudo co me çou com um
pe que no vôo em Pa ris, no iní cio do sé cu lo XX!

A im por tân cia da ca pa ci da de de vi a jar pe los
ares se fez sen tir ain da na I Gran de Gu er ra Mun di al,
quan do se per ce beu a van ta gem do uso do avião so -
bre o ini mi go e seu po der de des tru i ção. Entre tan to, o
”Pai da Avi a ção“, ven do a uti li za ção de seu in ven to
para a des tru i ção e a mor te, fi cou pro fun da men te
aba la do e sen tiu re mor so por tê-lo in ven ta do. Si tu a -
ção se me lhan te já ha via ocor ri do com Alfred No bel,
quan do per ce beu que a di na mi te, in ven ta da por ele
para au xi li ar no de sen vol vi men to hu ma no e para pou -
par tra ba lho, au men ta va a ex po nen ci a li da de e a ca -
pa ci da de de ce i far vi das hu ma nas.

Abro um pa rên te se para ho me na ge ar as ví ti mas 
do aci den te ocor ri do on tem, que re sul tou na que da do 
avião, e tam bém aque les que so fre ram, no dia 11 de
se tem bro, com os atos de ter ro ris mo, usan do o avião,
tão im por tan te hoje na vida do ci da dão que pre ci sa se 
des lo car com ra pi dez e pre ci são, a fim de tra tar de as -
sun tos eco nô mi cos e tan tos ou tros, fato cons tan te no
pro ces so de glo ba li za ção atu al, ca rac te ri za da por
uma in ter ces são de ações no mun do in te i ro, no que
diz res pe i to à ra pi dez e ve lo ci da de.

Tal vez hoje San tos Du mont cho ras se ao ver as
fo tos que re tra tam as ce nas da ação de le té ria de ter -
ro ris tas que der ru ba ram o World Tra de Cen ter. E o
Bri ga de i ro Bap tis ta, re cen te men te, em um jan tar in -
for mal com ou tros ofi ci a is, se não me en ga no no pró -
prio dia 23, dia da ho me na gem que a Ae ro náu ti ca
pres ta àque les que, de al gu ma for ma, têm ser vi do à
ca u sa da Ae ro náu ti ca, fa zia re fe rên cia à im pos si bi li -
da de de um pi lo to co mum que fi zes se um cur so em
um clu be aé reo de qual quer mu ni cí pio bra si le i ro ou
ame ri ca no ter, tran qüi la men te, a ca pa ci da de de ma -
no brar o avião ao se apro xi mar da tor re e fa zer a cor -
re ção com um peso da que les. Então, na nos sa ig no -

rân cia so bre como se pi lo ta um avião, ape sar de ser
eu um apa i xo na do pela avi a ção, sa be dor da im por -
tân cia des se ins tru men to de tra ba lho dos se nho res,
acre di to que aque le de ve ria ser um pi lo to de alta ca -
pa ci da de e que te nha re al men te fe i to um cur so em
uma des sas es co las do in te ri or, ape nas para se di re -
ci o nar nos qua dran tes que de ve ria tra çar no seu vôo
e atin gir o ob je ti vo an te ri or men te es ta be le ci do. Por -
tan to, o ato cri mi no so não pode e não deve ter sido fe -
i to por al guém que se ofe re ceu para mor rer, em nome
de uma fal sa ca u sa, que fez um cur si nho de dois ou
três me ses. Essa pes soa não con se gui ria pi lo tar um
767 – se não me en ga no – e, com o peso e a ve lo ci da -
de da que le avião, atin gir o ob je ti vo, o alvo, no pon to
cer to.

Não sei se me en ga nei na ex pli ca ção que V. Exª
deu, mas eu que ria re gis trar esse fato para mos trar à
so ci e da de bra si le i ra que os ofi ci a is da Ae ro náu ti ca
não es tão dis tan tes dos acon te ci men tos mun di a is,
prin ci pal men te nes sa área mi li tar, em que o ter ror,
hoje, tem uma den si da de mu i to in ten sa.

Vi a jei mu i to com a Ae ro náu ti ca, Sr. Bri ga de i ro, e 
te nho re cor da ções emo ti vas das vi a gens que fiz com
os ofi ci a is. Na luta con tra o nar co trá fi co, sem pre tive
apo io in dis cu tí vel da Ae ro náu ti ca, como do pró prio
Exér ci to e das For ças Arma das. Nos des lo ca men tos
– e vejo aqui al guns ofi ci a is que tam bém, à épo ca,
con du zi ram-me por áre as di fí ce is da Ae ro náu ti ca, às
ve zes sem ne nhum guia, sem ne nhum ra dar, sem ne -
nhum tipo de ins tru men to que pu des se ori en tá-los na
imen si dão da flo res ta ama zô ni ca. Ape sar dis so, che -
gá va mos ao des ti no e con se guía mos re a li zar as ope -
ra ções que eram des ti na das ao Bra sil em acor dos in -
ter na ci o na is.

Aque les he róis que co nos co ca mi nha vam na
flo res ta ja ma is re cla ma ram um agra de ci men to, uma
diá ria ou uma com pen sa ção pelo tra ba lho exa us ti vo
que fa zi am, in clu si ve cor ren do ris co de vida quan do a
ne bli na ocu pa va toda a área ama zô ni ca. Nes sas oca -
siões, com seus he li cóp te ros, con se gui am, se guin do
as li nhas do rio, que che gás se mos ao pon to de des ti -
no. Ou tras ve zes, na luta para evi tar o ga rim po de le té -
rio que des tru ía a fa u na e a flo res ta bra si le i ras, cri an -
do gran des va zi os e gran des la go as pro du zi das ar ti fi -
ci al men te pe las es ca va ções, pre ci sá va mos efe tu ar a
re ti ra da dos ga rim pe i ros. Lem bro que, em uma pis ta
di fí cil – uma vez que a Co ma ra já não ti nha di nhe i ro
para re cu pe rar as pis tas –, ti ve ram que im pro vi sar e
ten tar um pou so de ris co com seus aviões e he li cóp -
te ros, para po der mos re ti rar os ga rim pe i ros da área.

Tí nha mos que tra ba lhar com um pou co de ri gor,
pois tra ta va-se da vida dos ga rim pe i ros, que não
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eram mar gi na is ou pes so as que po de ri am ser pre sas
ou con du zi das à for ça para ou tros lo ca is, ti nham que
ser con ven ci dos, por que se não vol ta ri am. E vá ri os
de les vol ta ram para bus car ri que zas na que la re gião
bra si le i ra.

Lem bro-me de um fato mu i to im por tan te e in te -
res san te para en ten der a alma do sol da do bra si le i ro
sob a far da da Ae ro náu ti ca: che gan do à pis ta, vi mos
um ga rim pe i ro sen ta do so bre um tam bor de ga so li na.
Jo vem, de via ter vin te e pou cos anos, mas ti nha uma
cor ter ri vel men te pá li da. E eu lhe dis se: ”Meu fi lho,
você pre ci sa ir em bo ra. Va mos sa in do. Você tem que
de i xar esta área.“ E ele res pon deu: ”Dou tor, não con -
si go an dar. Estou com ma lá ria. Infe liz men te, pre fi ro fi -
car aqui e mor rer. Não te nho for ças nem para an dar.“

O pi lo to – não sei se era te nen te ou ca pi tão – que
es ta va co mi go, ime di a ta men te, apre sen tou-se e dis se:
”Dr. Tuma, se o se nhor qui ser, eu o con du zo ime di a ta -
men te a Ro ra i ma e o in ter no em um hos pi tal.“

Isso foi fe i to. Na vol ta da ope ra ção, lá es ti ve, e o
mé di co me dis se que, se ele ti ves se fi ca do sem so -
cor ro por mais al gu mas ho ras, não te ria sido pos sí vel
sal vá-lo. E a Ae ro náu ti ca o con du ziu, pou co se im por -
tan do se te ria mais ou me nos gas tos de ga so li na.

Esses são os fa tos. Eu trou xe um dis cur so, mas
a lem bran ça nos atro pe la.

O Sr. Mo za ril do Ca val can ti (PFL – RR) – Se na -
dor Ro meu Tuma, per mi te-me V. Exª um apar te?

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Con ce do o
apar te a V. Exª, com pra zer, Se na dor Mo za ril do Ca -
val can ti.

O Sr. Mo za ril do Ca val can ti (PFL – RR) – Se na -
dor Ro meu Tuma, V. Exª está dan do exem plo de um
ato da Ae ro náu ti ca acon te ci do exa ta men te no meu
Esta do de Ro ra i ma. E é como ama zô ni da que peço
per mis são a V. Exª para me as so ci ar ao seu pro nun ci -
a men to de ho me na gem à For ça Aé rea Bra si le i ra, no
Dia do Avi a dor, ao dar o tes te mu nho do gran de tra ba -
lho que a For ça Aé rea de sen vol veu e vem de sen vol -
ven do na imen sa Re gião Ama zô ni ca, prin ci pal men te
na sua in te gra ção. No meu Esta do, por exem plo, si tu -
a do no mais ex tre mo nor te des te País, to das as lo ca li -
da des de fron te i ra – Nor man dia, Su ru mu, Pa ca ra i ma,
Bon fim – ti nham vôos re gu la res da For ça Aé rea Bra -
si le i ra. E mu i ta gen te, mas mu i ta gen te mes mo, que
saiu de Ro ra i ma para es tu dar, for mar-se em Ma na us
ou Be lém, uti li zou-se dos aviões da For ça Aé rea Bra -
si le i ra. Por tan to, foi um tra ba lho pa trió ti co, des bra va -
dor e de in te gra ção que a Ae ro náu ti ca fez. E la men tá -
vel que a nos sa For ça Aé rea es te ja atra ves san do um
mo men to de di fi cul da de em ter mos or ça men tá ri os

para se mo der ni zar, para se man ter atu al, para con ti -
nu ar pres tan do es ses ser vi ços. Tal vez pos sa até em -
pa nar um pou co o bri lho des ta ho me na gem, mas
como di zem que a ver da de é sem pre uma for ma de
ho me na ge ar, in for mo que, de po is de ama nhã, no dia
15, co in ci den te men te no Dia da Pro cla ma ção da Re -
pú bli ca, es ta rão se re u nin do grão-mes tres da Ma ço -
na ria de todo o Bra sil – são 54 grão-mes tres e ou tras
au to ri da des ma çô ni cas. E a Ma ço na ria, em ar ti cu la -
ção com a For ça Aé rea e com o pró prio Exér ci to, pro -
gra mou le var es sas pes so as para co nhe ce rem a re a -
li da de de al guns pe lo tões de fron te i ra, como em Su -
ru cu cus ou Au a ris, e tam bém esse que re cen te men te
foi ob je to de dis pu ta ju di ci al, o quar tel de Ui ra mu tã,
em que um gru po de ín di os, mi no ri tá ri os – por que a
ma i o ria de les que rem a pre sen ça do Exér ci to bra si le i -
ro -, faz um mo vi men to con trá rio, e a gran de mí dia re -
per cu te de ma ne i ra ne ga ti va con tra a pre sen ça mi li tar 
na que la re gião. Ape sar da im por tân cia des se en con -
tro, tive o des pra zer de re ce ber do Mi nis tro da De fe sa
a in for ma ção de que não pode aten der a es ses
grão-mes tres que gos ta ri am de co nhe cer in loco es -
ses pe lo tões, em três ae ro na ves, pa re ce-me que um
Bú fa lo e dois he li cóp te ros, de vi do a di fi cul da des or ça -
men tá ri as e ope ra ci o na is. No mo men to em que pres -
ta mos esta ho me na gem, isso de mons tra que nós,
Par la men ta res, e mes mo o Go ver no como um todo,
pre ci sa mos nos es for çar para con ti nu ar ofe re cen do à
For ça Aé rea os me ca nis mos ne ces sá ri os para que
ela con ti nue exer cen do seu pa pel de de fe sa e, aci ma
de tudo, de in te gra ção do nos so ter ri tó rio na ci o nal.
Pa ra béns pelo pro nun ci a men to que faz, Se na dor Ro -
meu Tuma, e pa ra béns a to dos que fa zem a For ça Aé -
rea Bra si le i ra.

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Mu i to obri -
ga do, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti. V. Exª toca num
pon to mu i to im por tan te, que é o pro ble ma or ça men tá -
rio. Em uma ho me na gem como esta, tal vez cho re mos 
mais pela fal ta de di nhe i ro do que pro pri a men te pela
emo ção de es tar mos nos di ri gin do a essa tão im por -
tan te ati vi da de mi li tar bra si le i ra. 

Sen ti mos, ao lon go des ses úl ti mos anos, a di mi -
nu i ção dos in ves ti men tos. E to ma mos um sus to ao sa -
ber que os Esta dos Uni dos fa zem uma con cor rên cia
para três mil aviões, en quan to nós fi ca mos aqui nos di -
gla di an do por ca u sa de vin te e sete, se não me en ga no.
Essas co i sas não po dem acon te cer, por que a im por tân -
cia da ati vi da de mi li tar não é para a guer ra. Ela tem as
suas ati vi da des de res pon sa bi li da de ci vil com mu i to
mais in ten si da de do que a guer ra pos sa exi gir.

V. Exª fa la va nos Bú fa los. Voei mu i to nos Bú fa los 
na Ama zô nia, que eram e ain da são o úni co meio de
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trans por te para as co mu ni da des in dí ge nas e os ca bo -
clos que vi vem nes sas re giões mais dis tan tes.

E sem pre ima gi nei, Bri ga de i ro Co man dan te,
que aos ho mens da Ae ro náu ti ca Deus deu asas para
que eles fos sem os an jos mo der nos na pro te ção da
so ci e da de mais so fri da nas dis tan tes lo ca li da des bra -
si le i ras. E es sas asas têm de ser lu bri fi ca das per ma -
nen te men te, não po dem per der pe nas, por que, se -
não, eles não sa be rão se di ri gir aos lo ca is, como bem
re la tou o Se na dor Mo za ril do.

Ain da na se ma na pas sa da, fo mos con vi da dos a
vol tar ao Ca lha Nor te, pro je to que não é mi li tar e é tão
im por tan te para a so ci e da de bra si le i ra. Infe liz men te
não pu de mos ir, por que os aviões es ta vam sen do
usa dos para ou tro des ti no. Eu ti nha mu i ta es pe ran ça
de que isso re al men te acon te ces se. Te nho cer te za de 
que o Mi nis tro da De fe sa vai no va men te nos le var a
es sas áre as para dis cu tir mos e ve ri fi car mos o avan ço 
do Si vam, sua im por tân cia para a avi a ção ci vil, para o
tra ba lho mi li tar e para a se gu ran ça na ci o nal. 

Di an te des se qua dro de cres ci men to de sor de -
na do do cri me or ga ni za do, es ta mos com ple ta men te
vul ne rá ve is a sua ação de le té ria, por que não há ca -
pa ci da de de re a ção, em ra zão das di fi cul da des por
que pas sam as For ças Arma das e a pró pria Po lí cia
Fe de ral, hoje, em guar ne cer as nos sas fron te i ras.

O Sr. Pa u lo Har tung (PSB – ES) – Se na dor Ro -
meu Tuma, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Pois não,
Se na dor Pa u lo Har tung.

O Sr. Pa u lo Har tung (PSB – ES) – Se na dor Ro -
meu Tuma, que ro me as so ci ar às ho me na gens que V.
Exª pres ta à nos sa For ça Aé rea e tam bém à sua emo -
ção. Não te nho a ida de, a tra je tó ria nem a ex pe riên cia
de V. Exª, mas, mo des ta men te, as so cio-me à emo ção 
de quem já vi veu ou tras ex pe riên ci as. Qu e ro sa u dar
to dos os Ofi ci a is da For ça Aé rea Bra si le i ra em meu
nome, em nome do meu Par ti do, o PSB, e em nome
dos ca pi xa bas, que te nho o or gu lho de re pre sen tar e
que têm, em re la ção à For ça Aé rea Bra si le i ra, uma re -
la ção de res pe i to e ad mi ra ção. Qu e ro sa u dar o Te -
nen te-Bri ga de i ro Car los de Alme i da Bap tis ta, o nos so 
Co man dan te; o Te nen te-Bri ga de i ro Hen ri que Ma ri ne
e Sou za, to dos os Ofi ci a is pre sen tes e tam bém os
que te rão a opor tu ni da de de nos as sis tir nes ta ses -
são. A mi nha ho me na gem vem acom pa nha da de uma 
re fle xão. Cre io que ter mi na mos um sé cu lo, que Eric
Hobs bawn cha mou de bre ve; um sé cu lo que, da sua
me ta de para o fi nal, mar cou uma dis cus são mu i to for -
te no sen ti do de se sa ber qual o Esta do ne ces sá rio no 
con tex to do mun do: os li be ra is ca mi nhan do na di re -

ção de um Esta do mí ni mo, e ou tras cor ren tes ten tan -
do dis cu tir um Esta do ne ces sá rio para esta re a li da de
em que vi ve mos. Não mais um Esta do para fa bri car
aço nem ce lu lo se, nem ou tros pro du tos, mas com ca -
pa ci da de de in ter vir nas ques tões cen tra is da vida
mo der na; um Esta do ca paz de com ba ter o nar co trá fi -
co, uma rede com ple xa, as se me lha da à rede do ter ro -
ris mo in ter na ci o nal so bre a qual, ago ra, to dos dis cu -
tem. Vi ra mos o sé cu lo, e acre di to que ca mi nha mos
para um pon to de equi lí brio. Enten do que o pa pel do
Esta do é fun da men tal tan to hoje como no pas sa do,
com ou tras fun ções. Estou di zen do isso por que ho -
me na ge ar os Ofi ci a is aqui pre sen tes no Dia do Avi a -
dor é jo gar uma luz em uma par te do Esta do que tem
um pa pel mu i to re le van te – cre io que esta cri se mos -
tra isso –, que não é ape nas para jo gar bom ba no Afe -
ga nis tão, nos mi se rá ve is do pla ne ta. O pa pel é im por -
tan te para a re con du ção do mun do e para a cons tru -
ção da paz, que é o de se jo de to dos nós. Sen ti mos or -
gu lho quan do ve ri fi ca mos o que re pre sen ta a Embra -
er atu al men te, como co me çou, os ca mi nhos que per -
cor reu para che gar aon de che gou e por ter hoje, na
pa u ta de ex por ta ção, va lo res ma i o res que os da nos -
sa que ri da Vale do Rio Doce, que tem gran de ope ra -
ção no ter ri tó rio ca pi xa ba. Por tan to, é des sa for ma
que ho me na ge io, com oti mis mo, os Ofi ci a is aqui pre -
sen tes. O mun do está re pen san do e sabe que pre ci -
sa mos ter um Esta do for te, ca paz de fa zer po lí ti cas
pú bli cas, com um pa pel mu i to di fe ren te do pas sa do e
não um Esta do fra co, que en fra que ce os seus qua -
dros, suas ins ti tu i ções. A For ça Aé rea Bra si le i ra tem
um pa pel enor me. So mos qua se um con ti nen te, te -
mos mu i to por fa zer e é fa zen do que te re mos fu tu ro.
Essa é a mi nha sa u da ção pes so al, do PSB e dos ca -
pi xa bas. Mu i to obri ga do, Se na dor Ro meu Tuma, por
me per mi tir par ti ci par do seu pro nun ci a men to.

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Obri ga do,
Se na dor Pa u lo Har tung. Eu in cor po rar o apar te de V.
Exª ao meu pro nun ci a men to. 

Não é a ida de que dá a ex pe riên cia. Co nhe ço as 
qua li da des de V. Exª e tudo o que tem re pre sen ta do
nes ta Casa, en si nan do-nos como ad mi nis trar al gu -
mas áre as do Po der Pú bli co.

O Sr. José Co e lho (PFL – PE) – V. Exª me per -
mi te um apar te?

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Já re ce bi si -
nal ver me lho, mas, com pra zer, ouço V. Exª. O Sr. Pre -
si den te, com a sua to le rân cia, per mi ti rá que eu lhe
con ce da um apar te.

O Sr. José Co e lho (PFL – PE) – Qu e ro cum pri -
men tar os bra vos ra pa zes da For ça Aé rea Bra si le i ra.
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Não que ro fa lar de San tos Du mont, nem de Edu ar do
Go mes, nem dos avi a do res que es ti ve ram nos cam -
pos da Itá lia. Pre fi ro fa lar de as sun tos in ter nos, que
to cam a nos sa sen si bi li da de. Sou das mar gens do
São Fran cis co, de Pe tro li na. Qu an do as sis ti à che ga -
da do pri me i ro avião, o Wac co 22, do Cor re io Aé reo
Na ci o nal, que es pe tá cu lo ex tra or di ná rio! A ci da de
toda nun ca ti nha vis to um avião. A po pu la ção ba teu
pal mas, saiu às por tas, às ruas e cor reu para o cam -
po, para sa ber como era um avião. Lem bro-me bem
do Melo Ma lu co, que foi Mi nis tro da Ae ro náu ti ca. Qu -
an tas ve zes ele pas sou por aque la ter ra con du zin do o 
Cor re io Aé reo Na ci o nal! São es ses fa tos que me fa -
zem vi brar e fa zem com que se le van te o âni mo des sa 
ra pa zi a da jo vem, des ses avi a do res bra vos que cons -
ti tu em a For ça Aé rea Bra si le i ra. Eles são, sem dú vi da
al gu ma, a gran de sen ti ne la dos céus do Bra sil. Te mos 
que ren der ho me na gens a es ses ra pa zes, a essa
gen te des te mi da, co ra jo sa; essa gen te que le van ta a
Ban de i ra do Bra sil, e to dos nós so mos obri ga dos a
nos cur var, a ba ter pal mas e a di zer que o Bra sil está
bem en tre gue aos ho mens das asas. Mu i to obri ga do.

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Obri ga do,
Se na dor José Co e lho.

Lem brar o Cor re io Aé reo Na ci o nal é mu i to im -
por tan te, pelo que ele re pre sen tou no de sen vol vi -
men to da ci da da nia, na in ter li ga ção da que les que
não ape nas des co nhe ci am o avião, mas tam bém as
le tras. O CAN per cor reu to dos os pon tos do ter ri tó rio
na ci o nal com aviões nem sem pre em boas con di -
ções, mas que da vam or gu lho àque les pi lo tos. 

V. Exª des cre veu, em uma oca sião, como o Bri -
ga de i ro Rosa Fi lho ex pli ca va como se en ca i xa um
avião para abas te ci men to aé reo e qual era a qua li da -
de do pi lo to, quan do não exis tia ne nhum tipo de ele -
men to in ter no para con tro lar o avião como ocor re atu -
al men te, em que o pro fis si o nal tem que ser um en ge -
nhe i ro, mais do que um pi lo to. Por tan to, o CAN sen tia
o avião na mão. 

Acre di to que ha via até dis pu ta para ser pi lo to do
CAN, por que era uma sen sa ção mu i to gran de che gar
às co mu ni da des em que as pes so as não co nhe ci am
o avião, como dis se o Se na dor José Co e lho, e não ha -
via pos si bi li da de de se sa ber o que acon te cia com
seus pa ren tes em lon gín quos rin cões do ter ri tó rio
bra si le i ro. 

Te mos aqui a Base de Alcân ta ra e uma sé rie de
ou tras ati vi da des.

Ain da hoje, eu es ta va len do em um ca tá lo go so -
bre Fer nan do de No ro nha que du ran te o tem po em
que aque le ter ri tó rio foi ad mi nis tra do pela Ae ro náu ti -

ca – mais de uma dé ca da –, nada foi des tru í do. Pelo
con trá rio, se hoje Fer nan do de No ro nha é pra ti ca -
men te uma re ser va de vá ri os seg men tos de in te res -
ses eco ló gi cos, isso se deve à Ae ro náu ti ca, que sou -
be ad mi nis trar aque le pe da ço do Bra sil.

Há mu i tas ou tras co i sas que es tão sob a ad mi -
nis tra ção ri go ro sa e co ra jo sa da Ae ro náu ti ca, por que
o pen sa men to do mi li tar é sem pre res pe i tar a Pá tria
que ele apren deu a amar des de os ban cos es co la res.
Quem en si na a ci da da nia, quem en si na a so be ra nia,
quem en si na o amor à Pá tria são as For ças Arma das.
Eu o sei e sin to isso por ter sido ofi ci al da re ser va do
Exér ci to. Sei, por tan to, como que se trans mi te aos jo -
vens a im por tân cia da ter ra em que nas ce ram e a im -
por tân cia dos ci da dãos que vi vem sob a ban de i ra do
seu País. 

Mi nis tro Che fe do Su pe ri or Tri bu nal Mi li tar, que -
ro agra de cer a pre sen ça de V. Exª en tre nós nes ta ho -
me na gem. Aos Srs. Ofi ci a is, Bri ga de i ros e Ofi ci a is
Su pe ri o res, Sar gen tos, Ca bos e Sol da dos, que fa zem 
a fa mí lia da Ae ro náu ti ca, meus agra de ci men tos e as
nos sas ho me na gens por este dia tão im por tan te para
a vida na ci o nal.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te. (Pal mas.)

SEGUE, NA ÍNTEGRA, DISCURSO
DO SR. SENADOR ROMEU TUMA.

O dia 23 de ou tu bro, Dia do Avi a dor, não de i xa
que de sa pa re ça de nos sa me mó ria um fe i to in com pa -
rá vel e que tem um sig ni fi ca do ma i or para nós pelo
fato de ter sido pro ta go ni za do por um bra si le i ro.

Foi nes se dia, em 1906, que Alber to San tos Du -
mont con se guiu a fa ça nha de ele var-se do solo com
um apa re lho mais pe sa do do que o ar, su pe ran do a
Lei da Gra vi da de, o que foi fe i to com o avião de no mi -
na do “14-Bis”.

Mas ele já ha via com pro va do an tes, con tor nan -
do a Tor re Eif fel em 19 de ou tu bro de 1901, que o ho -
mem po dia ven cer o de sa fio de des lo car-se pe los
ares con for me a sua von ta de e que era ple na men te
pos sí vel dar di ri gi bi li da de aos ba lões. Há pou cos dias, 
por tan to, com ple ta mos um sé cu lo des se fe i to.

O ser hu ma no ali men tou, des de os pri mór di os de
sua exis tên cia, os so nhos de voar, ga nhar os ares e en -
cur tar as dis tân ci as, o que se ex pres sou de for ma mu i to
in te res san te na mi to lo gia gre ga com a len da de Íca ro.

O Bra sil, por sua vez, teve um pa pel des ta ca do
para a con cre ti za ção des ses so nhos. Antes de San -
tos Du mont, ou tro bra si le i ro, Bar to lo meu de Gus mão,
co nhe ci do como o Pa dre Vo a dor, des ta cou-se, ain da
no iní cio do Sé cu lo XVIII, por suas ex pe riên ci as que
tor na ram pos sí vel a su bi da aos ares em ba lões, que
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ele de no mi na va ae rós ta tos. Seus mé to dos fo ram re -
gis tra dos em obra de sua au to ria de no mi na da Des cri -
ção do Novo Inven to Ae ros tá ti co ou Má qui na Vo lan te, 
e do Mé to do para Pro du zir o Gás ou Va por com que
Esta se Enche. Por tan to, são dois per so na gens de
nos sa his tó ria que de mons tram todo o pi o ne i ris mo da
alma bra si le i ra nas des co ber tas que cul mi na ram com
a con quis ta es pa ci al.

Hoje em dia, o ho mem já do mi na a tec no lo gia
para atin gir a Lua em vi a gens tri pu la das, tor nan do re -
a li da de aqui lo que Jú lio Ver ne, um dos ma i o res fic ci o -
nis tas do mun do, ima gi na ra em suas his tó ri as. Além
dis so, pro je ta e en via ao es pa ço na ves não-tri pu la das 
ca pa zes de ir até os ex tre mos do sis te ma so lar.

Na re a li da de, não há mais li mi tes, Se nhor Pre si -
den te, Se nho ras e Se nho res Se na do res! E pen sar
que tudo co me çou com um pe que no vôo em Pa ris, no 
iní cio do Sé cu lo XX!

A im por tân cia da ca pa ci da de de vi a jar pe los
ares se fez sen tir ain da na Pri me i ra Gu er ra Mun di al,
quan do se per ce beu a van ta gem do uso do avião so -
bre o ini mi go e seu po der de des tru i ção. Entre tan to, o
”Pai da Avi a ção“, ven do a uti li za ção de seu in ven to
para a des tru i ção e a mor te, fi cou pro fun da men te
aba la do e sen tiu re mor so por ter in ven ta do o avião.
Si tu a ção se me lhan te já ha via ocor ri do com Alfred No -
bel, quan do per ce beu que a di na mi te, in ven ta da por
ele para au xi li ar no de sen vol vi men to hu ma no e para
pou par tra ba lho, au men ta va ex po nen ci al men te a ca -
pa ci da de de ce i far vi das hu ma nas.

O Bra sil sem pre pro cu rou acom pa nhar o de sen -
vol vi men to da avi a ção. Por isso, já em 1914, foi ins ta -
la da, no Rio de Ja ne i ro, a Esco la Bra si le i ra de Avi a -
ção, após a vi si ta de mis são fran ce sa, que veio para
cá com o ob je ti vo de tre i nar pi lo tos mi li ta res do Exér -
ci to e da Ma ri nha.

Em 1931, ocor reu a cri a ção do Cor re io Aé reo
Mi li tar – CAM, de po is de no mi na do de Cor re io Aé reo
Na ci o nal – CAN, apro ve i tan do a so no ri da de da si gla.
É in con tes táa vel a im por tân cia des sa ins ti tu i ção para
a in te gra ção en tre as di ver sas re giões bra si le i ras,
ain da nos dias atu a is. De ou tra for ma, como atin gir os
mais dis tan tes rin cões si tu a dos no co ra ção da sel va
ama zô ni ca?

A cri a ção do Mi nis té rio da Ae ro náu ti ca, em
1941, por sua vez, foi o re sul ta do pre vi sí vel da evo lu -
ção tec no ló gi ca e da im por tân cia es tra té gi ca que a
ati vi da de ae ro náu ti ca ha via con se gui do em pou co
mais de três dé ca das de cor ri das des de os pri me i ros
vôos em apa re lhos ru di men ta res, com má qui nas de
po tên cia di mi nu ta. Mas, nos anos 40, os aviões já po -

di am ser de ta ma nho con si de rá vel e sua ve lo ci da de
su plan ta va fa cil men te du zen tos qui lô me tros ho rá ri os.

Se nhor Pre si den te, Se nho ras e Se nho res Se -
na do res, hoje, ve mos o Bra sil con cor ren do num mer -
ca do dis pu ta dis mo, o da avi a ção, com pro du tos fa bri -
ca dos pela Embra er. Cre io que há mo ti vo de so bra
para nos in flar mos de or gu lho, pois a in dús tria ae ro -
náu ti ca bra si le i ra, em me nos de 40 anos, se co lo ca
em pé de igual da de com ou tras gran des dos pa í ses
di tos de sen vol vi dos. A re co nhe ci da qua li da de des sa
in dús tria está de mons tra da por mais de uma dú zia de
pa í ses, in clu si ve de pri me i ro mun do, que uti li zam
aviões fa bri ca dos pela Embra er para o tre i na men to
de seus pi lo tos. Além dis so, qua se que di a ri a men te
ve mos no tí ci as do su ces so que vêm al can çan do os
ja tos co mer ci a is de mé dio por te que essa em pre sa
cons trói. A qua li da de des ses aviões foi ates ta da por
em pre sas do Pri me i ro Mun do que os ad qui ri ram,
prin ci pal men te para vôos do més ti cos.

É pre ci so fri sar tam bém que mais de 50% da fro -
ta de aviões mi li a res de nos sa for ça Ae ro náu ti ca são
de fa bri ca ção na ci o nal.

Po rém sa be mos que o Bra sil não pode pa rar.
Por isso, foi cri a do pelo Go ver no fe de ral, ain da na dé -
ca da de 70, a Mis são Espa ci al Com ple ta Bra si le i ra –
MECB, que fi xou três seg men tos bá si cos: o sa té li te, o 
ve í cu lo lan ça dor e a base de lan ça men to.

Ini ci al men te foi cons tru í do o Cen tro de Lan ça -
men to da Bar re i ra do Infer no – CLBI, no Esta do do
Rio Gran de do Nor te, mas, de vi do à ur ba ni za ção
ocor ri da em seus ar re do res, não é mais pos sí vel ti rar
o me lhor pro ve i to des sa base. Por isso, foi cons tru í do
o Cen tro de Lan ça men to de Alcân ta ra – CLA, com
ma i or in fra-es tru tu ra, per mi tin do, des sa for ma, me -
lhor ex plo ra ção co mer ci al. Aliás, os dois cen tros têm
uma gran de van ta gem em re la ção à ma i o ria dos cen -
tros exis ten tes, que é sua pro xi mi da de da li nha do
equa dor, fa tor que per mi te uma con si de rá vel eco no -
mia de com bus tí vel nos lan ça men tos.

O Bra sil está re a li zan do uma sé rie de ex pe riên -
ci as para pro du ção do Ve í cu lo Lan ça dor de Sa té li tes
— VLS, pois o mer ca do de lan ça men to de sa té li tes é
pro mis sor e o Bra sil pre ci sa par ti ci par des sa ati vi da de 
em bus ca de di vi sas. Algu mas pro je ções in di cam que, 
até o ano 2010, se rão lan ça dos mi lha res de sa té li tes
de ór bi ta ba i xa, com uma pre vi são nada des pre zí vel
de gas tos em tor no de 15 bi lhões de dó la res. Sem dú -
vi da, tra ta-se de um mer ca do mu i to atra en te e o Bra sil 
pode par ti ci par com a van ta gem da óti ma lo ca li za ção
da base de lan ça men tos.

Se nhor Pre si den te, Se nho ras e Se nho res Se -
na do res, uma na ção que tem uma ex ten são ter ri to ri al
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de mais de 8 mi lhões e meio de qui lô me tros qua dra -
dos não pode pres cin dir da ati vi da de ae ro náu ti ca, até 
mes mo para ga ran tir a so be ra nia so bre esse ter ri tó -
rio. Como sa be mos, a Ama zô nia, pou co po vo a da e
com lo ca is de di fí cil aces so re pre sen ta uma gran de
par ce la des se ter ri tó rio, sen do que a for ma mais rá pi -
da e prá ti ca de des lo ca men to, sem som bra de dú vi da, 
fica para o avião. Mas a Ama zô nia trans for mou-se no
pa ra í so dos con tra ven to res: ga rim pe i ros, ma de i re i -
ros, con tra ban dis tas e ou tros, que atu am de for ma ile -
gal e, na ma i o ria dos ca sos, uti li zam-se de aviões, 
por que acham que, de vi do às ca rac te rís ti cas da re -
gião, suas ati vi da des fi ca rão aco ber ta das.

Foi da ne ces si da de de ga ran tir a so be ra nia bra -
si le i ra e de im por o do mí nio da lei nes sa re gião que
sur giu o Sis te ma de Vi gi lân cia da Ama zô nia – SIVAM.
Esse sis te ma não per ten ce à Se cre ta ria de Assun tos
Estra té gi cos nem à Ae ro náu ti ca. É um pro je to de
Esta do para toda a so ci e da de bra si le i ra. Entre tan to,
cou be à Ae ro náu ti ca a res pon sa bi li da de pela sua ge -
rên cia, des de a sua cons tru ção até a sua ple na ope -
ra ção. São 26 ra da res ter res tres vi gi an do o es pa ço,
bus can do iden ti fi car, 24 ho ras por dia, aviões que so -
bre vo am a sel va, O Si vam vai co i bir as trans gres sões e 
pro te ger o vôo das ae ro na ves ci vis e mi li ta res que tra fe -
gam pela re gião. Além dis so, o Sis te ma terá à sua dis -
po si ção sa té li tes e oito aviões sen so res e de aler ta, com 
tec no lo gia avan ça da, que cu i da rão da vi gi lân cia ter ri to -
ri al, ma pe an do e iden ti fi can do que i ma das e ex plo ra -
ções ile ga is de re cur sos na tu ra is. Não te mos dú vi da de
que o trá fi co e ou tras ações cri mi no sas se rão ini bi das
com a ope ra ção com ple ta do Si vam.

Se nhor Pre si den te, Se nho ras e Se nho res Se -
na do res, além do as pec to es tra té gi co de se do mi nar
a tec no lo gia ae ro náu ti ca, dis pon do de uma for ça aé -
rea bem equi pa da, é im por tan te lem brar, nes ta oca -
sião, o pro gres so ad vin do para o mun do a par tir da in -
ven ção do avião. A fa ci li da de de des lo ca men tos a
gran des dis tân ci as, com ra pi dez e con for to, per mi tiu
uma ex pan são con si de rá vel na eco no mia mun di al e
fa ci li tou, tam bém, as vi a gens cul tu ra is e de la zer.

Qu an ta ri que za trou xe a in ven ção do avião para
o co nhe ci men to e para o re la ci o na men to hu ma no,
ape sar de não ter sido pos sí vel até os dias atu a is evi -
tar sua uti li za ção para o mal, para a des tru i ção de vi -
das e de pa tri mô ni os, de for ma ir re pa rá vel.

Mas o mo men to é para ho me na gens e não que -
ro es ten der- me so bre as sun tos que pos sam tra zer
som bras es cu ras so bre os be ne fí ci os que a avi a ção
trou xe para a hu ma ni da de.

Fi na li zan do, pa ra be ni zo to dos os avi a do res – e
avi a do ras, que já as te mos – des te País.

Era o que ti nha a di zer, Se nhor Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE(Edi son Lo bão) – Con ce do 
a pa la vra à Se na do ra Emi lia Fer nan des.

A SRA. EMILIA FERNANDES (Blo co/PDT –
RS. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são da
ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res; Co -
man dan te da Ae ro náu ti ca, Te nen te-Bri ga de i ro Car los 
de Alme i da Bap tis ta; Che fe do Esta do Ma i or da Ae ro -
náu ti ca, Te nen te-Bri ga de i ro Hen ri que Ma ri ne e Sou -
za; Sr. Mi nis tro, Srs. Ofi ci a is, Srªs e Srs. con vi da dos,
nes ta ses são es pe ci al, de di ca da ao Dia do Avi a dor,
na ci o nal men te co me mo ra do no dia 23 de ou tu bro,
não po de ria de i xar de me con gra tu lar com toda a ca -
te go ria de tra ba lha do res, ci vis e mi li ta res, da avi a ção
bra si le i ra, pela ex ce lên cia dos ser vi ços pres ta dos ao
País. Mais do que ae ro na ves e seus me ca nis mos de
se gu ran ça e con for to, são os pi lo tos, en ge nhe i ros de
vôo e co mis sá ri os que, de fato, ga ran tem aos usuá ri -
os des sa mo da li da de de ser vi ço um am bi en te de
tran qüi li da de e se gu ran ça di an te do de sa fio do trans -
por te aé reo.

O Se na dor Ro meu Tuma re gis trou, com mu i ta
pro pri e da de, o pi o ne i ris mo de San tos Du mont, no iní -
cio do sé cu lo XX, e sua im por tân cia para o de sen vol -
vi men to e apro xi ma ção dos po vos. Fez, tam bém, jus -
ta ho me na gem à Ae ro náu ti ca bra si le i ra, res sal tan do
a bra vu ra dos nos sos pi lo tos mi li ta res, in clu si ve de i -
xan do trans pa re cer seus sen ti men tos. 

Asso cio-me ao re co nhe ci men to e às con si de ra -
ções fe i tas por S. Exª.

Sr. Pre si den te, tam bém gos ta ria de res sal tar al -
gu mas in qui e ta ções que me afli gem nes te exa to mo -
men to. O ce ná rio de guer ra que hoje se de li ne ia no ho -
ri zon te não es con de a di re ta re per cus são no agra va -
men to das es fe ras po lí ti ca e eco nô mi ca das re la ções
mun di a is. Não ca su al men te, o trá gi co epi só dio do dia
11 de se tem bro úl ti mo, en vol ven do as qua tro ae ro na ves 
nor te-ame ri ca nas ci vis, jun ta men te com mais um gra ve
aci den te ocor ri do on tem, ins ta u rou um pâ ni co ge ne ra li -
za do no se tor ae ro náu ti co, com pro me ten do a se gu ran -
ça fí si ca e eco nô mi ca dos ae ro na u tas.

É in dis pen sá vel que as au to ri da des com pe ten -
tes e os mer ca dos res ga tem, a cur to pra zo, um am bi -
en te de nor ma li da de so ci al, ca paz de ne u tra li zar a
ne u ro se que, atu al men te, as so la prin ci pal men te os
ci da dãos do He mis fé rio Nor te, com re la ção às vi a -
gens aé re as e ser vi ços pres ta dos nos ae ro por tos.

A pro mes sa de um sis te ma de se gu ran ça mais
efi caz con tra as ar ti ma nhas do ter ro ris mo deve ser
con cre ta men te cum pri da para que se de mons tre o
zelo sin ce ro com as vi das hu ma nas, qui çá re to man do 
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uma at mos fe ra de se gu ran ça e tran qüi li da de como a
que re i na va nos ares do mun do há bem pou co tem po.

Co lho a opor tu ni da de des ta co me mo ra ção não
so men te para sa u dar toda a ca te go ria, mas tam bém
para re al çar a es pe ci al aten ção de vi da às mu lhe res
ae ro na u tas, cuja im por tân cia cres ce pa u la ti na men te
na avi a ção co mer ci al bra si le i ra.

Se nho ras e se nho res, que ro de i xar ex pres so
aqui meu sen ti men to de or gu lho e gra ti dão à pri me i ra
avi a do ra do Bra sil, Ané sia Pi nhe i ro Ma cha do.

Pa u lis ta, aos de zes se is anos de ida de, no iní cio
do sé cu lo pas sa do, de sa fi an do toda a car ga de pre -
con ce i tos con tra a mu lher – mu i to mais in ten sa na -
que la épo ca, mas não to tal men te apa ga da nes ta –,
de ci diu ela ins cre ver-se na Esco la de Avi a ção de São
Pa u lo. No ano se guin te, re a li zou o pri me i ro vôo solo
no Bra sil, mar can do sua con di ção, me ses de po is, de
pri me i ra avi a do ra a con du zir pas sa ge i ros nos céus do 
Bra sil.

Em 1922, em meio às co me mo ra ções do Cen te -
ná rio da Inde pen dên cia, Ané sia de sa fi ou o que pa re -
cia im pos sí vel, pi lo tan do, de São Pa u lo ao Rio de Ja -
ne i ro, um Ca u dron G-3, avião de fa bri ca ção fran ce sa.
Des sa for ma, tor nou-se a pri me i ra avi a do ra bra si le i ra
a re a li zar um vôo in te res ta du al, num mo men to his tó ri -
co em que a mu lher se quer ti nha o di re i to ao voto.
Mor reu há bem pou co tem po, aos 95 anos, no Rio de
Ja ne i ro, car re gan do em sua bi o gra fia o pi o ne i ris mo
de ter sido a pri me i ra mu lher não so men te a fa zer vôo
acro bá ti co mas tam bém a re a li zar vôo trans con ti nen -
tal li gan do as três Amé ri cas, pela cos ta do Pa cí fi co.
Mais que isso, foi a pri me i ra mu lher a con du zir um
mo no mo tor pelo Pas so do Acon cá gua, nos Andes. 

Admi ra do res de Ané sia cos tu mam lem brar que
a moça de Ita pe ti nin ga che gou a ser es pe ci al men te
con vi da da pelo Go ver no dos Esta dos Uni dos, em
abril de 1943, du ran te a Se gun da Gu er ra Mun di al, a
fre qüen tar um cur so avan ça do de avi a ção, no qual re -
ce beu as li cen ças de pi lo to co mer ci al, ins tru tor de vôo 
e ins tru tor de vôo por ins tru men to. Nos cur sos, ob te ve 
as mais al tas clas si fi ca ções, tan to na par te prá ti ca de
vôo quan to nos exa mes es cri tos.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, cum pre,
por ou tro lado, re cor dar que o Dia do Avi a dor ser ve,
em lar ga me di da, para re fle tir mos, por exem plo, so bre 
a as si na tu ra do Tra ta do So bre Céus Aber tos, que
com ple tou nove anos no úl ti mo mês de mar ço. Tra -
ta-se de um do cu men to que pre ten de pro mo ver a
aber tu ra e a trans pa rên cia nas ati vi da des mi li ta res
por meio de so bre vô os, re cí pro cos e de sar ma dos, de
ob ser va ção.

Cri a do para for ta le cer a se gu ran ça da na ve ga -
ção aé rea, o tra ta do con fe re a cada país sig na tá rio o
di re i to de co lher in for ma ções so bre as for ças ar ma -
das e ati vi da des dos que fir ma ram o tra ta do.

Foi ra ti fi ca do por vin te pa í ses, que de vem apre -
sen tar seus pe di dos de so bre vôo para cada ano vin dou -
ro a to dos os ou tros sig na tá ri os e à Co mis são Con sul ti -
va dos Céus Aber tos – or ga ni za ção es ta be le ci da pelo
tra ta do para fa ci li tar sua im ple men ta ção. Os Esta dos
Uni dos vi e ram a as si ná-lo em no vem bro de 1993.

Inspi ra da nes se mo vi men to de li ber da de no ar,
a in dús tria de avi a ção ci vil está se or ga ni zan do ra pi -
da men te em mer ca dos re gi o na is in te gra dos. Não por
aca so, pa ra le la men te ao de sen vol vi men to do Naf ta,
es tão sen do as si na dos acor dos de ”céus aber tos“ en -
tre os Esta dos Uni dos, Ca na dá e um cres cen te nú me -
ro de pa í ses da Amé ri ca La ti na e Ca ri be. 

Tal in te gra ção re gi o nal e a ex pan são da in dús -
tria es tão ocor ren do den tro de um ce ná rio, na nos sa
ava li a ção, de des re gu la men ta ção e li be ra li za ção. A li -
be ra li za ção tem sido in ter na ci o na li za da gra du al men -
te, me di an te acor dos de ”céus aber tos“ en tre pa í ses
da re gião, po lí ti ca ener gi ca men te pro mo vi da pelo De -
par ta men to de Trans por tes dos Esta dos Uni dos. 

Embo ra a po lí ti ca dos ”céus aber tos“ po ten ci al -
men te pos sa abrir no vos mer ca dos, es ti mu la, si mul ta -
ne a men te, a cri a ção de no vos mo no pó li os.

As enor mes dis pa ri da des exis ten tes en tre as
com pa nhi as aé re as em re la ção ao ta ma nho da fro ta,
por exem plo, põem em pe ri go a pró pria exis tên cia das 
com pa nhi as na ci o na is de vá ri os pa í ses, ame a çan do
re du zi-las, na me lhor das hi pó te ses, a com pa nhi as
aé re as de li ga ção, ser vas das gran des com pa nhi as
aé re as.

Alguns go ver nos, prin ci pal men te na Amé ri ca
La ti na, ace i ta ram, sem ma i o res con si de ra ções, um
pa pel su bal ter no em um sis te ma aé reo cada vez mais 
do mi na do por me ga com pa nhi as glo ba is.

O caso bra si le i ro é em ble má ti co. Com no vas
com pa nhi as na ci o na is ope ran do in ter na men te, a
com pe ti ti vi da de no se tor tem re sul ta do em fa vo re ci -
men to mo men tâ neo da cli en te la, con vi ven do com a
de ses ta bi li za ção das com pa nhi as an ti gas.

Bi lhe tes mais ba ra tos exi gem uma re es tru tu ra -
ção in ter na ra di cal, o que re sul ta em cor tes nos cus -
tos, nos in ves ti men tos de for ma ção e pre pa ro de pes -
so al téc ni co e, tam bém, em de mis sões e re du ção no
nú me ro de li nhas ser vi das.

Di ver sas em pre sas bra si le i ras vi vem mo men tos 
pre o cu pan tes: a Va rig, Vi a ção Aé rea Ri o gran den se,
em pre sa ga ú cha – por isso a cito como exem plo –
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com mais de se ten ta anos de ope ra ção no es pa ço aé -
reo bra si le i ro, atra ves sa, hoje, um pro ces so de re tra -
ção ex tre ma ao pas sar por ade qua ção for ça da aos
no vos tem pos do mer ca do glo bal.

Sem des cu i dar da im por tân cia da Trans bra sil e
de ma is em pre sas con gê ne res, a men ção da Va rig é
obri ga tó ria, vez tra tar-se de ati vo de uma fun da ção cu -
jos be ne fi ciá ri os são seus tra ba lha do res e que se sub -
me te à ze lo sa cura dos Mi nis té ri os Pú bli cos Esta du a is.

Em re cen tes man che tes, a im pren sa in ter na ci o -
nal es tam pa que o Go ver no nor te-ame ri ca no des ti na
US$15 bi lhões em sub sí di os a suas em pre sas aé re -
as, al gu mas das qua is ope ram na rota do Bra sil. A Su -
í ça está in je tan do algo em tor no de US$2,3 bi lhões na 
Swis sa ir, e o Ca na dá está pres tes a li be rar US$2,6 bi -
lhões para a Air Ca na da.

De tec ta ram-se, ain da re cen te men te, for tes evi -
dên ci as de dum ping por par te de go ver nos do He -
mis fé rio Nor te, com a im po si ção de ta ri fas ar ti fi ci a is
em ro tas para o Bra sil.

A Va rig está se ri a men te ame a ça da de per der 24 
aviões por que, pres si o na da, den tre ou tros fa to res,
pela in cú ria fis cal que one ra os bi lhe tes aé re os das
em pre sas na ci o na is em até 35% de seu va lor e pela
aven tu ra cam bi al por que en ve re dou o Go ver no bra si -
le i ro, não con se gue re ne go ci ar o le a sing de suas ae -
ro na ves.

De ve mos re al çar que a car ga tri bu tá ria, no nos -
so País, one ra os bi lhe tes aé re os das em pre sas na ci -
o na is em até 35% de seu va lor, en quan to nas em pre -
sas aé re as ame ri ca nas a tri bu ta ção se es ta bi li za no
pa ta mar de 8 a 10%, e, nas em pre sas eu ro péi as, en -
tre 15 e 17%.

To das es sas di fi cul da des têm por con se qüên cia 
ime di a ta o de sem pre go de cen te nas de ae ro na u tas e
ae ro viá ri os, com re fle xos da no sos em toda a eco no -
mia, já ha ven do a Va rig anun ci a do a de mis são de
1.700 fun ci o ná ri os, den tre os qua is 150 pi lo tos, cuja
es pe ci a li za ção, sa be mos, di fi cul ta o seu apro ve i ta -
men to em ou tra ati vi da de eco nô mi ca.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ilus tres
con vi da dos, te mos di a lo ga do com to dos os seg men -
tos da Ae ro náu ti ca bra si le i ra, ci vil e mi li tar. Na área ci -
vil, te mos bus ca do a in for ma ção por in ter mé dio das
en ti da des que re pre sen tam os tra ba lha do res do se -
tor, es tra té gi co e im por tan te para o de sen vol vi men to
e in te gra ção do Bra sil com o mun do. 

Te mos di a lo ga do e apo i a do a Cont tmaf, por
exem plo, Con fe de ra ção Na ci o nal dos Tra ba lha do res
em Trans por te Aqua viá rio e Aé reo, na Pes ca e nos

Por tos, ór gão sin di cal de cú pu la que con gre ga to dos
os tra ba lha do res em trans por te por ar e água. 

Te mos di a lo ga do tam bém com to das as or ga ni -
za ções de re pre sen ta ção dos avi a do res na ci o na is
que, le gal e le gi ti ma men te, lu tam por uma au tên ti ca e
so be ra na Avi a ção Co mer ci al Bra si le i ra, nes sa di fí cil e 
aguer ri da mis são que vêm tra van do em de fe sa da
avi a ção ci vil.

É nes se sen ti do, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se -
na do res, que gos ta ria de re gis trar aqui par te de um
ma ni fes to di vul ga do pe los Sin di ca tos Na ci o na is dos
Ae ro viá ri os, Ae ro na u tas e Ae ro por tuá ri os, jun ta men -
te com o Sin di ca to dos Ae ro viá ri os de Gu a ru lhos,
Por to Ale gre – ca pi tal do meu Esta do – e Per nam bu -
co, Cen tral Úni ca dos Tra ba lha do res, Con fe de ra ção
Na ci o nal dos Tra ba lha do res em Trans por tes e Fe de -
ra ção Na ci o nal dos Ae ro na u tas e Ae ro viá ri os. 

Esse ma ni fes to está sen do tor na do pú bli co nos
ae ro por tos. Tem in clu si ve ha vi do ma ni fes ta ção nos
ae ro por tos, além da dis tri bu i ção do ma ni fes to, para
que as pes so as to mem co nhe ci men to da si tu a ção.

Sob o tí tu lo ”Qu e re mos nos sas em pre sas vo an -
do – Qu e re mos nos sos em pre gos com dig ni da de e
se gu ran ça“, o ma ni fes to diz:

A Avi a ção Ci vil Bra si le i ra vive mais
uma cri se em sua his tó ria.

Empre sas re du zem fro tas, can ce lam
vôos na hora do em bar que sem ne nhu ma
con si de ra ção e ex pli ca ção aos pas sa ge i ros, 
fa zem con tra pro pos ta de re a jus te zero para
a ca te go ria, pre ten dem sus pen der as diá ri -
as de ali men ta ção dos tri pu lan tes e to mam
me di das que afron tam a le gis la ção tra ba -
lhis ta e as con quis tas da ca te go ria.

De ci di mos pro tes tar con tra:
1 – A pos tu ra das em pre sas, que ten -

tam se be ne fi ci ar da cri se con jun tu ral do se -
tor e jus ti fi car, com isso, a não con ces são
de re a jus te sa la ri al para a ca te go ria. Além
dis so, as em pre sas nun ca se dis pu se ram a
dis cu tir os pro ble mas es tru tu ra is do se tor,
que são his tó ri cos;

2 – A po si ção do Go ver no, que não
tra ta o se tor de avi a ção como es tra té gi co,
não cria uma po lí ti ca de in cen ti vo ao tu ris -
mo, não se pre o cu pa com a in te gra ção na ci -
o nal e não dá con di ções de com pe ti ti vi da de
às em pre sas bra si le i ras.

Diz ain da o ma ni fes to dos sin di ca tos:
O que es ta mos pro pon do é uma ur -

gen te dis cus são do se tor como um todo. O
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Go ver no tem a res pon sa bi li da de de de ba ter
esta ques tão e, prin ci pal men te, cri ar po lí ti cas
para a pre ser va ção das em pre sas bra si le i ras
e dos em pre gos, sob pena de en tre gar a avi a -
ção bra si le i ra às em pre sas es tran ge i ras, que
não dão ga ran tia ne nhu ma nos as pec tos de
in ves ti men tos, aten di men to e pre ço.

3 – Já per de mos cer ca de 15 mil pos -
tos de tra ba lho nos úl ti mos dez anos. E,
des te modo, são os tra ba lha do res que es tão 
pa gan do a con ta, quan do na ver da de a cul -
pa é do Go ver no, que im põe ao País uma
po lí ti ca ne o li be ral in te i ra men te dis so ci a da
dos in te res ses e an se i os do povo bra si le i ro.

Nos sa ma i or pre o cu pa ção é a efi ciên -
cia, além de sua se gu ran ça e tran qüi li da de
du ran te um vôo, que po dem vir a ser atin gi -
das com a pre ca ri za ção das con di ções de
tra ba lho.

A avi a ção é es tra té gi ca para a so be ra -
nia e o de sen vol vi men to na ci o nal.

Srªs e Srs. Se na do res, mal gra do toda esta con -
jun tu ra, so cor ro-me da sa be do ria do povo do meu Rio 
Gran de, ex pres sa no di ta do ”não está mor to quem
pe le ia“, para con cla mar os pa tri o tas de to dos os ma ti -
zes po lí ti cos a se en ga ja rem na luta pela pre ser va ção 
dos va lo res da nos sa gen te.

É com o es pí ri to da de ter mi na da re sis tên cia que 
nos le ga ram os an te pas sa dos que so bre vi ve a fé, a
es pe ran ça, o âni mo para le var a to dos os avi a do res
ci vis e mi li ta res do Bra sil, ape sar dos de sa fi os do se -
tor, meus vo tos de per se ve ran ça, fe li ci da de e ale gria
no de sem pe nho da fas ci nan te pro fis são de na ve gar
os céus, não obs tan te as tur bu lên ci as des te di fí cil mo -
men to de nos sa His tó ria.

À Ae ro náu ti ca, em par ti cu lar, o nos so re co nhe -
ci men to e ad mi ra ção pela co ra gem e amor ao Bra sil,
não ape nas nos mo men tos de guer ra, mas prin ci pal -
men te pelo com pro mis so na cons tru ção da paz, do
bem-es tar so ci al e da afir ma ção da nos sa so be ra nia.

Nu tro a sin ce ra con vic ção de que me lho res dias
vi ve re mos nes te País, afas tan do as nu vens do en tre -
guis mo e do ser vi lis mo para vis lum brar um ho ri zon te de
ma i or jus ti ça e in ten so de sen vol vi men to po lí ti co, so ci al
e eco nô mi co: os avi a do res do Bra sil ha ve rão de con ti -
nu ar mos tran do ao mun do a cor te sia, a ca pa ci da de e o
pre pa ro téc ni co de nos sa gen te, tri pu lan do ga lhar da -
men te ae ro na ves de au ri ver de ban de i ra e, que i ra Deus,
cons tru í das no Bra sil, pe los bra si le i ros, para os bra si le i -
ros, para or gu lho e gló ria de toda a Pá tria.

Pa ra béns ao Avi a dor pelo seu dia. 

Du ran te o dis cur so da Sra. Emi lia Fer -
nan des, o Sr. Edi son Lo bão, 1º Vice-Pre si -
den te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é 
ocu pa da pelo Sr. Ra mez Te bet, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao no bre Se na dor Ney Su as su na.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, no bres vi si tan tes,
meu que ri do ami go Bri ga de i ro Car los de Alme i da
Bap tis ta Da mas ce no, Mi nis tro da Ae ro náu ti ca, Srs.
Bri ga de i ros e Srs. Avi a do res ci vis aqui pre sen tes,
exis tem mu i tas da tas co me mo ra ti vas, mas al gu mas
de vem ser des ta ca das, sen do esta uma co me mo ra -
ção que fa ze mos com mu i ta ale gria.

Não fos se a in ven ção do avião, não te ría mos
con se gui do che gar à lua. No iní cio, pa re cia di le tan tis -
mo, mas mos trou-se in ven ção de suma im por tân cia,
seja para uso ci vil, seja para uso mi li tar.

O Bra sil foi um dos pa í ses pi o ne i ros na uti li za -
ção do avião. Em dois de fe ve re i ro de 1914, nas ceu a
Esco la Bra si le i ra de Avi a ção, no Cam po dos Afon sos.
Me di an te acor do go ver na men tal, uma mis são mi li tar
fran ce sa veio ao Rio de Ja ne i ro tre i nar pi lo tos mi li ta -
res da Ma ri nha e do Exér ci to, vi san do ao em pre go de
ae ro na ves em ob je ti vos mi li ta res.

Em 12 de ou tu bro de 1931, sur giu o Cor re io Aé -
reo Mi li tar, CAM, como re sul ta do de uma vi a gem re a -
li za da por dois Te nen tes da Avi a ção Mi li tar, Nél son
Fre i re La venè re-Wan der ley e Ca si mi ro Mon te ne gro
Fi lho. Eles sa í ram do Rio de Ja ne i ro e che ga ram a
São Pa u lo con du zin do uma mala pos tal com duas
car tas.

Cer to tem po de po is, re ce beu a de no mi na ção de 
Cor re io Aé reo Na ci o nal, CAN, com a mis são de as se -
gu rar a pre sen ça do Go ver no nos mais lon gín quos
rin cões do ter ri tó rio na ci o nal. A con ti nu i da de des se
ser vi ço foi ga ran ti da pe los cons ti tu in tes na Car ta
Mag na pro mul ga da em 1988.

O Mi nis té rio da Ae ro náu ti ca foi cri a do em 20 de
ja ne i ro de 1941. A par tir daí, a avi a ção pas sou a ter
mu i ta im por tân cia para o Bra sil, seja por se tra tar de
um país com di men sões con ti nen ta is, seja por que,
pela di fi cul da de de suas fron te i ras, quem che ga pri -
me i ro é a Ae ro náu ti ca. Inclu si ve para le var os sol da -
dos que vão com ba ter em ter ra, é a Ae ro náu ti ca que
pre ci sa ir até lá.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, to das as
For ças Arma das es tão sa cri fi ca das. Te mos sido pa -
dras tos com as For ças Arma das, mas a Ae ro náu ti ca
– e falo isto não é por es ta rem aqui o Co man dan te e
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mu i tos bri ga de i ros; te nho dito isto em ou tras oca siões 
– tem pago um alto pre ço. As nos sas ae ro na ves são
ve lhas, o que faz com que se com prem pe ças de ae -
ro na ves de pes so as que as guar da ram e co bram
mais caro. Mas o mo ti vo não é só esse. Mes mo se
apro van do nes ta Casa o Si vam – o que foi ne ces sá -
rio; sa be mos dis so –, o di nhe i ro não foi in ves ti do no
País até hoje. E sai do or ça men to da Ae ro náu ti ca, de
seus par cos re cur sos, a gran de ma i o ria dos in ves ti -
men tos.

Hoje, a nos sa Ae ro náu ti ca tem di fi cul da de até
com com bus tí vel para tre i nar os avi a do res. E me per -
gun to: o que pode o País fa zer para me lho rar essa si -
tu a ção? Se de pen des se de nós, des ta Casa, fi quem
cer tos os avi a do res mi li ta res de que já es ta ría mos
com isso tudo re sol vi do. Mas vi ve mos uma con jun tu ra 
mun di al. Em eco no mia e ad mi nis tra ção, não há mi la -
gre. Em que pese o bo ni to dis cur so de que pre ci sa -
mos fa zer isso ou aqui lo, quan do che ga a hora do pre -
to no bran co, ve ri fi ca mos que a cri se das em pre sas
aé re as é mun di al. As em pre sas aé re as es tão que -
bran do no mun do todo. No Bra sil, tam bém é ad ver so
o meio am bi en te para es sas em pre sas, e – re pi to –
não há mi la gre em eco no mia e ad mi nis tra ção.

Pre ci sa mos aju dar es sas em pre sas, mas, an tes 
dis so, pre ci sa mos pen sar no po der na ci o nal, e o po -
der na ci o nal pre su me uma for ça de dis su a são, e isso
é Ma ri nha, Exér ci to e Ae ro náu ti ca.

Aler tei, no iní cio de mi nha fala, Srªs e Srs. Se na -
do res, para o fato de que é a Ae ro náu ti ca que che ga
pri me i ro, seja para jo gar as bom bas, seja para tra zer
o in fan te. De qual quer for ma, ela deve es tar atu an te.
E, das oi to cen tas ae ro na ves exis ten tes, me nos de
50% es tão po den do voar; as ou tras es tão pa ra das es -
pe ran do que as pe ças che guem, ou me lhor, que o
Orça men to per mi ta com prá-las. Isso não é jus to e
não é cor re to para essa For ça, que é tão ne ces sá ria e 
que tan ta gló ria tem tra zi do para o nos so País. O que
se ri am das nos sas fron te i ras na Ama zô nia se não
hou ves se al guém sem pre cir cu lan do, acom pa nhan do 
e, pi o ne i ra men te, le van do me di ca men tos, trans por -
tan do do en tes, en fim, fa zen do todo esse tra ba lho que 
fa zem os nos sos pi lo tos, os nos sos avi a do res mi li ta -
res e ci vis?

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Se na dor Ney
Su as su na, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – No bre
Se na dor Edi son Lo bão, con ce do o apar te a V. Exª.

O Sr. Edi son Lo bão (PFL – MA) – Se na dor Ney
Su as su na, es ta mos co me mo ran do o Dia do Avi a dor,
o que sig ni fi ca uma pa la vra em fa vor da For ça Aé rea

Bra si le i ra, pela qual te nho a ma i or es ti ma, o ma i or
res pe i to e a ma i or ad mi ra ção. Esses fo ram sem pre os
meus sen ti men tos em re la ção a esse ramo das For -
ças Arma das de nos so País. Re cor do-me que, mu i to
jo vem ain da, jor na lis ta, por vol ta de 1964, fui a Mi nas
Ge ra is, a Ara xá, com um jo vem De pu ta do àque la
épo ca, José Sar ney, e lá nos en con tra mos com uma
fi gu ra ex cep ci o nal da For ça Aé rea Bra si le i ra: o Bri ga -
de i ro Edu ar do Go mes, hoje Pa tro no da Ae ro náu ti ca.
Du ran te quin ze dias, con ver sa mos di a ri a men te com
Edu ar do Go mes. Eu não o co nhe cia, mas José Sar -
ney sim. Tor nei-me seu ami go a par tir dali. A con ver sa 
diá ria com ele era uma aula per ma nen te so bre de mo -
cra cia e so bre a ins ti tu i ção que ele tan to ama va. Dos
po ros da que le ho mem, sa íam de mons tra ções de
hon ra dez, de dig ni da de e de amor à Pá tria. Se pre ci -
sás se mos dar uma de mons tra ção nas For ças Arma -
das do que se ria esse sis te ma de hon ra, po de ría mos,
na que le mo men to, e ago ra ain da, men ci o nar o nome
de Edu ar do Go mes. O es ta men to mi li tar bra si le i ro é
des ses que só con tri bu em para a ele va ção do Bra sil.
O Bra sil já é uma gran de Na ção. É a oi ta va ou nona
Na ção do mun do, e, diga-se, isso ocor reu a par tir de
1964, com a pre sen ça dos mi li ta res no Go ver no, tan -
tas ve zes in jus ti ça dos. O Bra sil era a qua dra gé si ma
oi ta va Na ção eco nô mi ca do mun do, tor nou-se a oi ta -
va. O Bra sil deve mu i to às suas For ças Arma das, ao
seu pa tri o tis mo, ao seu es pí ri to de mo crá ti co. Não se
diga que as For ças Arma das têm es pí ri to re vo lu ci o ná -
rio per ma nen te ou to ta li tá rio, por que isso não é ver da -
de i ro. Elas ja ma is ti ve ram in te res se em as su mir o Go -
ver no, mas o fi ze ram para sal var a de mo cra cia que se 
im plan tou no pas so se guin te. Sei o que foi a luta do
Pre si den te Cas te lo Bran co; a do Pre si den te Cos ta e
Sil va; a do Pre si den te Ge i sel, que re vo gou o ins tru -
men to re vo lu ci o ná rio; a do Pre si den te Fi gue i re do,
que era tam bém um de mo cra ta. Enfim, to dos eles
con tri bu í ram for te men te para o que hoje so mos. Ou vi -
mos o dis cur so emo ci o na do do Se na dor Ro meu
Tuma, e eu di ria que to dos sen ti mos a mes ma emo -
ção quan do fa la mos so bre a For ça Aé rea Bra si le i ra.
Fa la mos aqui do que foi e do que é a Embra er. Fa la -
mos de Alcân ta ra, que aí está com uma ex tra or di ná ria 
base de lan ça men to de sa té li tes, mas não fa la mos
ain da do que cons ti tu iu a de fe sa dos nos sos vôos ci -
vis co mer ci a is: a di re to ria de ae ro náu ti ca ci vil. Como
a For ça Aé rea se com por tou bem e como tra ba lhou
bem no exer cí cio des sa fun ção, que, em ge ral, é ci vil,
mas que a ela foi de le ga da! Só te mos mo ti vos para
nos or gu lhar mos da For ça Aé rea Bra si le i ra, da nos sa
Ae ro náu ti ca, des se tra ba lho que ela exer ceu sem pre
e que ain da exer ce, da in te gra ção com as dis tân ci as

28426 Quarta-fe i ra 14 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Novembro de 2001



bra si le i ras, com a Ama zô nia dis tan te, nos con fins
des te País. É pre ci so ter vi vi do ou ter an da do por lá
para per ce ber a pro fun di da de des se tra ba lho. Sou do
Ma ra nhão. Qu an tas ve zes vi, em Ca ro li na, o avião da
For ça Aé rea che gar e os ma ra nhen ses pre sen tes,
uns para ver, ou tros para se va le rem da For ça Aé rea
Bra si le i ra em suas ma i o res ne ces si da des! Digo a V.
Exª, Se na dor Ney Su as su na, ama nhã Mi nis tro de
Esta do, que esta é uma das ho me na gens mais me re -
ci das que este Se na do tem re a li za do ao lon go des te
ano. A For ça Aé rea me re ce tudo aqui lo que, em sua
ho me na gem, foi dito na tar de de hoje. Meus cum pri -
men tos, por tan to, a V Exª e aos Se na do res que re -
que re ram esta ho me na gem.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Edi son Lo bão. Peço que o
apar te de V. Exª faça par te do meu dis cur so.

To dos sa bem que sou pes soa de pou cas pa la -
vras, gos to mes mo é de ação e, por essa ra zão, não
que ro fa zer um dis cur so lon go. Mas que ro lou var e pa -
ra be ni zar os ci vis que fa zem da avi a ção o seu meio
de vida e a sua la bu ta, por que es ses pres tam um ser -
vi ço re le van te ao País, não te nho dú vi da dis so. No
ano pas sa do, fo ram trans por ta das nes te mun do 1,7
bi lhão de pes so as e em pre ga mos cer ca de 40 mi -
lhões de tra ba lha do res nes se se tor. São nú me ros re -
le van tes e mu i to im por tan tes para a nos sa eco no mia.
Te mos que aju dar as nos sas em pre sas a pas sa rem
por esse gar ga lo.

Nes te dia, eu não po de ria de i xar de pa ra be ni zar 
os ci vis. Aos mi li ta res, que ro di zer da mi nha gra ti dão.
O Se na dor Edi son Lo bão re fe riu-se ao Bri ga de i ro
Edu ar do Go mes, pa tro no da Ae ro náu ti ca e da mi nha
tur ma da Esco la Su pe ri or de Gu er ra, ra zão pela qual
pas sa mos a co nhe cê-lo mu i to me lhor do que qual -
quer um ou tro, não só pe los tra ba lhos que de sen vol -
ve mos.

Estou con vic to de que a Ae ro náu ti ca me re ce a
nos sa ad mi ra ção. É a mais sa cri fi ca da das três For -
ças, fato de cor ren te do alto pre ço dos equi pa men tos
e do or ça men to min gua do que te mos dado a ela,
mas, ape sar dis so, o tra ba lho que eles fa zem é mu i to
im por tan te, seja no Cin dac ta, seja no Si vam. Aliás, no 
caso do Si vam, esse tra ba lho pas sou a ser uma cruz
nas cos tas da Ae ro náu ti ca, mas con ti nua sen do re a li -
za do com de di ca ção, pois os mi li ta res são dis ci pli na -
dos e têm a Fo lha de Alte ra ção – que nós, ci vis, tam -
bém de ve ría mos ter –, na qual está con sig na do tudo o 
que di zem, como tam bém se re gis tram to dos os mo -
men tos em que o mi li tar saiu da li nha. Por esse mo ti -
vo, já se co nhe ce o mi li tar e o seu com por ta men to an -
tes que che gue a de ter mi na do lu gar, co i sa que não

exis te na vida ci vil – e eu digo gra ças a Deus, pois mu -
i tos não te ri am con ti nu i da de em sua car re i ra. Na do
mi li tar, eles pre ci sam des sas in for ma ções e sa bem
que isso é per ma nen te; por isso, nin guém re cla ma de
nada.

Con tu do, nós, que co nhe ce mos a For ça e seu
sa cri fí cio, pe di mos des cul pas pelo tra ta men to dado
pela Re pú bli ca à Ae ro náu ti ca, que me re cia no mí ni -
mo dez ve zes mais do que lhe te mos fe i to. A Ae ro náu -
ti ca tem pago um pre ço mu i to alto para cum prir seu
pa pel pa trió ti co.

O Sr. Iris Re zen de (PMDB – GO) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O Sr. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Con ce -
do o apar te a V. Exª.

O Sr. Iris Re zen de (PMDB – GO) – Se na dor-Mi -
nis tro Ney Su as su na, pri me i ra men te, agra de ço a V.
Exª pelo apar te que me con ce de, per mi tin do-me, nes -
ta tar de, te cer rá pi das con si de ra ções a res pe i to da
Ae ro náu ti ca, da For ça Aé rea Bra si le i ra e de seus
com po nen tes, que la bu tam nes sa área im por tan te na
vida dos po vos, que é a avi a ção. Cum pri men to o Mi -
nis tro Ney Su as su na pelo pro nun ci a men to, pe din do
es cu sas pela in ter rup ção. Enten do que, das ho me na -
gens pres ta das por esta Casa ao lon go dos anos,
esta de hoje é das mais sig ni fi ca ti vas, jus ta men te
pela im por tân cia que esse se tor, a cada dia, apre sen -
ta na vida dos po vos. Na ver da de, foi do Bra sil que
saiu o Pai da Avi a ção, San tos Du mont. Foi no Bra sil,
pela sua di men são ter ri to ri al, que a Ae ro náu ti ca –
mais es pe ci fi ca men te, a For ça Aé rea Bra si le i ra – de -
sen vol veu um pa pel mu i to im por tan te, prin ci pal men te 
na que la épo ca em que o cen tro do País via-se mu i tas
ve zes im pe di do de se co mu ni car com as re giões mais 
de sen vol vi das. A cos ta bra si le i ra ti nha o seu meio de
trans por te per ma nen te, se gu ro. Mu i tas re giões con ta -
vam com es tra das de fer ro, mas o Cen tro-Oes te, ilus -
tre Mi nis tro, não con ta va pra ti ca men te com nada, a
não ser com os rios que per mi ti am a na ve ga ção flu vi -
al. Assim, Go iás não po dia ca lar-se nes ta ho me na -
gem, pois, en tre to das as re giões do Bra sil, o Esta do
de Go iás, a Re gião Cen tro-Oes te foi a que mais se
ser viu da Ae ro náu ti ca, por in ter mé dio da For ça Aé rea 
Bra si le i ra. Não tí nha mos me i os de co mu ni ca ção. Era
tudo mu i to di fí cil. Lem bro-me bem de que Go iás, com
seus mais de dois mil qui lô me tros de ex ten são, indo
do Pa ra na í ba até o Bico do Pa pa ga io, era acu di do
pela For ça Aé rea Bra si le i ra, que trans por ta va do en -
tes e, mu i tas ve zes, até au to ri da des ad mi nis tra ti vas
para o de sem pe nho de suas fun ções em ci da des do
ex tre mo nor te do Esta do. De ve mos re co nhe cer tam -
bém que, da Ae ro náu ti ca – mais es pe ci fi ca men te, do
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ITA, Insti tu to Tec no ló gi co da Ae ro náu ti ca –, sa í ram os 
téc ni cos re al men te com pe ten tes para a con so li da ção
e a fun da ção da Embra er. Isso nos leva a afir mar que
o Go ver no bra si le i ro deve mu i to à Ae ro náu ti ca, hoje
re pre sen ta da nes ta Casa por inú me ros ofi ci a is su pe -
ri o res, en tre eles o Te nen te-Bri ga de i ro-do-Ar Car los
de Alme i da Bap tis ta, Co man dan te da Ae ro náu ti ca, e
o Te nen te-Bri ga de i ro-do-Ar Hen ri que Ma ri ni e Sou za, 
Che fe do Esta do-Ma i or da Ae ro náu ti ca. Por meio des -
sas ilus tres fi gu ras, cum pri men to to dos os de ma is
que dig ni fi ca ram esta Casa com suas pre sen ças,
aten den do ao con vi te da Mesa do Se na do para que
par ti ci pas sem des ta ho me na gem sim ples, que – te -
nham a cer te za – par tiu do co ra ção de to dos. To dos
des te Se na do de vem re al men te aos se nho res es tas
hon ra ri as, al ta men te me re ci das. Gos ta ria tam bém de
sa li en tar, na con di ção de mem bro des ta Casa, que as 
au to ri da des da área eco nô mi ca do Go ver no bra si le i ro 
pre ci sam en ten der que, a cada dia em que o mun do
se mo der ni za, a cada dia em que per ce be mos in te -
res ses além-mar vol ta dos para as ri que zas na ci o na is, 
a Ae ro náu ti ca bra si le i ra tor na-se mais im por tan te
para a se gu ran ça na ci o nal. Res sal te-se que, nas úl ti -
mas guer ras vi ven ci a das, a Ae ro náu ti ca é a ga ran tia
ma i or de um país e de um povo. Nos em ba tes tra va -
dos nos úl ti mos dias no Afe ga nis tão, são os aviões
que che gam pri me i ro e ga ran tem o trân si to dos sol da -
dos para a ocu pa ção de ter ri tó ri os. O Go ver no bra si -
le i ro pre ci sa fi car mu i to aten to a isso e, mes mo com
as di fi cul da des fi nan ce i ras sa li en ta das por V. Exª,
deve re pas sar à Ae ro náu ti ca re cur sos su fi ci en tes
para que esta se equi pe e se es tru tu re me lhor, a fim
de tra zer tran qüi li da de ao nos so povo na área de se -
gu ran ça na ci o nal. Mu i to obri ga do.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Se na -
dor Iris Re zen de, agra de ço a V. Exª pelo apar te, que
in cor po ro, com des ta que, ao meu dis cur so.

Sr. Pre si den te, ao en cer rar meu dis cur so nes ta
ses são em co me mo ra ção ao Dia do Avi a dor, eu di ria
aos pi lo tos ci vis que a mis são de les fi cou mais di fí cil
de po is do 11 de se tem bro úl ti mo. De po is des sa data,
a avi a ção ci vil pas sou a ser vis ta como mais um pe ri -
go, o que é um fa tor com pli ca dor a mais na vida des -
sas pes so as.

O Sr. Gil ber to Mes tri nho (PMDB – AM) – Con -
ce de-me V. Exª um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Con ce -
do o apar te a V. Exª, com mu i ta sa tis fa ção.

O Sr. Gil ber to Mes tri nho (PMDB – AM) – Se -
na dor Ney Su as su na, esta ho me na gem à Ae ro náu ti -
ca e ao avi a dor é mu i to me re ci da. Falo isso com mu i ta 

tran qüi li da de, por que, tal vez, eu seja o mais vi vi do en -
tre os pre sen tes nes ta tar de. Por isso, como ho mem
da Ama zô nia, sou tes te mu nha da im por tân cia da Ae -
ro náu ti ca no pas sa do, no pro ces so de in te gra ção, ci -
vi li za ção, co lo ni za ção e na as sis tên cia ao ín dio, por
meio do Cor re io Aé reo Na ci o nal. Na mi nha ju ven tu de, 
com o in te res se de co nhe cer bem a re gião, tive a
opor tu ni da de, por de ze nas de ve zes, de fre qüen tar os 
mais di fe ren tes lo ca is: Ta ra u a cá, Fe i jó, Cu cuí, pon tos
dis tan tes. Quem co nhe ce a re gião sabe que, na que le
pas sa do, os ha bi tan tes des sas lo ca li da des, para irem 
a Rio Bran co, Ca pi tal do Ter ri tó rio do Acre, vi a ja vam
qua se um mês, des cen do o Ju ruá e su bin do o Pu rus.
A FAB, por in ter mé dio do Cor re io Aé reo Na ci o nal, se -
ma nal men te fa zia essa vi a gem. Era um avião de es -
pe ran ça, por que trans por ta va do en tes, re mé di os, en -
co men das ur gen tes; trans por ta va a ci vi li za ção e, so -
bre tu do, o ca ri nho. Qu an do che ga vam os aviões da
FAB, lem bro-me das fes tas nas co mu ni da des in dí ge -
nas do rio Ne gro as po pu la ções in dí ge nas cer ca vam
o avião atrás de pre sen tes, brin que dos, etc. Qu an tos
por lá pas sa ram com essa de di ca ção! Nós, da Ama -
zô nia, te mos o sen ti men to de que ela só con ti nua bra -
si le i ra por que te mos as For ças Arma das do nos so
lado. Era o que ti nha a di zer.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Gil ber to Mes tri nho. Seu
apar te é uma hon ra para mim. Qu an do V. Exª se di zia
o mais vi vi do, eu afir ma va que não apa ren ta va. V. Exª
está bem, com gran de vi ta li da de. Fico mu i to fe liz por
isso. Se Deus qui ser, V. Exª ain da terá mu i ta vi ta li da de 
para con tri bu ir com este Bra sil.

O Sr. Sér gio Ma cha do (Blo co/PSDB – CE) – Se -
na dor Ney Su as su na, V. Exª me per mi te um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Ouço V. 
Exª, Se na dor Sér gio Ma cha do.

O Sr. Sér gio Ma cha do (Blo co/PSDB – CE) –
Se na dor Ney Su as su na, Pre si den te Ra mez Te bet,
Bri ga de i ro Car los Bap tis ta, é uma sa tis fa ção mu i to
gran de fa lar nes ta tar de. Tal vez seja o seu úl ti mo dia
como Se na dor nes ta Casa, e V. Exª está fa zen do uma 
ho me na gem a uma For ça tão im por tan te para o Bra -
sil. Não dá para ima gi nar o mun do, hoje, sem o avião;
não dá para de i xar mos de pen sar no pa pel do avião
de in te gra ção, de de sen vol vi men to. Não dá para ima -
gi nar a nos sa vida sem o avião. E não po de mos pen -
sar em avião no Bra sil sem a For ça Aé rea, que nos
tem dado os ín di ces mais ba i xos de aci den tes do
mun do, gra ças ao pro fis si o na lis mo, à com pe tên cia,
ao tra ba lho de sen vol vi do, quer na pro te ção ao vôo e
de nos sas fron te i ras, quer na área de tec no lo gia.
Hoje, para nos so or gu lho, o Bra sil tem a quar ta em -
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pre sa de avião do mun do, gra ças a todo esse de sen -
vol vi men to. A For ça Aé rea teve um pa pel fun da men tal 
na in te gra ção des te Bra sil. Qu an do não ha via es tra -
das, pres ta va aten di men to às po pu la ções dis tan tes;
mu i tas ve zes, com toda a di fi cul da de, até em aven tu -
ras, es ta va lá cum prin do o seu pa pel. Como bra si le i -
ros, te mos mu i to or gu lho da nos sa For ça Aé rea. E
nós, do Con gres so, te mos um pa pel re le van te nes te
mo men to. Por com pre en der mos a sua im por tân cia,
te mos que trans for mar em or ça men to, em nú me ros, a 
ne ces si da de mí ni ma da nos sa For ça Aé rea, das nos -
sas For ças Arma das. Pen so que te mos de co me çar a
dis cu tir com mais ên fa se as suas pri o ri da des para
que pos sam con ti nu ar cum prin do aque le pa pel que
tan to nos or gu lha e que tan to re pre sen ta para cada
um de nós que es ta mos sem pre vi a jan do de avião,
que é o de ga ran tir a nos sa se gu ran ça e as nos sas
fron te i ras. Fico mu i to fe liz por es tar par ti ci pan do des ta 
ho me na gem jus ta, ne ces sá ria, ao olhar para trás e
re lem brar o que essa For ça re pre sen tou para cada
um dos bra si le i ros, so bre tu do para aque les que mo -
ram nas lo ca li da des mais dis tan tes, que ti nham na
For ça Aé rea a úni ca es pe ran ça de cu rar uma do en ça.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Sér gio Ma cha do. Tam bém
in cor po ro as pa la vras de V. Exª ao meu dis cur so.

O Sr. Ro ber to Sa tur ni no (PSB – RJ) – Se na dor 
Ney Su as su na, per mi te-me V. Exª um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Ouço V. 
Exª, no bre Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, com mu i ta sa -
tis fa ção.

O Sr. Ro ber to Sa tur ni no (PSB – RJ) – Se na dor 
Ney Su as su na, es tar aqui pre sen te, es cu tan do os
pro nun ci a men tos opor tu nos, lú ci dos e jus tos de V.
Exª, da Se na do ra Emi lia Fer nan des e do Se na dor Ro -
meu Tuma é tam bém uma for ma de ho me na ge ar.
Entre tan to, gos ta ria tam bém de ex pres sar, num bre ve 
apar te, todo o re co nhe ci men to, toda a ad mi ra ção que
o Rio de Ja ne i ro – Esta do que re pre sen to nes ta Casa
– tem pe las For ças Arma das, por tudo que já re pre -
sen tou para o Bra sil em epi só di os mi li ta res – na par ti -
ci pa ção de um pe que no gru po de pi lo tos bra si le i ros
da FAB na Itá lia, o que mu i to nos or gu lhou, no pa tru -
lha men to da cos ta bra si le i ra na que le mo men to -, por
todo esse ser vi ço de na tu re za ci vil de in te gra ção na -
ci o nal que foi tão men ci o na do aqui e por essa ex tra or -
di ná ria con tri bu i ção ao de sen vol vi men to ci en tí fi co e
tec no ló gi co bra si le i ro. Por tudo isso, as For ças Arma -
das, jun ta men te com a avi a ção ci vil, me re cem o re co -
nhe ci men to, a ma ni fes ta ção e a ho me na gem que mu -
i to jus ta men te o Se na do bra si le i ro hoje está pres tan -

do. Cum pri men tos a V. Exª por seu dis cur so e a to dos
os ofi ci a is das For ças Arma das aqui pre sen tes.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, Se na dor Sa tur ni no. Foi um pra zer ouvi-lo.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – V. Exª me
per mi te um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Con ce -
do o apar te ao Se na dor Pe dro Si mon.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Con si de ro
este dia que es ta mos vi ven do mu i to im por tan te pela
ho me na gem que pres ta mos ao avi a dor, à avi a ção ci -
vil e, em es pe ci al, à For ça Aé rea. É mu i to im por tan te
des ta car aqui o que a For ça Aé rea re pre sen tou, re -
pre sen ta e re pre sen ta rá para o nos so País, pela or ga -
ni za ção, se ri e da de e com pe tên cia com que de sen vol -
vem suas ati vi da des. Não vejo o Bra sil po tên cia, o
Bra sil gran de, ven cen do as cri ses de hoje e se trans -
for man do numa gran de Na ção, sem que, pa ra le la -
men te, cres ça, de sen vol va e pro gri da a For ça Aé rea,
por que não há se tor ao qual mais de va mos o nos so
cres ci men to. Esti ve mos, há pou cos dias, a Se na do ra
Emi lia Fer nan des, eu e ou tros na Ama zô nia, no Ca lha 
Nor te, e pu de mos ve ri fi car que há re giões enor mes
que só com a pre sen ça da For ça Aé rea Bra si le i ra po -
de mos en ten der como nos sa. E, nes ta hora em que a
co bi ça in ter na ci o nal olha para a Ama zô nia como se
fos se pa tri mô nio da hu ma ni da de, para ga ran tir mos a
nos sa so be ra nia na que le ter ri tó rio, te mos que ter à
fren te a For ça Aé rea Bra si le i ra. Por isso, este é um
mo men to de fe li ci da de. Nós, po lí ti cos e mi li ta res, que, 
mu i tas ve zes, es ti ve mos em lan ces di fe ren tes, ve mos 
ago ra, no Go ver no Fer nan do Hen ri que, este en tro sa -
men to en tre ci vis e mi li ta res. Com pro fun do e re cí pro -
co res pe i to, e com or gu lho, po de mos fes te jar o Dia do
Avi a dor, fe li ci tar a avi a ção ci vil e, de modo es pe ci al, a
nos sa For ça Aé rea, di zen do que hoje é um dia que
toca a to dos nós.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Pe dro Si mon.

Qu e ro di zer aos pi lo tos da avi a ção ci vil que é
mu i to gra ti fi can te para mim pa ra be ni zá-los nes te dia.
E fi quem na cer te za de que es ta mos, na Co mis são de 
Assun tos Eco nô mi cos, ve ri fi can do uma for ma de tor -
nar as co i sas me nos hos tis às li nhas aé re as, para que 
es sas em pre sas con ti nu em exis tin do.

A Amé ri ca do Sul toda per deu suas com pa nhi -
as, só o Bra sil as man te ve, e pre ci sa mos aju dá-las.

O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT – SP) – Per -
mi te-me, Se na dor Ney Su as su na, um bre ve apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Com
mu i ta sa tis fa ção, Se na dor Su plicy.
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O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT – SP) – Se na -
dor Ney Su as su na, eu es ta va ins cri to para fa lar, mas,
como já está qua se na hora de en cer rar esta ho me na -
gem, gos ta ria de ex pres sar, em apar te a V. Exª, tam -
bém a mi nha so li da ri e da de aos avi a do res ci vis e tam -
bém da Ae ro náu ti ca bra si le i ra. Como res sal tou V. Exª, 
so bre tu do de po is dos epi só di os de 11 de se tem bro,
sa be mos que, vo an do pe los céus do Bra sil e de ou -
tros pa í ses, hoje os pi lo tos se sen tem cer ta men te
com uma res pon sa bi li da de ex tra or di na ri a men te ma i -
or, não ape nas por suas pró pri as vi das mas tam bém
pe las vi das de tan tas pes so as que es tão nos aviões.
Nós, Se na do res, que vi a ja mos com fre qüên cia, es ta -
mos sem pre di a lo gan do com os que tra ba lham na
avi a ção ci vil e sa be mos das pre o cu pa ções que es tão
ten do. Gos ta ria ain da de ob ser var que, hoje, to dos os
que tra ba lham na avi a ção ci vil, os ae ro na u tas, os ae -
ro viá ri os, to dos aque les que são tra ba lha do res de
em pre sas de vi a ção aé rea es tão tam bém pre o cu pa -
dos. Por tan to, se ria mu i to im por tan te que o Con gres -
so Na ci o nal e o pró prio Po der Exe cu ti vo fi cas sem
aten tos às vo zes da que les que tra ba lham nas em pre -
sas aé re as e que têm esta mis são tão im por tan te de
es tar con du zin do os aviões bra si le i ros, seja aqui no
Bra sil, seja em to dos os céus do Pla ne ta Ter ra. Meus
cum pri men tos!

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Edu ar do Su plicy.

Eu aca ba va de sa u dar os pi lo tos ci vis, di zen do
que, de po is de 11 de se tem bro, eles pas sa ram a ter
um pro ble ma sé rio, que trou xe tam bém para a área
mi li tar uma res pon sa bi li da de ain da ma i or: a de es tar
pa tru lhan do e es tar aten to. Isso sig ni fi ca um uso ma i -
or de tec no lo gia e, por con se guin te, uma ma i or ne -
ces si da de de ver bas. Com toda cer te za, a nos sa gra -
ti dão po de rá ser ex ter na da numa do ta ção or ça men tá -
ria me lhor para a Ae ro náu ti ca. Te nho es ta do com o
Se na dor Wel ling ton Ro ber to, sub-Re la tor da área, a
quem te nho fa la do so bre a ne ces si da de de ma ni fes -
tar mos essa gra ti dão por meio de mais ver bas para
uma for ça de tra ba lho que tem pres ta do mu i tos ser vi -
ços de pri me i ra qua li da de ao País, mas que tem re ce -
bi do um tan to quan to de in com pre en são ten do em
vis ta seus ma gros or ça men tos.

Po de ría mos fa lar da Embra er, de Alcân ta ra, do
ITA, mas ou tros Srs. Se na do res já o fi ze ram. Encer ro,
di zen do ape nas que gos ta ria de abra çar cada um dos 
que aqui es tão. Mas, como não se ria pos sí vel no mo -
men to, vou dar um abra ço no meu Mi nis tro Car los de
Alme i da Bap tis ta, pe din do a to dos que se sin tam tam -
bém abra ça dos por este dia, e me con si de rem uma

for ça ami ga, por que é as sim que me sin to em re la ção
aos se nho res.

Mu i to obri ga do. (Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srªs e
Srs. Se na do res, dada a im por tân cia do even to que se
re a li za e em con si de ra ção a um dos au to res do re -
que ri men to, Se na dor Gil vam Bor ges, a Mesa pede
vê nia e pror ro ga a ses são por ape nas dez mi nu tos a
fim de que S. Exª pos sa fa zer o seu pro nun ci a men to,
dado o adi an ta do da hora.

O SR. GILVAM BORGES (PMDB – AP. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o ser hu ma no já
so nha va em voar des de os mais re mo tos tem pos, em -
bo ra o so nho de al çar aos ares só te nha sido al can ça -
do há pou cos anos, após inú me ras ten ta ti vas de co pi -
ar os mo vi men tos dos pás sa ros e dos múl ti plos ou -
tros re ve zes ins pi ra dos em an jos, em len das e em ou -
tras fon tes de ins pi ra ção. 

Foi uma obra de mi lê ni os, por tan to, que for jou
as adap ta ções e os aper fe i ço a men tos que le va ram o
ho mem para além de suas mais au da ci o sas con jec tu -
ras, rumo ao céu e aos es pa ços in ter pla ne tá ri os que
sem pre lhe ins ti ga ram a ima gi na ção, e que hoje lhe
es tão mais pró xi mos do que nun ca.

Infe liz men te, a saga des sa gran de vi tó ria não se 
es cre ve em pas sa gens fá ce is e sem pre fe li zes; pelo
con trá rio, ela foi pon tu a da por inú me ros en ga nos e
prá ti cas em pí ri cas que re que re ram es for ço, de ter mi -
na ção e per se ve ran ça de ho mens es pe ci a is, su per -
do ta dos em in te li gên cia, em vi são pros pec ti va e em
com pro mis so com a evo lu ção.

Na lis ta des sas per so na li da des, al guns com pa -
tri o tas fi gu ram com des ta ca do bri lho, como o Pa dre
Bar to lo meu de Gus mão, que, no ano de 1709, mos -
trou a D. João V, Rei de Por tu gal, que um en ge nho
mais leve que o ar po de ria er guer-se so zi nho no es -
pa ço. Foi uma bo lha de sa bão ele van do-se ao se
apro xi mar do ar quen te ao re dor da cha ma de uma
vela que acen deu o in te lec to de Gus mão para a di fe -
ren ça en tre as den si da des do ar. Sua ”má qui na de
voar“ im pres si o nou to dos os pre sen tes, que tes te mu -
nha ram o ba lão su bir cer ca de 20 pal mos. O in ven to
do Pa dre Gus mão cha mou-se Pas sa ro la, em ra zão
de ter a for ma de um pás sa ro. A con cep ção e a cons -
tru ção do ae rós ta to foi um pas so gi gan tes co para a
his tó ria ae ro náu ti ca, que cor re ta men te re gis tra o seu
cri a dor como o Pai da Ae ros ta ção.

Mas a con quis ta do ar foi além, trans for man -
do-se no ob je ti vo de vida de um ou tro bra si le i ro –
Alber to San tos Du mont, pos su i dor de uma te na ci da -
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de ili mi ta da. San tos Du mont, de 1898 a 1909, pla ne -
jou, cons tru iu e ex pe ri men tou mais de duas de ze nas
de in ven ções, en tre ba lões li vres, ba lões di ri gí ve is e o
pró prio avião.

San tos Du mont fez jus ti ça à sur pre en den te
saga da his tó ria da avi a ção, su pe ran do, um a um, os
obs tá cu los que lhe sur gi am. Ini ci al men te, sur pre en -
deu o mun do com o ba lão di ri gí vel, im pul si o na do por
um mo tor à ga so li na. É opor tu no lem brar que, na épo -
ca, os mo to res à ele tri ci da de e a va por eram os mais
co nhe ci dos e em pre ga dos em ba lões di ri gí ve is, con -
tu do, não ofe re ci am re sul ta dos prá ti cos. Cou be-lhe,
as sim, a pri ma zia de adap tar um con jun to moto-pro -
pul sor leve e su fi ci en te men te po ten te, o que vi a bi li za -
ria, pe las suas mãos, a ma i or in ven ção do sé cu lo.

Logo de po is, San tos Du mont ini ci ou suas pri -
me i ras ex pe riên ci as com o 14 Bis, com o ob je ti vo de
con quis tar o es pa ço com um apa re lho mais pe sa do
que o ar. Des sa vez, es ta va dis pos to a se ele var do
solo con tan do so men te com o seu apa re lho. Essa in -
ven ção, que o de i xou fa mo so em todo o mun do, pos -
su ía 12 me tros de en ver ga du ra e 10 me tros de com -
pri men to. A su per fí cie to tal era de 80m². Os le mes de
di re ção e pro fun di da de fo ram co lo ca dos à fren te da
ae ro na ve, numa con cep ção con trá ria à de hoje, isto é, 
as asas do 14 Bis fi ca vam atrás, jun ta men te com o
mo tor, en quan to que a ca u da si tu a va-se à fren te.
Todo o con jun to pe sa va, com o avi a dor, cer ca de
210Kg. As su per fí ci es eram de seda ja po ne sa, com
ar ma ções de bam bu e jun tu ras de alu mí nio. Os ca bos 
dos co man dos dos le mes eram de aço de pri me i ra
qua li da de, do tipo usa do por re lo jo e i ros nos gran des
re ló gi os das igre jas, para que se aqui la te a en ge nho -
si da de e a mi nú cia do in ven tor.

Fo ram vá ri os os pro ble mas que ti ve ram que ser
su pe ra dos: fal ta de tec no lo gia, fal ta de ape tre chos,
de sâ ni mo, aci den tes, per das ma te ri a is con si de rá ve is, 
ações po lí ti cas... Mas, en tre o pes si mis mo e o fa ta lis -
mo, San tos Du mont op tou pelo prag ma tis mo, fiel ao
es ti lo de apro ve i tar as ja ne las de opor tu ni da des para
pro mo ver a in ser ção de uma idéia sem pre ori gi nal e
fac tí vel.

Tan to que o glo ri o so dia não de mo ra ria. No cam -
po de Ba ga tel le, em Pa ris, à vis ta de gran de mul ti dão,
após per cor rer cer ca de 200 me tros, o 14 Bis con se -
guiu des lo car-se em ple no ar, a uma al tu ra de dois a
três me tros, e voar 61 me tros de dis tân cia. Foi na que -
la ter ça-fe i ra, 23 de ou tu bro de 1906, que o ho mem
con se guiu voar, pela pri me i ra vez, com um apa re lho
mais pe sa do que o ar – o avião –, con for me ele é en -
ten di do e uti li za do até hoje. Não há pro e za si mi lar em
qual quer re gis tro da his tó ria da avi a ção mun di al que

se igua le à fa ça nha de sair do chão por seus pró pri os
me i os, des li zar no ar de for ma con tro la da e pou sar
sem ne nhu ma ava ria ao pi lo to ou ao apa re lho.

Por essa ra zão, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na -
do res, a Ae ro náu ti ca re gu la men tou o dia 23 de ou tu -
bro como sen do o ”Dia do Avi a dor“, alu din do ao cé le -
bre acon te ci men to pro ta go ni za do por seu pa tro no,
Alber to San tos Du mont, uma ho me na gem que fala
por si ao avo car a or gu lho sa res pon sa bi li da de com -
par ti lha da por to dos os bra si le i ros ori un dos da Pá tria
do Pai da Avi a ção.

Uma ho me na gem, aliás, que guar da um sen ti do 
di fe ren te quan do é acom pa nha da da cons ciên cia de
que a Ae ro náu ti ca, en quan to ins ti tu i ção per ma nen te,
gera efe i tos na so ci e da de que, por de cor rên cia, ado ta 
as prá ti cas po si ti vas ins pi ra das em seu pa tro no, ain -
da que, para po der mos iden ti fi car a ver da de i ra im por -
tân cia dis so, não obs tan te, seja pre ci so re fle tir so bre
sua des ti na ção es pe cí fi ca, so bre o pa pel bem de ter -
mi na do e in subs ti tu í vel de uma ins ti tu i ção mi li tar do
nos so tem po, para sa ber mos sus ten tar e am pli ar as
ten dên ci as atu a is que nos con so li da rá como po tên cia 
es tá vel ex ter na men te e sa u dá vel in ter na men te, am -
pa ra da por for ças ar ma das equi pa das e pre pa ra das
para cum prir o seu pa pel cons ti tu ci o nal.

Ao com ple tar, tam bém nes ta data, 60 anos de
exis tên cia, é im por tan te no tar que a For ça Aé rea Bra -
si le i ra so freu al te ra ções, mas nun ca mu dou seus prin -
cí pi os fun da men ta is, que a acom pa nham des de o iní -
cio de sua his tó ria, em es pe ci al o de bus car, me di an te 
mu i to pla ne ja men to e ri go ro so tra ba lho, a afir ma ção
dos va lo res na ci o na is. A For ça Aé rea que te mos hoje
é fru to des se mo de lo, ao con cor rer para a pre ser va -
ção da uni da de e da in te i re za des te País, em uma vi -
são que vem do fun do da nos sa his tó ria e que to dos
de ve mos man ter ati va, como a nos as si na lar per ma -
nen te men te as sin gu la ri da des do ho mem bra si le i ro, o 
pre ci o so pa tri mô nio ge o grá fi co do Bra sil...

...e o fu tu ro, que in sis te em mos trar seu lado
mais di fí cil, mas para o qual sem pre vol ta mos a face
da es pe ran ça, como for ma de res ga tar o pas sa do tra -
du zi do nes sa jus ta ho me na gem aos avi a do res de
todo o mun do, que al çam vôos cada vez mais so fis ti -
ca dos e con for tá ve is, mas que ja ma is pres cin di rão da 
sim pli ci da de, da ge ni a li da de e da ”bra si li da de“ já es -
tam pa das nos es bo ços vi si o ná ri os de Alber to San tos
Du mont, o Pai da Avi a ção.

Sr. Pre si den te, emi nen tes mem bros do Se na do
Fe de ral, re pre sen tan tes des sa la bo ri o sa e res pe i tá vel 
For ça Aé rea Bra si le i ra, ho me na gens, sim, lou var este 
dia para fa zer com que a his tó ria se per pe tue na lem -
bran ça da luta, do com pro mis so des sa cor po ra ção de 
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pres tí gio ím par no País, a nos sa que ri da For ça Aé rea
Bra si le i ra. Ho me na ge ar, sim, mas tam bém que re mos
re gis trar o nos so pe sar, Sr. Pre si den te, pela fal ta de
in ves ti men tos, pela fal ta de um me lhor sol do.

O País deve, to dos sa be mos que de ve mos mu i -
to, mas ha ve re mos de me lho rar, Sr. Pre si den te, ha ve -
re mos de tra ba lhar jun to ao Orça men to da União para 
me lho rar a si tu a ção das nos sas For ças Arma das. 

Para nós, bra si le i ros, in de pen den te men te de
po si ções ou de car gos que as su mi mos, é um or gu lho
ter a For ça Aé rea Bra si le i ra com as suas ca be ças, a
sua cor po ra ção, tra ba lhan do as si du a men te em todo
o ter ri tó rio na ci o nal, não só pa tru lhan do, mas in ves -
tin do ma ci ça men te em pes qui sa e as ses so ran do os
des ti nos des te País.

Por tan to, a to dos vo cês, mi li ta res da For ça Aé -
rea Bra si le i ra, fica re gis tra do o nos so re co nhe ci men to 
e, ao mes mo tem po, o nos so pe sar de não po der fa -
zer jus aos sol dos, aos in ves ti men tos que essa For ça
tan to ne ces si ta para me lhor de sem pe nhar o seu pa -
pel, tão im por tan te, no nos so País.

Fe li ci da des! Pa ra béns! Con tem co nos co e com
a nos sa ad mi ra ção.

Obri ga do, Sr. Pre si den te.
(Pal mas.)
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srªs e

Srs. Se na do res, esta ses são jus ta e me re ci da acon te -
ce em fun ção do Dia do Avi a dor e do Dia da For ça Aé -
rea Bra si le i ra, co me mo ra dos no úl ti mo dia 23 de ou tu -
bro. A data lem bra o vôo re a li za do por Alber to San tos
Du mont, o vôo do 14 Bis, em 23 de ou tu bro de 1906,
em Pa ris, na Fran ça.

Esta jus ta ho me na gem que o Se na do pres ta ao
avi a dor e à For ça Aé rea Bra si le i ra con ta com a pre -
sen ça do Co man dan te da Ae ro náu ti ca, Te nen te-Bri -
ga de i ro-do-Ar Car los Alme i da Bap tis ta e ou tras au to -
ri da des ci vis e mi li ta res. Cum pre res sal tar que o Bri -
ga de i ro Bap tis ta, atu al men te, é o mi li tar mais an ti go
em ati vi da de nas três For ças Mi li ta res, com mais de
52 anos de far da. Tam bém abri lhan ta a Mesa, o Che fe 
do Esta do Ma i or da Ae ro náu ti ca, o Te nen te-Bri ga de i -
ro-do-Ar Hen ri que Ma ri ne e Sou za.

Os Se na do res que me an te ce de ram já fa la ram
em nome do Se na do da Re pú bli ca, mas cum pre à
Pre si dên cia re me mo rar al guns epi só di os que o li gam
pes so al men te à For ça Aé rea Bra si le i ra e à Ae ro náu ti -
ca. Re fi ro-me aos gran des e re le van tes ser vi ços pres -
ta dos pelo Cor re io Aé reo Na ci o nal, hoje con sa gra do
na Cons ti tu i ção pela ins pi ra ção do Cons ti tu in te de
1988, na área so ci al des te País. Aqui se fa lou que
trans por tou do en tes e re a li zou inú me ros ser vi ços.

Qu e ro di zer que o CAN trans por tou tam bém es tu dan -
tes que, não ten do a opor tu ni da de de es tu dar nos
seus res pec ti vos Esta dos, não ra ras ve zes se ocu pa -
vam des ses ser vi ços para se di ri gir a ou tras me tró po -
les a fim de po de rem con ti nu ar os seus es tu dos.

Um ou tro epi só dio que, mu i to par ti cu lar men te,
liga a Pre si dên cia à For ça Aé rea Bra si le i ra e aos
seus bri lhan tes ofi ci a is, in clu si ve a ma i o ria de les
aqui pre sen tes, foi o fato de ter mos tido a opor tu ni -
da de, logo após a as sun ção da ca de i ra de Se na dor
e ar ros tan do di fi cul da des e mil obs tá cu los, de par ti -
ci par ati va men te do pro je to Si vam/Si pam, que, hoje,
pres ta gran des ser vi ços à Na ção bra si le i ra. A For ça
Aé rea Bra si le i ra, que, à épo ca, pas sou por mo men -
tos di fí ce is, tem hoje o re co nhe ci men to de toda a
Na ção, pe los cam pos de avi a ção que es tão ali sen -
do cons tru í dos, pe los ra da res que es tão sen do ins -
ta la dos e, so bre tu do, pelo pro je to de edu ca ção a
dis tân cia, que está sen do re a li za do na que la Re gião
Ama zô ni ca.

Por fim, devo sin te ti zar, por que o tem po urge, di -
zen do aos se nho res ofi ci a is e à For ça Aé rea Bra si le i ra 
que o nos so de se jo é que ela sem pre re a li ze o vôo da 
paz e da de fe sa in tran si gen te da so be ra nia na ci o nal.

A Pre si dên cia sus pen de a pre sen te ses são,
por cin co mi nu tos, para os cum pri men tos e, logo a
se guir, re a bri rá para dar iní cio à Ordem do Dia. (Pal -
mas.)

(Sus pen sa às 16 ho ras e 22 mi nu tos, a
ses são é re a ber ta às 16 ho ras e 30 mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Está re -
a ber ta a ses são.

O Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son,
pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te.

EXPEDIENTE

AVISO 

DO MINISTRO DE ESTADO DA FAZENDA

Nº 490/2001, de 7 do cor ren te, en ca mi nhan do
as in for ma ções em res pos ta ao Re que ri men to nº 503, 
de 2001, do Se na dor Re nan Ca lhe i ros.

As in for ma ções fo ram en ca mi nha das,
em có pia, ao Re que ren te.

O Re que ri men to vai ao Arqui vo.
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PARECERES

       PARECER Nº 1.312, DE 2001

Da Co mis são de Assun tos Eco nô -
mi cos, so bre a Men sa gem nº 230, de
2001, do Pre si den te da Re pú bli ca, que
en ca mi nha ple i to do Esta do de Per nam -
bu co, so li ci tan do au to ri za ção do Se na do
Fe de ral para con tra tar ope ra ção de cré di -
to ex ter no, com ga ran tia da Re pú bli ca
Fe de ra ti va do Bra sil, jun to ao Ban co
Inter na ci o nal para Re cons tru ção e De -
sen vol vi men to — BIRD, no va lor de
US$30,100,000.00 (trin ta mi lhões e cem
mil dó la res dos Esta dos Uni dos da Amé -
ri ca).

     Re la tor: Se na dor Antônio Car los Júni or

I – Re la tó rio

O Pre si den te da Re pú bli ca, por in ter mé dio da
Men sa gem nº 230, de 2001, en ca mi nha ple i to de
Esta do de Per nam bu co, que so li ci ta au to ri za ção do
Se na do Fe de ral para con tra tar ope ra ção de cré di to
ex ter no, com ga ran tia da União, com o Ban co Inter na -
ci o nal para Re cons tru ção e De sen vol vi men to —
BIRD, no va lor de US$30,100,000.00 (trin ta mi lhões e 
cem mil dó la res dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca).

Os re cur sos des sa ope ra ção de cré di to des ti -
nam-se ao fi nan ci a men to par ci al da se gun da fase do
”Pro je to de Com ba te à Po bre za Ru ral – PCPR II“.
Esse pro je to, de acor do com in for ma ções con ti das no 
pro ces sa do em tra mi ta ção nes ta Casa, ”visa à me lho -
ria das con di ções eco nô mi cas e so ci a is das co mu ni -
da des ru ra is mais po bres do Esta do, por meio da im -
plan ta ção de pro je tos de in fra-es tru tu ra e de ser vi ços
de con su mo co le ti vo

Se gun do in for ma ções con ti das no pa re cer da
Se cre ta ria do Te sou ro Na ci o nal, o cus to to tal do pro -
je to está es ti ma do em US$ 40,0 mi lhões, sen do que,
além dos re cur sos de cor ren tes des se em prés ti mo
pre ten di do, se rão apor ta dos como con tra par ti da lo -
cal, até US$9,9 mi lhões pelo Te sou ro do Esta do de
Per nam bu co.

Des ta for ma, a ope ra ção de cré di to ex ter no pre -
ten di da será re a li za da nas se guin tes con di ções:

Cre dor: Ban co Inter na ci o nal para Re cons tru ção 
e De sen vol vi men to — BIRD;

Ga ran ti dor: Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil, ten -
do como con tra ga ran tia co tas de par ti ci pa ção do
Esta do de Per nam bu co em fun dos cons ti tu ci o na is,

re ce i tas pró pri as do Esta do ou ações de que seja
pos su i dor;

Va lor: US$30,100,000.00 (trin ta mi lhões e cem
mil dó la res dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca), equi va -
len tes a R$76.782.090,00 (se ten ta e seis mi lhões, se -
te cen tos e oi ten ta e dois mil e no ven ta re a is),
31-8-2001;

Pra zo de De sem bol so: até 30 de ju nho de 2005;

Mo da li da de de Emprés ti mo: Sin gle Cur rency
Loan (mo e da úni ca — dó lar dos Esta dos Uni dos da
Amé ri ca), com taxa de ju ros va riá vel (Li bor + Spre ad)
e ca rên cia de 54 (cin qüen ta e qua tro) me ses;

Ju ros: cal cu la dos à ”Li bor Base Rate“ mais ”Li -
bor To tal Spre ad“ para seis me ses em dó la res dos
Esta dos Uni dos da Amé ri ca, pa gá ve is se mes tral men -
te, em 15/2 e 15/,08 de cada ano;

Co mis são de Com pro mis so: 0,75% ao ano so -
bre o mon tan te não de sem bol sa do do em prés ti mo,
con ta da a par tir de ses sen ta dias após a data da as si -
na tu ra do con tra to, se mes tral men te ven ci da, em 15/2
e 15/8 de cada ano;

Co mis são de aber tu ra: 1% so bre o va lor do em -
prés ti mo, àvis ta, pa gos na data de sua efe ti vi da de;

Amor ti za ção: em 20 (vin te) par ce las se mes tra is, 
igua is e con se cu ti vas, pa gá ve is em 15/2 e 15/8 de
cada ano.

II – Aná li se

Essa mo da li da de de ope ra ção de cré di to está
su je i ta à ob ser vân cia e ao cum pri men to das con di -
ções e exi gên ci as es ti pu la das pe las Re so lu ções
96/89 e 78/98, do Se na do Fe de ral, que dis ci pli nam,
res pec ti va men te, as ope ra ções de cré di to in ter no e
ex ter no da União, dos Esta dos, do Dis tri to Fe de ral e
dos Mu ni cí pi os.

Nos ter mos dos arts. 1º, 2º e 3º da Re so lu ção nº
96, de 1989, do Se na do Fe de ral, a con ces são de qua -
is quer ga ran ti as por par te da União cor res pon de a
ope ra ção de cré di to que one ra os seus li mi tes de en -
di vi da men to, su je i tan do-a, tão-so men te, para ope ra -
ções fi nan ce i ras ex ter nas, ou in ter nas que ex tra po -
lem aque les li mi tes, a pré via au to ri za ção do Se na do
Fe de ral.

Essas ope ra ções fi nan ce i ras es tão, nes sa pri -
me i ra ins tân cia, por tan to, su je i tas ao cum pri men to
das con di ções e exi gên ci as es ta be le ci das nas re fe ri -
das re so lu ções que, além de ob ser vân cia quan to aos
as pec tos de na tu re za es tri ta men te fi nan ce i ra, exi ge
que a União ob ser ve as se guin tes con di ções pré vi as
à pres ta ção de ga ran ti as:

No vem bro de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu ar ta-fe i ra 14 28433 



   1) ofe re ci men to de con tra ga ran ti as
su fi ci en tes para o pa ga men to de qual quer
de sem bol so que a União pos sa vir a fa zer
se cha ma da a hon rar a ga ran tia;

   2) adim plên cia do to ma dor do em -
prés ti mo para com a União e com as en ti da -
des con tro la das pelo Po der Pú bli co Fe de ral.

De pre en de-se do Pa re cer da Se cre ta ria do Te -
sou ro Na ci o nal que o ga ran ti do, Esta do de Per nam -
bu co, tem con di ções de cum prir com as obri ga ções fi -
nan ce i ras a se rem ga ran ti das pela União. Isso por -
que:

 a) há pre vi são do ofe re ci men to de
con tra ga ran ti as da par te do Esta do de Per -
nam bu co, com pro van do a sua ca pa ci da de
de hon rar os com pro mis sos as su mi dos.
Para tan to, é pre vis ta a for ma li za ção de con -
tra to en tre o Esta do de Per nam bu co e o Te -
sou ro Na ci o nal para a con ces são de con tra -
ga ran ti as, sob a for ma de vin cu la ção das
co tas de re par ti ção cons ti tu ci o nal das re ce i -
tas tri bu tá ri as es ta be le ci das nos arts. 157 e
159, com ple men ta das por re cur sos pró pri -
as, nos ter mos do art. 167, in ci so 4º, to dos
da Cons ti tu i ção Fe de ral, e ou tras ga ran ti as
em di re i to ad mi ti das;

b) as sim sen do, po de rá o Go ver no Fe -
de ral re que rer trans fe rên ci as de re cur sos,
ne ces sá ri os para co ber tu ra dos com pro mis -
sos hon ra dos, di re ta men te das con tas cen -
tra li za do ras da ar re ca da ção do Esta do que,
de acor do com es tu do ela bo ra do pela
COREF/STN acer ca do com pro me ti men to
das re ce i tas do Esta do de Per nam bu co, de -
ve rão ser su fi ci en tes para res sar cir a União,
caso esta ve nha a hon rar com pro mis so na
con di ção de ga ran ti do ra da ope ra ção de
cré di to pre ten di da.

Por ou tro lado, de acor do com in for ma ções con -
ti das no pa re cer da Pro cu ra do ria-Ge ral da Fa zen da
Na ci o nal, ”não há, con for me con sul ta re a li za da ao
CADIN, por meio ele trô ni co, em 6 de se tem bro de
2001, dé bi tos pen den tes de re gu la ri za ção em nome
do Esta do de Per nam bu co (Admi nis tra ção Di re ta),
nem de suas Enti da des con tro la das jun to à União e
Enti da des do Po der Pú bli co Fe de ral“.

Como ain da en fa ti za do no re fe ri do pa re cer da
STN, o Esta do de Per nam bu co vem ob je ti van do al -
can çar o equi lí brio fis cal no mé dio pra zo, com im ple -
men ta ção de ações vol ta das para a re cu pe ra ção de
re ce i tas, as sim como tem aten di do e cum pri do as me -

tas fis ca is, eco nô mi cas e de ma is com pro mis sos as -
su mi dos com o Go ver no Fe de ral.

Aliás, mais ain da, como re co nhe ci do pela pró -
pria STN, é pos sí vel dis pen sar tra ta men to ex cep ci o -
nal a esse ple i to de ga ran tia, pois (i) não ape nas são
con si de ra das su fi ci en tes e ade qua das as con tra ga -
ran ti as a se rem pres ta das, como (ii) o pro je to a ser
con tem pla do com o em prés ti mo é con si de ra do re le -
van te pelo Go ver no Fe de ral, e (iii) o Esta do de Per -
nam bu co con ta com re cur sos su fi ci en tes, de vi da -
men te de mons tra dos, para o aten di men to das con tra -
par ti das a seu car go, não im pon do, por tan to, res tri -
ções a atu al si tu a ção fis cal do es ta do, nem atri bu in do
ao Te sou ro Na ci o nal ris cos su pe ri o res àque les nor -
mal men te as su mi dos em ope ra ções já con tra ta das
com agên ci as ofi ci a is de cré di to.

Ade ma is, não há re gis tro de dé bi to em nome do
Esta do de Per nam bu co em ope ra ções de cré di to já
ga ran ti das, de acor do com in for ma ção pres ta da pela
STN.

Com efe i to, nos ter mos des se mes mo pa re cer, o 
Esta do de Per nam bu co acha-se adim plen te quan to
ao pa ga men to de fi nan ci a men tos e re fi nan ci a men tos
de vi dos à União.

É de re gis trar que o Mi nis tro de Esta do da Fa -
zen da, nos ter mos da Por ta ria nº 276, de 23 de ou tu -
bro de 1997, au to ri zou, em ca rá ter ex cep ci o nal, a
con ces são de ga ran tia da União.

Des sa for ma, en ten de mos, SMJ, es ta ri am sen -
do sa tis fa to ri a men te ob ser va das as exi gên ci as de fi ni -
das no § 9º do art. 3º da Re so lu ção nº 96, de 1989.

Re la ti va men te aos as pec tos de na tu re za fi nan -
ce i ra, nos ter mos das con di ções e exi gên ci as de fi ni -
das na Cons ti tu i ção Fe de ral e nas Re so lu ções nºs 96, 
de 1989, e 78, de 1998, do Se na do Fe de ral, apli cá ve -
is ao fi nan ci a men to pre ten di do, ca bem os se guin tes
es cla re ci men tos:

a) os li mi tes de en di vi da men to da União, es ti -
pu la dos nos ar ti gos 2º, 3º e 4º da re fe ri da re so lu ção
são aten di dos, con for me é in for ma do no Pa re cer
STN/COREF Nº 322, de 30 de agos to de 2001;

b) o Pa re cer da Pro cu ra do ria-Ge ral da Fa zen -
da Na ci o nal, PGFN/COF/Nº 1.671/2001, en ca mi nha -
do ao Se na do Fe de ral, no exa me das cláu su las da
mi nu ta con tra tu al, con clui que elas são ad mis sí ve is
e es tão de acor do com a le gis la ção bra si le i ra apli cá -
vel à es pé cie, ten do sido ob ser va do o dis pos to no
art. 5º da Re so lu ção 96/89, que veda dis po si ção
con tra tu al de na tu re za po lí ti ca ou aten ta tó ria à so -
be ra nia na ci o nal e à or dem pú bli ca;
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c) re la ti va men te à exi gên cia cons ti tu ci o nal de
que pro gra mas ou pro je tos cons tem do Pla no Plu ri a -
nu al e da Lei Orça men tá ria Anu al, é in for ma do que
os in ves ti men tos pre vis tos no pro gra ma men ci o na do 
en con tram-se am pa ra dos na Lei nº 11.725, de 23 de 
De zem bro de 1999, que apro vou o Pla no Plu ri a nu al
do Esta do de Per nam bu co para o pe río do de
2000-2003.

Ain da, as do ta ções pre vis tas no or ça men to do
Esta do de Per nam bu co de ve rão ser su fi ci en tes para
a sua exe cu ção no exer cí cio de 2001, con for me o cro -
no gra ma es ti ma ti vo apre sen ta do à STN. Para este
exer cí cio, há pre vi sões de re cur sos para fa zer fren te
ao pa ga men to dos en car gos, à con tra par ti da lo cal e
ao in gres so dos re cur sos ex ter nos con tra ta dos. Ca -
be rá ao Esta do de Per nam bu co, como de pra xe, pro -
vi den ci ar, nas épo cas opor tu nas, a su ple men ta ção
or ça men tá ria ou as al te ra ções do cro no gra ma de de -
sem bol so do em prés ti mo, de modo a com pa ti bi li zá-lo
com as do ta ções pre vis tas;

d) o Pa re cer do Ban co Cen tral do Bra sil –
DEDIP-200l/022, de 10 de ou tu bro de 2001, ane xa do
à Men sa gem en ca mi nha da ao Se na do Fe de ral, res -
sal ta que a ope ra ção de cré di to pre ten di da pelo Esta -
do de Per nam bu co acha-se ex pli ci ta men te in se ri da
no Pro gra ma de Ajus te Fis cal in te gran te do Con tra to
de Re fi nan ci a men to de Dí vi das, apro va do pelo Se na -
do Fe de ral, nos ter mos da Re so lu ção nº 66, de 1º de
ju lho de 1998. Con clui, em con se qüên cia, que à ope -
ra ção de cré di to pre ten di da não se apli cam os li mi tes
de en di vi da men to cons tan tes nos arts. 5º, 6º e 7º da
Re so lu ção nº 78, de 1998, do Se na do Fe de ral, e seus
de ma is con di ci o nan tes fi nan ce i ros;

e) a des pe i to des se en ten di men to do Ban co
Cen tral do Bra sil, é de se res sal tar a ado ção de in ter -
pre ta ção equi va len te pelo Se na do Fe de ral em oca -
siões e si tu a ções se me lhan tes: em prés ti mos para os
Esta dos de São Pa u lo, Ba hia, Rio Gran de do Sul,
para o pró prio Esta do de Per nam bu co, Ce a rá, Rio de
Ja ne i ro e Dis tri to Fe de ral. Ade ma is, o Tri bu nal de
Con tas do Esta do de Per nam bu co ates ta o cum pri -
men to, pelo Esta do, do dis pos to na de no mi na da Lei
de Res pon sa bi li da de Fis cal, en fa ti zan do, en tre ou tros 
as pec tos, os ex pli ci ta men te exi gi dos nos ter mos da
Re so lu ção nº 78, de 2001, com as al te ra ções da Re -
so lu ção nº 18, de 2001, am bas do Se na do Fe de ral;

f) a pró pria Se cre ta ria do Te sou ro Na ci o nal, me -
di an te Ofí ci os STN/COREM nºs 2.488 e 3.454, de
2001, ates ta que a ope ra ção de cré di to pre ten di da in -
se re-se no Pro gra ma de Ajus te Fis cal do es ta do e
que o Mi nis té rio da Fa zen da con si de rou o Esta do de

Per nam bu co adim plen te em re la ção às me tas e com -
pro mis sos es ta be le ci dos.

Não é de ma is en fa ti zar que essa ope ra ção de
cré di to foi cre den ci a da pelo Ban co Cen tral do Bra sil,
nos ter mos da car ta CREDE – 2001/084, de 5 de ju -
nho de 2001, evi den ci an do, por tan to, que ela aten de
à po lí ti ca de cap ta ção de re cur sos ex ter nos do País.

Res sal te-se ain da que, de acor do com cál cu los
es ti ma ti vos re a li za dos pela Se cre ta ria do Te sou ro
Na ci o nal, a ope ra ção de cré di to pre ten di da de ve rá
im pli car um cus to efe ti vo equi va len te a 4,85% ao ano,
sen do, por tan to, in di ca ti vo de con di ções fi nan ce i ras
fa vo rá ve is e ace i tá ve is pela re fe ri da se cre ta ria.

As de ma is con di ções e exi gên ci as es ti pu la das
pe las Re so lu ções 96/89 e 78/98, am bas do Se na do
Fe de ral, são aten di das pelo Esta do de Per nam bu co,
con for me evi den ci a do pe los do cu men tos que acom -
pa nham a men sa gem em ques tão. Em par ti cu lar, foi
apre sen ta da Cer ti dão do Tri bu nal de Con tas do Esta -
do de Per nam bu co ates tan do o cum pri men to do dis -
pos to na Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, con for -
me de ter mi na o in ci so XI do art. 1º da Re so lu ção nº
78, de 1998, do Se na do Fe de ral.

III – Voto

Em con clu são, o ple i to en ca mi nha do pelo Esta -
do de Per nam bu co en con tra-se de acor do com o que
pre ce i tu am as Re so lu ções 96/89 e 78/98, do Se na do
Fe de ral, de ven do ser con ce di da a au to ri za ção para a
con tra ta ção da ope ra ção de cré di to ex ter no pre ten di -
da, nos ter mos do se guin te:

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 58, DE 2001

Au to ri za o Esta do de Per nam bu co a
con tra tar ope ra ção de cré di to ex ter no,
com ga ran tia da União, com o Ban co Inter -
na ci o nal para Re cons tru ção e De sen vol vi -
men to – BIRD, no va lor de
US$30.100.000,00 (trin ta mi lhões e cem mil 
dó la res dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca).

O Se na do Fe de ral re sol ve:
Art. 1º É o Esta do de Per nam bu co au to ri za do a

con tra tar ope ra ção de cré di to ex ter no, com ga ran tia
da União, com o Ban co Inter na ci o nal para Re cons tru -
ção e De sen vol vi men to – BIRD, no va lor de
US$30.100.000,00 (trin ta mi lhões e cem mil dó la res
dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca).

Pa rá gra fo úni co. Os re cur sos ad vin dos da ope -
ra ção de cré di to ex ter no re fe ri da no ca put des ti -
nam-se ao fi nan ci a men to par ci al da se gun da fase do
“Pro je to de Com ba te à Po bre za Ru ral – PCPR II”.
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Art. 2º A ope ra ção de cré di to re fe ri da no art. 1º
de ve rá ser re a li za da nas se guin tes con di ções:

I – cre dor: Ban co Inter na ci o nal para Re cons tru -
ção e De sen vol vi men to – BIRD;

II – ga ran ti dor: Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil,
ten do como con tra ga ran tia co tas de par ti ci pa ção do
Esta do de Per nam bu co em fun dos cons ti tu ci o na is,
re ce i tas pró pri as do Esta do ou ações de que seja
pos su i dor;

III – va lor: US$30.100.000,00 (trin ta mi lhões e
cem mil dó la res dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca),
equi va len tes a R$76.782.090,00 (se ten ta e seis mi -
lhões, se te cen tos e oi ten ta e dois mil e no ven ta re a is), 
em 31-8-2001;

IV – pra zo de De sem bol so: até 30 de ju nho de
2005;

V – mo da li da de de Emprés ti mo: Sin gle Cur rency
Loan (mo e da úni ca – dó lar dos Esta dos Uni dos da
Amé ri ca), com taxa de ju ros va riá vel (LIBOR + Spre ad)
e ca rên cia de 54 (cin qüen ta e qua tro) me ses;

VI – ju ros: cal cu la dos à “Li bor Base Rata” mais
“Li bor To tal Spre ad” para seis me ses em dó la res dos
Esta dos Uni dos da Amé ri ca, pa gá ve is se mes tral men -
te, em 15-2 e 15-8 de cada ano;

VII – co mis são de Com pro mis so: 0,75% ao ano
so bre o mon tan te não de sem bol sa do do em prés ti mo,
con ta da a par tir de ses sen ta dias após a data da as si -
na tu ra do con tra to, se mes tral men te ven ci da, em 15-2
e 15-8 de cada ano;

VIII – co mis são de aber tu ra: 1% so bre o va lor do
em prés ti mo, à vis ta, pa gos na data de sua efe ti vi da de;

IX – amor ti za ção: em 20 (vin te) par ce las se mes -
tra is, igua is e con se cu ti vas, pa gá ve is em 15-2 e 15-8
cada ano.

Pa rá gra fo úni co. As da tas de pa ga men tos do
prin ci pal e dos en car gos fi nan ce i ros po de rão ser al te -
ra das em fun ção da data de as si na tu ra dos con tra tos.

Art. 3º Fica a União au to ri za da a con ce der ga -
ran tia ao Esta do de Per nam bu co na ope ra ção de cré -
di to ex ter no re fe ri da no art. lº des ta Re so lu ção.

Pa rá gra fo úni co. A au to ri za ção pre vis ta no ca -
put fica con di ci o na da a que o Esta do de Per nam bu co
vin cu le, como con tra ga ran ti as à União, as trans fe rên -
ci as cons ti tu ci o na is de re ce i tas tri bu tá ri as a que faz jus, 
com ple men ta das por suas re ce i tas pró pri as, e ou tras
em di re i to ad mi ti das, me di an te for ma li za ção de con tra to 
de con tra ga ran tia, po den do o Go ver no Fe de ral re ter im -
por tân ci as ne ces sá ri as di re ta men te das con tas cen tra li -
za do ras da ar re ca da ção do Esta do.

Art. 4º O pra zo má xi mo para o exer cí cio da pre -
sen te au to ri za ção é de 540 (qui nhen tos e qua ren ta)
dias, con ta dos a par tir de sua pu bli ca ção.

Art. 5º Esta Re so lu ção en tra em vi gor na data de 
sua pu bli ca ção.

Sala da Co mis são, 13 de no vem bro de 2001. –
Lú cio Alcân ta ra, Pre si den te –  Anto nio Car los Jú -
ni or, Re la tor – Ro me ro Jucá – José Co e lho – Ro -
ber to Sa tur ni no – José Fo ga ça – Bel lo Par ga – Pa -
u lo Sou to – Edu ar do Si que i ra Cam pos – Jef fer son 
Pe res – Edu ar do Su plicy – Pe dro Si mon – Jef fer -
son Pe res – Fre i tas Neto – José Agri pi no

PARECER Nº 1.313, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 332, de
2001 (nº 874/2001, na Câ ma ra dos De pu ta -
dos), que apro va o ato que au to ri za a
ADEPAM – Ama zô nia em De fe sa e Pro te -
ção do Meio Ambi en te a exe cu tar ser vi ço
de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de
Ben ja mim Cons tant, Esta do do Ama zo nas.

Re la to ra: Se na do ra Mar lu ce Pin to

I – Re la tó rio

Che ga a esta Co mis são o Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 332, de 2001 (nº 874, de 2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
a ADEPAM – Ama zô nia em De fe sa e Pro te ção do
Meio Ambi en te a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co -
mu ni tá ria na ci da de de Ben ja mim Cons tant, Esta do
do Ama zo nas.

Por meio da Men sa gem Pre si den ci al nº 983, de
2000, o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te ao Con -
gres so Na ci o nal o ato cons tan te da Por ta ria nº 214,
de 31 de maio de 2000, que au to ri za a ex plo ra ção de
ca nal de ra di o di fu são co mu ni tá ria, nos ter mos do art.
49, XII, com bi na do com o § 1º do art. 223, am bos da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

A ex po si ção de mo ti vos do Mi nis tro das Co mu -
ni ca ções ao Pre si den te da Re pú bli ca, do cu men to
que in te gra os au tos, dá con ta de que a pre sen te so li -
ci ta ção foi ins tru í da de con for mi da de com a le gis la -
ção apli cá vel, o que le vou ao seu de fe ri men to.

É a se guin te a di re ção da ADEPAM – Ama zô nia
em De fe sa e Pro te ção do Meio Ambi en te (cf. fls.
20/24):
Di re tor Ge ral – José Mo a cir da Sil va Maia
1º Vice-Di re tor – José Ca ju e i ro Le an dro
2º Vice-Di re tor – Ma ria Te re sa Maia Meja
Di re tor Admi nis tra ti vo – Ju ci cley Ca val can ti Go mes
Di re to ra de Fi nan ças – Jo sé lia da Sil va Le an dro
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O re fe ri do pro je to foi apro va do pela Co mis são
de Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu ni ca ção e Infor má ti ca
da Câ ma ra dos De pu ta dos, que se guiu o pa re cer fa -
vo rá vel de seu re la tor, De pu ta do Her mes Par ci a nel lo.

Na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re -
da ção da que la Casa, o pro je to foi con si de ra do ju rí di -
co, cons ti tu ci o nal e va za do em boa téc ni ca le gis la ti va.

II – Aná li se

O pro ces so de exa me e apre ci a ção, pelo Con -
gres so Na ci o nal, dos atos que ou tor gam e re no vam
con ces são, per mis são ou au to ri za ção para que se
exe cu tem ser vi ços de ra di o di fu são so no ra e de sons
e ima gens, pra ti ca dos pelo Po der Exe cu ti vo, nos ter -
mos do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, deve obe de -
cer, nes ta Casa do Le gis la ti vo, às for ma li da des e aos
cri té ri os es ta be le ci dos pela Re so lu ção nº 39, de
1992, do Se na do Fe de ral. Essa nor ma in ter na re la ci -
o na uma sé rie de in for ma ções a se rem pres ta das e
exi gên ci as a se rem cum pri das pela en ti da de pre ten -
den te, bem como pelo Mi nis té rio das Co mu ni ca ções,
que de vem ins tru ir o pro ces so sub me ti do à aná li se
des ta Co mis são de Edu ca ção.

III – Voto

Ten do em vis ta que o exa me da do cu men ta ção
que acom pa nha o PDS nº 332, de 2001, evi den cia o
cum pri men to das for ma li da des es ta be le ci das na Re -
so lu ção nº 39, de 1992, do Se na do Fe de ral, fi can do
ca rac te ri za do que a ADEPAM – Ama zô nia em De fe sa 
e Pro te ção do Meio Ambi en te aten deu a to dos os re -
qui si tos téc ni cos e le ga is para ha bi li tar-se à au to ri za -
ção, opi na mos pela apro va ção do ato, na for ma de
pro je to de de cre to le gis la ti vo ori gi ná rio da Câ ma ra
dos De pu ta dos.

Sala da Ses são, 6 de no vem bro de 2001. – Mo -
re i ra Men des, Vice-Pre si den te no Exer cí cio da Pre si -
dên cia – Mar lu ce Pin to, Re la to ra – Ro meu Tuma –
Fre i tas Neto – Antô nio Car los Jú ni or – Pe dro Piva
– Ma gui to Vi le la – Ge ral do Cân di do – Álva ro Dias – 
Emí lia Fer nan des – Ca sil do Mal da ner – Na bor Jú -
ni or – Luiz Otá vio – Ma ri na Sil va – Lú cio Alcân ta ra
– Ma u ro Mi ran da – Ger son Ca ma ta.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

Se ção II
Das Atri bu i ções do Con gres so Na ci o nal

....................................................................................
Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -

so Na ci o nal:
....................................................................................

XII – apre ci ar os atos de con ces são e re no va ção 
de con ces são de emis so ras de rá dio e te le vi são;
....................................................................................

CAPITULO V
Da Co mu ni ca ção So ci al

...
Art. 223. Com pe te ao Po der Exe cu ti vo ou tor gar

e re no var con ces são, per mis são e au to ri za ção para o 
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e de sons e ima gens,
ob ser va do o prin cí pio da com ple men ta ri da de dos sis -
te mas pri va do, pú bli co e es ta tal.

§ 1º O Con gres so Na ci o nal apre ci a rá o ato no
pra zo do art. 64, § 2º e § 4º, a con tar do re ce bi men to
da men sa gem.

§ 2º A não re no va ção da con ces são ou per mis -
são de pen de rá de apro va ção de, no mí ni mo, dois
quin tos do Con gres so Na ci o nal, em vo ta ção no mi nal.

§ 3º O ato de ou tor ga ou re no va ção so men te
pro du zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal, na for ma dos pa rá gra fos an te ri o res.

§ 4º O can ce la men to da con ces são ou per mis -
são, an tes de ven ci do o pra zo, de pen de de de ci são
ju di ci al.

§ 5º O pra zo da con ces são ou per mis são será
de dez anos para as emis so ras de rá dio e de quin ze
para as de te le vi são.
....................................................................................

PARECER Nº 1.314, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 335, de
2001 (nº 879/2001, na Câ ma ra dos De pu -
ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Cen tro Edu ca ci -
o nal Lar Cris to Rei – ACELCR a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
ci da de de Bor ba, Esta do do Ama zo nas.

Re la to ra: Se na do ra Mar lu ce Pin to

I – Re la tó rio

Che ga a esta Co mis são o Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 335, de 2001 (nº 879, de 2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
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a Asso ci a ção Co mu ni tá ria Cen tro Edu ca ci o nal Lar
Cris to Rei – ACELCR a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria na ci da de de Bor ba, Esta do do Ama -
zo nas.

Por meio da Men sa gem Pre si den ci al nº 1.173,
de 2000, o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te ao Con -
gres so Na ci o nal o ato cons tan te da Por ta ria nº 256,
de 7 de ju nho de 2000, que au to ri za a ex plo ra ção de
ca nal de ra di o di fu são co mu ni tá ria, nos ter mos do art.
49, XII, com bi na do com o § 1º do art. 223, am bos da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

A ex po si ção de mo ti vos do Mi nis tro das Co mu -
ni ca ções ao Pre si den te da Re pú bli ca, do cu men to
que in te gra os au tos, dá con ta de que a pre sen te so li -
ci ta ção foi ins tru í da de con for mi da de com a le gis la -
ção apli cá vel, o que le vou ao seu de fe ri men to.

É a se guin te a di re ção da Asso ci a ção Co mu ni -
tá ria Cen tro Edu ca ci o nal Lar Cris to Rei – ACELCR
(cf. fls. 20/21):
Di re tor Pre si den te – Anne Ma ria Mar ques La bor da
Vice-Pre si den te – Nil za Pi nhe i ro da Cruz
Se cre tá ria – Gre ce Mara de Sou za de Fre i tas
Te sou re i ro – Val de mil son da Pal ma Car ril
Di re tor de Pa tri mô nio – Izo ne dos San tos Sam pa io

O re fe ri do pro je to foi apro va do pela Co mis são
de Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu ni ca ção e Infor má ti ca
da Câ ma ra dos De pu ta dos, que se guiu o pa re cer fa -
vo rá vel de seu re la tor, De pu ta do Nar cio Ro dri gues.

Na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re -
da ção da que la Casa, o pro je to foi con si de ra do ju rí di -
co, cons ti tu ci o nal e va za do em boa téc ni ca le gis la ti va.

II – Aná li se

O pro ces so de exa me e apre ci a ção, pelo Con -
gres so Na ci o nal, dos atos que ou tor gam e re no vam
con ces são, per mis são ou au to ri za ção para que se
exe cu tem ser vi ços de ra di o di fu são so no ra e de sons
e ima gens, pra ti ca dos pelo Po der Exe cu ti vo, nos ter -
mos do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, deve obe de -
cer, nes ta Casa do Le gis la ti vo, às for ma li da des e aos
cri té ri os es ta be le ci dos pela Re so lu ção nº 39, de
1992, do Se na do Fe de ral. Essa nor ma in ter na re la ci -
o na uma sé rie de in for ma ções a se rem pres ta das e
exi gên ci as a se rem cum pri das pela en ti da de pre ten -
den te, bem como pelo Mi nis té rio das Co mu ni ca ções,
que de vem ins tru ir o pro ces so sub me ti do à aná li se
des ta Co mis são de Edu ca ção.

III – Voto

Ten do em vis ta que o exa me da do cu men ta ção
que acom pa nha o PDS nº 335, de 2001, evi den cia o

cum pri men to das for ma li da des es ta be le ci das na Re -
so lu ção nº 39, de 1992, do Se na do Fe de ral, fi can do
ca rac te ri za do que a Asso ci a ção Co mu ni tá ria Cen tro
Edu ca ci o nal Lar Cris to Rei  – ACELCR aten deu a to -
dos os re qui si tos téc ni cos e le ga is para ha bi li tar-se à
au to ri za ção, opi na mos pela pro va ção do ato, na for -
ma do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo ori gi ná rio da
Câ ma ra dos De pu ta dos.

Sala da Co mis são, 6 de no vem bro de 2001. –
Mo re i ra Men des, Vice-Pre si den te em exer cí cio –
Mar lu ce Pin to, Re la to ra – Ro meu Tuma – Fre i tas
Neto – Antô nio Car los Jú ni or – Pe dro Piva – Ma -
gui to Vi le la – Ge ral do Cân di do – Alva ro Dias –
Emi lia Fer nan des – Ca sil do Mal da ner – Na bor Jú -
ni or – Luiz Otá vio – Ma ri na Sil va – Lú cio Alcân ta ra
– Ma u ro Mi ran da – Ger son Ca ma ta.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

SEÇÃO II
Das Atri bu i ções do Con gres so Na ci o nal

....................................................................................
Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -

so Na ci o nal:
....................................................................................

XXII – apre ci ar os atos de con ces são e re no va -
ção de con ces são de emis so ras de rá dio e te le vi são
....................................................................................

CAPÍTULO V
Da Co mu ni ca ção So ci al

....................................................................................
Art. 223. Com pe te ao Po der Exe cu ti vo ou tor gar

e re no var con ces são, per mis são e au to ri za ção para o 
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e de sons e ima gens,
ob ser va do o prin cí pio da com ple men ta ri da de dos sis -
te mas pri va do, pú bli co e es ta tal.

§ 1º O Con gres so Na ci o nal apre ci a rá o ato no
pra zo do art. 64, § 2º e § 4º a con tar do re ce bi men to
da men sa gem.

§ 2º A não re no va ção da con ces são ou per mis -
são de pen de rá de apro va ção de, no mí ni mo, dois
quin tos do Con gres so Na ci o nal, em vo ta ção no mi nal.

§ 3º O ato de ou tor ga ou re no va ção so men te
pro du zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal, na for ma dos pa rá gra fos an te ri o res.
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§ 4º O can ce la men to da con ces são ou per mis -
são, an tes de ven ci do o pra zo, de pen de de de ci são
ju di ci al.

§ 5º O pra zo da con ces são ou per mis são será
de dez anos para as emis so ras de rá dio e de quin ze
para as de te le vi são.

PARECER Nº 1.315, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 336, de
2001 (nº 884/2001, na Câ ma ra dos De pu -
ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca -
ção e Cul tu ral de Ota cí lio Cos ta a exe cu -
tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria
na ci da de de Ota cí lio Cos ta, Esta do de
San ta Ca ta ri na.

             Re la tor: Se na dor Ca sil do Mal da ner

     I – Re la tó rio

Che ga a esta Co mis são o Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 336, de 2001 (nº 884, de 2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
a Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu -
ral de Ota cí lio Cos ta a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria na ci da de de Ota cí lio Cos ta, Esta do
de San ta Ca ta ri na.

Por meio da Men sa gem Pre si den ci al nº 1.354,
de 2000, o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te ao Con -
gres so Na ci o nal o ato cons tan te da Por ta da nº 327,
de 5 de ju lho de 2000, que au to ri za a ex plo ra ção de
ca nal de ra di o di fu são co mu ni tá ria, nos ter mos do art.
49, XII, com bi na do com o § 1º do art. 223, am bos da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

A ex po si ção de mo ti vos do Mi nis tro das Co mu -
ni ca ções ao Pre si den te da Re pú bli ca, do cu men to
que in te gra os au tos, dá con ta de que a pre sen te so li -
ci ta ção foi ins tru í da de con for mi da de com a le gis la -
ção apli cá vel, o que le vou ao seu de fe ri men to.

E a se guin te a di re ção da Asso ci a ção Co mu ni -
tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ral de Ota cí lio Cos ta (cf.
fls. 994/5):
Pre si den te – José Wol nei Cons tan te
Vice-Pre si den te – Alta mir José Paes
1º Vice-Pre si den te – Val de cir José Car va lho
Se cre tá rio – Edi son Le o nil
1º Se cre tá rio – Va lé rio Lu eck mann
Te sou re i ro – Pa u lo Ro ber to da Sil va
1º Te sou re i ro – Almir Bec ker
Mem bro do Con se lho – José Alta mir Paes

O re fe ri do pro je to foi apro va do pela Co mis são
de Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu ni ca ção e Infor má ti ca
da Câ ma ra dos De pu ta dos, que se guiu o pa re cer fa -
vo rá vel de seu re la tor, De pu ta do Her mes Par ci a nel lo.

Na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re -
da ção da que la Casa, o pro je to foi con si de ra do ju rí di -
co, cons ti tu ci o nal e va za do em boa téc ni ca le gis la ti va.

     II – Aná li se

O pro ces so de exa me e apre ci a ção, pelo Con -
gres so Na ci o nal, dos atos que ou tor gam e re no vam
con ces são, per mis são ou au to ri za ção para que se
exe cu tem ser vi ços de ra di o di fu são so no ra e de sons
e ima gens, pra ti ca dos pelo Po der Exe cu ti vo, nos ter -
mos do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, deve obe de -
cer, nes ta Casa do Le gis la ti vo, às for ma li da des e aos
cri té ri os es ta be le ci dos pela Re so lu ção nº 39, de
1992, do Se na do Fe de ral. Essa nor ma in ter na re la ci -
o na uma sé rie de in for ma ções a se rem pres ta das e
exi gên ci as a se rem cum pri das pela en ti da de pre ten -
den te, bem como pelo Mi nis té rio das Co mu ni ca ções,
que de vem ins tru ir o pro ces so sub me ti do à aná li se
des ta Co mis são de Edu ca ção.

     III – Voto

Ten do em vis ta que o exa me da do cu men ta ção
que acom pa nha o PDS nº 336, de 2001, evi den cia o
cum pri men to das for ma li da des es ta be le ci das na Re -
so lu ção nº 39, de 1992, do Se na do Fe de ral, fi can do
ca rac te ri za do que a Asso ci a ção

Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção e Cul tu ral de Ota -
cí lio Cos ta, aten deu a to dos os re qui tos téc ni cos e le -
ga is para ha bi li tar-se à au to ri za ção, opi na mos pela
apro va ção do ato, na for ma do pro je to de de cre to le -
gis la ti vo ori gi ná rio da Câ ma ra dos De pu ta dos.

     Sala da Co mis são, 6 de no vem bro de 2001. –
Mo re i ra Men des, Vice-Pre si den te no exer cí cio da
Pre si dên cia –  Ca sil do Mal da ner, Re la tor –  Ro meu
Tuma – Fre i tas Neto –  Arlin do Por to – Pe dro Piva – 
Ma gui to Vi le la – Ge ral do Cân di do – Emi lia Fer nan -
des –  José Co e lho –  Mar lu ce Pin to – Na bor Ju ni -
or – Luiz Otá vio – Ma ri na Sil va – Lú cio Alcân ta ra –
Ma u ro Mi ran da – Ger son Ca ma ta.

     LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

     CONSTITUIÇÃO DA
 REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

     ...............................................................................
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     Se ção II
Das Atri bu i ções do Con gres so Na ci o nal

     ...............................................................................
     Art. 49. E da com pe tên cia ex clu si va do Con -

gres so Na ci o nal:
     ...............................................................................

  XXII – apre ci ar os atos de con ces são e re no va -
ção de con ces são de emis so ras de rá dio e te le vi são;

     CAPÍTULO V
Da Co mu ni ca ção So ci al

     ...............................................................................
     Art. 223. Com pe te ao Po der Exe cu ti vo ou tor -

gar e re no var con ces são, per mis são e au to ri za ção
para o ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e de sons e
ima gens, ob ser va do o prin cí pio da com ple men ta ri da -
de dos sis te mas pri va do, pú bli co e es ta tal.

     § 1º O Con gres so Na ci o nal apre ci a rá o ato no
pra zo do art. 64, § 2º e § 4º a con tar do re ce bi men to
da men sa gem.

     § 2º A não re no va ção da con ces são ou per -
mis são de pen de rá de apro va ção de, no mí ni mo, dois
quin tos do Con gres so Na ci o nal, em vo ta ção no mi nal.

     § 3º O ato de ou tor ga ou re no va ção so men te
pro du zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal, na for ma dos pa rá gra fos an te ri o res.

     § 4º O can ce la men to da con ces são ou per -
mis são, an tes de ven ci do o pra zo, de pen de de de ci -
são ju di ci al.

     § 5º O pra zo da con ces são ou per mis são será 
de dez anos para as emis so ras de rá dio e de quin ze
para as de te le vi são.
     ...............................................................................

     PARECER Nº 1.316, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 337, de
2001 (nº 887/2001, na Câ ma ra dos De pu -
ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Uni ver si da de Lu te ra na do
Bra sil para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu -
são de sons e ima gens na ci da de de Por -
to Ale gre, Esta do do Rio Gran de do Sul.

Re la to ra: Se na do ra Emí lia Fer nan des

I – Re la tó rio

Por meio da Men sa gem Pre si den ci al nº 1.359,
de 2000, o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te ao Con -
gres so Na ci o nal, nos ter mos do art. 49, in ci so XII,
com bi na do com o § 1º do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe -

de ral, ato, cons tan te do De cre to de 18 de se tem bro
de 2000, que ou tor ga con ces são à Uni ver si da de Lu -
te ra na do Bra sil para exe cu tar, pelo pra zo de dez
anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, com fins ex clu si -
va men te edu ca ti vos, ser vi ço de ra di o di fu são de sons
e ima gens na ci da de de Por to Ale gre, Esta do do Rio
Gran de do Sul.

Nos ter mos do § 10 do art. 16 do Re gu la men to
dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro va do pelo De cre to 
nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963, com a re da ção
dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de
1996, a ou tor ga será con ce di da me di an te au to ri za -
ção do Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca e for ma li za da 
sob a for ma de con vê nio, após a apro va ção do Con -
gres so Na ci o nal, con for me dis pos to no § 3º do art.
223 da Cons ti tu i ção Fe de ral.

A do cu men ta ção ane xa da à Men sa gem Pre si -
den ci al in for ma que o pro ces so foi exa mi na do pe los
ór gãos téc ni cos do Mi nis té rio das Co mu ni ca ções,
cons ta tan do-se es tar de vi da men te ins tru í do e em
con for mi da de com a le gis la ção per ti nen te.

O re fe ri do pro je to, exa mi na do pela Co mis são de 
Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu ni ca ção e Infor má ti ca da
Câ ma ra dos De pu ta dos, re ce beu pa re cer fa vo rá vel
de seu re la tor, De pu ta do Pi nhe i ro Lan din, e apro va -
ção da que le ór gão co le gi a do. Já na Co mis são de
Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re da ção da que la Casa, o
pro je to foi con si de ra do ju rí di co, cons ti tu ci o nal e va za -
do em boa téc ni ca le gis la ti va.

É a se guin te a di re ção da Uni ver si da de Lu te ra -
na do Bra sil (cf. fl. 172):
Re i tor – Ru ben Eu gen Bec ker
Vice-Re i tor – Le an dro Eu gê nio Bec ker
Pró-Re i tor – Pe dro Me ne gat

II – Aná li se

Re gu la do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou -
tu bro de 1963, com a re da ção dada pelo De cre to nº
2.108, de 24 de de zem bro de 1996, o pro ces so de ou -
tor ga, pelo Po der Exe cu ti vo, para exe cu ção de ser vi -
ço de ra di o di fu são edu ca ti va con di ci o na-se ao cum -
pri men to de exi gên ci as dis tin tas da que las ob ser va -
das nos ca sos de con ces sões ou per mis sões para ex -
plo ra ção de ca na is co mer ci a is de rá dio e te le vi são.

A le gis la ção per ti nen te es ta be le ce que a ou tor -
ga para ex plo ra ção des se tipo de ser vi ço não de pen -
de de edi tal. Tam bém não se apli cam à ra di o di fu são
edu ca ti va as exi gên ci as da Re so lu ção do Se na do Fe -
de ral nº 39, de 1992, que “dis põe so bre for ma li da des
e cri té ri os para a apre ci a ção dos atos de ou tor ga e re -
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no va ção de con ces são e per mis são para o ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra de sons e ima gens”.

Além dis so, de vi do à sua es pe ci fi ci da de, os ca -
na is de ra di o di fu são edu ca ti va são re ser va dos à ex -
plo ra ção da União, es ta dos e mu ni cí pi os, uni ver si da -
des e fun da ções cons ti tu í das no Bra sil, com fi na li da -
de edu ca ti va, con for me pre ce i tua o art. 14 do De cre to
nº 236, de 28 de fe ve re i ro de 1967, que com ple men -
tou e mo di fi cou a Lei nº 4.117, de 27 de agos to de
1962, que “ins ti tui o Có di go Bra si le i ro de Co mu ni ca -
ções”.

III – Voto

Di an te da re gu la ri da de dos pro ce di men tos e do
cum pri men to da le gis la ção per ti nen te, opi na mos pela 
apro va ção do ato de ou tor ga em exa me, na for ma do 
De cre to Le gis la ti vo nº 337, de 2001.

Sala da Co mis são, 6 de no vem bro de 2001. –
Mo re i ra Men des, Vice-Pre si den te em exer cí cio –
Emí lia Fer nan des, Re la to ra – Ro meu Tuma – Fre i -
tas Neto – Antô nio Car los Jú ni or – Pe dro Piva –
Ma gui to Vi le la – Ge ral do Cân di do (abs ten ção) –
Álva ro Dias – Ca sil do Mal da ner – Mar lu ce Pin to –
Na bor Jú ni or – Luiz Otá vio – Lú cio Alcân ta ra –
Ma u ro Mi ran da – Ger son Ca ma ta.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

SEÇÃO II
Das Atri bu i ções do Con gres so Na ci o nal

....................................................................................
Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -

so Na ci o nal:
....................................................................................

XII – apre ci ar os atos de con ces são e re no va ção 
de con ces são de emis so ras de rá dio e te le vi são.
....................................................................................

CAPÍTULO V
Da Co mu ni ca ção So ci al

....................................................................................
Art. 223. Com pe te ao Po der Exe cu ti vo ou tor gar

e re no var con ces são, per mis são e au to ri za ção para o 
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e de sons e ima gens,
ob ser va do o prin cí pio da com ple men ta ri da de dos sis -
te mas pri va do, pú bli co e es ta tal.

§ 1º O Con gres so Na ci o nal apre ci a rá o ato no
pra zo do art. 64, § 2º e § 4º a con tar do re ce bi men to da
men sa gem.

§ 2º A não re no va ção da con ces são ou per -
mis são de pen de rá de apro va ção de, no mí ni mo,
dois quin tos do Con gres so Na ci o nal, em vo ta ção
no mi nal.

§ 3º O ato de ou tor ga ou re no va ção so men te
pro du zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal, na for ma dos pa rá gra fos an te ri o -
res.

§ 4º O can ce la men to da con ces são ou per mis -
são, an tes de ven ci do o pra zo, de pen de de de ci são
ju di ci al.

§ 5º O pra zo da con ces são ou per mis são será
de dez anos para as emis so ras de rá dio e de quin ze 
para as de te le vi são.
....................................................................................

LEI Nº 4.117, DE 27 DE AGOSTO DE 1962

Insti tui o Có di go Bra si le i ro de Te le -
co mu ni ca ções.

....................................................................................

DE CRE TO-LEI Nº 236
DE 28 DE FE VE RE I RO DE 1967

Com ple men ta e mo di fi ca a Lei nº
4.117 (*), de 27 de agos to de 1962.

....................................................................................

Art. 14. So men te po de rão exe cu tar ser vi ço de
te le vi são edu ca ti va:

a) a União;

b) os Esta dos, Ter ri tó ri os e Mu ni cí pi os;

c) as Uni ver si da des Bra si le i ras;

d) as Fun da ções cons ti tu í das no Bra sil, cu jos
Esta tu tos não con tra ri em o có di go Bra si le i ro de Te -
le co mu ni ca ções.

§ 1º As Uni ver si da des e Fun da ções de ve rão,
com pro va da men te pos su ir re cur sos pró pri os para o
em pre en di men to.

§ 2º A ou tor ga de ca na is para a te le vi são edu -
ca ti va não de pen de rá da pu bli ca ção do edi tal pre vis -
to no ar ti go 34 do Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni -
ca ções.
....................................................................................
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DE CRE TO Nº 52.795
DE 31 DE OU TU BRO DE 1963

Apro va o Re gu la men to dos Ser vi ços de Ra -
di o di fu são.
....................................................................................

DE CRE TO Nº 2.108
DE 24 DE DE ZEM BRO DE 1996

Alte ra dis po si ti vos do Re gu la men to
dos Ser vi ços de  Ra di o di fu são, apro va do 
pelo De cre to nº 52.795(1), de 31 de ou tu -
bro de 1963, e mo di fi ca do por dis po si -
ções pos te ri o res.

....................................................................................

PARECER Nº 1.317, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 344, de
2001 (nº 900, de 2001, na Câ ma ra dos De -
pu ta dos), que apro va o ato que re no va a
con ces são da Rá dio São João do Su do es -
te do Pa ra ná Ltda, para ex plo rar ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra em onda mé dia na ci -
da de de São João, Esta do do Pa ra ná.

Re la tor: Se na dor Álva ro Dias

I – Re la tó rio

Che ga a esta Co mis são, para pa re cer, o Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 344, de 2001 (nº 900, de
2001, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato
que re no va a con ces são da Rá dio São João do Su do -
es te do Pa ra ná Ltda, para ex plo rar o ser vi ço de ra di o -
di fu são so no ra em onda mé dia na ci da de de São
João, Esta do do Pa ra ná.

Por meio da Men sa gem Pre si den ci al nº 817, de
2000, o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te ao Con -
gres so Na ci o nal o ato cons tan te do De cre to de 28 de
abril de 2000, que re no va a con ces são para a ex plo -
ra ção de ca nal de ra di o di fu são so no ra, nos ter mos do 
art. 49, XII, com bi na do com o § 1º do art. 223, am bos
da Cons ti tu i ção Fe de ral.

A ex po si ção de mo ti vos do Mi nis tro das Co mu -
ni ca ções ao Pre si den te da Re pú bli ca, do cu men to
que in te gra os au tos, dá con ta de que a pre sen te so li -
ci ta ção foi ins tru í da de con for mi da de com a le gis la -
ção apli cá vel, o que le vou ao seu de fe ri men to.

É a se guin te a com po si ção aci o ná ria do em -
pre en di men to Rá dio São João do Su do es te do Pa -
ra ná Ltda. (cf. fl. 62):

Nome do Só cio Co tis ta      Co tas de Par ti ci pa ção
Ju li e ta Ma ti o da Se les ki 27.500
Air ton José Se les ki 5.000
Adir Joel Se les ki  5.000
Né lio Agos ti nho Moos  5.000
Ange la Ja net Se les ki 3.000
e Anni Jo i ce Se les ki 3.000
Jan dir Ca ma rel la  1.500
To tal de Co tas  50.000

O re fe ri do pro je to foi apro va do pela Co mis são
de Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu ni ca ção e Infor má ti ca 
da Câ ma ra dos De pu ta dos, que se guiu o pa re cer fa -
vo rá vel de seu re la tor, De pu ta do Sal va dor Zim bal di.

Na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re -
da ção da que la Casa, o pro je to foi con si de ra do ju rí di -
co, cons ti tu ci o nal e va za do em boa téc ni ca le gis la ti va.

II – Aná li se

O pro ces so de exa me e apre ci a ção, pelo Con -
gres so Na ci o nal, dos atos que ou tor gam e re no vam
con ces são, per mis são ou au to ri za ção para que se
exe cu tem ser vi ços de ra di o di fu são so no ra e de sons
e ima gens, pra ti ca dos pelo Po der Exe cu ti vo, nos ter -
mos do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, deve obe de -
cer, nes ta Casa do Le gis la ti vo, às for ma li da des e aos
cri té ri os es ta be le ci dos pela Re so lu ção nº 39, de
1992, do Se na do Fe de ral. Essa nor ma in ter na re la ci -
o na uma sé rie de in for ma ções a se rem pres ta das e
exi gên ci as a se rem cum pri das pela en ti da de pre ten -
den te, bem como pelo Mi nis té rio das Co mu ni ca ções,
que de vem ins tru ir o pro ces so sub me ti do à aná li se
des ta Co mis são de Edu ca ção.

III – Voto

Ten do em vis ta que o exa me da do cu men ta ção
que acom pa nha o PDS nº 344, de 2001, evi den cia o
cum pri men to das for ma li da de es ta be le ci das na Re -
so lu ção nº 39, de 1992, do Se na do Fe de ral, fi can do
ca rac te ri za do que a en ti da de Rá dio São João do Su -
do es te do Pa ra ná Ltda. aten deu a to dos os re qui si tos
téc ni cos e le ga is para ha bi li tar-se à re no va ção da
con ces são, opi na mos pela apro va ção do ato, na for -
ma do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo ori gi ná rio da
Câ ma ra dos De pu ta dos.

Sala da Co mis são, 6 de no vem bro de 2001. –
Mo re i ra Men des, Vice-Pre si den te  –  Álva ro Dias,
Re la tor – Ro meu Tuma – Fre i tas Neto – Anto nio
Car los Jú ni or – Pe dro Piva – Ma gui to Vi le la – Ge -
ral do Can di do (abs ten ção) – Mar lu ce Pin to – Emi -
lia Fer nan des – Ca sil do Mal da ner – Na bor Jú ni or – 
Luiz Otá vio – Lú cio Alcân ta ra – Ma u ro Mi ran da –
Ger son Ca ma ta.
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

.................. .................................................................

Se ção II
Das Atri bu i ções do Con gres so Na ci o nal

....................................................................................
Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -

so Na ci o nal:
....................................................................................

XII – apre ci ar os atos de con ces são e re no va ção 
de con ces são de emis so ras de rá dio e te le vi são;
....................................................................................

CAPÍTULO V
Da Co mu ni ca ção So ci al

....................................................................................

Art. 223. Com pe te ao Po der Exe cu ti vo ou tor gar 
e re no var con ces são per mis são e au to ri za ção para
o ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e de sons e ima -
gens, ob ser va do o prin cí pio da com ple men ta ri da de
dos sis te mas pri va do, pú bli co e es ta tal.

§ 1º O Con gres so Na ci o nal apre ci a rá o ato no
pra zo do art. 64, § 2º  § 4º, a con tar men sa gem do
re ce bi men to da men sa a a gem.

§ 2º A não re no va ção da con ces são ou per -
mis são de pen de rá de apro va ção de, no mí ni mo,
dois quin tos do Con gres so Na ci o nal, em vo ta ção
no mi nal.

§ 3º O ato de ou tor ga ou re no va ção so men te
pro du zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal, na for ma dos pa rá gra fos an te ri o -
res.

§ 4º O can ce lar o ato da con ces são ou per mis -
são, an tes de ven ci do o pra zo, de pen de de de ci são
ju di ci al.

§ 5º O pra zo da con ces são ou per mis são será
de dez anos para as  emis so ras de rá dio e de quin -
ze para as de te le vi são.
....................................................................................

PARECER Nº 1.318, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 355, de
2001 (nº 1.004/2001, na Câ ma ra dos De -
pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a 

Fun da ção Assis ten ci al Ma ria do Car mo
Pe dro sa Men des – FUMACPEM a exe cu -
tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria
na ci da de de Na za re zi nho, Esta do da Pa -
ra í ba.

Re la tor ad hoc; Se na dor Fre i tas Neto

I – Re la tó rio

Che ga a esta Co mis são o Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 355, de 2001 (nº 1.004, de 2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za
a Fun da ção Assis ten ci al Ma ria do Car mo Pe dro sa
Men des – FUMACPEM a exe cu tar ser vi ço de ra di o di -
fu são co mu ni tá ria na ci da de de Na za re zi nho, Esta do
da Pa ra í ba.

Por meio da Men sa gem Pre si den ci al nº 1.744,
de 2000, o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te ao Con -
gres so Na ci o nal o ato cons tan te da Por ta ria nº 658,
de 19 de ou tu bro de 2000, que au to ri za a ex plo ra ção
de ca nal de ra di o di fu são co mu ni tá ria, nos ter mos do
art. 49, XII, com bi na do com o § 1º do art. 223, am bos
da Cons ti tu i ção Fe de ral.

A ex po si ção de mo ti vos do Mi nis tro das Co mu -
ni ca ções ao Pre si den te da Re pú bli ca, do cu men to
que in te gra os au tos, dá con ta de que a pre sen te so li -
ci ta ção foi ins tru í da de con for mi da de com a le gis la -
ção apli cá vel, o que le vou ao seu de fe ri men to.

É a se guin te a di re ção da Fun da ção Assis ten ci -
al Ma ria do Car mo Pe dro sa Men des – FUMACPEM
(cf. fls. 15/16):
Pre si den te – Ma ria de Lour des Men des Luiz
Vice-Pre si den te – Fran cis co Pa u lo Fran ce li no
1ª Se cre tá ria – Ma ria do Car mo Men des Pe dro sa
2ª Se cre tá ria – Ail da Men des de Me de i ros Lins
1º Te sou re i ro – Remo Men des Luiz
2º Te sou re i ro – Edmil son Vi cen te de Lima
Di re tor de Ope ra ções – José de Sou sa Lira
Vice-Di re to ra de Ope ra ções – Ma ria IIze te Men des
Luiz
Di re tor Cul tu ral – Luiz Ro sen do dos San tos
Vice-Di re to ra Cul tu ral – Ma ria de Lour des Luiz Lima
Di re to ra de Co mu ni ca ção So ci al – San dra Men des
Pe dro sa
Vice-Di re tor de Co mu ni ca ção So ci al – We li ton Luiz
de Lima
Di re tor de Pa tri mô nio – Fran cis co Gil son Pe dro sa

O re fe ri do pro je to foi apro va do pela Co mis são
de Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu ni ca ção e Infor má ti ca
da Câ ma ra dos De pu ta dos, que se guiu o pa re cer fa -
vo rá vel de seu re la tor, De pu ta do Si las Câ ma ra.
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Na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re -
da ção da que la Casa, o pro je to foi con si de ra do ju rí di -
co, cons ti tu ci o nal e va za do em boa téc ni ca le gis la ti va.

II – Aná li se

O pro ces so de exa me e apre ci a ção, pelo Con -
gres so Na ci o nal, dos atos que ou tor gam e re no vam
con ces são, per mis são ou au to ri za ção para que se
exe cu tem ser vi ços de ra di o di fu são so no ra e de sons
e ima gens, pra ti ca dos pelo Po der Exe cu ti vo, nos ter -
mos do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, deve obe de -
cer, nes ta Casa do Le gis la ti vo, às for ma li da des e aos
cri té ri os es ta be le ci dos pela Re so lu ção nº 39, de
1992, do Se na do Fe de ral. Essa nor ma in ter na re la ci -
o na uma sé rie de in for ma ções a se rem pres ta das e
exi gên ci as a se rem cum pri das pela en ti da de pre ten -
den te, bem como pelo Mi nis té rio das Co mu ni ca ções,
que de vem ins tru ir o pro ces so sub me ti do à aná li se
des ta Co mis são de Edu ca ção.

III – Voto

Ten do em vis ta que o exa me da do cu men ta ção
que acom pa nha o PDS nº 355, de 2001, evi den cia o
cum pri men to das for ma li da des es ta be le ci das na Re -
so lu ção nº 39, de 1992, do Se na do Fe de ral, fi can do
ca rac te ri za do que a Fun da ção Assis ten ci al Ma ria do
Car mo Pe dro sa Men des – FUMACPEM aten deu a to -
dos os re qui si tos téc ni cos e le ga is para ha bi li tar-se à
au to ri za ção, opi na mos pela apro va ção do ato, na for -
ma do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo ori gi ná rio da
Câ ma ra dos De pu ta dos.

Sala da Co mis são, – Mo re i ra Men des, Vice-Pre -
si den te no exer cí cio da Pre si dên cia  – Fre i tas Neto, Re -
la tor ad hoc  –  Ro meu Tuma – Mar lu ce Pin to – Anto -
nio Car los Jú ni or – Pe dro Piva – Ma gui to Vi le la – Ge -
ral do Cân di do – Alva ro Dias – Emi lia Fer nan des –
Ca sil do Mal da ner – Na bor Jú ni or – Luiz Otá vio – Ma -
ri na Sil va – Lú cio Alcân ta ra – Ma u ro Mi ran da – Ger -
son Ca ma ta – Ney Su as su na.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

SEÇÃO II
Das Atri bu i ções do Con gres so Na ci o nal

....................................................................................
Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -

so Na ci o nal:
....................................................................................

XII – apre ci ar os atos de con ces são  de emis so -
ras de rá dio e te le vi são;
....................................................................................

CAPÍTULO V
Da Co mu ni ca ção So ci al

....................................................................................
Art. 223. Com pe te ao Po der Exe cu ti vo ou tor gar

e re no var con ces são per mis são e au to ri za ção para o
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e de sons e ima gens,
ob ser va do o prin cí pio da com ple men ta ri da de dos sis -
te mas pri va do, pú bli co e es ta tal.

§ 1º O Con gres so Na ci o nal apre ci a rá o ato no
pra zo do art. 64, § 2º e § 4º a con tar do re ce bi men to
da men sa gem.

§ 2º A não re no va ção da con ces são ou per mis -
são de pen de rá de apro va ção de, no mí ni mo, dois
quin tos do Con gres so Na ci o nal, em vo ta ção no mi nal.

§ 3º O ato de ou tor ga ou re no va ção so men te
pro du zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal na for ma dos pa rá gra fos an te ri o res.

§ 4º O can ce la men to da con ces são ou per mis -
são, an tes de ven ci do o pra zo, de pen de de de ci são
ju di ci al.

§ 5º O pra zo da con ces são ou per mis são será
de dez anos para as emis so ras de rá dio e de quin ze
para as de te le vi são.
....................................................................................

PARECER Nº 1.319, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 364, de
2001 (nº 969/2001, na Câ ma ra dos De pu -
ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Fun da ção Na za ré de Co mu -
ni ca ção, para exe cu tar ser vi ço de ra di o -
di fu são de sons e ima gens na ci da de de
Be lém, Esta do do Pará.

Re la tor: Se na dor Luiz Otá vio

I – Re la tó rio

Por meio da Men sa gem Pre si den ci al nº 1.448,
de 2000, o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te ao Con -
gres so Na ci o nal, nos ter mos do art. 49, in ci so XII,
com bi na do com o § 1º do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, ato, cons tan te do De cre to de 6 de ou tu bro de
2000, que ou tor ga con ces são à Fun da ção Na za ré de
Co mu ni ca ção para exe cu tar, pelo pra zo de dez anos,
sem di re i to de ex clu si vi da de, com fins ex clu si va men -
te edu ca ti vos, ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima -
gens na ci da de de Be lém, Esta do do Pará.
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Nos ter mos do § 10 do art. 16 do Re gu la men to
dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro va do pelo De cre to 
nº 52.795, de 31 de ou tu bro de 1963, com a re da ção
dada pelo De cre to nº 2.108, de 24 de de zem bro de
1996, a ou tor ga será con ce di da me di an te au to ri za -
ção do Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca e for ma li za da 
sob a for ma de con vê nio, após a apro va ção do Con -
gres so Na ci o nal, con for me dis pos to no § 3º do art.
223 da Cons ti tu i ção Fe de ral.

A do cu men ta ção ane xa da à Men sa gem Pre si -
den ci al in for ma que o pro ces so foi exa mi na do pe los
ór gãos téc ni cos do Mi nis té rio das Co mu ni ca ções,
cons ta tan do-se es tar de vi da men te ins tru í do e em
con for mi da de com a le gis la ção per ti nen te.

O re fe ri do pro je to, exa mi na do pela Co mis são de 
Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu ni ca ção e Infor má ti ca da
Câ ma ra dos De pu ta dos, re ce beu pa re cer fa vo rá vel
de seu re la tor, De pu ta do Pa u lo Ma ri nho, e apro va ção
da que le ór gão co le gi a do. Já na Co mis são de Cons ti -
tu i ção e Jus ti ça e de Re da ção da que la Casa, o pro je -
to foi con si de ra do ju rí di co, cons ti tu ci o nal e va za do em 
boa téc ni ca le gis la ti va.

É a se guin te a di re ção da Fun da ção Na za ré de
Co mu ni ca ção (cf. fl. 59):
Di re tor Pre si den te – Vi cen te Jo a quim Zico
Di re tor Fi nan ce i ro – Ader son Sa bi no Na der
Di re tor Se cre tá rio – Antô nio Bel trão Ri be i ro

II – Aná li se

Re gu la do pelo De cre to nº 52.795, de 31 de ou -
tu bro de 1963, com a re da ção dada pelo De cre to nº
2.108, de 24 de de zem bro de 1996, o pro ces so de ou -
tor ga, pelo Po der Exe cu ti vo, para exe cu ção de ser vi -
ço de ra di o di fu são edu ca ti va con di ci o na-se ao cum -
pri men to de exi gên ci as dis tin tas da que las ob ser va -
das nos ca sos de con ces sões ou per mis sões para ex -
plo ra ção de ca na is co mer ci a is de rá dio e te le vi são.

A le gis la ção per ti nen te es ta be le ce que a ou tor -
ga para ex plo ra ção des se tipo de ser vi ço não de pen -
de de edi tal. Tam bém não se apli cam à ra di o di fu são
edu ca ti va as exi gên ci as da Re so lu ção do Se na do Fe -
de ral nº 39, de 1992, que “dis põe so bre for ma li da des
e cri té ri os para a apre ci a ção dos atos de ou tor ga e re -
no va ção de con ces são e per mis são para o ser vi ço de 
ra di o di fu são so no ra de sons e ima gens”.

Além dis so, de vi do à sua es pe ci fi ci da de, os ca -
na is de ra di o di fu são edu ca ti va são re ser va dos à ex -
plo ra ção da União, es ta dos e mu ni cí pi os, uni ver si da -
des e fun da ções cons ti tu í das no Bra sil, com fi na li da -
de edu ca ti va, con for me pre ce i tua o art. 14 do De cre to
nº 236, de 28 de fe ve re i ro de 1967, que com ple men -

tou e mo di fi cou a Lei nº 4.117, de 27 de agos to de
1962, que “ins ti tui o Có di go Bra si le i ro de Co mu ni ca -
ções”.

III – Voto

Di an te da re gu la ri da de dos pro ce di men tos e do
cum pri men to da le gis la ção per ti nen te, opi na mos pela 
apro va ção do ato de ou tor ga em exa me, na for ma do
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 364, de 2001.

Sala da Co mis são, 6 no vem bro de 2001. – Mo -
re i ra Men des, Vice-Pre si den te no Exer cí cio da Pre si -
dên cia – Luiz Otá vio, Re la tor  – Ro meu Tuma – Fre i -
tas Neto – Antô nio Car los Jú ni or – Pe dro Piva –
Ge ral do Cân di do – Emí lia Fer nan des – Ma u ro Mi -
ran da – Mar lu ce Pin to – Ca sil do Mal da ner – Na bor
Jú ni or – Álva ro Dias – Lú cio Alcân ta ra – Ger son
Ca ma ta.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

SEÇÃO II
Das Atri bu i ções do Con gres so Na ci o nal

....................................................................................

Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -
so Na ci o nal:

....................................................................................

XII – apre ci ar os atos de con ces são  de emis so -
ras de rá dio e te le vi são;

....................................................................................

CAPÍTULO V
Da Co mu ni ca ção So ci al

....................................................................................

Art. 223. Com pe te ao Po der Exe cu ti vo ou tor gar
e re no var con ces são, au to ri za ção para o ser vi ço de
ra di o di fu são so no ra e de sons e ima gens, ob ser va do
o prin cí pio da com ple men ta ri da de dos sis te mas pri -
va do, pú bli co e es ta tal.

§ 1º O Con gres so Na ci o nal apre ci a rá o ato no
pra zo do art. 64, § 2º e § 4º, a con tar do re ce bi men to
da men sa gem.

§ 2º A não re no va ção da con ces são ou per mis -
são de pen de rá de apro va ção de, no mí ni mo, dois
quin tos do Con gres so Na ci o nal, em vo ta ção no mi nal.
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§ 3º O ato de ou tor ga ou re no va ção so men te
pro du zi rá efe i tos le ga is após a de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal, na for ma dos pa rá gra fos an te ri o res.

§ 4º O can ce la men to da con ces são ou per mis -
são, an tes de ven ci do o pra zo, de pen de de de ci são
ju di ci al.

§ 5º O pra zo da Con ces são ou per mis são será
de dez anos para as emis so ras de rá dio e de quin ze
para as de te le vi são.
....................................................................................

LEI Nº 4.117, DE 27 DE AGOSTO DE 1962

Insti tui o Có di go Bra si le i ro de Te le -
co mu ni ca ções.

....................................................................................

DECRETO Nº 52.795
DE 31 DE OUTUBRO DE 1963

Apro va o Re gu la men to dos Ser vi -
ços de Ra di o di fu são.

....................................................................................
Art. 16. Fin do o pra zo do Edi tal, o Con tel ve ri fi ca -

rá qua is as pro pos tas que sa tis fi ze ram os re qui si tos
cons tan tes do mes mo, e:

a) em se tra tan do de con ces são, o Con tel emi ti -
rá pa re cer so bre as con di ções de exe cu ção do ser vi -
ço, in di can do, para a li vre es co lha do Pre si den te da
Re pú bli ca, as pre ten den tes que aten de rá às exi gên -
ci as do Edi tal;

b) em se tra tan do de per mis são, o Con tel se
ma ni fes ta rá, em pa re cer, so bre as con di ções de exe -
cu ção do ser vi ço e se le ci o na rá a pre ten den te que re -
ú na as me lho res con di ções, ob ser va dos os se guin tes 
cri té ri os pre fe ren ci a is:

1) cons ti tu i ção e di re ção da so ci e da de por ele -
men tos que, com pro va da men te, re si dam no lo cal
onde será ins ta la da a es ta ção emis so ra há, pelo me -
nos, dois anos e que a ma i o ria das ações ou co tas re -
pre sen ta ti vas do ca pi tal so ci al per ten ça a es ses ele -
men tos;

2) cons ti tu i ção da so ci e da de com ma i or nú me ro
de co tis tas ou aci o nis tas;

3) me lho res con di ções téc ni cas para a exe cu -
ção do ser vi ço, de fi ni das pela qua li da de dos equi pa -
men tos e ins ta la ções;

4) in clu são em suas ati vi da des de ma i or tem po
de pro gra ma ção ao vivo;

5) in clu são em suas ati vi da des de ma i or tem po
de di ca do à edu ca ção e ins tru ção, me di an te a trans -
mis são de au las, pa les tras, con fe rên ci as, etc.;

6) in clu são em sua pro gra ma ção de ma i or tem -
po des ti na do a ser vi ço no ti ci o so.
....................................................................................

DECRETO-LEI Nº 236
DE 28 DE FEVEREIRO DE 1967

Com ple men ta e mo di fi ca a Lei nº
4.117(*), de 27 de agos to de 1962.

....................................................................................
Art. 14. So men te po de rão exe cu tar ser vi ço de

te le vi são edu ca ti va:
a) a União;
b) os Esta dos, Ter ri tó ri os e Mu ni cí pi os;
c) as Uni ver si da des Bra si le i ras;
d) as Fun da ções cons ti tu í das no Bra sil, cu jos

Esta tu tos não con tra ri em o có di go Bra si le i ro de Te le -
co mu ni ca ções.

§ 1º As Uni ver si da des e Fun da ções de ve rão,
com pro va da men te pos su ir re cur sos pró pri os para o
em pre en di men to.

§ 2º A ou tor ga de ca na is para a te le vi são edu ca -
ti va não de pen de rá da pu bli ca ção do edi tal pre vis to
no ar ti go 34 do Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca -
ções.
....................................................................................

DECRETO Nº 2.108
DE 24 DE DEZEMBRO DE 1996

Alte ra dis po si ti vos do Re gu la men to
dos Ser vi ços de Ra di o di fu são, apro va do
pelo De cre to nº 52.795(¹), de 31 de ou tu -
bro de 1963, e mo di fi ca do por dis po si -
ções pos te ri o res.

....................................................................................

PARECER Nº 1.320, DE 2001

Da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia, so bre a Pro pos ta de
Emen da à Cons ti tu i ção nº 43, de 2000,
ten do como 1º sig na tá rio o Se na dor Jú lio 
Edu ar do, que mo di fi ca a re da ção dos
arts. 20, III, e 26,  I, da Cons ti tu i ção Fe de -
ral, para de fi nir a ti tu la ri da de das águas
sub ter râ ne as.

Re la tor: Se na dor Lú cio Alcân ta ra

I – Re la tó rio

Tra ta-se de pro po si ção le gis la ti va que tem como 
ob je ti vo pro mo ver al te ra ção no Tex to Cons ti tu ci o nal
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para re de fi nir a ti tu la ri da de das águas sub ter râ ne as.
Para tan to, são al te ra das as re da ções do in ci so III do
art. 20, que tra ta dos bens da União, e do in ci so I do
art. 26, que cu i da dos bens dos es ta dos.

Pela pri me i ra al te ra ção, o in ci so III do art. 20 –
que hoje con si de ra bens da União, os la gos , rios e
qua is quer cor ren tes de água em ter re nos de seu do -
mí nio, ou que ba nhem mais de um Esta do, sir vam de
li mi te com ou tros pa í ses, ou se es ten dam a ter ri tó rio
es tran ge i ro ou dele pro ve nham, bem como os ter re -
nos mar gi na is e as pra i as plu vi a is é al te ra do para dis -
por que cons ti tu em bens da União os la gos, rios e
qua is quer cor ren tes de água, su per fi ci a is ou sub ter -
râ ne as, in clu si ve os aqüí fe ros, em ter re nos de seu do -
mí nio, ou que ba nhem mais de um Esta do, sir vam de
li mi tes com ou tros pa í ses, ou se es ten dam a ter ri tó rio
es tran ge i ro ou dele pro ve nham, bem como os ter re -
nos mar gi na is e as pra i as flu vi a is”.

É tam bém pro mo vi da al te ra ção no in ci so I do
art. 26, que dis põe so bre os bens dos Esta dos, as
águas su per fi ci a is ou sub ter râ ne as, flu en tes, emer -
gen tes e em de pó si to, res sal va das, nes se caso, na
for ma da lei, as de cor ren tes de obras da União, para
acres cer a ex pres são cir cuns cri tas ao seu ter ri tó rio.

Na jus ti fi ca ção, os au to res da pro pos ta se re -
por tam à ge ne ra li za da pre o cu pa ção de que têm
sido ob je to os re cur sos hí dri cos, seja pelo ris co de
sua es cas sez para o con su mo, seja pela po lu i ção
que re ce bem, que tem le va do o pro ble ma às man -
che tes de jor na is e à agen da das au to ri da des pú bli -
cas. E in for mam que, não por aca so, nos úl ti mos
qua tro anos fo ram edi ta das duas leis so bre o tema:
a Lei nº 9.433, de 1997, que ins ti tui a Po lí ti ca Na ci o -
nal de Re cur sos Hí dri cos, e a Lei nº 9.984, de 2000.

A des pe i to de to dos es ses pro gres sos, di zem
os au to res, ”re ma nes cem dú vi das quan to à ti tu la ri -
da de das águas sub ter râ ne as em face do tex to
cons ti tu ci o nal“. Embo ra seja ad mis sí vel a exe ge se
se gun do a qual de cor re do Tex to Cons ti tu ci o nal que
ora se emen da que as águas sub ter râ ne as per ten -
cem à União, tal en ten di men to não é pa cí fi co, so bre -
tu do quan do se de fron ta com o si lên cio cons ti tu ci o -
nal re la ti va men te à in clu são das águas sub ter râ ne as 
no rol dos bens da União e com a ex pres sa men ção
a es sas águas no que se re fe re aos bens dos Esta -
dos.

Assim, a emen da ora sob exa me sa na ria a dú -
vi da ju rí di ca, em be ne fí cio da cla re za do Tex to
Cons ti tu ci o nal e, por tan to, do me lhor tra ta men to que 
o Esta do e a so ci e da de bra si le i ra de vem con fe rir à
ma té ria.

II – Voto

Nada há que pos sa obs tar, do pon to de vis ta da
cons ti tu ci o na li da de for mal, o li vre exa me des ta pro -
po si ção pelo Con gres so Na ci o nal. A Pro pos ta de
Emen da à Cons ti tu i ção nº 43, de 2000, é de au to ria
de 29 se nho ras e se nho res se na do res, nú me ro su pe -
ri or ao que a Cons ti tu i ção re quer. Ao lado dis so, ine -
xis te qual quer si tu a ção que pos sa im pli car ve da ção à
re for ma da Cons ti tu i ção quan to às cha ma das ve da -
ções de na tu re za cir cuns tan ci al. Com efe i to, não há
in ter ven ção fe de ral, nem o Pre si den te da Re pú bli ca
de cre tou Esta do de De fe sa ou Esta do de Sí tio.

Ma te ri al men te, pa re ce-nos que a pro po si ção,
além de pas sar ao lar go das ve da ções ma te ri a is à re for -
ma cons ti tu ci o nal a que se re fe re o § 4º do art. 60 da
pró pria Cons ti tu i ção – for ma fe de ra ti va do Esta do, na tu -
re za do voto, se pa ra ção dos po de res e di re i tos in di vi du -
a is –, lo gra efe ti va men te o in ten to de con fe rir ma i or cla -
re za e pre ci são téc ni ca ao Tex to Cons ti tu ci o nal.

A sua apro va ção sig ni fi ca rá de fi ni ção ine quí vo -
ca do le gis la dor cons ti tu in te de ri va do no sen ti do de
que as águas su per fi ci a is ou sub ter râ ne as, in clu si ve
os aqüí fe ros – de pó si tos sub ter râ ne os de água –,
quan do ba nhem mais de um Esta do, sir vam de li mi tes 
com ou tros pa í ses, ou se es ten dam a ter ri tó rio es tran -
ge i ro ou dele pro ve nham, bem como os ter re nos mar -
gi na is e as pra i as plu vi a is, cons ti tu am bens da União.

Por tais mo ti vos, vo ta mos pela apro va ção da
Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 43, de 2000.

Sala da Co mis são, 7 de no vem bro de 2001. –
Ber nar do Ca bral, Pre si den te – Lú cio Alcân ta ra,
Re la tor – Antô nio Car los Jú ni or – Ro me ro Jucá –
José Agri pi no – Ri car do San tos – Se bas tião Ro -
cha – Ma ria do Car mo Alves – José Edu ar do Du -
tra – Ro meu Tuma – Mar lu ce Pin to – Íris Re zen de 
– Osmar Dias.

LEGISLAÇÃO CITADA NO PARECER ANEXADA
PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

....................................................................................
Art. 60. A Cons ti tu i ção po de rá ser emen da da

me di an te pro pos ta.
....................................................................................

§ 4º Não será ob je to de de li be ra ção a pro pos ta
de emen da ten den te a abo lir:
....................................................................................
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LEI Nº 9.433, DE 8 DE JANEIRO DE 1997

Insti tui a Po lí ti ca Na ci o nal de Re cur -
sos Hí dri cos, cria o Sis te ma Na ci o nal de
Ge ren ci a men to de Re cur sos Hí dri cos, re -
gu la men ta o in ci so XIX do art. 21 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, e al te ra o art. 1º da
Lei nº 8.001, de 13 de mar ço de 1990, que
mo di fi cou a Lei nº 7.990, de 28 de de zem -
bro de 1989.

....................................................................................

LEI Nº 9.984, DE 17 DE JULHO DE 2000

Dis põe so bre a cri a ção da Agên cia
Na ci o nal de Águas – ANA, en ti da de fe de -
ral de im ple men ta ção da Po lí ti ca Na ci o -
nal de Re cur sos Hí dri cos e de Co or de na -
ção do Sis te ma Na ci o nal de Ge ren ci a -
men to de Re cur sos Hí dri cos, e dá ou tras
pro vi dên ci as.

Estru tu ra Re gi men tal (ANA)

Men sa gem de Veto nº 966

PARECER Nº 1.321, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 381, de
2001 (nº 1.129, de 2001, na Câ ma ra dos De -
pu ta dos), que ”apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Ca ble-Link Ope ra do ra de Si -
na is de TV a Cabo Ltda., para ex plo rar ser -
vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens na 
ci da de de Bra sí lia, Dis tri to Fe de ral“.

Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma

I – Re la tó rio

Che ga a esta Co mis são, para pa re cer, o Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 381, de 2001 (nº 1.129, de
2001, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato
que ou tor ga con ces são à Ca ble-Link Ope ra do ra de
Si na is de TV a Cabo Ltda., para ex plo rar ser vi ço de
ra di o di fu são de sons e ima gens na ci da de de Bra sí lia, 
Dis tri to Fe de ral.

Por meio da Men sa gem Pre si den ci al nº 1.714,
de 2000, o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te ao Con -
gres so Na ci o nal o ato cons tan te do De cre to de 13 de
de zem bro de 2000, que ou tor ga con ces são à Ca -
ble-Link Ope ra do ra de Si na is de TV a Cabo Ltda.,
para a ex plo ra ção de ca nal de te le vi são, nos ter mos
do art. 49, XII, com bi na do com o § 1º do art. 223, am -
bos da Cons ti tu i ção Fe de ral.

A ex po si ção de mo ti vos do Mi nis tro das Co mu ni -
ca ções ao Pre si den te da Re pú bli ca, do cu men to que in -
te gra os au tos, dá con ta de que a pre sen te so li ci ta ção
de ou tor ga foi ins tru í da de con for mi da de com a le gis la -
ção apli cá vel, o que le vou ao seu de fe ri men to.

É a se guin te a com po si ção aci o ná ria do em pre -
en di men to Ca ble-Link Ope ra do ra de Si na is de TV a
Cabo Ltda:
Nome do Só cio Co tis ta Co tas de Par ti ci pa ção
Lu ci a na Di Gê nio Bar bo sa 120.000
Sil via Di Gê nio Bar bo sa 120.000
To tal de Co tas 240.000

O pre sen te Pro je to foi exa mi na do pela Co mis -
são de Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu ni ca ção e Infor má -
ti ca da Câ ma ra dos De pu ta dos, ten do re ce bi do pa re -
cer fa vo rá vel de seu re la tor, De pu ta do Ri car do Izar, e
apro va ção unâ ni me da que la Co mis são.

Na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re -
da ção da que la Casa, o Pro je to foi con si de ra do ju rí di -
co, cons ti tu ci o nal e va za do em boa téc ni ca le gis la ti va.

II – Voto

O pro ces so de exa me e apre ci a ção, pelo Con -
gres so Na ci o nal, dos atos que ou tor gam e re no vam
con ces são, per mis são ou au to ri za ção para que se
exe cu tem ser vi ços de ra di o di fu são so no ra e de sons
e ima gens, pra ti ca dos pelo Po der Exe cu ti vo, nos ter -
mos do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, deve obe de -
cer, nes ta Casa do Le gis la ti vo, às for ma li da des e aos
cri té ri os es ta be le ci dos pela Re so lu ção nº 39, de
1992, do Se na do Fe de ral. Essa nor ma in ter na re la ci -
o na uma sé rie de in for ma ções a se rem pres ta das e
exi gên ci as a se rem cum pri das pela en ti da de pre ten -
den te, bem como pelo Mi nis té rio das Co mu ni ca ções,
que de vem ins tru ir o pro ces so sub me ti do à aná li se
des ta Co mis são de Edu ca ção.

Ten do em vis ta que o exa me da do cu men ta ção
que acom pa nha o PDS nº 381, de 2001, evi den cia o
cum pri men to das for ma li da des es ta be le ci das na Re -
so lu ção nº 39/92, do Se na do Fe de ral, fi can do ca rac -
te ri za do que a en ti da de Ca ble-Link Ope ra do ra de Si -
na is de TV a Cabo Ltda., aten deu a to dos os re qui si -
tos téc ni cos e le ga is para ha bi li tar-se à ou tor ga da
con ces são, opi na mos pela apro va ção do ato, na for -
ma do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo ori gi ná rio da
Câ ma ra dos De pu ta dos.

Sala da Co mis são, 13 de no vem bro de 2001. –
Ri car do San tos, Pre si den te –  Ro meu Tuma, Re la tor 
– José Co e lho – Fer nan do Ma tu sa lém – Antô nio
Car los Jú ni or – Ney Su as su na – Wal deck Orne las
– Álva ro Dias – Emí lia Fer nan des – Ca sil do Mal da -
ner – Fre i tas Neto – Luiz Otá vio – Ma ri na Sil va
(abs ten ção) – Ma u ro Mi ran da – Artur da Tá vo la –
Le o mar Qu in ta ni lha.
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PARECER Nº 1.322, DE 2001

Da Co mis são de Ser vi ços de Infra-
 es tru tu ra, so bre o Pro je to de Lei da Câ -
ma ra nº 71, de 2001, (nº 311/95 na Casa
de Ori gem) que in clui no Pla no Na ci o nal
de Vi a ção, apro va do pela Lei nº 5.917, de
10 de se tem bro de 1973, a li ga ção ro do -
viá ria que es pe ci fi ca.

Re la tor: Se na dor Pa u lo Sou to

I – Re la tó rio

O pro je to sob exa me, de au to ria do De pu ta do
Gon za ga Pa tri o ta, tem por ob je ti vo for mal in clu ir, na
Re la ção Des cri ti va das Ro do vi as do Sis te ma Ro do -
viá rio Na ci o nal, in te gran te do Pla no Na ci o nal de Vi a -
ção (PNV), a in ter li ga ção, por meio de pon te so bre o
Rio São Fran cis co, dos pon tos da BR-116 na di vi sa
en tre os Esta dos da Ba hia e de Per nam bu co.

Na ver da de, como trans pa re ce da jus ti fi ca ção
do pro je to, o que se pre ten de é a exe cu ção des se tre -
cho da ro do via. Hoje, ante a in con clu são da BR-l16,
os usuá ri os des sa via se vêem obri ga dos a uti li zar a
BR-428 e a BR -407, alon gan do o per cur so em cer ca
de du zen tos qui lô me tros, o que pro duz ele va dos efe i -
tos ne ga ti vos, es pe ci al men te no to can te aos cus tos
do trans por te de car gas. Nas pa la vras do au tor da
pro po si ção, “a cons tru ção des se res tan te de ro do via,
par tin do do tre vo de Ibó, no Mu ni cí pio de Be lém do
São Fran cis co-PE, até Ca nu dos, no Esta do da Ba hia,
com a cons tru ção da pon te so bre o Rio São Fran cis -
co, é de suma im por tân cia para todo o País”.

Na Câ ma ra dos De pu ta dos, o PLC nº 71, de
2001, foi apro va do por una ni mi da de pe las Co mis sões 
de Vi a ção e Trans por tes; de Fi nan ças e Tri bu ta ção; e
de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re da ção. Re ce bi do no
Se na do Fe de ral no úl ti mo dia 25 de se tem bro, o pro je -
to foi dis tri bu í do ex clu si va men te a esta Co mis são de
Ser vi ços de Infra-Estru tu ra.

II – Aná li se

A con clu são da BR-116 na li ga ção en tre os
Esta dos de Per nam bu co e da Ba hia cons ti tui an ti ga
re i vin di ca ção. Re i te ra das ve zes che gou mes mo a re -
pre sen tar com pro mis so do go ver no fe de ral, la men ta -
vel men te nun ca re a li za do.

Impor ta ob ser var que o art. 7º da Lei nº 5.917,
de 1973 (Pla no Na ci o nal de Vi a ção), im pe de a des ti -
na ção de re cur sos or ça men tá ri os para “vias, por tos e
ae ró dro mos que não cons tem de pro gra mas ou pla -
nos, ofi ci a is, anu a is ou plu ri a nu a is, en qua dra dos nos
res pec ti vos sis te mas de vi a ção”. Assim, an tes de en -

se jar des pe sa, a in clu são do tre cho ro do viá rio al me ja -
do na Re la ção Des cri ti va das Ro do vi as do PNV cons -
ti tui con di ção es sen ci al para a pre vi são or ça men tá ria
ne ces sá ria à sua exe cu ção.

Ocor re, con tu do, que o tre cho de ro do via em ca -
u sa já está in flu í do no per cur so da BR-116 hoje cons -
tan te do PNV. Entre os pon tos de pas sa gem des sa ro -
do via es tão as lo ca li da des de Sal gue i ro, no Esta do de 
Per nam bu co, e Ca nu dos, no Esta do da Ba hia, tra je to
que con tem pla in te gral men te o tre cho ob je to da pro -
po si ção.

Não fora as sim, aliás, des ca be ria a an ti ga e le gí -
ti ma re i vin di ca ção, fre qüen te men te di ri gi da ao go ver -
no fe de ral, no sen ti do de que a obra seja re a li za da.
Não es ti ves se pre vis ta no Pla no Na ci o nal de Vi a ção,
como está, não po de ria a lei or ça men tá ria des ti nar re -
cur sos à obra nem o po der pú bli co exe cu tá-la, o que
de mons tra a con tra di ção que en cer ram os ter mos da
pro po si ção e os de sua pró pria jus ti fi ca ção.

II – Voto

Ain da que abri ga da no me lhor pro pó si to e con -
sen tâ nea com as as pi ra ções des sa im por tan te re gião 
do Bra sil, a nor ma pro pos ta mos tra-se des ne ces sá -
ria, vez que já se en con tra aten di da na lei vi gen te.
Voto, por essa ra zão, pela Re je i ção do PLC nº 71, de
2001.

Sala da Co mis são, 6 de no vem bro de 2001. –
Le o mar Qu in ta ni lha – Pre si den te, em exer cí cio –
Pa u lo Sou to – Re la tor – Jo nas Pi nhe i ro – Mar lu ce
Pin to – Luiz Otá vio – Alber to Sil va – Arlin do Por to
– Te o tô nio Vi le la Fi lho – Pe dro Piva – Na bor Jú ni or
– Ro meu Tuma – Ma u ro Mi ran da – Val mir Ama ral –
Se bas tião Ro cha.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

LEI Nº 5.917, DE 10 DE SETEMBRO DE 1973

Apro va o Pla no Na ci o nal de Vi a ção
e dá ou tras pro vi dên ci as.

....................................................................................

Art. 7º Os re cur sos pro ve ni en tes do Orça men to
Ge ral da União e de fun dos es pe cí fi cos, des ti na dos ao 
Se tor Trans por tes, não po de rão ser em pre ga dos em
vias, por tos e ae ró dro mos que não cons tem de pro -
gra mas ou pla nos, ofi ci a is, anu a is ou plu ri a nu a is, en -
qua dra dos nos res pec ti vos sis te mas de vi a ção, obe -
de ci dos os de ma is dis po si ti vos le ga is con cer nen tes.
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PARECER Nº 1.323, DE 2001

Da Co mis são de Re la ções Exte ri o -
res e De fe sa Na ci o nal so bre o Pro je to de
De cre to Le gis la ti vo nº 139, de 2000 (nº
244/99, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o tex to de Emen da, por Tro ca de
No tas, ao Ane xo do Acor do so bre Trans -
por tes Aé re os, de 4 de ju lho de 1947, ce -
le bra da en tre a Re pú bli ca Fe de ra ti va do
Bra sil e a Re pú bli ca do Chi le, em Bra sí -
lia, em 3 de de zem bro de 1998.

Re la tor ad hoc: Se na dor Luiz Otá vio

I – Re la tó rio

Esta Co mis são é cha ma da a pro nun ci ar-se so bre
o Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 139, de 2000 (PDC
nº 244, de 1999, na ori gem), que “Apro va o tex to de
Emen da, por Tro ca de No tas, ao Ane xo do Acor do so -
bre Trans por tes Aé re os, de 4 de ju lho de 1947, ce le bra -
da en tre a Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e a Re pú bli ca
do Chi le, em Bra sí lia, em 3 de de zem bro de 1998".

Em cum pri men to ao dis pos to no art. 49, I, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, o Pre si den te da Re pú bli ca sub -
me te à apre ci a ção par la men tar o tex to des se ato in -
ter na ci o nal.

O di plo ma le gal em apre ço foi apro va do pela
Câ ma ra dos De pu ta dos, em 21 de ju nho de 2000, ten -
do na que la Casa pas sa do pelo cri vo das Co mis sões
de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re da ção (CCJR), Re -
la ções Exte ri o res e de De fe sa Na ci o nal (CRE), de Vi -
a ção e Trans por tes (CVT) e Co mis são Par la men tar
Con jun ta do Mer co sul.

Acom pa nhan do a Men sa gem nº 250, de 1999,
do Po der Exe cu ti vo, que en ca mi nha ao Con gres so
Na ci o nal o tex to do Acor do sob exa me, vem a Expo si -
ção de Mo ti vos nº 00058, de 23 de fe ve re i ro de 1999,
do Se nhor Mi nis tro de Esta do das Re la ções Exte ri o -
res, da qual cabe des ta car o se guin te:

Em cum pri men to aos ter mos do Acor do so bre
Trans por tes Aé re os en tre os dois pa í ses (con clu í do
em 4 de ju lho de 1947), o tex to ora sub me ti do tem por
ob je ti vo co lo car em vi gor emen da fe i ta em seu Ane xo, 
ne go ci a da por sua vez, du ran te a XIII Re u nião de
Con sul ta Ae ro náu ti ca Bi la te ral, re a li za da no Rio de
Ja ne i ro, de 2 a 3 de ju lho de 1996.

As al te ra ções pro mo vi das di zem res pe i to à ca -
pa ci da de au to ri za da às em pre sas de cada Par te –
que pas sa a ser de 17 fre qüên ci as se ma na is –, ao
Qu a dro de Ro tas – in clu in do ago ra pon tos além Bra sil 
e Chi le" –, ade ma is da pos si bi li da de de ope ra ção

con jun ta en tre em pre sas aé re as na ope ra ção dos
ser vi ços (code-sha ring).

É o re la tó rio.

II – Aná li se

Tra ta-se de Acor do con ve ni en te e opor tu no aos
in te res ses na ci o na is, ao per mi tir a am pli a ção do flu xo 
aé reo in ter par tes, haja vis ta a im por tân cia cres cen te
da re la ção en tre Bra sil e Chi le.

A in te gra ção fí si ca com os pa í ses do Mer co sul,
sa li en tan do que o Chi le per ma ne ce como só cio ape -
nas no li vre co mér cio, não ten do ade ri do ple na men te
ao Tra ta do de Assun ção, de 26 de mar ço de 1991, é
um dos fa to res es sen ci a is para a con so li da ção e o
aper fe i ço a men to de nos so blo co eco nô mi co sub-re gi -
o nal. O au men to do flu xo aé reo é, com efe i to, de no ta -
dor da ma i or den si da de tu rís ti ca e co mer ci al e cul tu -
ral, como re fle xo de uma in te gra ção que, não obs tan -
te os inú me ros per cal ços, pa re ce re a li zar-se sem pre
de for ma mais per cep tí vel.

A pre sen ça do Chi le, ain da que par ci al, é de vi tal 
im por tân cia para o Mer co sul, haja vis ta sua alta per -
for man ce no co mér cio in ter na ci o nal, bem como sua
pri vi le gi a da po si ção ge o grá fi ca. Com o Chi le, o Mer -
co sul é Atlân ti co e Pa cí fi co, com to das as inú me ras
con se qüên ci as po si ti vas que isto traz.

Sa li en tan do, por der ra de i ro, que o Acor do ora
exa mi na do é com pa tí vel com o man da mus cons ti tu -
ci o nal do art. 4º, pa rá gra fo úni co, da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, que pri o ri za a in te gra ção la ti no-ame ri ca na, ma -
ni fes ta mo- nos fa vo ra vel men te a sua apro va ção con -
gres su al.

III – Voto

Por todo o ex pos to, por ser con ve ni en te e opor -
tu no aos in te res ses na ci o na is, cons ti tu ci o nal e le gal,
em nada dis cre pan do do or de na men to ju rí di co na ci o -
nal além do que ver sa do em boa téc ni ca le gis la ti va,
so mos pela apro va ção do Pro je to de De cre to Le gis la -
ti vo nº 139, de 2000 (PDC nº 00244, de 1999, na ori -
gem), que “Apro va o tex to de Emen da, por Tro ca de
No tas, ao Ane xo do Acor do so bre Trans por tes Aé re -
os, de 4 de ju lho de 1947, ce le bra da en tre a Re pú bli -
ca Fe de ra ti va do Bra sil e a Re pú bli ca do Chi le, em
Bra sí lia, em 3 de de zem bro de 1998".

Sala da Co mis são, 6 de no vem bro de 2001. –
Jef fer son Pé res, Pre si den te – Ge ral do Cân di do,
Re la tor – Ro meu Tuma – João Alber to Sou za –
Hugo Na po leão – Íris Re zen de – Luiz Otá vio (Re la -
tor Ad hoc) – Gil ber to Mes tri nho – José Sar ney –
Tião Vi a na – Val mir Ama ral – Pe dro Piva.
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
 Nº 139 DE 2000

Apro va o tex to da Emen da, por Tro -
ca de  No tas, ao Acor do so bre Trans por -
tes Aé re os, de 4 de ju lho de 1947, ce le -
bra da en tre a Re pú bli ca Fe de ra ti va do
Bra sil e a Re pú bli ca do Chi le em Bra sí lia, 
em  3 de de zem bro de 1998.

Au tor: Po der Exe cu ti vo
Re la tor: De pu ta do Nel son Mar che san

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú -
bli ca sub me teu à con si de ra ção do Con gres so Na ci -
o nal, por meio da Men sa gem nº 250, de 1999,
acom pa nha da de ex po si ção de mo ti vos fir ma da pelo 
Se nhor Mi nis tro de Esta do das Re la ções Exte ri o res, 
o tex to da Emen da, por Tro ca de No tas, ao Acor do
so bre Trans por tes Aé re os, de 4 de ju lho de 1947,
ce le bra da en tre a Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e a 
Re pú bli ca do Chi le em Bra sí lia, em 3 de de zem bro
de 1998.

A Men sa gem nº 250/99 foi en ca mi nha da ini ci -
al men te à Câ ma ra dos De pu ta dos onde a re fe ri da
Emen da ao Acor do so bre Trans por tes Aé re os foi
apre ci a da pe las co mis sões com pe ten tes, sen do afi -
nal apro va da pelo Ple ná rio da Câ ma ra dos De pu ta -
dos por meio do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº
244, da ta do de 30 de ju nho de 2000 (nu me ra ção da
CD). Na mes ma data, o PDL nº 244/99 foi en ca mi -
nha do ao Se na do Fe de ral para sua apre ci a ção,
onde re ce beu a de sig na ção PDS Nº 139/00.

Pos te ri or men te, a Mesa do Se na do Fe de ral,
em apli ca ção ao dis pos to no ar ti go  2º, in ci so I e §
1º e 2º da Re so lu ção nº 1 de l996-CN, de ter mi nou
fos se o PDS nº 139/00 sub me ti do à con si de ra ção
da Re pre sen ta ção Bra si le i ra na Co mis são Par la -
men tar Con jun ta do Mer co sul, por ser a ma té ria de
in te res se des se, haja vis ta que o Chi le é país as so -
ci a do ao Mer co sul.

II – Voto do Re la tor

A Emen da que ora con si de ra mos, e que foi
apro va da na Câ ma ra dos De pu ta dos, al te ra o Ane xo
do Acor do so bre Trans por tes Aé re os en tre o Bra sil e o 
Chi le. As mo di fi ca ções de cor ren tes des sa Emen da
di zem res pe i to:

a) à ca pa ci da de au to ri za da às em pre sas de
cada par te, pas san do a ser de 17 fre qüên ci as se ma -
na is com bi na das, das qua is 3 (três) po de rão ser usa -

das como ex clu si va men te car gue i ras, com qual quer
tipo de equi pa men to, dis tri bu í das da se guin te for ma:
rota re gi o nal: 7 fre qüên ci as se ma na is; rota de lon go
cur so: 7 fre qüên ci as se ma na is, que cor res pon dem às 
atu al men te ope ra das; 3 fre qüên ci as se ma na is, a se -
rem ope ra das a par tir de ju nho de 1997;

b) ao qua dro de ro tas, per mi tin do vôos en tre o
Bra sil e o Chi le, em am bas as di re ções, de pon tos
no Bra sil, via pon tos in ter me diá ri os para pon tos no
Chi le e daí para além e de pon tos no Chi le, via pon -
tos in ter me diá ri os para pon tos no Bra sil e daí para
além;

c) à pos si bi li da de de ope ra ção con jun ta en tre
em pre sas aé re as na ope ra ção dos ser vi ços (code
sha ring).

O que trans pa re ce do exa me do con te ú do da
Emen da ao Acor do Aé reo é a fran ca dis po si ção de
am bos os pa í ses em mo der ni zar a po lí ti ca para os
trans por tes aé re os bi la te ra is, per mi tin do o au men to e
a mo der ni za ção dos ser vi ços aé re os en tre os dois pa -
í ses, ade quan do-os, in clu si ve, às ten dên ci as in ter na ci -
o na is con tem po râ ne as de li be ra li za ção da avi a ção co -
mer ci al, a de no mi na da ”des re gu la men ta ção“.

Não ve mos ra zão para apon tar qual quer es pé -
cie de res tri ção aos de síg ni os con subs tan ci a dos na
Emen da sob exa me. Sua ado ção vem de en con tro à 
in ten si fi ca ção das re la ções co mer ci a is bi la te ra is e
das pers pec ti vas fe i tu ras de in te gra ção eco nô mi ca,
con si de ran do-se que o Chi le – nos so tra di ci o nal par -
ce i ro co mer ci al e país as so ci a do do Mer co sul – não
obs tan te os re cen tes acon te ci men tos, re la ti vos ao
pro ces so de ade são da que le país ao Naf ta, ex pres -
sou, por oca sião da Re u nião do Con se lho do Mer -
co sul, re a li za da em Flo ri a nó po lis em de zem bro de
2000, seu con ti nu a do in te res se em avan çar no pro -
ces so de li be ra li za ção co mer ci al e sua in ten ção de
vir a ad qui rir a con di ção de mem bro do Mer co sul.

Assim, sen do que a apro va ção da ma té ria ape -
nas con tri bui para o de sen vol vi men to do Mer co sul, à 
me di da em que pos si bi li ta o au men to da cir cu la ção
de pes so as, bens e ser vi ços en tre os dois pa í ses e
con si de ran do que a Emen da sob exa me já foi apro -
va da pela Câ ma ra dos De pu ta dos, res ta-nos so -
men te re co men dar sua apro va ção tam bém pelo Se -
na do Fe de ral e, por tan to, pelo Con gres so Na ci o nal,
para que o re fe ri do com pro mis so in ter na ci o nal pas -
se for mal men te a vi go rar nos pla nos ju rí di cos na ci o -
nal e in ter na ci o nal.

Sala das Ses sões, – De pu ta do Nel son Mar -
che san, Re la tor.
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
Nº 139, DE 2000

(Da Co mis são de Re la ções Exte ri o res
 e de De fe sa Na ci o nal)

PARECER DA COMISSÃO

A Re pre sen ta ção Bra si le i ra na Co mis são Par la -
men tar Con jun ta do Mer co sul, em re u nião or di ná ria
re a li za da hoje, Apro vou, una ni me men te, o Re la tó rio
fa vo rá vel do De pu ta do Nel son Mar che zan ofe re ci do
ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 139, de 2000, que 
“Apro va o tex to de Emen da, por Tro ca de No tas, ao
Ane xo do Acor do so bre Trans por tes Aé re os, de 4 de
ju lho de 1947, ce le bra da en tre a Re pú bli ca Fe de ra ti va 
do Bra sil e a Re pú bli ca do Chi le, em Bra sí lia, em 3 de
de zem bro de 1998“.

Esti ve ram pre sen tes os Se nho res Par la men ta res:
Se na dor Ro ber to Re quião, Pre si den te; De pu -

ta do Feu Rosa, Se cre tá rio-Ge ral; Se na do ra Emi lia
Fer nan des, Se cre tá ria-Ge ral Adjun ta; Se na do res
Ca sil do Mal da ner, Jor ge Bor nha u sen, Pe dro Piva
e Mar lu ce Pin to; De pu ta dos Con fú cio Mou ra, Pa u -
lo Gou vea, Cel so Rus so man no, Edi nho Bez, Nel -
son Mas che zan e Vi cen te Ca ro pre so.

Sala da Co mis são, 18 de se tem bro de 2001. –
Ro ber to Re quião, Pre si den te.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

....................................................................................
Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -

so Na ci o nal:
....................................................................................

I – re sol ver de fi ni ti va men te so bre tra ta dos, acor -
dos ou atos in ter na ci o na is que acar re tem en car gos
ou com pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal;
....................................................................................

PARECER Nº 1.324, DE 2001

Da Co mis são de Re la ções Exte ri o -
res e De fe sa Na ci o nal so bre o Pro je to de
De cre to Le gis la ti vo nº 286, de 2001 (nº
391/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos),
que apro va o tex to do Qu in to Pro to co lo
ao Acor do Ge ral so bre o Co mér cio de
Ser vi ços, da Orga ni za ção Mun di al do Co -
mér cio (OMC), con clu í do em Ge ne bra, em 
27 de fe ve re i ro de 1998.

Re la tor ad hoc: Se na dor Ro meu Tuma

I – Re la tó rio

Apo i a do no art. 84, VIII, da Cons ti tu i ção Fe de ral, 
o Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca, atra vés da Men -
sa gem nº 1.095, de 1999, sub me te à con si de ra ção do 
Con gres so Na ci o nal o tex to do Qu in to Pro to co lo ao
Acor do Ge ral para Co mér cio de Ser vi ços, da Orga ni -
za ção Mun di al do Co mér cio (OMC), con clu í do em
Ge ne bra, em 27 de fe ve re i ro de 1998. Acom pa nha o
ci ta do do cu men to a Expo si ção de Mo ti vos nº 242, de
9 de ju lho de 1999, do Se nhor Luiz Fe li pe de Se i xas
Cor rêa, Mi nis tro de Esta do, in te ri no, das Re la ções
Exte ri o res.

Ao tra mi tar re gu lar men te pela Câ ma ra dos De -
pu ta dos, a ma té ria ob te ve, já na con di ção de Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 391-B, de 2000, a de vi da
apro va ção (fls. 16), após aná li se pe las suas di ver sas
co mis sões téc ni cas (fls. 17 a 19).

II – Aná li se

O Qu in to Pro to co lo ao Acor do Ge ral para Co -
mér cio de Ser vi ços, ora sub me ti do à apre ci a ção do
Con gres so Na ci o nal e já exa mi na do e re fe ren da do
pela Câ ma ra dos De pu ta dos e vem ao Se na do Fe -
de ral para o de vi do exa me e emis são de pa re cer.

Em con for mi da de com a ex po si ção de mo ti vos
mi nis te ri al, no de cor rer das ne go ci a ções, o Bra sil
apre sen tou uma Lis ta de Com pro mis sos Espe cí fi -
cos, con subs tan ci a da em ofer ta de ser vi ços fi nan ce -
i ros, di vi di da em dois sub se to res: “se gu ros e ser vi -
ços re la ci o na dos, e ban cos e ou tros ser vi ços fi nan -
ce i ros”, com vis tas ao apro fun da men to de ofer ta de
ser vi ços já “apre sen ta da em 1995, apro ve i tan do mu -
dan ças le gis la ti vas re cen tes”, mas res pe i tan do ou -
tras ques tões que de pen dem de re gu la men ta ção do 
art. 192 da Cons ti tu i ção Fe de ral, o qual tra ta do sis -
te ma fi nan ce i ro na ci o nal e cuja re gu la men ta ção de -
pen de rá de lei com ple men tar.

Ain da de acor do com a ex po si ção de mo ti vos
aci ma re fe ri da, “no se tor de se gu ros, com pro me te -
mo-nos a não pra ti car res tri ções con tra em pre sas
es tran ge i ras que aqui se ins ta lem e ofe re çam seus
ser vi ços, des de que se in cor po rem se gun do a Lei
bra si le i ra”. O ser vi ço de se gu ro trans fron te i ri ço tam -
bém não é ad mi ti do no caso de “com pa nhia sem
pre sen ça co mer ci al no país, a não ser para o se gu ro 
de bens ex por ta dos”.

Cabe, tam bém, res sal tar que:

No cam po de res se gu ros, o Bra sil não
ad mi tiu o aces so a em pre sas es tran ge i ras,
nem a ins ta la ção de ser vi do res es tran ge i ros 
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no país. So men te dois anos após a pri va ti -
za ção do Insti tu to de Res se gu ros do Bra sil
e a re gu la men ta ção da pre sen ça pri va da
em res se gu ros, o Bra sil de ve rá as su mir
com pro mis so na OMC so bre essa ma té ria.

A ofer ta bra si le i ra re fe ren te a ban cos e 
ou tras ins ti tu i ções fi nan ce i ras re fle te a le gis -
la ção atu al. Indi ca que ins ti tu i ções es tran ge -
i ras es tão au to ri za das a es ta be le cer no vas
fi li a is e sub si diá ri as des de que pela via da
pri va ti za ção das ins ti tu i ções fi nan ce i ras pú -
bli cas ou des de que au to ri za das, caso a
caso, pelo Po der Exe cu ti vo.

De igual modo, o Bra sil “tam bém con fe re aces so 
à pre sen ça co mer ci al es tran ge i ra para ope ra ções em
al guns ser vi ços re la ci o na dos ao mer ca do de ca pi ta is, 
des de que in cor po ra dos se gun do exi gên ci as da Lei
bra si le i ra”, como bem lem bra do pelo Mi nis tro de Esta -
do, in te ri no, das Re la ções Exte ri o res, Luiz Fe li pe de
Se i xas Cor rea.

III – Voto

Em face do ex pos to, so mos pela apro va ção do
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 286, de 2001 (PDC 
nº 391, de 2000, na ori gem), que “Apro va o tex to do
Qu in to Pro to co lo ao Acor do Ge ral so bre o Co mér cio 
de Ser vi ços, da Orga ni za ção Mun di al do Co mér cio
(OMC), con clu í do em Ge ne bra, em 27 de fe ve re i ro
de 1998".

Sala da Co mis são, 6 de no vem bro de 2001. –
Jef fer son Pé res, Pre si den te – Pe dro Piva, Re la tor
– Íris Re zen de – Ro meu Tuma (Re la tor Ad hoc) –
Tião Vi a na – Gil ber to Mes tri nho – João Alber to
Sou za – Luiz Otá vio – Ge ral do Cân di do – Hugo
Na po leão – José Sar ney – Val mir Ama ral.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con -
gres so Na ci o nal:

I – re sol ver de fi ni ti va men te so bre tra ta dos,
acor dos ou atos in ter na ci o na is que acar re tem en -
car gos ou com pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio
na ci o nal;
....................................................................................

PARECER Nº 1.325, DE 2001

Da Co mis são de Re la ções Exte ri o -
res e De fe sa Na ci o nal, so bre o Pro je to de 
De cre to Le gis la ti vo nº 290/2001 (nº
470/2000, na Câ ma ra de De pu ta dos), que
apro va o tex to do Acor do so bre Arbi tra -
gem Co mer ci al Inter na ci o nal en tre o Mer -
co sul, a Re pú bli ca da Bo lí via e a Re pú bli -
ca do Chi le, con clu í do em Bu e nos Ai res,
em 23 de ju lho de 1998. 

Re la tor ad hoc: Se na dor José Sar ney

I – Re la tó rio

Esta Co mis são é cha ma da a pro nun ci ar-se so -
bre o Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 290, de 2001,
(PDC nº 470, de 2000, na ori gem), que “Apro va o tex -
to do Acor do so bre Arbi tra gem Co mer ci al Inter na ci o -
nal en tre o Mer co sul, a Re pú bli ca da Bo lí via e a Re pú -
bli ca do Chi le, con clu í do em Bu e nos Pi res, em 23 de
ju lho de 1998".

Em cum pri men to ao dis pos to no art. 49, I, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, o Pre si den te da Re pú bli ca sub -
me te à apre ci a ção par la men tar o tex to des se ato in -
ter na ci o nal.

O di plo ma le gal em apre ço foi apro va do pela
Câ ma ra dos De pu ta dos em 23 de agos to de 2001,
ten do na que la Casa pas sa do pelo cri vo das Co mis -
sões de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal
(CRE), de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re da ção
(CCJR), de Eco no mia, Indús tria e Co mér cio (CEIC), e 
da Co mis são Par la men tar Con jun ta do Mer co sul.

Acom pa nhan do a Men sa gem nº 821, de 1999,
do Po der Exe cu ti vo, que en ca mi nha ao Con gres so
Na ci o nal o tex to do Acor do sob exa me, vem a Expo si -
ção de Mo ti vos nº 165, de 25 de maio de 1999, do Sr.
Mi nis tro de Esta do das Re la ções Exte ri o res, da qual
cabe des ta car o se guin te:

“Tra ta-se de ins tru men to in ter na ci o nal
que visa a am pli ar, no âm bi to do Con ti nen te
Sul-ame ri ca no, os be ne fí ci os pre vis tos pelo
Acor do so bre Arbi tra gem Co mer ci al Inter na -
ci o nal do Mer co sul, ce le bra do na ca pi tal ar -
gen ti na na mes ma oca sião, com ob je ti vo de
re gu lar a ar bi tra gem como meio al ter na ti vo
pri va do de so lu ção de con tro vér si as sur gi -
das de con tra tos co mer ci a is in ter na ci o na is
en tre pes so as fí si cas ou ju rí di cas de di re i to
pri va do.

A ne go ci a ção do re fe ri do Acor do foi fe -
i ta na es fe ra da Co mis são Téc ni ca da Re u -
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nião de Mi nis tros da Jus ti ça do Mer co sul,
re a li za da na ca pi tal ar gen ti na en tre 8 e 11
de ju lho de 1998. A ini ci a ti va par tiu da idéia
de am pli a ção do es co po de be ne fí ci os da
in te gra ção re gi o nal aos pa í ses vi zi nhos,
com base nos de ma is ins tru men tos já subs -
cri tos a este res pe i to, a sa ber, o Acor do de
Com ple men ta ção Eco nô mi ca nº 36, en tre o
Mer co sul e a Re pú bli ca da Bo lí via; o Acor do 
de Com ple men ta ção Eco nô mi ca nº 35, en -
tre o Mer co sul e a Re pú bli ca do Chi le; e as
De ci sões do Con se lho do Mer ca do Co mum
de nº 14/96 e nº 12/97 so bre, res pec ti va -
men te, a “Par ti ci pa ção de Ter ce i ros Pa í ses
Asso ci a dos em Re u niões do Mer co sul” e a
”Par ti ci pa ção do Chi le em Re u niões do Mer -
co sul".

A pro pos ta de Acor do so bre Arbi tra -
gem Co mer ci al Inter na ci o nal do Mer co sul,
ago ra es ten di do à Re pú bli ca da Bo lí via e à
Re pú bli ca do Chi le, teve ori gem em pro je to
sub me ti do pelo Pre si den te da Fe de ra ção
das Indús tri as de São Pa u lo ao Se nhor Mi -
nis tro da Jus ti ça em se tem bro de 1996, em
data an te ri or à vi gên cia da nova lei bra si le i ra 
so bre ar bi tra gem (Lei nº 9.307/96). Na jus ti -
fi ca ti va do pro je to ini ci al, aque la Fe de ral res -
sal tou que ”os acor dos de in te gra ção eco nô -
mi ca es tão di re ta men te vin cu la dos a um sis -
te ma jus to e efi caz de so lu ção de con tro vér -
si as, não ape nas para as di ver gên ci as sur gi -
das en tre os Esta dos-Par te, mas tam bém
para as con tro vér si as pri va das".

O Mi nis té rio da Jus ti ça di ri giu, pela
par te bra si le i ra, o ne go ci a dor, no qual se
bus cou com pa ti bi li zar o Pro je to de Acor do
com a Lei bra si le i ra so bre ar bi tra gem e, si -
mul ta ne a men te, aten der à cres cen te e ur -
gen te de man da na ci o nal por uma for ma efi -
ci en te de re so lu ção de con fli tos en tre em -
pre sas e pes so as fí si cas do Bra sil e dos de -
ma is pa í ses mem bros do Mer co sul.

Em ra zão da com ple xi da de do tema, o
en ca mi nha men to da pro pos ta ao Mi nis té rio
da Jus ti ça e à mesa de ne go ci a ções foi pre -
ce di do de apre ci a ção por par te da Con sul to -
ria Ju rí di ca, do De par ta men to de Inte gra ção 
La ti no-Ame ri ca no e da Di re to ria-Ge ral para
Assun tos Con su la res, Ju rí di cos e de Assis -
tên cia a Bra si le i ros no Exte ri or do Mi nis té rio 
das Re la ções Exte ri o res. Tal aná li se per mi -
tiu ve ri fi car, de um lado, a com pa ti bi li da de

do Acor do com a nova lei bra si le i ra da ar bi -
tra gem e, de ou tro, a con ve niên cia da ini ci a -
ti va de fi li ar-se à ver ten te mais mo der na do
di re i to do co mér cio in ter na ci o nal, de for ma a 
lo grar o for ta le ci men to do pro ces so de in te -
gra ção no âm bi to do Mer co sul.

Ao bus car con sa grar no âm bi to do
Mer ca do Co mum do Sul e de suas re la ções
com as Re pú bli cas da Bo lí via e do Chi le um 
ca mi nho ágil e trans pa ren te para a so lu ção
dos con fli tos, a exem plo do que vem sen do
fe i to nos Esta dos Uni dos e na União Eu ro -
péia, o Bra sil e os de ma is pa í ses sig na tá ri os 
do men ci o na do Acor do ob je ti va ram, em úl ti -
ma ins tân cia, acom pa nhar a evo lu ção da le -
gis la ção in ter na ci o nal a res pe i to, em be ne fí -
cio da pro mo ção do co mér cio en tre os pa í -
ses sig na tá ri os e tam bém des tes com os
de ma is mer ca dos ex ter nos."

II – Aná li se

O pre sen te Acor do so bre Arbi tra gem Co mer ci -
al en tre o Mer co sul, o Chi le e a Bo lí via, es ten den do
aos só ci os ain da não-ple nos de nos so blo co eco nô -
mi co sub-re gi o nal, a pos si bi li da de de uti li za ção des -
ta mo der na for ma de so lu ção de con tro vér si as, é
opor tu no e con ve ni en te aos in te res ses so ci a is.

A ar bi tra gem é, com efe i to, efi ci en te e mo der -
na for ma de com po si ção de li tí gi os, mor men te na
es fe ra do co mér cio in ter na ci o nal. O pró prio sis te ma
da so lu ção de con tro vér si as da Orga ni za ção Mun di -
al do Co mér cio (OMC), cen tra-se na Arbi tra gem, es -
tan do o ins ti tu to, in clu si ve, pre sen te no or de na men to 
ju rí di co bra si le i ro, atra vés da Lei nº 9.307, de 23 de
se tem bro de 1996.

O Acor do sob exa me, ver sa do em 36 ar ti gos
ba li za do res da for ma pela qual se pro ces sa rá a ar bi -
tra gem co mer ci al in ter par tes, re fle te as ver ten tes
mais mo der nas do di re i to do co mér cio in ter na ci o nal
e é fru to de cri te ri o sa ne go ci a ção téc ni ca, le va da a
efe i to pelo Bra sil, tam bém atra vés do Mi nis té rio da
Jus ti ça.

Tra ta-se, a toda evi dên cia, de ini ci a ti va apta a
co la bo rar para a con so li da ção e o apro fun da men to
do Mer co sul, bem em con so nân cia com o que es ti pu -
la o art.  4º, pa rá gra fo úni co, da Cons ti tu i ção Fe de ral:

Art. 4º A Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra -
sil rege-se nas suas re la ções in ter na ci o na is
pe los se guin tes prin cí pi os:

.............................................................
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Pa rá gra fo úni co. A Re pú bli ca Fe de ra ti -
va do Bra sil bus ca rá a in te gra ção eco nô mi -
ca, po lí ti ca, so ci al e cul tu ral dos po vos da
Amé ri ca La ti na, vi san do à for ma ção de uma 
co mu ni da de la ti no-ame ri ca na de na ções.

Haja vis ta a por me no ri za da Expo si ção de Mo ti -
vos aci ma ci ta da, bem como as de ma is ra zões aqui
exa ra das, não há como de i xar de pro ver a au to ri za ção 
da ra ti fi ca ção do ato in ter na ci o nal ora exa mi na do.

III – Voto

Por todo ex pos to, por ser con ve ni en te e opor tu -
no aos in te res ses na ci o na is, sen do cons ti tu ci o nal e
le gal, e ver sa do em boa téc ni ca le gis la ti va, so mos
pela apro va ção do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº
290, de 2001, (nº 470, de 2000, na ori gem), que ”Apro -
va o tex to do Acor do so bre Arbi tra gem Co mer ci al
Inter na ci o nal en tre o MERCOSUL, a Re pú bli ca da
Bo lí via e a Re pú bli ca do Chi le, con clu í do em Bu e nos
Ai res, em 23 de ju lho de 1998“.

Sala da Co mis são, 6 de no vem bro de 2001. –
Jef fer son Pé res, Pre si den te – Ge ral do Cân di do,
Re la tor – Gil ber to Mes tri nho –  João Alber to Sou za 
– Ro meu Tuma – Luiz Otá vio – Íris Re zen de – Tião
Vi a na – Hugo Na po leão – José Sar ney, Re la tor ad
hoc –  Pe dro Piva – Val mir Ama ral.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

Art. 4º A Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil
rege-se nas suas re la ções in ter na ci o na is pe los se -
guin tes prin cí pi os:
....................................................................................

Pa rá gra fo úni co. A Re pú bli ca Fe de ra ti va do
Bra sil bus ca rá a in te gra ção eco nô mi ca, po lí ti ca, so -
ci al e cul tu ral dos po vos da Amé ri ca La ti na, vi san do
à for ma ção de uma co mu ni da de la ti no-ame ri ca na de 
na ções.
....................................................................................

Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con -
gres so Na ci o nal:

I – re sol ver de fi ni ti va men te so bre tra ta dos,
acor dos ou atos in ter na ci o na is que acar re tem en -
car gos ou com pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio
na ci o nal;
....................................................................................

LEI Nº 9.307, DE 23 DE SETEMBRO DE 1996

Dis põe so bre a ar bi tra gem.

....................................................................................

PARECER Nº 1.326, DE 2001

Da Co mis são de Re la ções Exte ri o -
res e de fe sa Na ci o nal so bre o Pro je to de
De cre to Le gis la ti vo nº 297, de 2001 (nº
163/99 na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o tex to do Con vê nio so bre a Re -
cu pe ra ção de Bens Cul tu ra is Rou ba dos
ou Expor ta dos Ili ci ta men te, ce le bra do
en tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va
do Bra sil e o Go ver no da Re pú bli ca do
Peru, em Bra sí lia, 26 de fe ve re i ro de 1996.

Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma

I – Re la tó rio

Esta Co mis são é cha ma da a pro nun ci ar-se so bre 
o Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 297, de 2001 (nº
163, de 1999, na ori gem), que Apro va o tex to do Con -
vê nio so bre a Re cu pe ra ção de Bens Cul tu ra is Rou ba -
dos ou Expor ta dos Ili ci ta men te, ce le bra do en tre o Go -
ver no da Re pú bli ca do Bra sil e o Go ver no da Re pú bli ca 
do Peru, em Bra sí lia, em 26 de fe ve re i ro de 1996.

Em cum pri men to ao dis pos to no ar ti go 49, in ci -
so I, da Cons ti tu i ção Fe de ral, o Se nhor Pre si den te da
Re pú bli ca sub me teu à apre ci a ção par la men tar o tex -
to do ato in ter na ci o nal, aci ma re fe ri do.

O di plo ma le gal em apre ço foi apro va do pela
Câ ma ra dos De pu ta dos, em 30 de agos to de 2001,
ten do na que la Casa pas sa do pelo cri vo das Co mis -
sões de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re da ção, Re la -
ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal, de Edu ca ção,
Cul tu ra e Des por to e de Fi nan ças e Tri bu ta ção.

Acom pa nhan do a Men sa gem nº 396, de 1999,
do Po der Exe cu ti vo, que en ca mi nha o tex to do tra ta do 
ao Con gres so Na ci o nal, vem a Expo si ção de Mo ti vos
nº 82, de 23 de mar ço de 1999, do Sr. Mi nis tro de
Esta do das Re la ções Exte ri o res, da qual cabe des ta -
car o se guin te:

O Con vê nio tem por ob je ti vo pro te ger
o pa tri mô nio cul tu ral das Par tes, me di an te a 
cri a ção de um con jun to de re gras ju rí di cas
que fa ci li tem a res ti tu i ção e o re tor no de
bens cul tu ra is, e que tor nem mais efi caz a
ação con tra seu trá fi co ilí ci to. Ade ma is, o re -
fe ri do di plo ma le gal con tri bu i rá tam bém para 
es tre i tar as re la ções po lí ti cas e cul tu ra is
com um im por tan te país vi zi nho.
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II – Aná li se

Com o in tu i to de co i bir o trá fi co de bens ar que -
o ló gi cos, his tó ri cos e cul tu ra is, o ato in ter na ci o nal
ana li sa do é de ma ni fes ta re le vân cia, como im por -
tan te ins tru men to ga ran ti dor da pre ser va ção do
acer vo his tó ri co dos pa í ses sig na tá ri os.

Deve-se en fa ti zar, ain da, es tar o pre sen te
Acor do con so an te ao en ten di men to ex pres so no
per mis si vo cons ti tu ci o nal, art. 4º, § úni co, de que
deve a Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil bus car a ”in te -
gra ção eco nô mi ca, po lí ti ca, so ci al e cul tu ral dos po -
vos da Amé ri ca La ti na, vi san do à for ma ção de uma
co mu ni da de la ti no-ame ri ca na de Na ções.“

Pre ve nin do e re pri min do a de pre da ção, o co -
mér cio ile gal e o trá fi co ilí ci to de bens cul tu ra is, res -
ta pa ten te a alta re le vân cia do pac to bi la te ral do
qual o Bra sil pas sa a ser sig na tá rio.

III – Voto

Por todo o ex pos to, por ser con ve ni en te e opor -
tu no aos in te res ses na ci o na is, cons ti tu ci o nal e le gal,
e ver sa do em boa téc ni ca le gis la ti va, so mos pela
apro va ção do pre sen te Pro je to de De cre to le gis la ti vo
297/2001, que Apro va o tex to do Con vê nio so bre a
Re cu pe ra ção de Bens Cul tu ra is Rou ba dos ou Expor -
ta dos ili ci ta men te, ce le bra do en tre o Go ver no da Re -
pú bli ca do Bra sil e o Go ver no da Re pú bli ca do Peru,
em Bra sí lia, em 26 de fe ve re i ro de 1996.

Sala da Co mis são, 30 de ou tu bro de 2001. –
João Alber to Sou za, Pre si den te – Ro meu Tuma,
Re la tor – José Co e lho – Ge ral do Melo – Ber nar do 
Ca bral – Tião Vi a na – Lú dio Co e lho – José Agri -
pi no – Íris Re zen de – Hugo Na po leão – Ge ral do
Cân di do – Emi lia Fer nan des – Pe dro Piva.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

Art. 49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con -
gres so Na ci o nal:

I –  re sol ver de fi ni ti va men te so bre tra ta dos,
acor dos ou atos in ter na ci o na is que acar re tem en -
car gos ou com pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio
na ci o nal;
....................................................................................

PARECER Nº 1.327, DE 2001

Da Co mis são de Re la ções Exte ri o -
res e De fe sa Na ci o nal, so bre o Pro je to de 
De cre to Le gis la ti vo nº 289, de 2001 (nº
444/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos),
que apro va o tex to do Acor do en tre o Go -
ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil
e o Go ver no da Re pú bli ca do Peru so bre
a Co o pe ra ção em ma té ria de Pre ven ção
do Con su mo, Re a bi li ta ção, Con tro le da
Pro du ção e do Trá fi co Ilí ci to de Entor pe -
cen tes e Subs tân ci as Psi co tró pi cas e
seus De li tos Co ne xos, ce le bra do em
Lima, em 28 de se tem bro de 1999.

Re la tor ad hoc: Se na dor Gil ber to Mes tri nho

I – Re la tó rio

Com apo io no ar ti go 84, in ci so VIII, da Cons ti tu i -
ção Fe de ral, o Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca sub -
me te à con si de ra ção dos Se nho res Mem bros do
Con gres so Na ci o nal (fl. 1) o tex to do “Acor do en tre o
Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o Go ver -
no da Re pú bli ca do Peru so bre Co o pe ra ção em ma té -
ria de Pre ven ção do Con su mo, Re a bi li ta ção, Con tro le 
da Pro du ção e do Trá fi co Ilí ci to de Entor pe cen tes e
Subs tân ci as Psi co tró pi cas e seus De li tos Co ne xos,
ce le bra do em Lima, em 28 de se tem bro de 1999".

Acom pa nha o ci ta do do cu men to a Expo si ção de 
Mo ti vos nº 421, de 2 de de zem bro de 1999, as si na da
pelo Se nhor Mi nis tro de Esta do, in te ri no, das Re la -
ções Exte ri o res, o Emba i xa dor Luiz Fe li pe de Se i xas
Cor rêa (fls. 3 e 4).

2. Apro va do após tra mi ta ção re gu lar na Câ ma ra
dos De pu ta dos, em 23 de agos to de 2001 (fl. 36), che -
ga a ma té ria para apre ci a ção e exa me do Se na do Fe -
de ral, como Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 289, de
2001 (PDC nº 444-B, de 2000, na ori gem).

II – Voto

3. A ma té ria ex pos ta no pre sen te Pro je to de De -
cre to Le gis la ti vo, ape sar de co nhe ci da e re co nhe ci da
em es ca la mun di al como um dos gran des ma les que
afli gem his to ri ca men te a so ci e da de, per ma ne ce em
es ca la da pre o cu pan te, a de sa fi ar me di das mé di cas
e/ou re pres si vas to ma das mun di al men te para, den tro 
do pos sí vel, que brar o eixo ma i or de um mal tão per -
ver so quan to pes so al men te de gra dan te para o ser
hu ma no.

4. O acor do em evi dên cia, es tru tu ra do com base 
em re co men da ções con ven ci o na das pe las Na ções
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Uni das e apro va da em Vi e na em 20 de de zem bro de
1988, am pa ra, igual men te, a Estra té gia Anti dro gas
no He mis fé rio, apro va da pela Co mis são Inte ra me ri -
ca na para o Con tro le do Abu so de Dro gas, da ta da de
16 de ou tu bro de 1996. Ela se ba se ia na ne ces si da de
de in ter câm bio per ma nen te da in for ma ção como
meio efi caz de “pre ve nir, con tro lar e re pri mir essa ati -
vi da de ilí ci ta”, de “efe i tos ne fas tos so bre as ba ses
eco nô mi cas, cul tu ra is e po lí ti cas da so ci e da de”, aí in -
clu í da “a ex plo ra ção de cri an ças em mu i tas par tes do
mun do, ”tan to na qua li da de de con su mi do res como
na con di ção de ins tru men tos uti li za dos na pro du ção,
na dis tri bu i ção e no co mér cio ilí ci tos de en tor pe cen -
tes e de subs tân ci as psi co tró pi cas, o que cons ti tui um 
pe ri go de gra vi da de in cal cu lá vel". Evi den cia, ade ma -
is, o in te res se em eli mi nar as ca u sas pro fun das do
pro ble ma do “uso in de vi do de en tor pe cen tes e de
subs tân ci as psi co tró pi cas, com pre en den do a de man -
da ilí ci ta de tais dro gas e subs tân ci as e os enor mes
ga nhos de ri va dos do trá fi co ilí ci to”. Em con se qüên cia, 
re co nhe ce a ne ces si da de de “me di das para o con tro -
le de de ter mi na das subs tân ci as uti li za das na fa bri ca -
ção de en tor pe cen tes e subs tân ci as psi co tró pi cas e
que, pela fa ci li da de com que são ob ti das, têm pro vo -
ca do umi au men to da fa bri ca ção clan des ti na des sas
dro gas e subs tân ci as”.

5. Em face da gra vi da de per ma nen te do as sun to 
em tela, es for ços des pen di dos por pa í ses ge o gra fi ca -
men te pró xi mos são sem pre bem ace i tos e po dem
tra zer inú me ras van ta gens den tro da co o pe ra ção pre -
ten di da no acor do em evi dên cia.

6. Em de cor rên cia do ex pos to, vo ta mos pela
apro va ção do tex to in te gral do Acor do en tre o Go ver -
no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o Go ver no da
Re pú bli ca do Peru so bre Co o pe ra ção em Ma té ria de
Pre ven ção do Con su mo, Re a bi li ta ção, Con tro le da
Pro du ção e do Trá fi co Ilí ci to de Entor pe cen tes e
Subs tân ci as Psi co tró pi cas e seus De li tos Co ne xos,
ce le bra do em Lima, em 28 de se tem bro de 1999.

Sala da Co mis são, 6 de no vem bro de 2001. – Jef -
fer son Pé res, Pre si den te – Ber nar do Ca bral, Re la tor – 
Hugo Na po leão – Val mir Ama ral – Ro meu Tuma –
Tião Vi a na – João Alber to Sou za – Gil ber to Mes tri -
nho, Re la tor ad hoc – Luiz Otá vio – Pe dro Piva –
José Sar ney – Ge ral do Cân di do – Íris Re zen de.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

Art. 84. Com pe te pri va ti va men te ao Pre si den te
da Re pú bli ca:
....................................................................................

VIII – ce le brar tra ta dos, con ven ções e atos in ter -
na ci o na is, su je i tos a re fe ren do do Con gres so Na ci o nal;
....................................................................................

PARECER Nº 1.328, DE 2001

Da Mesa do Se na do Fe de ral so bre o 
Re que ri men to nº 623, de 2001.

Re la tor: Se na dor Car los Wil son
O Se nhor Se na dor Ro ber to Sa tur ni no re quer,

seja so li ci ta do ao Sr. Mi nis tro de Esta do da De fe sa,
Dr. Ge ral do Ma ge la da Cruz Qu in tão, in for ma ções so -
bre à ex tin ção do Insti tu to de Pro je tos Espe ci a is IPE,
vin cu la do ao Co man do do Exér ci to, atra vés do De cre -
to nº 3.947, de 1º de ou tu bro de 2001.

Sua Exce lên cia, ob je ti va men te, in da ga so bre as
ati vi da des que vi nham sen do de sen vol vi dos pelo Insti -
tu to nos úl ti mos me ses e qua is pro je tos es ta vam sen do
co gi ta dos para o fu tu ro e, fun da men tal men te, qua is as
ra zões para a ex tin ção do IPE, que ti nha como atri bu i -
ções o de sen vol vi men to de im por tan tes pro je tos de alta 
tec no lo gia de in te res se da área mi li tar.

A pro po si ção está de acor do com os dis po si ti vos
cons ti tu ci o na is e re gi men ta is que re gem os pe di dos de
in for ma ções e de re mes sa de do cu men tos pe las au to ri -
da des do Po der Exe cu ti vo, bem como com as nor mas
de ad mis si bi li da de exi gi das pelo Ato da Mesa nº 1, de
2001, ra zão pela qual ma ni fes ta mo-nos fa vo ra vel men te
ao en ca mi nha men to do Re que ri men to nº 623, de 2001,
ao Exmº Sr. Mi nis tro de Esta do da De fe sa.

Sala das Re u niões, de no vem bro de 2001. – Ra -
mez Te bet, Pre si den te – Car los Wil son, Re la tor.

PARECER Nº 1.329, DE 2001

Da Mesa do Se na do Fe de ral so bre o 
Re que ri men to nº 627, de 2001.

Re la tor: Se na dor Car los Wil son
O Se nhor Se na dor Álva ro Dias re quer, seja so li -

ci ta do ao Sr. Mi nis tro de Esta do da Jus ti ça, Dr. José
Gre go ri, in for ma ções re fe ren tes às pro vi dên ci as ado -
ta das pelo Con se lho Admi nis tra ti vo de De fe sa Eco nô -
mi ca (CADE) e pela Se cre ta ria de Di re i to Eco nô mi co
(SDE) da que le Mi nis té rio, para re pri mir prá ti cas que
con fi gu ram o abu so do po der eco nô mi co da rede MC
Do nald’s con tra seus fran que a dos.

Sua Exce lên cia jus ti fi ca sua ini ci a ti va em ra zão
das for tes de nún ci as ve i cu la das na im pren sa so bre
as ir re gu la ri da des pra ti ca das con tra os fran que a dos,
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como por exem plo: o pre ço ele va do da su blo ca ção
dos imó ve is, en quan to que o pro pri e tá rio re ce be um
va lor exa ge ra da men te in fe ri or ao va lor real do fa tu ra -
men to da loja.

A pro po si ção está de acor do com os dis po si ti -
vos cons ti tu ci o na is e re gi men ta is que re gem os pe di -
dos de in for ma ções e de re mes sa de do cu men tos pe -
las au to ri da des do Po der Exe cu ti vo, bem como com
as nor mas de ad mis si bi li da de exi gi das pelo Ato da
Mesa nº 1, de 2001, ra zão pela qual ma ni fes ta mo-nos 
fa vo ra vel men te ao en ca mi nha men to do Re que ri men -
to nº 627, de 2001 ao Exmº Sr. Mi nis tro de Esta do da
Jus ti ça.

Sala das Re u niões, de no vem bro de 2001. – Ra -
mez Te bet, Pre si den te – Car los Wil son, Re la tor.

PARECER Nº 1.330, DE 2001

Da Mesa do Se na do Fe de ral so bre o 
Re que ri men to nº 629, de 2001.

Re la tor: Se na dor Car los Wil son
O Se nhor Se na dor Pe dro Si mon re quer, seja so li -

ci ta do ao Sr. Mi nis tro de Esta do da Jus ti ça, Dr. José
Gre go ri, in for ma ções so bre o an da men to das ave ri gua -
ções pre li mi na res e de pro ces so ad mi nis tra ti vo, de vi das 
pela Se cre ta ria de Di re i to Eco nô mi co – SDE, e pelo
Con se lho Admi nis tra ti vo de De fe sa Eco nô mi ca –
CADE, em re pre sen ta ção pro mo vi da pela em pre sa Tri -
par BSB Admi nis tra do ra de Car tões Ltda., con tra a em -
pre sa Hyper com do Bra sil Indús tria e Co mér cio Ltda.

A pro po si ção está de acor do com os dis po si ti vos
cons ti tu ci o na is e re gi men ta is que re gem os pe di dos de
in for ma ções e de re mes sa de do cu men tos pe las au to ri -
da des do Po der Exe cu ti vo, bem como com as nor mas
de ad mis si bi li da de exi gi das pelo Ato da Mesa nº 1, de
2001, ra zão pela qual ma ni fes ta mo-nos fa vo ra vel men te
ao en ca mi nha men to do Re que ri men to nº 629, de 2001,
ao Exmº Sr. Mi nis tro de Esta do da Jus ti ça.

Sala das Re u niões,  de no vem bro de 2001. –
Ra mez Te bet, Pre si den te – Car los Wil son, Re la tor.

PARECER Nº 1.331, DE 2001

Da Mesa do Se na do Fe de ral so bre o 
Re que ri men to nº 636, de 2001.

Re la tor: Se na dor Car los Wil son
O Se nhor Se na dor Edu ar do Su plicy re quer, seja 

so li ci ta do ao Sr. Mi nis tro de Esta do da Pre vi dên cia e
Assis tên cia So ci al – MPAS, Dr. Ro ber to Lú cio Ro cha
Brant, in for ma ções so bre as en ti da des que ob ti ve ram
do Con se lho Na ci o nal de Assis tên cia So ci al – CNAS,
nos úl ti mos dois anos, o in de fe ri men to, a re no va ção
e/ou a pri me i ra con ces são do cer ti fi ca do de en ti da de
fi lan tró pi ca, de ta lhan do por ins ti tu i ção a mis são ins ti -
tu ci o nal, o se tor de atu a ção, o nú me ro no Ca das tro

Na ci o nal de Pes so as Ju rí di cas – CNPJ, a lo ca li za ção
e os no mes das pes so as que com põem a di re to ria de
cada uma de las.

Sua Exce lên cia, em sua jus ti fi ca ti va e em face
da com po si ção do Con se lho, de mos tra pre o cu pa ção
com as no tí ci as di vul ga das na im pren sa in si nu an do
que al guns con se lhe i ros pos sam es tar de fen den do
os in te res ses de al gu mas en ti da des ti das como fi lan -
tró pi cas.

A pro po si ção está de acor do com os dis po si ti -
vos cons ti tu ci o na is e re gi men ta is que re gem os pe di -
dos de in for ma ções e de re mes sa de do cu men tos pe -
las au to ri da des do Po der Exe cu ti vo, bem como com
as nor mas de ad mis si bi li da de exi gi das pelo Ato da
Mesa nº 1, de 2001, ra zão pela qual ma ni fes ta mo-nos 
fa vo ra vel men te ao en ca mi nha men to do Re que ri men -
to nº 636, de 2001, ao Exmº Sr. Mi nis tro de Esta do da
Pre vi dên cia à Assis tên cia So ci al..

Sala das Re u niões, de no vem bro de 2001. – Ra -
mez Te bet, Pre si den te – Car los Wil son, Re la tor.

PARECER Nº 1.332, DE 2001

Da Mesa do Se na do Fe de ral so bre o 
Re que ri men to nº 651, de 2001.

Re la tor: Se na dor Car los Wil son
A Se nho ra Se na do ra He lo í sa He le na re quer,

seja so li ci ta do ao Sr. Mi nis tro de Esta do da Sa ú de, Dr. 
José Ser ra, in for ma ções so bre as de nún ci as ve i cu la -
das pela im pren sa, re la ci o na das com ati vi da des ile -
ga is de lobb ying e trá fi co de in fluên ci as en vol ven do
fun ci o ná ri os da que le Mi nis té rio.

Sua Exce lên cia, em sua jus ti fi ca ti va, es cla re ce
que a sua ini ci a ti va tem por ob je ti vo de per mi tir que o
Se na do Fe de ral cum pra as suas atri bu i ções cons ti tu -
ci o na is de fis ca li zar as ati vi da des do Exe cu ti vo e dos
di ver sos ór gãos da ad mi nis tra ção di re ta.

A pro po si ção está de acor do com os dis po si ti vos
cons ti tu ci o na is e re gi men ta is que re gem os pe di dos de
in for ma ções e de re mes sa de do cu men tos pe las au to ri -
da des do Po der Exe cu ti vo, bem como com as nor mas
de ad mis si bi li da de exi gi das pelo Ato da Mesa nº 1, de
2001, ra zão pela qual ma ni fes ta mo-nos fa vo ra vel men te
ao en ca mi nha men to do Re que ri men to nº 651, de 2001,
ao Exmº Sr. Mi nis tro de Esta do da Sa ú de.

Sala das Re u niões, de no vem bro de 2001. – 
Ra mez Te bet, Pre si den te – Car los Wil son, Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O Expe -
di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que o Pro je to de Re so -
lu ção n.º 58, de 2001, que au to ri za o Esta do de Per -
nam bu co a con tra tar ope ra ção de cré di to ex ter no,
com ga ran tia da União, com o Ban co Inter na ci o nal
para Re cons tru ção e De sen vol vi men to – BIRD, no va -
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lor de US$30,100,000.00 (trin ta mi lhões e cem mil dó -
la res dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca), re sul tan te de
pa re cer lido an te ri or men te, fi ca rá pe ran te a Mesa du -
ran te cin co dias úte is a fim de re ce ber emen das, nos
ter mos do art. 235, II, f, do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que, com re fe rên cia ao
Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 71, de 2001 (nº 311/95,
na Casa de ori gem), que in clui no Pla no Na ci o nal de
Vi a ção, apro va do pela Lei nº 5.917, de 10 de se tem -
bro de 1973, a li ga ção ro do viá ria que es pe ci fi ca, cujo
pa re cer foi lido an te ri or men te, fica aber to o pra zo de
dois dias úte is para in ter po si ção de re cur so, por um
dé ci mo dos mem bros do Se na do, para que a ma té ria
con ti nue sua tra mi ta ção, de acor do com o dis pos to no 
pa rá gra fo úni co do art. 254 do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que a Mesa apro vou os
Re que ri men tos nºs 623, 627, 629, 636 e 651, de
2001, de au to ria dos Se na do res Ro ber to Sa tur ni no,
Álva ro Dias, Pe dro Si mon, Edu ar do Su plicy e da Se -
na do ra He lo í sa He le na, so li ci tan do in for ma ções a Mi -
nis tros de Esta do, cu jos pa re ce res fo ram li dos an te ri -
or men te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Encer -
rou-se no dia 11 de ou tu bro pas sa do o pra zo pre vis to no 
art. 91, § 3º, do Re gi men to Inter no, sem que te nha sido
in ter pos to re cur so no sen ti do da apre ci a ção, pelo Ple -
ná rio, do Pro je to de Lei do Se na do nº 443, de 1999, de
au to ria do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, que al te ra os arts.
18, 21 e 22 da Lei nº 8.629, de 25 de fe ve re i ro de 1993,
que “dis põe so bre a re gu la men ta ção dos dis po si ti vos
cons ti tu ci o na is re la ti vos à re for ma agrá ria, pre vis to no
Ca pí tu lo III, Tí tu lo VII, da Cons ti tu i ção Fe de ral, e dá ou -
tras pro vi dên ci as”, mo di fi ca da pela Me di da Pro vi só ria nº 
1.774-26, de 2 de ju nho de 1999.

Ten do sido apro va do ter mi na ti va men te pela Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, o Pro je -
to vai à Câ ma ra dos De pu ta dos.

É o se guin te o tex to fi nal:

TEXTO FINAL
APROVADO PELA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 443, DE 1999

Alte ra os arts. 18, 21 e 22 da Lei nº
8.629, de 25 de fe ve re i ro de 1993, que dis -
põe so bre a re gu la men ta ção dos dis po si -
ti vos cons ti tu ci o na is re la ti vos à re for ma
agrá ria, pre vis tos no Ca pí tu lo III, Tí tu lo

VII, da Cons ti tu i ção Fe de ral, e dá ou tras
pro vi dên ci as’.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O art. 18 da Lei nº 8.629, de 25 de fe ve re i -

ro de 1993, pas sa a vi go rar acres ci do dos se guin tes
pa rá gra fos:

”Art. 18. .................................................
§ 1º É pro i bi da a ali e na ção, seja a que

tí tu lo for, do lote, das ben fe i to ri as e con ces -
sões por par te dos be ne fi ciá ri os da re for ma
agrá ria, du ran te o pe río do pre vis to no ca put
des te ar ti go.

§ 2º De cor ri do o pra zo de dez anos, no 
caso de ali e na ção do imó vel, o Incra terá pre -
fe rên cia para ad qui rí-lo em igual da de de con -
di ções, de ven do o as sen ta do dar-lhe co nhe ci -
men to da in ten ção de ven da, a fim de que
pos sa exer ci tar o di re i to de pre fe rên cia den tro
de trin ta dias, a con tar do re ce bi men to da no -
ti fi ca ção ju di ci al ou ex tra ju di ci al com pro va da -
men te efe ti va da, me di an te re ci bo.

§ 3º Ven der, trans fe rir, ce der, ne go ci ar,
pro me ter ven der ou ali e nar, de qual quer for -
ma, imó vel ru ral ad qui ri do atra vés de pro gra -
ma de re for ma agrá ria, ou ben fe i to ri as nele
edi fi ca das, du ran te o pe río do de dez anos.

Pena – re clu são, de 1 (um) a 5 (cin co)
anos e mul ta.“ (NR)

Art. 2º O art. 21 da Lei nº 8.629, de 1993, pas -
sa a vi go rar acres ci do do se guin te pa rá gra fo úni co:

”Art. 21. .................................................
Pa rá gra fo úni co. O as sen ta do que ali e -

nar o seu lote ou cedê-lo, a qual quer tí tu lo,
den tro do pra zo de que tra ta este ar ti go, não 
po de rá re ce ber novo lote em ne nhum pro -
gra ma de re for ma agrá ria“. (NR)

Art. 3º O art. 22 da Lei nº 8.629, de 1993, pas -
sa a vi go rar acres ci do do se guin te pa rá gra fo úni co:

”Art. 22. .................................................
Pa rá gra fo úni co. O ór gão fe de ral com -

pe ten te man te rá ca das tro atu a li za do das
áre as de sa pro pri a das, dos be ne fi ciá ri os da
re for ma agrá ria e dos que, por ali e na rem ou 
ce de rem o seu lote, es ta rão im pos si bi li ta dos 
de re ce ber no vos tí tu los de do mí nio ou de
con ces são de uso em pro gra mas de re for -
ma agrá ria“. (NR)

Art. 4º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Encer -
rou-se no úl ti mo dia 7 o pra zo pre vis to no art. 91, § 3º,
do Re gi men to Inter no, sem que te nha sido in ter pos to
re cur so no sen ti do da apre ci a ção, pelo Ple ná rio, do
Pro je to de Lei do Se na do nº 255, de 2000, de au to ria
do Se na dor Pa u lo Har tung, que dá nova re da ção ao
art. 6º e acres cen ta os arts. 10-A e 10-B à Lei nº
9.469, de 10 de ju lho de 1997, para, nos ter mos dos
§§ 3º e 4º do art. 100 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com a
re da ção dada da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 30, de
2000, con ce i tu ar as obri ga ções de pe que no va lor e
dis ci pli nar o pa ga men to de obri ga ções de pe que no e
do cré di to de na tu re za ali men tí cia de vi do pela Fa zen -
da Pú bli ca em vir tu de de sen ten ça ju di ciá ria tran si ta -
da em jul ga do – pre ca tó rio.

Ten do sido apro va do ter mi na ti va men te pela Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, o Pro je -
to vai à Câ ma ra dos De pu ta dos.

É o se guin te o tex to fi nal:

TEXTO FINAL APROVADO PELA COMISSÃO
DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 255, DE 2000

Dá nova re da ção ao art. 6º e acres -
cen ta art. 10-A à Lei nº 9.469, de 10 de ju -
lho de 1997, e al te ra o § 4º do art. 17 da
Lei nº 10.259, de 12 de ju lho de 2001, para 
con ce i tu ar as obri ga ções de pe que no va -
lor e dis ci pli na o pa ga men to de obri ga -
ções de pe que no va lor e do cré di to de
na tu re za ali men tí cia de vi dos pela Fa zen -
da Pú bli ca em vir tu de de sen ten ça ju di -
ciá ria tran si ta da em jul ga do pre ca tó rio.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O art. 6º da Lei nº 9.469, de 10 de ju lho de

1997, pas sa a vi go rar com a se guin te re da ção:

“Art. 6º Os pa ga men tos de vi dos pela
Fa zen da Pú bli ca fe de ral, es ta du al ou mu ni -
ci pal e pe las au tar qui as e fun da ções pú bli -
cas em vir tu de de sen ten ça ju di ciá ria tran si -
ta da em jul ga do, far-se-ão:

I — dos cré di tos em ge ral:
a) de pe que no va lor, as sim con si de ra -

dos aque les de va lor in di vi du al de até 60
(ses sen ta) sa lá ri os mí ni mos, em até 60
(ses sen ta) dias da ci ta ção no pro ces so de
exe cu ção, de ven do ser de po si ta do em ju í zo
o va lor, na hi pó te se de em bar gos; ou

b) ex clu si va men te na or dem cro no ló gi -
ca da apre sen ta ção dos pre ca tó ri os ju di ciá -
ri os e à con ta do res pec ti vo cré di to, pro i bi da 
a de sig na ção de ca sos ou de pes so as nas
do ta ções or ça men tá ri as e nos cré di tos adi -
ci o na is aber tos para este fim, de ven do ser
pago até o fi nal do exer cí cio se guin te, se
apre sen ta do até 1º de ju lho.

II — dos cré di tos de na tu re za ali men tí -
cia:

a) de pe que no va lor, as sim con si de ra -
dos aque les de va lor in di vi du al de até 60
(ses sen ta) sa lá ri os mí ni mos, em até 60
(ses sen ta) dias da ci ta ção no pro ces so de
exe cu ção, de ven do ser de po si ta do em ju í zo
o va lor, na hi pó te se de em bar gos; e

b) de va lor in di vi du al su pe ri or a 60
(ses sen ta) sa lá ri os mí ni mos, ob ser va do o
dis pos to no art. 3º des ta lei, ex clu si va men te
na or dem cro no ló gi ca de apre sen ta ção dos
pre ca tó ri os ju di ciá ri os de mes ma na tu re za e 
à con ta do res pec ti vo cré di to, pro i bi da a de -
sig na ção de ca sos ou de pes so as nas do ta -
ções or ça men tá ri as e nos cré di tos adi ci o na -
is aber tos para este fim, de ven do ser pago
até o fi nal do exer cí cio se guin te, se apre -
sen ta do até 1º de ju lho.

§ 1º Na hi pó te se de pre te ri men to do
di re i to de pre ce dên cia em face da or dem
cro no ló gi ca da apre sen ta ção do pre ca tó rio
ou or dem ju di ci al de pa ga men to, den tro de
cada hi pó te se pre vis ta nes te ar ti go, o juiz, a
re que ri men to da par te in te res sa da, de ter mi -
na rá o se qües tro da quan tia ne ces sá ria à
sa tis fa ção do dé bi to.

§ 2º Con si de ram-se cré di tos de na tu -
re za ali men tar os de cor ren tes da re la ção de 
tra ba lho ou em pre go, e os ven ci men tos, pro -
ven tos, pen sões, be ne fí ci os pre vi den ciá ri os, 
e as com ple men ta ções, além de in de ni za -
ção por mor te ou in va li dez, fun da das na res -
pon sa bi li da de ci vil, em vir tu de de sen ten ça
tran si ta da em jul ga do.

§ 3º No caso das alí ne as b dos in ci sos 
I e II des te ar ti go, é fa cul ta do ao exe qüen te,
re nun ci an do ex pres sa men te à par ce la do
cré di to que ex ce der a 60 (ses sen ta) sa lá ri os 
mí ni mos, op tar pelo re ce bi men to do seu
cré di to na for ma das alí ne as a dos mes mos
in ci sos." (NR)
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Art. 2º A Lei nº 9.469, de 1997, pas sa a vi go rar 
acres ci da do art. 10-A:

“Art. 10-A Os Esta dos, o Dis tri to Fe de -
ral e os Mu ni cí pi os, no âm bi to de suas com -
pe tên ci as, dis ci pli na rão, me di an te lei, o con -
ce i to de con de na ção de pe que no va lor de
que tra ta o art. 6º des ta Lei, ob ser va dos os
se guin tes pi sos:

I — no caso dos Esta dos e do Dis tri to
Fe de ral, 20 (vin te) sa lá ri os mí ni mos; e

II — no caso dos Mu ni cí pi os:
a) com mais de 2.000.000 (dois mi -

lhões) de ha bi tan tes, 20 (vin te) sa lá ri os mí -
ni mos;

b) com mais de 1.000.000 (um mi lhão) 
até 2.000.000 (dois mi lhões) de ha bi tan tes,
15 (quin ze) sa lá ri os mí ni mos;

c) com mais de 200.000 (du zen tos mil) 
até 1.000.000 (um mi lhão) de ha bi tan tes, 8
(oito) sa lá ri os mí ni mos,

d) com mais de 50.000 (cin qüen ta mil)
até 200.000 (du zen tos mil) ha bi tan tes, 5
(cin co) sa lá ri os mí ni mos;

e) com mais de 10.000 (dez mil) até
50.000 (cin qüen ta mil) ha bi tan tes, 3 (três)
sa lá ri os mí ni mos, e

f) até 10.000 (dez mil) ha bi tan tes, 2
(dois) sa lá ri os mí ni mos." (NR)

Art. 3º O § 4º do art. 17 da Lei nº 10.259, de 12 
de ju lho de 2001, pas sa a vi go rar com a se guin te re -
da ção:

“Art. 17. .................................................
.. ............................................................
§ 4º A op ção pelo pro ce di men to es ta -

be le ci do nes ta lei im por ta re nún cia ao cré di -
to ex ce den te ao li mi te es ta be le ci do no ca -
put do art. 3º" (NR)

Art. 4º Re vo gam-se o art. 128 da Lei nº
8.213, de 24 de ju lho de 1991, com a re da ção que
lhe deu a Lei nº 10.099, de 19 de de zem bro de
2000, e o § 1º do art. 17 da Lei nº 10.259, 12 de ju -
lho de 2001.

Art.  5º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 665, de 2001

Nos ter mos dos ar ti gos 336, II, com -
bi na do com o 338, IV, do RISF, re que re -
mos ur gên cia, para o Pro je to de Re so lu -
ção do Se na do nº 58, de 2001, ad vin do da 
apro va ção da Men sa gem SF nº 230, DE
2001, que “pro põe ao Se na do Fe de ral
seja au to ri za da a con tra ta ção de ope ra -
ção de cré di to ex ter no, com ga ran tia da
Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil, no va lor
to tal equi va len te a US$30,100,000.00
(trin ta mi lhões e cem mil dó la res dos
Esta dos Uni dos da Amé ri ca), de prin ci -
pal, en tre o Go ver no do Esta do de Per -
nam bu co e o Ban co Inter na ci o nal para
Re cons tru ção e De sen vol vi men to – BIRD, 
des ti na da a fi nan ci ar, par ci al men te, a se -
gun da fase do Tro je to de Com ba te à Po -
bre za Ru ral – PCPR II”.

Sala das Co mis sões, 13 de no vem bro de 2001. 
– Lú cio Alcân ta ra, Pre si den te – Edu ar do Si que i ra
Cam pos – Ro me ro Jucá — Bel lo Par ga – José
Fo ga ça — Ro ber to Sa tur ni no — Jef fer son Pe res
– José Co e lho — Pa u lo Sou to — Edu ar do Su -
plicy  – José Fo ga ça — Fre i tas Neto — Pe dro Si -
mon – Antô nio Car los Jú ni or.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O re -
que ri men to lido será vo ta do após a Ordem do Dia,
na for ma do Re gi men to Inter no, art. 340, in ci so II.

So bre a mesa, re que ri men tos que se rão li dos
pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

São li dos os se guin tes:

REQUERIMENTO Nº 666, DE 2001

Se nhor Pre si den te,

Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is, que se jam
pres ta das pelo Se nhor Mi nis tro dos Trans por tes, in -
for ma ções acer ca das pro vi dên ci as que vêm sen do
to ma das, por esse Mi nis té rio, com vis tas à sus pen são 
ime di a ta da in ter di ção da ro do via fe de ral BR–174, no
Esta do de Ro ra i ma, que, di a ri a men te, no pe río do
com pre en di do en tre 18 e 6 ho ras, no tre cho da re ser -
va in dí ge na Wa i mi ri-Atro a ri, tem o seu trân si to in ter -
rom pi do.

Sala das ses sões, 13 de no vem bro de 2001. – 
Mo za ril do Ca val can ti.

(À Mesa para de ci são.)
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REQUERIMENTO Nº 667, DE 2001

Se nhor Pre si den te,
Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is, que se jam

pres ta das pelo Se nhor Mi nis tro da Jus ti ça, in for ma -
ções acer ca das pro vi dên ci as que vêm sen do to ma -
das, por esse Mi nis té rio, com vis tas à sus pen são ime -
di a ta da in ter di ção da ro do via fe de ral BR–174, no
Esta do de Ro ra i ma, que, di a ri a men te, no pe río do
com pre en di do en tre 18 e 6 ho ras, no tre cho da re ser -
va in dí ge na Wa i mi ri-Atro a ri, tem o seu trân si to in ter -
rom pi do.

Escla re ço que esta Casa apro vou Re que ri men -
to de Infor ma ção nº 298, de 6-6-2001, de mi nha au to -
ria, di ri gi do ao Mi nis tro da Jus ti ça. E, em ra zão de a
res pos ta en ca mi nha da por aque le Órgão não ter
apon tan do o am pa ro le gal da in ter di ção em co men to,
re que i ro as in for ma ções pre sen tes.

Sala das ses sões, 13 de no vem bro de 2001. –
Mo za ril do Ca val can ti.

(À Mesa para de ci são.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Os re -
que ri men tos li dos se rão des pa cha dos à Mesa para
de ci são, nos ter mos do in ci so III, art. 216, do Re gi -
men to Inter no.

So bre a mesa, pro je to de lei do Se na do que
será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil -
son.

É lido o se guin te:

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 242, DE 2001

Alte ra a Lei nº 4.117, de 27 de agos -
to de 1962 – Có di go Bra si le i ro de Te le co -
mu ni ca ções.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º As le tras e e f do ar ti go 38 da Lei nº 4.117, 

de 27 de agos to de 1962, pas sam a vi go rar com a se -
guin te re da ção:

Art. 38. ...............................................................
e) as emis so ras de ra di o di fu são, ex clu í das as de 

te le vi são, são obri ga das a re trans mi tir, di a ri a men te,
no pe río do com pre en di do en tre as de ze no ve e vin te e 
duas ho ras, ex ce to aos sá ba dos, do min gos e fe ri a -
dos, du ran te uma hora, o pro gra ma ofi ci al de in for ma -
ções dos Po de res da Re pú bli ca “A Voz do Bra sil”, po -
den do re ser var dez dos trin ta mi nu tos do no ti ciá rio
pre pa ra do pe las duas Ca sas do Con gres so Na ci o nal, 
para di vul ga ção das no tí ci as emi nen te men te de ca rá -
ter lo cal ou de in te res se de cada uni da de da fe de ra -
ção.

f) op ci o nal men te, as emis so ras po de rão re -
trans mi tir, du ran te sua pro gra ma ção diá ria nor mal e
no pe río do com pre en di do en tre as oito e de ze no ve
ho ras, fora da ca de ia na ci o nal, até dez mi nu tos do
pro gra ma “A Voz do Bra sil”, re ser va dos ao Con gres so 
Na ci o nal, em pe que nos seg men tos de in for ma ção,
di vul gan do no tí ci as de ca rá ter lo cal ou de in te res se
de cada uni da de da fe de ra ção, na for ma pre vis ta em
Ato do Po der Le gis la ti vo.

Art. 2º Esta lei en tra cm vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

Cri a do em 1937 pelo Pre si den te Ge tú lio Var gas, 
o pro gra ma ra di o fô ni co diá rio de di vul ga ção dos tra -
ba lhos dos po de res da Re pú bli ca, de no mi na do “A
Voz do Bra sil”, tem sua tra je tó ria in ti ma men te li ga da à 
pró pria his tó ria po lí ti ca do País. De pro gra ma ofi ci al
de “pro pa gan da” do Esta do Novo, de ca nal de di vul -
ga ção da dou tri na de se gu ran ça na ci o nal, o pro gra -
ma re for mu lou-se, acom pa nhan do os ven tos de de -
mo cra ti za ção que var re ram a Na ção.

Em que pese ser alvo de cons tan tes crí ti cas por
de ter mi na dos se to res do em pre sa ri a do da co mu ni ca -
ção, “A Voz do Bra sil” re pre sen ta, sem som bra de dú -
vi da, um dos mais im por tan tes ca na is de co mu ni ca -
ção en tre o go ver no e o povo bra si le i ro. Em mu i tos ca -
sos, cons ti tui a úni ca op ção de in for ma ção para os
bra si le i ros que vi vem em re giões afas ta das dos cen -
tros ur ba nos.

Trans mi ti do por qua se 3.000 emis so ras em todo 
o País, o pro gra ma con ta com ín di ce de au diên cia em
tor no de 5%, o que, em ter mos de rá dio, sig ni fi ca pú -
bli co ex tra or di ná rio, o que de mons tra, cer ta men te,
enor me in te res se no tra ba lho do Go ver no e do Par la -
men to, que a gran de im pren sa mu i tas ve zes não tem
in te res se ou es pa ço para no ti ci ar.

O pre sen te Pro je to de Lei pre ten de com pre en -
der to das es sas fa ce tas de in te res se, de dois mo dos.
Pri me i ro, am pli an do, para as emis so ras, o pe río do em 
que po de rão ve i cu lar o pro gra ma; seja no ho rá rio tra -
di ci o nal, in te gran do-se à ca de ia na ci o nal, seja uti li -
zan do ou tro ho rá rio, à sua es co lha, den tro do pe río do
com pre en di do en tre as de ze no ve e vin te e duas ho -
ras. Se gun do, per mi tin do que as em pre sas op tem por 
trans mi tir du ran te sua pro gra ma ção diá ria nor mal, até 
dez dos trin ta mi nu tos do pro gra ma “A Voz do Bra sil”,
des ti na dos ao Con gres so Na ci o nal em pe que nos
seg men tos cha ma dos de spots, con ten do, in clu si ve,
di vul ga ção de no tí ci as emi nen te men tes de ca rá ter lo -
cal ou de in te res se de cada uni da de da fe de ra ção.
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Cha ma-se a aten ção, ou tros sim, para a sim ples
in cor po ra ção ao tex to le gal do nome do pro gra ma,
con sa gra do na ci o nal men te, como “A Voz do Bra sil”, e
– in com pre en si vel men te – até en tão não ofi ci al.

Sala das Ses sões, 13 de no vem bro de 2001. –
Car los Be zer ra.

LECISLAÇÃO CITADA

LEI Nº 4.117, DE 27 DE AGOSTO DE 1962

Insti tui o Có di go Bra si le i ro de Te le -
co mu ni ca ções.

....................................................................................
Art. 38. Nas con ces sões e au to ri za ções para a

exe cu ção de ser vi ços de ra di o di fu são se rão ob ser va -
dos, além de ou tros re qui si tos, os se guin tes pre ce i tos 
e cláu su las:
....................................................................................

e) as emis so ras de ra di o di fu são, ex clu í das as de 
te le vi são, são obri ga das a re trans mi tir di a ri a men te,
das 19 (de ze no ve) às 20 (vin te) ho ras, ex ce to aos sá -
ba dos, do min gos e fe ri a dos, o pro gra ma ofi ci al de in -
for ma ções dos Po de res da Re pú bli ca, fi can do re ser -
va das 30 (trin ta) mi nu tos para di vul ga ção de no ti ciá -
rio pre pa ra do pe las duas Ca sas do Con gres so Na ci o -
nal;

f) as em pre sas, não só atra vés da se le ção de
seu pes so al, mas tam bém das nor mas de tra ba lho
ob ser va das nas es ta ções emis so ras de vem cri ar as
con di ções mais efi ca zes para que se evi te a prá ti ca
de qual quer das in fra ções pre vis tas na pre sen te lei;

(Às Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia, e de Edu ca ção, ca ben do à
úl ti ma a de ci são ter mi na ti va.)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O pro je to 
lido será pu bli ca do e re me ti do às co mis sões com pe -
ten tes.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

OF. Nº 1.543-L-PFL/2001

Bra sí lia, 6 de no vem bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
Indi co a Vos sa Exce lên cia o De pu ta do Car los

Na der para in te grar, como mem bro ti tu lar, a Co mis -
são Mis ta des ti na da a emi tir pa re cer à Me di da Pro vi -
só ria nº 2.220, de 4 de se tem bro de 2001, que dis põe
so bre a con ces são de uso es pe ci al de que tra ta o § 1º
do art. 183 da Cons ti tu i ção, cria o Con se lho Na ci o nal

de De sen vol vi men to Urba no – CNDU e dá ou tras pro -
vi dên ci as, em subs ti tu i ção ao De pu ta do José Car los
Cou ti nho.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Ino cên cio Oli ve i -
ra, Lí der do Blo co Par la men tar PFL/PST.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Será fe i ta 
a subs ti tu i ção so li ci ta da.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

OF. Nº 367/01/GLGSF 

Bra sí lia, 12 de no vem bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do pa rá gra fo úni co do art. 66-A, do

Re gi men to Inter no, in di co os Exmos. Srs. Se na do res
Ro me ro Jucá, Mo re i ra Men des, Bel lo Par ga e Edu ar -
do Si que i ra Cam pos para o exer cí cio das fun ções,
res pec ti va men te, de 1º, 2º, 3º e 4º Vice-Lí de res do
Go ver no no Se na do Fe de ral.

Res pe i to sa men te, – Artur da Tá vo la.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O ofí cio

lido vai à pu bli ca ção.
So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -

cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

OF./BLOCO/Nº 47/01

Bra sí lia, 13 de no vem bro de 2001

Se nhor Pre si den te,
Indi co a Vos sa Exce lên cia o De pu ta do Ri car do

Fer ra ço/PPS para ocu par a vaga de su plen te na Co -
mis são Espe ci al Mis ta para ana li sar MP Nº 7/01, de
24 de ou tu bro de 2001 – “Alte ra a Lei nº 9.872, de 23
de no vem bro de 1999, que cria o Fun do de Aval para
a Ge ra ção de Empre gos e Ren da – FUNPROGER.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Ru bens Bu e no,
Lí der do Blo co PDT/PPS.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre -
si dên cia de sig na o Se nhor De pu ta do Ri car do Fer -
ra ço, como su plen te, para in te grar a Co mis são
Mis ta in cum bi da de apre ci ar a Me di da Pro vi só ria
n.º 7/2001, de con for mi da de com o ofí cio que aca -
ba de ser lido.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:
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REQUERIMENTO Nº 668, DE 2001

Com fun da men to no dis pos to no art. 218 do Re -
gi men to in ter no do Se na do Fe de ral e de con for mi da -
de com as tra di ções des ta Casa, ve nho re que rer a
Vos sa Exce lên cia a in ser ção em Ata de um voto de
pro fun do pe sar pelo fa le ci men to do Arce bis po Emé ri -
to de Bra sí lia, Dom José New ton de Alme i da Bap tis ta, 
na ma nhã de Do min go, dia 11 de no vem bro de 2001,
em Bra sí lia, aos 97 anos de ida de.

Jus ti fi ca ção

Nas ci do em Ni te rói — RJ, Dom José New ton or -
de nou-se Pa dre aos 24 anos, em Roma. Re tor nan do
ao Bra sil, tra ba lhou em di ver sas pa ró qui as, até que
foi de sig na do Bis po, pelo Papa Pio XII, em 1944.

A pri me i ra di o ce se a lhe ser con fi a da foi a de
Uru gua i a na, ex tre mo su do es te do Rio Gran de do Sul, 
jun to da trí pli ce fron te i ra Bra sil Argen ti na Uru guai. Ali
per ma ne ceu por dez anos.

Em 1954, foi de sig na do Bis po de Di a man ti na, a
ter ra de Jus ce li no Ku bits chek, o fu tu ro Pre si den te do
Bra sil e cons tru tor de Bra sí lia. nas cen do daí uma
gran de ami za de en tre os dois. Des sa ami za de sur giu, 
pro va vel men te, a idéia de sua in di ca ção para Arce bis -
po de Bra sí lia, a Nova Ca pi tal do Bra sil.

Em 24 anos de de di ca ção à sua Arqui di o ce se,
Dom José New ton, cri ou nada me nos que 47 pa ró qui -
as, re sul ta do de um tra ba lho que im pres si o nou a
quan tos dele ti ve ram co nhe ci men to. Assim, o tes te -
mu nho do atu al Arce bis po de Bra sí lia, Dom José Fre i -
re Fal cão diz que ”Dom José New ton im plan tou a
Igre ja Ca tó li ca em Bra sí lia, Qu an do aqui che guei, en -
con trei a Igre ja es ta be le ci da“.

O Arce bis po Mi li tar do Bra sil, Dom Ge ral do do
Espi ri to San to Ávi la, con fir ma a gran de de di ca ção e
ca pa ci da de de tra ba lho de Dom José New ton, ao in -
for mar que: ”Hoje são 110 as pa ró qui as, gra ças ao
tra ba lho im pres si o nan te que ele fez“. ”Bra sí lia tem
uma sa fra enor me de sa cer do tes or de na dos aqui,
mas foi Dom José New ton quem im plan tou esse sen -
ti men to de amor pela vo ca ção“, tes te mu nha ain da
Dom Ge ral do Ávi la.

Foi Dom José New ton quem, em 1961, ina u gu -
rou o Se mi ná rio Nos sa Se nho ra de Fá ti ma, na QI 17
do Lago Sul. Sua pri o ri da de foi a pas to ral vo ca ci o nal.
Ele in cen ti vou a for ma ção de pa dres e a cri a ção de
mo vi men tos de ca sa is, le i gos e jo vens. Cri a dor do
Mo vi men to Fa mi li ar Cris tão, se gun do Dom Je sus Ro -
cha, Bis po Au xi li ar de Bra sí lia: ”Ele foi um gran de de -
fen sor da fa mí lia. Sem pre de mons trou mu i ta fi de li da -
de aos en si na men tos da igre ja. Era um ho mem sá bio,

pru den te e que sa bia aco lher as pes so as com mu i ta
sim pa tia“. Dom Eu sé bio Oscar Sche id, o novo Car de -
al-Arce bis po do Rio de Ja ne i ro, la men tou a mor te de
D. José New ton, di zen do: ”Era um ho mem de mu i to
mé ri to. Nos so epis co pa do está de luto“.

Qu an do che gou a Bra sí lia, Dom José New ton
en con trou uma es tru tu ra de con cre to e fer ro do lu gar
onde, em 31 de maio de 1970, ina u gu rou a Ca te dral.
Logo de po is, a Ca te dral vol tou às obras para a cons -
tru ção da crip ta com a qual Oscar Ni e me yer com ple -
ta va seu pro je to re vo lu ci o ná rio e ma ra vi lho so, que
em pol ga o flu xo in ces san te de tu ris tas que ali vão ad -
mi rar aque la obra pri ma da ar qui te tu ra mun di al.
Essa crip ta, uma câ ma ra es cu ra com pa re des e piso 
em már mo re pre to, ins ta la da no sub so lo da Ca te -
dral, aba i xo do al tar, aco lheu o cor po de Dom José
New ton, seu pri me i ro ti tu lar e o pri me i ro a ser ali se -
pul ta do.

Sala das Ses sões, 13 de no vem bro de 2001. –
Pe dro Si mon.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em vo ta -
ção o re que ri men to.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)

Apro va do.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo

Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 669, DE 2001
Re que re mos, nos ter mos do art. 160 do Re gi -

men to Inter no, que o tem po dos ora do res da Hora do
Expe di en te da Ses são do dia 13 de de zem bro vin dou -
ro, seja des ti na da a co me mo rar o ”Dia do Ma ri nhe i ro“.

Sala das Ses sões, 13 de no vem bro de 2001. –
Ney Su as su na – La u ro Cam pos – Ro ber to Sa tur ni -
no – Emí lia Fer nan des – Ju vên cio da Fon se ca –
Car los Wil son.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De acor -
do com o dis pos to no art. 255, in ci so I, b, do Re gi men -
to Inter no, esse re que ri men to será ob je to de de li be ra -
ção após a Ordem do Dia.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srªs. e
Srs. Se na do res, em ses são an te ri or, foi lido o re que ri -
men to nº 662, de 2001, da Se na do ra He lo í sa He le na,
so li ci tan do que seja re a li za da pelo Tri bu nal de Con tas 
da União au di to ria no me trô do Dis tri to Fe de ral para
efe i to da ve ri fi ca ção dos quan ti ta ti vos das me di ções
dos ser vi ços re a li za dos na que la obra e a de ter mi na -
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ção do cus to real da par te do em pre en di men to já im -
plan ta da.

Antes de sub me ter o re que ri men to à de li be ra -
ção do Ple ná rio, a Pre si dên cia pres ta os se guin tes
es cla re ci men tos:

1º) O as sun to tra ta do no pre sen te re que ri men to
já foi ob je to de de li be ra ção da Co mis são de Fis ca li za -
ção e Con tro le, que, ao apro var o Pa re cer nº 1.085, de 
2001, so bre o Avi so nº 8, de 2001, re co men dou ao Tri -
bu nal de Con tas da União que dê con ti nu i da de as ins -
pe ções pe rió di cas.

2º) A Co mis são de Fis ca li za ção e Con tro le, em
re u nião re a li za da no úl ti mo dia 8, apro vou Re que ri -
men to nº 48, de 2001, cujo teor é idên ti co ao pre sen te 
re que ri men to.

Pres ta dos es ses es cla re ci men to, pas sa-se à
apre ci a ção da ma té ria. Avul sos do Re que ri men to nº
646, de 2001, do Pa re cer nº 1.285, de 2001, e do Re -
que ri men to nº 48, de 2001, en con tram-se à dis po si -
ção das Srªs e Srs. Se na do res no es pe lho da Ordem
do Dia, dis tri bu í dos em suas ban ca das.

Assim sen do, a Mesa co lo ca em vo ta ção o re -
que ri men to.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos.(Pa u sa)

Apro va do.
A Pre si dên cia to ma rá as pro vi dên ci as ne ces sá -

ri as para fa zer cum prir a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pas sa-se à

ORDEM DO DIA

Item 1:

Pri me i ra ses são de dis cus são, em pri -
me i ro tur no, da Pro pos ta de Emen da à
Cons ti tu i ção nº 36, de 2001 (nº 308/96, na
Câ ma ra dos De pu ta dos), que dá nova re da -
ção à alí nea ”c“ do in ci so XVI do art. 37 da
Cons ti tu i ção Fe de ral (in clui dois car gos ou
em pre gos pri va ti vos de pro fis si o na is de sa ú -
de na per mis são para acu mu lar dois car gos
pú bli cos re mu ne ra dos), ten do

Pa re cer sob nº 1.242, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia, Re la tor: Se na dor Osmar Dias, fa vo rá vel, 
com vo tos con trá ri os dos Se na do res Fran -
ce li no Pe re i ra e Ro ber to Fre i re.

A Pre si dên cia es cla re ce ao Ple ná rio que, nos
ter mos do dis pos to no art. 358 do Re gi men to Inter -
no, a ma té ria cons ta rá da Ordem do Dia du ran te cin -
co ses sões de li be ra ti vas or di ná ri as, em fase de dis -

cus são, em pri me i ro tur no, quan do po de rão ser ofe -
re ci das emen das as si na das por um ter ço, no mí ni -
mo, da com po si ção do Se na do.

Trans cor re hoje a pri me i ra ses são de dis cus são.
Em dis cus são a pro pos ta. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, a ma té ria

cons ta rá da Ordem do Dia da pró xi ma ses são de li be -
ra ti va or di ná ria para pros se gui men to da dis cus são.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 2:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 285, de 2001 (nº 
389/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o tex to do Acor do Mul ti la te ral de Se -
gu ri da de So ci al do Mer ca do Co mum do Sul
e seu Re gu la men to Admi nis tra ti vo, ce le bra -
dos em Mon te vi déu, em 15 de de zem bro de
1997, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.247, de
2001, da Co mis são de Re la ções Exte ri o res
e De fe sa Na ci o nal, Re la tor: Se na dor Ro meu 
Tuma.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são.
Em vo ta ção.
Não ha ven do ora do res para en ca mi nhar a vo ta -

ção, en cer ro o en ca mi nha men to.
As Srªs e Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos.(Pa u sa)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PFOJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 285, DE 2001

(Nº 389/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o tex to do Acor do Mul ti la te -
ral de Se gu ri da de So ci al do Mer ca do Co -
mum do Sul e seu Re gu la men to Admi nis -
tra ti vo, ce le bra dos em Mon te vi déu, em 15 
de de zem bro de 1997.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o tex to do Acor do Mul ti la -

te ral de Se gu ri da de So ci al do Mer ca do Co mum do
Sul e seu Re gu la men to Admi nis tra ti vo, ce le bra dos
em Mon te vi déu, em 15 de de zem bro de 1997.

Pa rá gra fo úni co. Fi cam su je i tos à apro va ção do
Con gres so Na ci o nal qua is quer atos que al te rem o re -
fe ri do Acor do, as sim como qua is quer ajus tes com ple -
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men ta res que, nos ter mos do in ci so I do art. 49 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, acar re tem en car gos ou com -
pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 3:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 287, de 2001 (nº 
399/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o tex to do Pro to co lo Ushu a ia so bre
Com pro mis so De mo crá ti co no Mer co sul,
Bo lí via e Chi le, as si na do em 24 de ju nho de
1998, por oca sião da XIV Re u nião do Con -
se lho do Mer ca do Co mum, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.248, de 2001, 
da Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa 
Na ci o nal, Re la tor: Se na dor Pe dro Piva.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são. 
Em vo ta ção o pro je to.
Não ha ven do ora do res para en ca mi nhar a vo ta -

ção, en cer ro o en ca mi nha men to.
As Srªs e Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa) 
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 287, DE 2001

(Nº 399/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o tex to do Pro to co lo Ushu a -
ia so bre Com pro mis so De mo crá ti co no
Mer co sul, Bo lí via e Chi le, as si na do em 24 
de ju nho de 1998, por oca sião da XIV Re -
u nião do Con se lho do Mer ca do Co mum.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o tex to do Pro to co lo Ushu -

a ia so bre Com pro mis so De mo crá ti co no Mer co sul,
Bo lí via e Chi le, as si na do em 24 de ju nho de 1998, por
oca sião da XIV Re u nião do Con se lho do Mer ca do
Co mum.

Pa rá gra fo úni co. Fi cam su je i tos à apro va ção do
Con gres so Na ci o nal qua is quer atos que im pli quem re vi -
são do re fe ri do Pro to co lo, bem como qua is quer ajus tes
com ple men ta res que, nos ter mos do in ci so I do art. 49
da Cons ti tu i ção Fe de ral, acar re tem en car gos ou com -
pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 4:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 261, de 2001 (nº 
790/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção Co -
mu ni tá ria Cul tu ral de Pe dri nhas Pa u lis ta a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá -
ria na ci da de de Pe dri nhas Pa u lis ta, Esta do
de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.212, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Lú dio Co e lho.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são. Em vo ta ção o pro je to.
Não ha ven do ora do res para en ca mi nhar a vo ta -

ção, en cer ro o en ca mi nha men to.
As Srªs e Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa) 
Apro va do, com a abs ten ção do Se na dor La u ro

Cam pos.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 261, DE 2001

(Nº 790/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ata que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria Cul tu ral de Pe dri nhas
Pa u lis ta a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria na ci da de de Pe dri nhas
Pa u lis ta, Esta do de São Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Ad. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 205, e 31 de maio de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Cul tu ral de Pe dri nhas Pa u -
lis ta a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si -
vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de 
de Pe dri nhas Pa u lis ta, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 5:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 263, de 2001 (nº 
796/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção dos
Ami gos da Pra ia de Ma ris cal a exe cu tar ser -

28466 Quarta-fe i ra 14 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Novembro de 2001



men ta res que, nos ter mos do in ci so I do art. 49 da
Cons ti tu i ção Fe de ral, acar re tem en car gos ou com -
pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 3:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 287, de 2001 (nº 
399/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o tex to do Pro to co lo Ushu a ia so bre
Com pro mis so De mo crá ti co no Mer co sul,
Bo lí via e Chi le, as si na do em 24 de ju nho de
1998, por oca sião da XIV Re u nião do Con -
se lho do Mer ca do Co mum, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.248, de 2001, 
da Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa 
Na ci o nal, Re la tor: Se na dor Pe dro Piva.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são. 
Em vo ta ção o pro je to.
Não ha ven do ora do res para en ca mi nhar a vo ta -

ção, en cer ro o en ca mi nha men to.
As Srªs e Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa) 
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 287, DE 2001

(Nº 399/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o tex to do Pro to co lo Ushu a -
ia so bre Com pro mis so De mo crá ti co no
Mer co sul, Bo lí via e Chi le, as si na do em 24 
de ju nho de 1998, por oca sião da XIV Re -
u nião do Con se lho do Mer ca do Co mum.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o tex to do Pro to co lo Ushu -

a ia so bre Com pro mis so De mo crá ti co no Mer co sul,
Bo lí via e Chi le, as si na do em 24 de ju nho de 1998, por
oca sião da XIV Re u nião do Con se lho do Mer ca do
Co mum.

Pa rá gra fo úni co. Fi cam su je i tos à apro va ção do
Con gres so Na ci o nal qua is quer atos que im pli quem re vi -
são do re fe ri do Pro to co lo, bem como qua is quer ajus tes
com ple men ta res que, nos ter mos do in ci so I do art. 49
da Cons ti tu i ção Fe de ral, acar re tem en car gos ou com -
pro mis sos gra vo sos ao pa tri mô nio na ci o nal.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 4:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 261, de 2001 (nº 
790/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção Co -
mu ni tá ria Cul tu ral de Pe dri nhas Pa u lis ta a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá -
ria na ci da de de Pe dri nhas Pa u lis ta, Esta do
de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.212, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Lú dio Co e lho.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são. Em vo ta ção o pro je to.
Não ha ven do ora do res para en ca mi nhar a vo ta -

ção, en cer ro o en ca mi nha men to.
As Srªs e Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa) 
Apro va do, com a abs ten ção do Se na dor La u ro

Cam pos.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 261, DE 2001

(Nº 790/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ata que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria Cul tu ral de Pe dri nhas
Pa u lis ta a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria na ci da de de Pe dri nhas
Pa u lis ta, Esta do de São Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Ad. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 205, e 31 de maio de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Cul tu ral de Pe dri nhas Pa u -
lis ta a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si -
vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de 
de Pe dri nhas Pa u lis ta, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 5:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 263, de 2001 (nº 
796/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção dos
Ami gos da Pra ia de Ma ris cal a exe cu tar ser -
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vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de
de Bom bi nhas, Esta do de San ta Ca ta ri na,
ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.213, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Ge ral do Althoff.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
Não ha ven do ora do res para en ca mi nhar a vo ta -

ção, en cer ro o en ca mi nha men to.
As Srªs e Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 263, DE 2001

(Nº 796/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção dos Ami gos da Pra ia de Ma ris cal a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni -
tá ria na ci da de de Bom bi nhas, Esta do de
San ta Ca ta ri na.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 215, de 31 de maio de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção dos Ami gos da Pra ia de Ma ris cal a exe cu -
tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi -
ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Bom bi -
nhas, Esta do de San ta Ca ta ri na.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 6:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 269, de 2001 (nº 
808/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a ACITA, Asso ci a -
ção Co mu ni tá ria e Cul tu ral de Ita ra na a exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na 
ci da de de Ita ra na, Esta do do Espí ri to San to, 
ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.231, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Ri car do San tos.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.

Não ha ven do ora do res para en ca mi nhar a vo ta -
ção, en cer ro o en ca mi nha men to.

As Srªs e Srs. Se na do res que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 269, DE 2001

(Nº 808/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a ACITA,
Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Cul tu ral de Ita -
ra na a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são
co mu ni tá ria na ci da de de Ita ra na, Esta do
do Espi ri to San to.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º  Fica apro va do o ato a que se re fe re a
Por ta ria nº 254, de 7 de ju nho de 2000, que au to ri za a
ACITA, Asso ci a ção Co mu ni tá ria e Cul tu ral de Ita ra na
a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da -
de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de
Ita ra na, Esta do do Espí ri to San to.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 7:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 271, de 2001 (nº 
815/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Rá dio Co mu ni -
tá ria Wag ner FM a exe cu tar ser vi ço de ra di -
o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Wag ner,
Esta do da Ba hia, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.214, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Anto nio Car los Ju ni or.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
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Não ha ven do ora do res para en ca mi nhar a vo ta -
ção, en cer ro o en ca mi nha men to.

As Srªs e Srs. Se na do res que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 271, DE 2001

(Nº 815/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Rá dio
Co mu ni tá ria Wag ner FM a exe cu tar ser vi -
ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de 
de Wag ner, Esta do da Ba hia.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -
ta ria nº 280, de 14 de ju nho de 2000, que au to ri za a
Rá dio Co mu ni tá ria Wag ner FM a exe cu tar, por três
anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di -
fu são co mu ni tá ria na ci da de de Wag ner, Esta do da
Ba hia.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 8:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 272, de 2001 (nº 
816/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que au to ri za a Asso ci a ção Co -
mu ni tá ria Ami gos do Meio Ambi en te de Ri -
fa i na a exe cu tar ser vi ço ra di o di fu são co mu -
ni tá ria na ci da de de Ri fa i na, Esta do de São
Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.215, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Lú dio Co e lho.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
As Srªs e Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº  272, DE 2001

(Nº 816/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos)

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção Co mu ni tá ria Ami gos do Meio Ambi -
en te de Ri fa i na a exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ri -
fa i na, Esta do de São Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 290, de 21 de ju nho de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria Ami gos do Meio Ambi en te
de Ri fa i na a exe cu tar, por três anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na
ci da de de Ri fa i na, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Item 9:

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri -
men to nº 624, de 2001, do Se na dor Álva ro
Dias, so li ci tan do a re ti ra da, em ca rá ter de fi -
ni ti vo, do Pro je to de Lei do Se na do nº 57, de 
2000, de sua au to ria.

Em vo ta ção o re que ri men to, em tur no úni co.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
O Pro je to de Lei do Se na do nº 57, de 2000, vai

ao Arqui vo.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Esgo ta -

das as ma té ri as cons tan tes da Ordem do Dia.
Pas sa-se à apre ci a ção do Re que ri men to n.º

665, de 2001, de ur gên cia, lido no Expe di en te, para o
Pro je to de Re so lu ção nº 58, de 2001.

Em vo ta ção o re que ri men to.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
De acor do com en ten di men to man ti do com as

Li de ran ças, a ma té ria cons ta rá da pa u ta da ses são
de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã, dia 14 de no vem bro 
de 2001.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pas sa-se 
à apre ci a ção do Re que ri men to nº 669, de 2001, lido
no Expe di en te, de au to ria do Se na dor Ney Su as su na
e de ou tros Srs. Se na do res, so li ci tan do que o tem po
des ti na do aos ora do res da Hora do Expe di en te da
ses são do dia 13 de de zem bro pró xi mo seja de di ca do 
a co me mo rar o Dia do Ma ri nhe i ro.

28468 Quarta-fe i ra 14 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Novembro de 2001



Em vo ta ção o re que ri men to.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que, a pe di do de vá ri os
dos Srs. Se na do res, a ses são de li be ra ti va or di ná ria
de ama nhã, dia 14 de no vem bro de 2001, será re a li -
za da às 10 ho ras.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Vol ta-se
à lis ta de ora do res.

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Sr. Pre si -
den te, so li ci to a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Para uma 
ques tão de or dem, con ce do a pa la vra a V. Exª.

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Eu gos ta ria
de sa ber se as re u niões de Co mis sões mar ca das
para as 10 ho ras de ama nhã es tão sus pen sas.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Se cre -
ta ria en trou em con ta to com a Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia. Como o Se na dor Ber nar do
Ca bral in for mou à Se cre ta ria que há emen das que
es tão sen do apre sen ta das ao Pro je to de Re for ma do
Ju di ciá rio e a re u nião será de di ca da a isso, a Pre si -
dên cia achou me lhor re a li zar a ses são às 10 ho ras.
Vol to a afir mar que mu i tos Se na do res fi ze ram essa
so li ci ta ção.

O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Obri ga do,
Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De qual -
quer for ma, não ha ve rá pre ju í zo para o fun ci o na men -
to das Co mis sões.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Por per -
mu ta com o Se na dor Iris Re zen de, con ce do a pa la vra
ao ilus tre Se na dor Ney Su as su na.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ao de i xar o con ví -
vio dos no bres co le gas, ain da que tem po ra ri a men te,
para as su mir o Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal, sin -
to-me afe ta do por um vago sen ti men to, que, à fal ta de
me lhor de fi ni ção, cha ma ria de sa u da de an te ci pa da.

Efe ti va men te, não há como ne gar que, de um
lado, hon ra-me o con vi te fe i to pelo Exce len tís si mo
Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca, Fer nan do Hen ri que
Car do so, para par ti ci par do gru po de Mi nis tros que to -
cam o seu Go ver no. Eu es ta rei, a par tir de ama nhã, à
fren te da pas ta da Inte gra ção Na ci o nal.

A par des sa con si de ra ção com que sou des tin -
gui do, tam bém me or gu lha o fato de, sen do nor des ti -
no, ser cha ma do a co man dar exa ta men te o Mi nis té rio 
que tem a ma i or in fluên cia na que la re gião e que, com
cer te za, tem um pa pel im por tan te no com ba te às de -
si gual da des re gi o na is, de for ma a pro pi ci ar uma vida
mais dig na e me nos so fri da a mi lhões de bra si le i ros
de sa for tu na dos.

De ou tro lado, Sr. Pre si den te, ain da que te nha
pela fren te essa pers pec ti va de sa fi a do ra, levo co mi go 
a lem bran ça dos mo men tos aqui vi vi dos, em um am -
bi en te de fra ter ni da de e de bus ca do en ten di men to,
não obs tan te os em ba tes oca si o na dos pe las di ver -
gên ci as ide o ló gi cas ou de pers pec ti vas, sen do essa
pos tu ra, aliás, o cer ne da ati vi da de po lí ti ca: a pa cí fi ca
con vi vên cia dos con trá ri os.

Há pou cos mi nu tos, eu fa la va com o no bre Lí der
do PT, com quem, na se ma na pas sa da, tive pe que na
di ver gên cia, mas esta Casa é as sim. Cum pri men to o
Se na dor José Edu ar do Du tra, que teve a lha ne za de
me di zer que não po de ría mos fi car bri ga dos. Em ab -
so lu to, nós, nes ta Casa, di ver gi mos, mas ja ma is bri -
ga mos. E eu levo do Se na dor José Edu ar do Du tra
uma ima gem mu i to boa, a de quem está de fen den do
os seus ide a is, as suas po si ções, em bo ra, às ve zes,
seja um pou co mais in cen diá rio do que eu gos ta ria.

Sr. Pre si den te, du ran te boa par te da mi nha vida
di vi di-me en tre as ati vi da des aca dê mi cas e em pre sa -
ri a is. Na que la oca sião, po rém, já me vol ta va para as
ati vi da des de ca rá ter pú bli co e para a ação po lí ti ca.
Sou pro fes sor, até hoje, em bo ra li cen ci a do, da Uni -
ver si da de Fe de ral do Rio de Ja ne i ro.

Mi nha lon ga ex pe riên cia na as ses so ria téc ni ca
do Mi nis té rio do Pla ne ja men to, ten do tra ba lha do com
três Mi nis tros su ces si vos – Ro ber to Cam pos, Hé lio
Bel trão e João Pa u lo dos Reis Vel lo so –, já si na li za va
para uma vo ca ção po lí ti ca que vi ria a con so li dar-se
ao lon go do tem po.

Fi li a do ao PMDB em 1982, con cor ri ao Se na do
da Re pú bli ca e tive a fe li ci da de de po der ins pi rar-me
no exem plo de con ter râ ne os cuja ação po lí ti ca ex tra -
po lou, e mu i to, os li mi tes da Pa ra í ba e dig ni fi ca ram e
hon ra ram o nos so Esta do, como o Pre si den te João
Su as su na, João Pes soa, Arge mi ro de Fi gue i re do,
Hum ber to Lu ce na, Antô nio Ma riz, José Amé ri co e ou -
tros. Aliás, foi jus ta men te por in ter mé dio do sa u do so
Se na dor e Go ver na dor Antô nio Ma riz, do qual eu era
su plen te, que lo grei unir-me a este egré gio Ple ná rio
na 49ª e na 50ª le gis la tu ras.

Por ge ne ro si da de do povo pa ra i ba no, que me
fez de po si tá rio da sua con fi an ça, a este Ple ná rio re -
tor nei em 1999, para o exer cí cio de novo man da to,
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des ta vez sa gra do nas ur nas, in clu si ve de po is de ter
en fren ta do um dos gran des mi tos da Pa ra í ba, um Go -
ver na dor de dois man da tos, o De pu ta do Fe de ral mais 
vo ta do em toda a his tó ria da Pa ra í ba, de quem fui um
ad ver sá rio leal, tan to é que, dois dias de po is, eu es ta -
va lá aper tan do-lhe a mão e pa ra be ni zan do-o, por que 
foi uma cam pa nha bo ni ta, leal, mu i to bem con du zi da.

Mi nha no me a ção para o Mi nis té rio da Inte gra -
ção não rom pe os meus com pro mis sos para com o
povo da Pa ra í ba, pelo con trá rio, vem con so li dar e en -
ri que cer esse pac to que ago ra, em bo ra tem po ra ri a -
men te, se dará no âm bi to da ação exe cu ti va e se es -
ten de rá a ma i o res con tin gen tes de bra si le i ros com
ên fa se na que les seg men tos mais ca ren tes.

Mi nha atu a ção nes ta Casa, aliás, tem sido sem -
pre vol ta da para a de fe sa ine go ciá vel de um pro je to
no sen ti do da cons tru ção de um Bra sil mais ho mo gê -
neo. Mu i tas fo ram as opor tu ni da des em que pude
con tri bu ir de ma ne i ra mais di re ta para esse pro je to.

Gos ta ria de agra de cer a con fi an ça dos no bres
co le gas que me con fi a ram a Pre si dên cia da Co mis -
são Mis ta de Orça men tos, em 1997; da Co mis são
Tem po rá ria da Seca, em 1998 e 2001; da Co mis são
de Assun tos Eco nô mi cos, em 1999 e 2000; da Co mis -
são de Fis ca li za ção e Con tro le e da Co mis são Espe -
ci al de Re vi ta li za ção do São Fran cis co, em 2001.

Entre os tra ba lhos que par ti ci pei nes ta Casa, Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, or gu lho-me es pe ci -
al men te de ter sido o Re la tor do pro je to que re sul tou na
Lei n.º 9.279, a Lei de Pa ten tes, que re gu la men ta di re i -
tos e obri ga ções re la ti vos à pro pri e da de in dus tri al.

Ain da hoje, con ver sa va com o Mi nis tro José
Ser ra, que está em Ca tar, e S. Exª me di zia do su ces -
so que ti ve mos com a nos sa le gis la ção. Fico mu i to fe -
liz de ter lu ta do pela le gis la ção das li cen ças com pul -
só ri as, que nos per mi tiu fa zer toda essa re vo lu ção no
cam po dos re mé di os para o com ba te à Aids e a ou -
tras do en ças.

Qu an to aos pro je tos de mi nha au to ria, mal gra do 
os per cal ços de sua tra mi ta ção, acre di to ser o da
Ren da Mí ni ma Esco lar aque le que mais gra ti fi cou,
pelo seu ex tra or di ná rio al can ce so ci al. Nós não con -
se gui mos a apro va ção com ple ta nes ta Casa, no Con -
gres so Na ci o nal, mas o pro je to co lou e de co lou na
gran de ma i o ria dos Esta dos e Pre fe i tu ras des te País.

À fren te do Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal,
Sr. Pre si den te, ain da que no es tre i to li mi te im pos to
pela tem po ra li da de, te rei de sa fi os enor mes. Po rém os 
en fren ta rei, por acre di tar que não são in trans po ní ve is. 
Cer ta men te, te re mos mu i tas vi tó ri as.

De qual quer modo, essa exí gua tem po ra li da de
me es ti mu la a su pe rar-me. Gos to de de sa fi os. To dos
nes ta Casa sa bem que sou de pou ca con ver sa e de
mu i ta ação, e te nho cla ro di an te da mi nha cons ciên -
cia que os ho mens de bem não po dem e não se de -
vem ja ma is in ti mi dar pe los li mi tes do tem po. É o que
digo aos meus alu nos na Uni ver si da de Fe de ral, quan -
do me re fi ro à Lei de Par kin son: Gas ta mos o tem po de 
que dis po mos. Se te mos seis me ses para es cre ver
uma car ta, gas ta mos esse tem po para fazê-lo. Se dis -
po mos ape nas de cin co mi nu tos, re di gi mos a car ta
nes se es pa ço de tem po. Então, va mos agir como o
nos so Pre si den te Jus ce li no Ku bits chek, se gun do o
qual ven ce ría mos cin qüen ta anos em cin co, o que, de 
fato, ocor reu. Essa é uma pro va viva do acer to da mi -
nha tese.

Tal vez a ra zão bá si ca de ser da que la Pas ta será
con tri bu ir com to das as fer ra men tas do sa ber, da téc ni -
ca e da von ta de para re du zir as de si gual da des so ci a is.

O Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal, er ro ne a -
men te, tem sido ci ta do pela im pren sa como uma Pas -
ta de me nor im por tân cia, e não o é, pois cu i da das
nos sas fron te i ras e  como V. Exª, Sr. Pre si den te, tem
co nhe ci men to, por que foi Mi nis tro da que la Pas ta  da
área de fru ti cul tu ra e pis ci cul tu ra como ins tru men to
para a igual da de. Tra ta-se de um Mi nis té rio que bus ca 
com pen sar as po pu la ções me nos aqui nho a das, in -
clu si ve aque las que so fre ram ca tás tro fes, como en -
chen tes, in cên di os, se cas e to das es sas ma ze las
que, de quan do em quan do, nos as so lam.

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos (Blo co/PSDB
– TO) – Se na dor Ney Su as su na, V. Exª me con ce de
um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Se na -
dor Edu ar do Si que i ra Cam pos, ouço V. Exª com mu i to 
pra zer.

O Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos (Blo co/PSDB
– TO) – Emi nen te Se na dor Ney Su as su na – ama nhã,
nos so Mi nis tro da Inte gra ção Na ci o nal , gos ta ria de
dar um de po i men to da Ban ca da que re pre sen ta o
Esta do do To can tins de que, des de que che guei a
esta Casa, logo iden ti fi quei ser V. Exª um dos mais
ope ro sos Se na do res que a in te gram, um dos mais
com ba ti vos re pre sen tan tes do seu Esta do. Tive a
opor tu ni da de, como mem bro da Co mis são de Assun -
tos Eco nô mi cos, de com par ti lhar da sen sa tez, do
equi lí brio e da efi ciên cia de V. Exª como Pre si den te
da que la Co mis são, bem como nos inú me ros jan ta res
que V. Exª con ce dia a par la men ta res. Até mes mo eu,
como um dos mais sim ples e jo vens re pre sen tan tes
des ta Casa, tive a opor tu ni da de de es tar não só com
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as au to ri da des, mas com as me lho res ca be ças da
Re pú bli ca, que par ti ci pa vam dos ge ne ro sos jan ta res
ofe re ci dos por V. Exª para dis cu tir este País, até al tas
ho ras da no i te, de po is de um lon go e ex ten so dia de
tra ba lho. Se na dor Ney Su as su na, te nho a mais ab so -
lu ta con vic ção de que não so men te para a Pa ra í ba,
para o Nor des te e para a re gião Nor te, mas para o
pró prio País, a no me a ção de V. Exª foi, sem dú vi da al -
gu ma, um ato bas tan te pen sa do e mu i to opor tu no por 
par te do Pre si den te da Re pú bli ca. Con gra tu lo-me
com V. Exª e pa ra be ni zo o Pre si den te Fer nan do Hen -
ri que pela es co lha. Te nho a con vic ção de que o País
tam bém po de rá co me mo rar toda esta ca pa ci da de de
tra ba lho que V. Exª pos sui, sem pre agin do de for ma
hu mil de, com pe ten te e de ter mi na da. Re gis tro a pre -
sen ça nes ta Casa, na tar de de hoje, de es tu dan tes do 
Esta do de To can tins, da ci da de de Ara po e ma, co -
man da dos pelo nos so Pre fe i to Ta zi nho, abri lhan tan do 
este ple ná rio. Faço isso, Se na dor Ney Su as su na,
para dar o tes te mu nho des te re pre sen tan te do Esta -
do do To can tins, na pre sen ça de es tu dan tes do meu
Esta do, de se jan do que Deus ilu mi ne V. Exª nes sa
nova mis são.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Edu ar do Si que i ra Cam pos.
V. Exª está sen do ex tre ma men te mo des to, pois é um
dos gran des Se na do res des ta Casa. Agra de ço-lhe
pe las pa la vras pro fe ri das. Com mu i ta hon ra, elas fa -
rão par te des te dis cur so. Mu i to obri ga do.

O Sr. José Alen car (PL – MG) – V. Exª me con -
ce de um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Con ce -
do um apar te ao Se na dor José Alen car.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Con ce -
do um apar te ao Se na dor José Alen car.

O Sr. José Alen car (PL – MG) – Emi nen te Se -
na dor Ney Su as su na, nós, que te mos a hon ra de re -
pre sen tar o Esta do de Mi nas Ge ra is, tra ze mos um
abra ço de con gra tu la ções, com vo tos de mu i to su ces -
so a V. Exª, à fren te des se im por tan tís si mo Mi nis té rio.
Co nhe ce mos bem a im por tân cia des se Mi nis té rio
para as re giões me nos fa vo re ci das do País. É cla ro
que é um Mi nis té rio na ci o nal – é Mi nis té rio da Inte gra -
ção Na ci o nal , mas, por ter sido no pas sa do o Mi nis té -
rio do Inte ri or, no iní cio da Su de ne de Jus ce li no Ku -
bits chek e da Su dam, um pou co mais tar de, esse Mi -
nis té rio le vou às re giões me nos fa vo re ci das o apo io e
a pre sen ça cons tan te do Go ver no Fe de ral, aten den -
do àque las di fe ren ças re gi o na is. Por cir cuns tân ci as,
te nho tido opor tu ni da de de co nhe cer es sas re giões.
Por essa ra zão, con gra tu lo-me com o Go ver no por ter

es co lhi do o nome de V. Exª. Sei que V. Exª é um ho -
mem do tra ba lho, um ho mem di nâ mi co. Tive a opor tu -
ni da de de par ti ci par da Co mis são de Assun tos Eco -
nô mi cos sob a sua Pre si dên cia e pos so tes te mu nhar
a de di ca ção, a efi ciên cia e tudo aqui lo que V. Exª re -
pre sen tou para o en gran de ci men to da que la Co mis -
são. De modo que tra go o voto de Mi nas Ge ra is, como 
re pre sen tan te que sou des se Esta do, para que V. Exª
seja mu i to fe liz e que re a li ze tudo aqui lo que lhe vai na 
alma, na que le gran de Mi nis té rio que irá as su mir.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor José Alen car, fico mu i to fe liz 
com as pa la vras de V. Exª. Te nho cer te za de que es ta -
re mos jun tos, por que es ta re mos re gu la men tan do, se
Deus qui ser, o Esta tu to da Agên cia de De sen vol vi -
men to do Nor des te – Ade ne. Tam bém es ta re mos fa -
zen do, se Deus qui ser, ra pi da men te, a re gu la men ta -
ção da Ada – Agên cia de De sen vol vi men to da Ama -
zô nia. Esta re mos cu i dan do das mes mas re giões.
Embo ra V. Exª seja um Se na dor mi ne i ro, é tam bém o
quar to Se na dor da Pa ra í ba. Digo isso com mu i to or -
gu lho para nós, pa ra i ba nos. Sei que lá no Esta do de V. 
Exª, o Vale do Je qui ti nho nha é uma das re giões que
pre ci sa mos so er guer, toda aque la re gião do semi-ári -
do de Mi nas tem o apo i a men to e terá, com toda cer te -
za, a nos sa pre o cu pa ção em ten tar aju dar aque las
po pu la ções para que se equi pa rem ao res tan te de Mi -
nas Ge ra is, que é umas gran des po tên ci as des te
País.

O Sr. Iris Re zen de (PMDB – GO) – V. Exª me
per mi te um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Pois
não, Exce lên cia.

O Sr. Iris Re zen de (PMDB – GO) – Se na dor
Ney Su as su na, quan do V. Exª, nes ta tar de, des pe -
de-se des ta Casa para, tem po ra ri a men te, as su mir o
Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal, vejo-me no de ver
de con gra tu lar-me com V. Exª pela as sun ção de im -
por tan te po si ção no Go ver no des te País. Con gra tu -
lo-me, ao mes mo tem po, com o Pre si den te Fer nan do
Hen ri que por es co lher V. Exª para Che fe da que la Pas -
ta. Ao lon go da vida, apren de mos a an te ci par o su -
ces so ou o fra cas so de um go ver nan te pela es co lha
de sua equi pe. Sem des me re ci men to de qual quer in -
te gran te da equi pe do Pre si den te da Re pú bli ca, Sua
Exce lên cia foi ex tre ma men te fe liz ao es co lhê-lo não
ape nas por V. Exª, com mu i ta dig ni da de, re pre sen tar
o que ri do Esta do da Pa ra í ba, mas tam bém por que,
des de o dia em que che gou a esta Casa, a cada dia,
mês e ano, V. Exª vem con quis tan do a ad mi ra ção e o
res pe i to de seus Pa res pela sua com pe tên cia, res -
pon sa bi li da de e de ter mi na ção em es tar pre sen te em
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to das as dis cus sões de in te res se do nos so País que
se tra vam nes ta Casa e pela agi li da de com que se co -
mu ni ca. Não sei como pode um Se na dor en con trar
tem po para ir a tan tos ga bi ne tes num úni co dia, dis cu -
tir tan tos pro ble mas e con vo car tan tos Mi nis tros e tan -
tas au to ri da des. Mu i tas ve zes, V. Exª faz da sua casa
um pro lon ga men to de al guns Mi nis té ri os da Re pú bli -
ca para, a pre tex to de ofe re cer gos to sos jan ta res, dis -
cu tir pro ble mas, vis to que o tem po dos Mi nis tros ou
dos Se na do res em seus ga bi ne tes não é su fi ci en te. V. 
Exª tem de mons tra do ser uma fi gu ra ex tra or di ná ria.
Con gra tu lei-me com o Pre si den te da Re pú bli ca, no
iní cio do meu apar te, pela es co lha de V. Exª, por que
sei que V. Exª dará um show na que le Mi nis té rio e,
mes mo des pro vi do de re cur sos, en con tra rá so lu ções
para inú me ros pro ble mas. Esse é um mo men to fe liz
para o Mi nis té rio, como o foi quan do as su miu o nos so
Pre si den te Ra mez Te bet, que, para ocu par um car go
tal vez até mais im por tan te, de Pre si den te des ta
Casa, se viu obri ga do a de i xar a Pas ta. De ve mos
apla u dir a es co lha de V. Exª. Em nome de Go iás, con -
gra tu lo-me com V. Exª e peço a Deus que lhe ilu mi ne
os pas sos, aju dan do-o a pres tar, na que la po si ção,
mais ser vi ços ain da ao nos so que ri do povo bra si le i ro.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Amém.
Agra de ço-lhe, no bre Se na dor Iris Re zen de. Sei do
que V. Exª fez quan do ocu pou vá ri as Pas tas Mi nis te ri -
a is nes te País. Ten ta rei se guir-lhe as pe ga das, com o
di na mis mo, a ca pa ci da de, a agi li da de e a in te li gên cia
que V. Exª sem pre sou be de mons trar à fren te das
Pas tas des ta Re pú bli ca. Mu i to obri ga do por suas pa -
la vras, que me dão mais res pon sa bi li da de para cum -
prir essa mis são.

O Sr. Fran ce li no Pe re i ra (PFL – MG) – Con ce -
de-me V. Exª um apar te? 

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Con ce -
do o apar te ao Se na dor Fran ce li no Pe re i ra.

O Sr. Fran ce li no Pe re i ra (PFL – MG) – Meu
caro Se na dor e ami go Ney Su as su na, fe li ci to V. Exª
pelo de sa fio, pela opor tu ni da de que lhe é ofe re ci da
de re ve lar mais uma vez a sua ca pa ci da de de tra ba -
lho, a sua in te li gên cia, o seu di na mis mo, a sua pre -
sen ça múl ti pla em toda a vida na ci o nal. Ago ra che gou 
o mo men to de co lo car mais uma vez em pro va a sua
ca pa ci da de de tra ba lho. Na so ci e da de apres sa da de
hoje, V. Exª sim bo li za essa pres sa com que o Bra sil
vive hoje de ba ten do os seus pro ble mas. E a so ci e da -
de tem de ser apres sa da, por que não há nada mais
se du tor que re pre sen tar o Bra sil nes ta Casa ou na
Câ ma ra dos De pu ta dos exa ta men te por que cons ti tu í -
mos uma so ci e da de que en fren ta um de sa fio que, na
ver da de, pre ci sa ser ven ci do, seja como for. Acom pa -

nhei de per to a che ga da e a sa í da de meu que ri dís si -
mo Pre si den te Ra mez Te bet do Mi nis té rio. Vi o seu
tor men to e a sua an gús tia di an te de um Bra sil imen so
e da res pon sa bi li da de de tra ba lhar no sen ti do de sua
in te gra ção. A in te gra ção de Mi nas Ge ra is é fá cil, por -
que so mos in te gra dos. Qu an to mais fron te i ri ços so -
mos em re la ção aos Esta dos li mí tro fes, mais mi ne i ros 
so mos, e, com a che ga da de um re pre sen tan te da Pa -
ra í ba no Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal – um Esta -
do pe que no, mas di nâ mi co e ex pres si vo –, Mi nas Ge -
ra is co lo ca-se à sua dis po si ção. Não sei se V. Exª fará
cin qüen ta anos em cin co. Mil ton Cam pos co men ta va
com cer ta iro nia so bre um Pre si den te que hon ra o
Bra sil e que é uma ex pres são da vida pú bli ca na ci o -
nal. De se jo a V. Exª ex tre ma fe li ci da de. Ja ma is com -
pa re ci a um jan tar em sua casa por fal ta de tem po.
Quem re pre sen ta Mi nas Ge ra is – so mos de zo i to mi -
lhões de mi ne i ros, oi to cen tas e cin qüen ta e três ci da -
des, qua se cem me tró po les – não tem tem po nem
para ver a que ri da Pa ra í ba ou para vi si tar a sua ci da -
de, para onde fui tan tas ve zes. V. Exª está con vi da do,
des de logo, pe los mi ne i ros, a co nhe cer Mi nas Ge ra is
em sua in te i re za, a Mi nas po bre e a rica; e a Mi nas po -
bre, nes sa hora, pre ci sa de um re pre sen tan te de um
Esta do que é po bre, mas que terá um Mi nis tro mu i to
for te e de ter mi na do a ven cer na vida. Pa ra béns ao
ami go.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Fran ce li no Pe re i ra. É uma
hon ra ou vir as pa la vras de V. Exª. Fico emo ci o na do.
Te nha a cer te za de que es ta re mos pre o cu pa dos com
a par te po bre de Mi nas Ge ra is e lu tan do para aju -
dá-la. Os re cur sos não são mu i tos, mas, com for ça de
von ta de, su pe ra re mos obs tá cu los e con se gui re mos
re cur sos para pelo me nos ame ni zar a si tu a ção. Lu ta -
re mos por isso.

O Sr. Ro ber to Sa tur ni no (PSB – RJ) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Con ce -
do o apar te ao Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

O Sr. Ro ber to Sa tur ni no (PSB – RJ) – No bre
Se na dor Ney Su as su na, cum pro um de ver de jus ti ça,
fa lan do em nome da po pu la ção de meu Esta do e re -
co nhe cen do a co la bo ra ção ines ti má vel que V. Exª
tem dado ao Rio de Ja ne i ro, ra zão pela qual é fre -
qüen te men te cha ma do de ”quar to Se na dor do Esta -
do“. V. Exª tem sido, du ran te toda a sua vida, e mu i to
par ti cu lar men te no pe río do em que con vi ve mos no
Se na do Fe de ral, um ho mem ex tre ma men te ope ro so,
di nâ mi co, tra ba lha dor. Re al men te V. Exª é um exem -
plo de di na mis mo e ope ro si da de na Casa. To dos re -
co nhe ce mos o seu tra ba lho e a sua ope ro si da de, que
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vão além dos ser vi ços de sen vol vi dos no âm bi to do
Se na do Fe de ral, pois V. Exª re a li zou em sua casa ver -
da de i ras ses sões de con vi vên cia e ar güi ção com per -
so na li da des go ver na men ta is, para dis cu tir pro ble mas 
do País. Assim, so mos to dos nós mu i to re co nhe ci dos, 
cer tos de que V. Exª de sen vol ve rá esse mes mo di na -
mis mo, esse mes mo rit mo in ten so à fren te do Mi nis té -
rio que em tão boa hora as su mi rá. Obvi a men te, o
Esta do do Rio sen ti rá a per da da sua co la bo ra ção no
Se na do, mas, de qual quer ma ne i ra, agra de ci do por
tudo que já ga nhou do tra ba lho de V. Exª, quer tam -
bém cum pri men tá-lo e de se jar o ma i or êxi to nes sa
nova mis são que as su mi rá.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Ro ber to Sa tur ni no. Devo ao
Rio de Ja ne i ro, quan do saí da Pa ra í ba, o abri go e a
pos si bi li da de de lá ter ven ci do. Sou mu i to gra to ao Rio 
de Ja ne i ro, o que já me cus tou em cam pa nhas na Pa -
ra í ba a al cu nha de Se na dor ca ri o ca, o que não o fun -
ci o nou, e nós ven ce mos a ele i ção, ape sar des sa co lo -
ca ção.

Com cer te za, quem não gos ta do Rio nes te País 
não é bom bra si le i ro, por que o Rio é o co ra ção do
Bra sil, to dos nós sa be mos dis so. Fico mu i to fe liz com
as pa la vras de V. Exª , mas não se pre o cu pe, pois
con ti nu a re mos aten tos. No ano pas sa do, ti ve mos
duas emen das re la ti vas ao Rio de Ja ne i ro que não fo -
ram até hoje li be ra das, e este ano te mos três gran des
emen das para o ano de 2002. Nós já nos vol ta mos
para o Rio de Ja ne i ro, logo de po is de ter cu i da do da
Pa ra í ba. Então, V. Exª fi que tran qüi lo, por que es ta mos 
olhan do o que pode ser fe i to, como es ta mos aten tos
para to dos os Esta dos. Nós já nos de di ca mos, nes tas
duas se ma nas, aos pro ble mas de cada Esta do, ao
que pode ser fe i to, por que, quan do as su mi mos um
Mi nis té rio, não so mos de um par ti do nem de uma re -
gião, nós te mos obri ga ção para com todo o País. Te -
mos, com cer te za, pre o cu pa ções com to das as ques -
tões ati nen tes ao nos so Mi nis té rio, com as ques tões
de fron te i ra, com as me sor re giões, com as po pu la -
ções mais po bres, com a pis ci cul tu ra – pois te mos
500mil hec ta res de água, de su per fí cie de es pe lho
d’água, que não es tão sen do usa dos na in ten si da de
que po de ri am.

To das es sas pre o cu pa ções fo ram do Se na dor
Ra mez Te bet e, ago ra, da re mos con ti nu i da de ao tra -
ba lho, mas com a pres sa que te mos tido sem pre na
vida de ten tar fa lar me nos e agir mais.

O Sr. Ma u ro Mi ran da (PMDB – GO) – Se na dor
Ney Su as su na, per mi te-me V. Exª um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Ouço V. 
Exª com pra zer, Se na dor Ma u ro Mi ran da. 

O SR. Ma u ro Mi ran da (PMDB – GO) – Se na dor
Ney Su as su na, V. Exª sabe da ad mi ra ção que te nho
pela sua pes soa. Em de ci sões im por tan tes do nos so
Par ti do, tive opor tu ni da de de ma ni fes tar pes so al men -
te a V. Exª a mi nha pre fe rên cia por po si ções de li de -
ran ça de Par ti do, de li de ran ça de co mis são, por sa ber 
da sua ca pa ci da de, in te li gên cia, de ter mi na ção a tudo
que se de di ca. Mas o seu gran de mé ri to é ser apa i xo -
na do pela al de ia em que nas ceu, pelo can to em que
nas ceu. Quem é apa i xo na do, como V. Exª é pela Pa -
ra í ba, é apa i xo na do pelo Rio de Ja ne i ro, pelo Bra sil, é 
apa i xo na do pelo mun do e quer o bem de to dos. Te nho 
cer te za de que foi uma ex ce len te es co lha a de V. Exª
para aque le Mi nis té rio, e a Pa ra í ba pode es tar tran -
qüi la por que, em qual quer pa la vra que pro nun cie, em
qual quer fra se, per ce be mos o tom, o so ta que e a pa i -
xão que V. Exª tem pela que ri da Pa ra í ba, essa ter ra
tão so fri da, que ren do que ela se igua le, pelo me nos
em de sen vol vi men to, ao res tan te do País. Como Se -
na do res, es ta mos fe li zes e tor ce mos pela sua vi tó ria.
Como o no bre Se na dor Ra mez Te bet, Pre si den te
des ta Casa, te mos cer te za da sua vi tó ria na que le Mi -
nis té rio. Pa ra béns, Se na dor Ney Su as su na. Que
Deus o acom pa nhe nes sa mis são, na qual V. Exª re -
pre sen ta rá, num pri me i ro mo men to, a sua ter ra que ri -
da, a Pa ra í ba, pela qual to dos nos apa i xo na mos por
in ter mé dio de V. Exª. Mu i to obri ga do.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Ma u ro Mi ran da, cuja com -
pa nhia tive a hon ra de pri var numa vi a gem a Ta i pé,
quan do per ce bi como so mos al mas si mi la res, al mas
pa re ci das na nos sa sim pli ci da de, no nos so modo de
agir, o que me apro xi mou ain da mais de V. Exª.

Re ce bo as pa la vras de V. Exª como uma ho me -
na gem que mu i to me sen si bi li za e tam bém como um
de sa fio, por que com cer te za va mos lu tar para pres tar
ser vi ços ao nos so País, mes mo sa ben do que não
será uma mis são fá cil.

Mu i to obri ga do pelo in cen ti vo e pela fé de V. Exª.

O Sr. Luiz Otá vio (Blo co/PPB – PA) – Se na dor
Ney Su as su na, con ce de-me V. Exª um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Ouço o
apar te de V. Exª, Se na dor Luiz Otá vio.

O Sr. Luiz Otá vio (Blo co/PPB – PA) – Se na dor
Ney Su as su na, a quem já po de mos cha mar de Mi nis -
tro Ney Su as su na, sa be mos da hon ra da Pa ra í ba por
tê-lo como Se na dor da Re pú bli ca, como seu re pre -
sen tan te no Con gres so Na ci o nal, e terá mu i to mais
ain da com o tra ba lho que V. Exª fará pelo Bra sil, em
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es pe ci al pe las re giões mais ca ren tes, ten do em vis ta
que o Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal tem gran des
res pon sa bi li da des pe ran te a Ama zô nia, pe ran te o
Nor te do País, prin ci pal men te pe ran te o meu Esta do,
o Pará, sede da Agên cia de De sen vol vi men to da
Ama zô nia, pe ran te o Nor des te, de onde V. Exª vem e
onde re si de, e pe ran te a Pa ra í ba, Esta do que V. Exª
de fen de com unhas e den tes des de que che gou a
esta Casa. Estou cer to da opor tu ni da de que V. Exª
dará de nos or gu lhar mos ain da mais, pri me i ro por
ser mos ami gos pes so a is – ami gos de sua fa mí lia, de
seus fi lhos –, e por sa ber mos da sua de di ca ção em
casa, na cri a ção de seus fi lhos, no seu tra ba lho, no
su ces so em pre sa ri al que pos sui. V. Exª é re co nhe ci do 
não só no Bra sil, mas em vá ri os pa í ses do mun do.
Ape sar de tra ba lhar em um ramo di fí cil, a edu ca ção,
de tém a li de ran ça nes se se tor. Atua em uma área em
que o pró prio Go ver no tem di fi cul da des: o con tro le, a
di re ção do en si no de 3º grau. V. Exª o faz com ha bi li -
da de, com pe tên cia e com o au xí lio de uma equi pe
per ma nen te de tra ba lho. Com cer te za, dará o to que
de que o Go ver no Fe de ral pre ci sa. O Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que Car do so foi mu i to fe liz em sua es co -
lha. Te nho cer te za de que V. Exª terá um gran de re sul -
ta do, dan do uma gran de sa tis fa ção ao Pre si den te e
ao seu Par ti do, o PMDB, que terá a hon ra de tê-lo à
fren te de um Mi nis té rio tão im por tan te. V. Exª é cri a ti -
vo, in te li gen te, tra ba lha dor e leal com seus ami gos,
com seus cor re li gi o ná ri os, com seu Esta do e com seu 
País. Com cer te za, te re mos or gu lho de vê-lo no va -
men te em ou tros Mi nis té ri os. Quem sabe te re mos
que abrir mão de sua pre sen ça para ser Go ver na dor
da Pa ra í ba. Fa re mos tudo para que V. Exª con ti nue
como Mi nis tro, por que sa be mos que será o me lhor
para o Bra sil e, es pe ci al men te, para o Pará. Mu i to
obri ga do.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor. 

Não me con for mo quan do vejo a Agên cia de De -
sen vol vi men to da Ama zô nia de ses tru tu ra da, mas dis -
pon do de R$400 mi lhões, en quan to há em pre sas pre -
ci san do des sa ver ba. São em pre sas que po de ri am
ala van car o de sen vol vi men to da que la re gião. Não me 
con for mo quan do vejo, em uma épo ca de cri se como
a que vi ve mos, ver bas im pres cin dí ve is, que em uma
si tu a ção de nor ma li da de já se ri am ne ces sá ri as, pa ra -
das. Se no Nor des te se quer há re cur sos e ain da te -
mos que lu tar jun to à equi pe eco nô mi ca, no caso da
Ama zô nia, o re cur so está lá, pa ra li sa do, e, por fal ta de 
es tru tu ra ção, não está sen do dis tri bu í do. Que se
pren da quem fez er ra do, mas que se dê o in cen ti vo ao 
pro je to, que está cor re to. Esta rei bus can do essa agi li -

za ção. Te nha cer te za V. Exª de que o Pará, as sim
como toda a re gião Ama zô ni ca, es ta rá mu i to bem vis -
to por nós por que essa é uma ri que za do País que
não po de mos abrir mão. Não po de mos, de ma ne i ra
al gu ma, de mo rar nas so lu ções para aque la re gião.
Mu i to obri ga do.

A Sra. Emi lia Fer nan des (Blo co/PT – RS) –
Per mi te-me V. Exª um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Tem a
pa la vra a no bre Se na do ra Emi lia Fer nan des.

A Sra. Emi lia Fer nan des (Blo co/PT – RS) – Se -
na dor Ney Su as su na, V. Exª sabe, acom pa nhan do os
tra ba lhos des ta Casa, do meu po si ci o na men to con -
trá rio à po lí ti ca do Go ver no Fer nan do Hen ri que Car -
do so e, in clu si ve, das crí ti cas que te mos fe i to na ten -
ta ti va até de se rem apre sen ta das como su ges tão
para o Bra sil e para o pró prio Go ver no. Po rém, V. Exª
tam bém tem co nhe ci men to de que as di fe ren ças no
País são enor mes. O Bra sil, imen so, rico, de um povo
ge ne ro so e tra ba lha dor, vive em si tu a ções pro fun da -
men te di fe ren tes não ape nas em re la ção às re giões,
mas, in clu si ve, den tro dos pró pri os Esta dos. Em Mi -
nas, en con tra mos gran de con cen tra ção de po bre za e
di fe ren ça en tre o que é Mi nas no con tex to na ci o nal.
No Rio Gran de do Sul, tam bém va mos en con trar uma
re gião bas tan te es tran gu la da do pon to de vis ta po lí ti -
co, so ci al e eco nô mi co. Con fes so a V. Exª que, quan -
do foi cri a do o Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal eu
até – com as re ser vas ne ces sá ri as – de po si tei uma
gran de ex pec ta ti va em re la ção às atri bu i ções, aos ob -
je ti vos e ao tra ba lho des se Mi nis té rio, tan to que re co -
nhe ço que to das as ilus tres fi gu ras po lí ti cas – Se na -
do res, in clu si ve – que pas sa ram pela li de ran ça da -
que le Mi nis té rio de sem pe nha ram um im por tan te pa -
pel, um im por tan te tra ba lho. Te nho cer te za de que, se 
não con se gui ram re al men te atin gir aqui lo a que se
pro pu nham, fi ze ram o má xi mo ao seu al can ce. Par ti -
cu lar men te, mu i tas ve zes fo mos àque le Mi nis té rio,
man ti ve mos um diá lo go res pe i to so, in clu si ve com os
Mi nis tros que vi si ta vam o Esta do do Rio Gran de do
Sul, e nós os acom pa nha mos, em mo men tos de de -
ba te jun to a uni ver si da des, às for ças vi vas da que le
Esta do – pro du to res, em pre sá ri os, a Assem bléia Le -
gis la ti va, en fim. Nes te mo men to, en ten do que, não
por fal ta de dis po si ção e von ta de da que les que as su -
mi ram aque le Mi nis té rio, a al ter nân cia tal vez não te -
nha per mi ti do a eles mos trar o que foi fe i to e o que po -
de ria ter sido fe i to. Então, ao cum pri men tar V. Exª e
res pe i to sa men te aqui re gis trar a for ma do re la ci o na -
men to de V. Exª com to dos os Par la men ta res, in de -
pen den te de Par ti dos – da Si tu a ção ou de Opo si ção,
como é o nos so caso –, a for ma fi dal ga, res pe i to sa, o
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seu di na mis mo de tra ba lho, a sua de ter mi na ção, de -
se jo a V. Exª êxi to à fren te des sa nova mis são pro por -
ci o na da por sua car re i ra po lí ti ca. Peço, mais uma vez, 
a exem plo do que fiz com to dos os ou tros que as su mi -
ram o Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal, que dê
trans pa rên cia às ações da que le Mi nis té rio com a vi -
são que V. Exª aca bou de re gis trar, a vi são na ci o nal.
Em pri me i ro lu gar, pre ci sa mos ter uma res pos ta a
res pe i to do que re al men te foi fe i to em to das as re -
giões do País e em to dos os Esta dos em pri me i ro lu -
gar. Em se gun do lu gar, ape lo aqui, ain da em nome do 
povo do Rio Gran de do Sul, que V. Exª res ga te – até
como com pro mis so do Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so – um tra ba lho, um olhar e uma de di ca -
ção es pe ci al a pro je tos nos sos jun to ao Go ver no, ao
Mi nis té rio da Inte gra ção, no que se re fe re, prin ci pal -
men te, à ques tão da me ta de sul do Esta do. Par ti cu -
lar men te, dar-lhe-ei uma su ges tão, por meio da qual
po de ría mos ala van car to das as ou tras ati vi da des
para que hou ves se de sen vol vi men to eco nô mi co e,
con se qüen te men te, so ci al na re gião da me ta de sul
do Rio Gran de, que re pre sen to – por que ve nho des sa 
re gião da fron te i ra, do ex tre mo sul do Esta do –, que é
o pro je to de ir ri ga ção da que la re gião. Com a ir ri ga -
ção, mul ti pli ca re mos a fru ti cul tu ra e ou tras cul tu ras.
Peço isso a V. Exª, la men tan do essa al ter nân cia mi -
nis te ri al. Pa re ce-me que, de cer ta for ma, há uma in -
ter rup ção, e, por ma i or boa von ta de que te nham, as
pes so as pre ci sam ini ci ar seu tra ba lho com es ti lo pró -
prio, com suas ca rac te rís ti cas. Mas res ga te V. Exª jun -
to ao Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so o com -
pro mis so de cam pa nha de Sua Exce lên cia, fe i to em
1994, quan do pu bli ca men te re co nhe ceu que o Rio
Gran de do Sul tam bém pre ci sa va de uma po lí ti ca di -
fe ren ci a da. E ain da es ta mos aguar dan do esse tra ta -
men to. O Dr. San gui ne te, que as su miu a Pas ta nes te
pe río do – e ain da nela está se de sem pe nhan do – re a -
li zou um tra ba lho mu i to qua li fi ca do, do pon to de vis ta
téc ni co. Di an te dos ape los que o Rio Gran de do Sul
fez du ran te a úl ti ma che ia que atin giu inú me ros mu ni -
cí pi os do Esta do, S. Exª foi sen sí vel e se so mou à
nos sa voz jun to ao Go ver no Fe de ral. Com isso, re cur -
sos da or dem de R$10 mi lhões – em bo ra as ne ces si -
da des fos sem no mí ni mo de R$15 mi lhões – es tão
sen do apor ta dos no Rio Gran de do Sul. Fa ze mos
esse re co nhe ci men to pú bli co, quan do o tra ba lho é re -
a li za do. Por tan to, de se jo su ces so a V. Exa e que Deus
o acom pa nhe. Que V. Exª leve o mes mo di na mis mo e
von ta de de tra ba lhar apre sen ta dos nes ta Casa ao Mi -
nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal, ven do o Bra sil como
um todo. Os meus cum pri men tos a V. Exª.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, Se na do ra Emi lia Fer nan des.

A ban da sul do Rio Gran de do Sul é uma me sor -
re gião. Te mos de nos de di car a so er guê-la, de i xan -
do-a no mes mo pa ta mar de todo o Esta do. Mas ain da
há a área de fron te i ra, sem con tar que de, quan do em
vez, há pe que nas se cas, mas há, de quan do em
quan do, en chen tes.

Esta re mos aten tos nes se pe río do em que lá es -
ti ver mos. Va mos cum prir as nos sas obri ga ções, fi que
cer ta V. Exª.

Mu i to obri ga do pe las pa la vras ca ri nho sas de V.
Exª.

O Sr. Ro me ro Jucá (Blo co/PSDB – RR) – V. Exa. 
con ce de-me um apar te, Se na dor Ney Su as su na?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Con ce -
do-lhe o apar te, Se na dor Ro me ro Jucá. Em se gui da,
à Se na do ra Ma ri na Sil va e, de po is, ao Se na dor Le o -
mar Qu in ta ni lha.

O Sr. Ro me ro Jucá (Blo co/PSDB –- RR) – Meu
caro Se na dor e Mi nis tro Ney Su as su na, em um país
de di men sões con ti nen ta is como o Bra sil, o Mi nis té rio 
da Inte gra ção ga nha re le vân cia. Tem o Mi nis té rio, en -
tre suas ações pre cí pu as, o ob je ti vo de im ple men tar o 
de sen vol vi men to re gi o nal e com ba ter o de se qui lí brio
re gi o nal. Por tan to, na prá ti ca, fun ci o na tam bém como
um Mi nis té rio do de sen vol vi men to e da re cu pe ra ção
dos Esta dos mais po bres, sem con tar com a ocu pa -
ção das áre as de fron te i ra, en fim, com toda uma po lí -
ti ca de ocu pa ção ra ci o nal do nos so ter ri tó rio, que é
imen so. V. Exª, com sua for ma ção cos mo po li ta, mas
com a vi são do so fri men to da Pa ra í ba, terá a sen si bi li -
da de ne ces sá ria para im ple men tar ações que fa çam
com que os Esta dos mais po bres se re cu pe rem mais
ra pi da men te, e os Esta dos me nos po bres tam bém se
de sen vol vam. No Bra sil, as ca rên ci as são mu i tas. Por
isso, V. Exª terá de fa zer uma gi nás ti ca mu i to gran de
no sen ti do de bus car aten der a to dos os Esta dos. O
meu apar te é para di zer-lhe que to dos nós es ta re mos
ao seu lado, à dis po si ção para, na Co mis são de Orça -
men to, lu tar mos pelo des con tin gen ci a men to de re -
cur sos, en fim, pro cu ran do dar ins tru men tos – ape sar
de pou cos – úte is a V. Exª, para que as ações pos sam
ser re al men te im ple men ta das. V. Exª as su me como
re pre sen tan te do Se na do e, por tan to, te nho cer te za,
com o apo io de to dos os Se na do res, in de pen den te -
men te de Par ti do po lí ti co, para re a li zar um gran de tra -
ba lho. O Pre si den te fez uma gran de es co lha. V. Exª
tem uma vi são na ci o nal e in ter na ci o nal; tem a vi são
lo cal das ne ces si da des, como eu dis se, por de fen der
a Pa ra í ba. Por tan to, pos sui to das as qua li da des para
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ser um gran de Mi nis tro da Inte gra ção. Va mos tra ba -
lhar, tor cer por V. Exª e apo iá-lo para que pos sa fa zer
o tra ba lho que eu sei que se pre dis põe a fa zer, por que 
co nhe ço a sua ca pa ci da de de tra ba lho e a sua se ri e -
da de. De se jo-lhe fe li ci da des. Esta re mos ao seu lado,
mar chan do para de sen vol ver o Bra sil e in te grá-lo
prin ci pal men te às re giões mais dis tan tes.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Ro me ro Jucá. Fico mu i to fe -
liz com o apo i a men to de V. Exª e dos de ma is Co le gas. 
Com toda a cer te za, va mos pre ci sar de toda aju da,
por que não so mos do nos da ver da de e não te mos po -
der para, so zi nhos, tor nar di nâ mi cos esse Mi nis té rio.

Mi nha que ri da ami ga, Se na do ra Ma ri na.

A Sr.ª Ma ri na Sil va (Blo co/PT – AC) – Se na dor
Ney Su as su na, quan do che guei a esta Casa, V. Exª
as su miu a em pre i ta da de re la tar o pro je to re fe ren te a
pa ten tes no nos so País. Lem bro-me do es for ço de V.
Exª ao con cor rer com um ou tro re la tó rio. Na que la
opor tu ni da de, V. Ex.a ope rou como um es pa ço de re -
fe rên cia mes mo para as de man das da so ci e da de, da
co mu ni da de ci en tí fi ca, das en ti da des, das pes so as
que de se ja vam uma lei de pa ten te em acor do com os
in te res ses do nos so País. Então, res sal to o tra ba lho
de V. Exª, aqui no Se na do, de se jan do-lhe boa sor te
nes ta nova em pre i ta da. Fa zer in te gra ção é um pro -
ces so com pli ca do que re quer uma cer ta ope ro si da de
de mo crá ti ca, prin ci pal men te com o olhar para aque -
les que ain da não es tão no mes mo pa ta mar e que
pre ci sam ser ala van ca dos. De sor te que os Esta dos
do Nor te e do Nor des te sem pre es ta rão in clu í dos en -
tre os Esta dos que ne ces si tam des sa ân co ra. Espe ro
que o tra ba lho de V. Exª dê essa con tri bu i ção. Alme jo
tam bém que te nha mos uma po lí ti ca de con ti nu i da de
no Mi nis té rio – não es tou aqui ad vo gan do a con ti nu i -
da de dos que já pas sa ram por aque le Mi nis té rio –, em 
que se pen sem pro je tos es tra té gi cos, de al can ce glo -
bal, e que não fi que mos o tem po todo ope ran do no
va re jo em re la ção a uma Pas ta tão im por tan te como a 
da Inte gra ção Na ci o nal, vi san do eli mi nar es sas di fe -
ren ças re gi o na is como mu i to bem sa li en ta ram os Se -
na do res Ro me ro Jucá e Emi lia Fer nan des. Boa sor te
na sua nova em pre i ta da!

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, Se na do ra Ma ri na Sil va. Sa be mos da re li gi -
o si da de de V. Exª e va mos pre ci sar mu i to do seu apo -
io e ora ção. Fi que cer ta de que es ta re mos lu tan do so -
bre ma ne i ra no Mi nis té rio, como fi ze mos, por exem plo, 
na Lei de Infor má ti ca, para que a Re gião Nor te não fi -
cas se de sas sis ti da, o que se ria in jus to. Lu ta mos de
to das as for mas para que a re gião ama zô ni ca con ti -

nu as se re ce ben do aque les be ne plá ci tos por que era o 
di re i to, o cor re to, o cons ti tu ci o nal.

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PFL – TO) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te, emi nen te Se na dor Ney Su as -
su na? 

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Com
mu i ta sa tis fa ção, emi nen te Se na dor Le o mar Qu in ta -
ni lha.

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PFL – TO) – No bre
Se na dor Ney Su as su na, as so cio-me às di ver sas e
opor tu nas ma ni fes ta ções aqui ex pen di das pe los emi -
nen tes Se na do res que me an te ce de ram. Cum pri -
men to V. Exª pela as sun ção ao car go ex tre ma men te
re le van te de Mi nis tro da Inte gra ção Na ci o nal. Cum pri -
men to-o pela for ma lha na, fir me, com pe ten te, ami ga
e com pa nhe i ra com que se hou ve no de sem pe nho da
sua fun ção nes ta Casa, fa zen do com que os seus
com pa nhe i ros não só o res pe i tas sem, mas tam bém o
ad mi ras sem e nu tris sem por V. Exª um sen ti men to de
ami za de pro fun do. Pa ra béns por con quis tar sim pa tia
pra ti ca men te unâ ni me nes ta Casa. Se gu ra men te res -
pal da do por esse sen ti men to for te de so li da ri e da de,
nas ci do aqui no Se na do Fe de ral, V. Exª as su me um
dos mais im por tan tes Mi nis té ri os do Go ver no Fer nan -
do Hen ri que e o faz com a cons ciên cia de quem vive a 
re a li da de de uma das re giões mais so fri das do Bra sil.
Nes se pro ces so de de si gual da de re gi o nal, o Mi nis té -
rio da Inte gra ção Na ci o nal tem pa pel fun da men tal.
Fa ze mos um es for ço nes ta Casa para mi ti gar os efe i -
tos da no sos da bru tal con cen tra ção de ren das, do flu -
xo qua se ine vi tá vel do vo lu me ma i or de re cur sos,
sem pre para as re giões mais ri cas. To dos nós que re -
pre sen ta mos Esta dos que são, efe ti va men te, a par te
sa cri fi ca da des se pro ces so – como o de V. Exª e os
de ma is das Re giões Nor te e Nor des te – sa be mos
que es ta mos de po si tan do nos om bros de V. Exª uma
es pe ran ça, uma con fi an ça de que o seu de sem pe nho 
não será nada di fe ren te da que le que mar cou a pas sa -
gem de V. Exª por esta Casa: se ri e da de, fir me za, lar -
ga vi são da re a li da de na ci o nal e per ma nen te pre o cu -
pa ção pela me lho ria da qua li da de de vida das pes so -
as das nos sas re giões e do Bra sil. Te nha todo o su -
ces so do mun do V. Exª no novo de sa fio de sua vida. 

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, no bre Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha. Fico
mu i to fe liz, por que te nho tido o pri vi lé gio de con vi ver
com V. Exª, e ao ver como o seu Esta do tra tou, em um
mo men to de cri se, a nos sa Pa ra í ba e o nos so Nor -
des te, ofe re cen do as águas do rio To can tins. Em uma
hora em que a trans po si ção pre ci sou ser pra ti ca men -
te pa ra li sa da por que pre ci sá va mos cu i dar da re vi ta li -
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za ção do rio São Fran cis co, V. Exªs, au to ri da des do
To can tins, ime di a ta men te dis se ram ”es ta mos à dis -
po si ção, a água está à dis po si ção“. Isso nos sen si bi li -
zou. Hoje to dos nós so mos mu i to gra tos. Os es tu dos
não es tão com ple tos, po rém ja ma is es que ce re mos o
ofe re ci men to. Por isso fico mu i to fe liz com as pa la vras
de V. Exª. É mais uma co bran ça fir me da ne ces si da de
de acer tar mos fren te àque la Pas ta.

O Sr. José Co e lho (PFL – PE) – V. Exª me con -
ce de um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Se na -
dor José Co e lho, V. Exª tem a pa la vra.

O Sr. José Co e lho (PFL – PE) – Se na dor Ney
Su as su na, che ga mos a um mo men to fe liz ao re ce ber
a sua in di ca ção para o Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci -
o nal. Não vou mu i to atrás da sua ida de, vou ape nas
me lem brar da Re vo lu ção, do de sa pa re ci men to de
João Pes soa, quan do vo cês com pu se ram um hino
que di zia: ”João Pes soa, João Pes soa, bra vo fi lho do
ser tão, tua pá tria es pe ra, um dia, a tua res sur re i ção“.
Não é a pes soa de João Pes soa que está res sus ci -
tan do, mas é a Pa ra í ba que está res sus ci tan do na sua 
pes soa. De ma ne i ra que, com esse seu en tu si as mo,
com essa sua vi bra ção, as pa la vras do com pa nhe i ro
aqui me fo ram rou ba das: é que ouvi, mu i tas ve zes,
nes te Se na do, o seu en tu si as mo quan to à trans po si -
ção das águas do rio To can tins. Ago ra o ami go se co -
lo ca rá numa si tu a ção de gran de di fi cul da de para fa -
zer essa trans po si ção por que, sem ela, não po de re -
mos pen sar na trans po si ção do rio São Fran cis co.
Mas acre di to no seu en tu si as mo, na sua vi bra ção, na
sua co ra gem, no seu des lo ca men to pa re cen do um
re lâm pa go nes ta Casa; es tou con ven ci do de que va -
mos em bus ca des sa luz. E, na bus ca des sa luz, de -
se jo-lhe su ces so ab so lu to, mu i to tra ba lho e uma tran -
qüi li da de de ho ras bem dor mi das, para que es ses
pro ble mas to dos se jam equa ci o na dos. E eu te nho um 
que já lhe foi en tre gue. Mu i to obri ga do e fe li ci da des,
com pa nhe i ro.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Não es -
que ce mos, Se na dor José Co e lho, des sa pon te que
sei é um elo de li ga ção en tre o Nor te e o Sul. Mas não
es que ce re mos tam bém das áre as de ir ri ga ção e de
to das as ne ces si da des do Esta do de Per nam bu co,
que é um Esta do ir mão da Pa ra í ba.

Sr. Pre si den te, agra de cen do a com pre en são, fi -
na li zo o meu dis cur so di zen do o se guin te: quem faz
uma na ção não é a tec no lo gia, não é nada, a não ser
a so li da ri e da de. E é exa ta men te do que cu i da o nos so 

Mi nis té rio, da so li da ri e da de de toda a po pu la ção com
aque les que es tão mais so fri dos.

O Sr. Pa u lo Har tung (PSB – ES) – Se na dor Ney 
Su as su na, V. Exª per mi te-me um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Se o
Pre si den te me per mi tir...

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Eu gos ta ria de lem brar, com toda a im por tân cia do
dis cur so do Se na dor Ney Su as su na, que está se des -
pe din do, que o Se na dor já ul tra pas sou em 30 mi nu tos 
o seu ho rá rio. Por tan to, eu gos ta ria que fos se mu i to
bre ve o apar te de V. Exª.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Com
mu i ta ale gria, ouço meu caro com pa nhe i ro.

O Sr. Pa u lo Har tung (PSB – ES) – Se na dor Ney
Su as su na, eu que ria ra pi da men te em meu nome pes -
so al, em nome dos ca pi xa bas, en tre os qua is V. Exª tem
tan tos ami gos, de se jar-lhe boa sor te no Mi nis té rio, que
faça um bom tra ba lho. V. Exª é mu i to de di ca do, mu i to ati -
vo, tem mu i ta ener gia, em al guns mo men tos até ener gia 
de so bra. Espe ro que essa ener gia pos sa ser vir para
sa cu dir o Mi nis té rio, fa zer com que ele pos sa cum prir o
seu pa pel mu i to im por tan te para o Nor des te, o Nor te, o
Cen tro Oes te e para todo o Bra sil. Su ces so é a mi nha
pa la vra de ami go e de co le ga.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Mu i to
obri ga do, Se na dor Pa u lo Har tung, o nos so Espí ri to
San to, que tam bém está in clu í do em uma das me sor -
re giões, ne ces si ta do apo i a men to das re giões mais
de sen vol vi das e es ta rá pre sen te nas nos sas pre o cu -
pa ções. Agra de ço, pe nho ra do, os vo tos de V. Exª.

O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT – SP) – V. Exª 
per mi te-me um apar te?

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Pois
não, Exce lên cia.

O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT – SP) – Se na -
dor Ney Su as su na, es pe ro que V. Exª te nha, no Mi nis -
té rio da Inte gra ção Re gi o nal, o mes mo es pí ri to de
diá lo go que tem tido com os Se na do res dos mais di -
ver sos Par ti dos, in clu si ve co mi go pró prio, Se na dor do 
Par ti do dos Tra ba lha do res, seja du ran te o tem po em
que V. Exª pre si diu a Co mis são de Assun tos Eco nô -
mi cos, seja quan do pre si diu a Co mis são de Fis ca li za -
ção e Con tro le. É mu i to im por tan te para Se na do res
de di fe ren tes Par ti dos te rem um diá lo go cons tru ti vo
em de fe sa do in te res se pú bli co, res pe i tan do as opi -
niões dos de ma is, vi san do sem pre a co o pe ra ção.
Obvi a men te, em al gum mo men to, po de rá ha ver ne -
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ces si da de de for mu lar mos crí ti cas ao Po der Exe cu ti -
vo, como mu i tas ve zes ocor re, pois faz par te do nos so 
de ver como Se na do res da Opo si ção. Esta re mos tam -
bém for mu lan do su ges tões a V. Exª, es pe ran do que
pos sa de sem pe nhar-se da me lhor ma ne i ra pos sí vel
no in te res se do povo bra si le i ro. Mu i to obri ga do.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – No bre
Se na dor Edu ar do Su plicy, agra de ço a V. Exª o apar te.
Mu i tas ve zes, nós fo mos par ce i ros de dis cus sões, de
so nhos e de pro je tos. Tive a hon ra não só de con vi ver
mas de me con si de rar ami go de V. Exª, que é uma das 
pes so as mais trans pa ren tes, mais lha nas, mais edu -
ca das e cor re tas que co nhe ci em mi nha vida. Digo
isso alto e bom som.

O Sr. Edu ar do Su plicy (Blo co/PT – SP) – Obri -
ga do.

O SR. NEY SUASSUNA (PMDB – PB) – Sr. Pre -
si den te, ao afas tar-me do Se na do da Re pú bli ca, que -
ro agra de cer ao povo da Pa ra í ba, que me ele geu para 
o Se na do, per mi tin do-me, in clu si ve, che gar a esse
pos to.

Agra de ço, prin ci pal men te, ao meu PMDB e aos
seus Lí de res a con fi an ça, em es pe ci al, ao meu Lí der
no Se na do Fe de ral, Se na dor Re nan Ca lhe i ros. S. Exª
e os de ma is Lí de res em pe nha ram-se para que nós,
com tran qüi li da de e le al da de, pu dés se mos con ti nu ar
ser vin do o Go ver no, em bo ra nem sem pre al can ce -
mos ple na men te nos sos ob je ti vos. Bus ca mos a go -
ver na bi li da de e o apo io a um Go ver no que tem fe i to
mu i to pelo País.

Agra de ço co mo vi do e gra to a esta gran de es co -
la hu ma nis ta, que é o Se na do Fe de ral, a Casa da Fe -
de ra ção. Mu i to apren di e con ti nuo apren den do no co -
ti di a no nem sem pre fá cil que nos obri ga a tes tar di a ri -
a men te os pró pri os li mi tes.

Mais que co le gas, te nho aqui inú me ros ami gos
e com pa nhe i ros de ide a is. Não vou ci tar no mes. Ami -
za des sin ce ras pres cin dem des ses ri tu a is. Gu ar do na 
me mó ria e no co ra ção cada mo men to par ti lha do nes -
te ple ná rio.

Aos fun ci o ná ri os do Se na do, em par ti cu lar aos
ser vi do res da Mesa, das Co mis sões, da Con sul to ria
Le gis la ti va, da Advo ca cia-Ge ral da União e da Con -
sul to ria de Orça men tos, o meu sin ce ro obri ga do.

Ao meu ga bi ne te, uma de cla ra ção pú bli ca de
gra ti dão e apre ço pela ma ne i ra ge ne ro sa, com pe ten -
te e des pren di da com que sem pre es te ve dis po ní vel

para apo i ar-me no de sem pe nho das mi nhas ati vi da -
des par la men ta res.

Co me ço hoje uma nova eta pa que sei que não
será fá cil. A Na ção pre ci sa da so li da ri e da de dos mais
do ta dos para com os me nos do ta dos. Ten ta re mos de -
sin cum bir-nos des sa mis são.

Sem pre fui um ho mem de Par ti do. Sem pre per -
ten ci ao PMDB e nele co me cei a mi nha mi li tân cia po -
lí ti ca; nun ca per ten ci a ou tro Par ti do na vida. Por isso,
digo, mais uma vez, que as su mo o Mi nis té rio como
Mi nis tro do PMDB, in di ca do pe los Lí de res do meu
Par ti do em am bas as Ca sas do Con gres so Na ci o nal.

É para os com pa nhe i ros do PMDB e para os
seus Lí de res que di ri jo este ”mu i to obri ga do“.

Du ran te al guns me ses, as Srªs e os Srs. Se na -
do res não ve rão a mi nha cara nes te ple ná rio, a cara
de um ho mem sim ples, de um ho mem do povo, de um 
ho mem trans pa ren te, que gos ta de pou ca con ver sa,
como sem pre cos tu mo di zer, e de mu i ta ação; a cara
de um ho mem que não faz iro nia com os com pa nhe i -
ros; a cara de um ho mem que está sem pre bus can do
pro mo ver a apro xi ma ção, nun ca a dis cór dia; a cara de 
um mem bro do Par ti do que nun ca usou o nome des se 
Par ti do a não ser quan do re ce beu mis sões ofi ci a is,
que não fala em nome do Par ti do por que é dis ci pli na -
do; a cara de um bra si le i ro dis ci pli na do; en fim, a cara
de um ho mem re li gi o so, que crê na re li gião com se ri e -
da de e por isso nun ca acu sa nin guém sem que as
pro vas se jam mu i to con cre tas. 

Mes mo que a im pren sa co bre, as acu sa ções
nun ca par ti rão des te bra si le i ro, des te ci da dão, a não
ser que es te jam ali as pro vas e pre ci se ha ver uma pu -
ni ção, por que, aí sim, sou in fle xí vel. Enten do que
quem erra tem de pa gar, po rém ja ma is acu sa rei al -
guém só para agra dar a im pren sa. Isso ja ma is ve rão. 

Então, por al guns me ses, V. Exªs não ve rão mi -
nha cara aqui, mas es ta rei lá, por tas aber tas. Se to car 
o te le fo ne, eu aten de rei, por que con ti nu a rei com a mi -
nha sim pli ci da de. Sei que te rei de me des do brar, por -
que se rão mis sões mais com ple xas, mas es ta rei lá.
Peço a cada um de V. Exªs que se lem bre de mim em
suas ora ções, mas prin ci pal men te que apói em o
com pa nhe i ro Se na dor, que es ta rá lá, pen san do em
todo o País, sem se pre o cu par com Par ti do nem com
di vi sões, mas dis pos to a re ce ber to dos os Se na do res, 
to dos, in de pen den te men te de Par ti do.

Eu que ria, ao en cer rar, apre sen tar o meu su -
plen te, a quem peço que fi que de pé, que é o Se na dor 
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Rob son Vi a na, que to ma rá pos se ama nhã. Esta mos
fa zen do a mu dan ça para que ocu pe o ga bi ne te. 

Sr. Pre si den te, agra de ço a V. Exª a pa ciên cia e a 
con des cen dên cia de me ter con ce di do um tem po ex -
tra. Na quin ta-fe i ra, fe ri a do, es ta re mos tra ba lhan do no 
Mi nis té rio. Se al guém ti ver al gu ma su ges tão, irá en -
con trar-me no ga bi ne te, mes mo sen do fe ri a do, por -
que não te nho tem po a per der. Esta rei lá à dis po si ção
de to dos. 

Mu i to obri ga do. (Mu i to bem!)

Du ran te o dis cur so do Sr. Ney Su as su -
na, o Sr. Ra mez Te bet, Pre si den te, de i xa a
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da su -
ces si va men te, pe los Srs. Mo za ril do Ca val -
can ti, 4º Se cre tá rio, e José Co e lho.

O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Pa u lo Har tung, como Lí der, por
vin te mi nu tos, para uma co mu ni ca ção de in te res se
par ti dá rio, nos ter mos do art. 14, in ci so II, alí nea ”b“
do Re gi men to Inter no.

O SR. PAULO HARTUNG (PSB – ES. Como
Lí der, pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
fa rei uma rá pi da co mu ni ca ção. Usa rei ape nas cin co 
mi nu tos para não pre ju di car a or dem dos ora do res
ins cri tos.

Qu e ro sa u dar o novo Co le ga, Rob son Vi a na,
que nos foi apre sen ta do, e dar-lhe as boas-vin das. 

Te nho, nes ta tri bu na, de fen di do re for mas mi cro -
e co nô mi cas para o País. Te nho de fen di do a re for ma
tri bu tá ria; te nho de fen di do po lí ti cas pú bli cas na área
de ex por ta ção; te nho de fen di do uma nova po lí ti ca in -
dus tri al e te nho de ba ti do o cus to do di nhe i ro no País.

Re cen te men te, lu tei mu i to para que esta Casa
apro vas se a nova Lei das So ci e da des Anô ni mas, que
per mi ti rá o for ta le ci men to do mer ca do de ca pi ta is e,
con se qüen te men te, o fi nan ci a men to e a re no va ção
do par que pro du ti vo. Por tan to, ve nho à tri bu na mu i to
ra pi da men te – re pi to – para di zer que, se há se to res
de fi ci en tes no Bra sil, um de les é o da in ter me di a ção
fi nan ce i ra; ou seja, o sis te ma ban cá rio bra si le i ro.

Ao abrir o jor nal Ga ze ta Mer can til, tive a opor tu ni -
da de de ler uma no tí cia que gos ta ria de re gis trar e re -
que rer sua trans cri ção nos Ana is da Casa: ”Uni ban co
mer gu lha no em prés ti mo à pe que na em pre sa. Ban co
cria so ci e da de de cré di to ao mi cro em pre en de dor...“

Le rei ape nas um tre cho da ma té ria:

A Fi nin vest, con tro la da pelo Uni ban co,
vai es ten der sua ex pe riên cia no mi cro cré di -

to na ci da de do Rio de Ja ne i ro para todo o
Bra sil. Para isso, cri ou a Mi cro in vest S.A.
So ci e da de de Cré di to ao Mi cro em pre en de -
dor, cuja cons ti tu i ção foi apro va da pelo Con -
se lho Mo ne tá rio Na ci o nal (CMN) na se ma na 
pas sa da. Em cin co anos, a Mi cro in vest pre -
ten de ter 26 lo jas es pa lha das pelo País.

É o pri me i ro gran de ban co pri va do,
com fins de cla ra da men te lu cra ti vos, que
vol ta a sua atu a ção ao mi cro cré di to, ati vi -
da de até ago ra de sen vol vi da no Bra sil prin -
ci pal men te por or ga ni za ções não go ver na -
men ta is (ONGs) e go ver na men ta is, como o 
Ban co do Povo, li ga do à Se cre ta ria do
Empre go e de Re la ções do Tra ba lho (Sert), 
de São Pa u lo; o Pro gra ma do Mi cro cré di to
do Se brae, ou por ins ti tu i ções fi nan ce i ras
es ta ta is como o Ban co Nos sa Ca i xa e o
Ban co do Nor des te.

Qu e ria ci tar ex pe riên ci as ino va do ras como a
do Ban co de Mi cro cré di to de Por to Ale gre, que deu
mu i to im pul so a todo esse tra ba lho. Em Vi tó ria, Ca -
pi tal do Espí ri to San to, há o Vi tó ria Cre di sol, que é
um tra ba lho mu i to im por tan te. Qu an do pas sei pela
Di re to ria So ci al do BNDES, tive opor tu ni da de de im -
pul si o nar esse tra ba lho. É o fi nan ci a men to ao ser ra -
lhe i ro, ao pe que no pro pri e tá rio de um co mér cio, de
uma piz za ria; é a pos si bi li da de de dar aces so ao
cré di to a seg men tos das pe ri fe ri as dos gran des cen -
tros ur ba nos, e as sim por di an te. 

Por isso eu sa ú do o Uni ban co, que dá um pas so
im por tan te. Pou cas ve zes, ou tal vez em ne nhu ma
opor tu ni da de, eu vim a esta tri bu na para fa lar bem
dos ban cos do nos so País, mas pen so que essa ati tu -
de do Uni ban co é lou vá vel. Eu lou vo tam bém o Ban co 
Cen tral, que re gu la men tou essa si tu a ção, o Con se lho 
Mo ne tá rio Na ci o nal e, prin ci pal men te, os téc ni cos do
BNDES, que tra ba lha ram mu i to para que a ação já
men ci o na da ocor res se.

Sr. Pre si den te, é a co mu ni ca ção que faço, so li ci -
tan do mais uma vez a trans cri ção de toda a ma té ria
da Ga ze ta Mer can til.

Por úl ti mo, agra de ço ao Se na dor Iris Re zen de,
que, de for ma gen til, como sem pre, per mi tiu-me fa zer
essa co mu ni ca ção. 

Mu i to obri ga do.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR PAULO HARTUNG EM
SEU PRONUNCIAMENTO, INSERIDO NOS 
TERMOS DO ART. 210 DO REGIMENTO
INTERNO.
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O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Ou vi das
as pa la vras do Se na dor Pa u lo Har tung, pas sa mos a
pa la vra ago ra ao Se na dor Iris Re zen de, por ces são
do Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, ini ci al men te,
agra de ço a gen ti le za do Se na dor Jef fer son Pé res em
ce der o seu ho rá rio para que eu pu des se as so mar a
esta tri bu na e pro fe rir este pro nun ci a men to, que con -
si de ro da mais alta im por tân cia para os in te res ses do
meu Esta do e do meu País.

Sr. Pre si den te, nun ca, em toda a his tó ria re cen -
te da eco no mia bra si le i ra, um mo men to pôde ser de fi -
ni do como tão in con ve ni en te e tão ino por tu no para a
pri va ti za ção de uma em pre sa es ta tal, prin ci pal men te
do se tor elé tri co, como o atu al. Vi ve mos hoje uma rara 
com bi na ção de fa to res, a co me çar pela ins ta bi li da de
no qua dro in ter na ci o nal, com re fle xos no equi lí brio
cam bi al do Bra sil, jun tan do-se a isso a cri se de abas -
te ci men to dos re ser va tó ri os, com ra ci o na men to e fal -
ta de cla re za quan to ao mo de lo que o País deve ado -
tar para a ge ra ção e dis tri bu i ção de ener gia.

Ain da re cen te men te, o Mi nis tro Pe dro Pa ren te,
Pre si den te da Co mis são en car re ga da de ge rir a es -
cas sez ex pe ri men ta da pelo País na área ener gé ti ca,
de i xou bem cla ro, apro fun dan do-se nes sa ques tão,
que o mo men to não é para pen sar em pri va ti zar, ven -
der as em pre sas ge ra do ras ou dis tri bu i do ras de ener -
gia em nos so País, jus ta men te pela fal ta de uma po lí -
ti ca cla ra nes sa área.

É de tal gra vi da de a si tu a ção que, no Esta do do
Pa ra ná, ti ve mos um sur pre en den te des fe cho para a
ten ta ti va do Go ver no lo cal de pri va ti zar a Com pa nhia
Pa ra na en se de Ener gia. Le van do-se em con si de ra -
ção que a Co pel é uma das em pre sas de ma i or des ta -
que do se tor elé tri co na ci o nal, es pe ra va-se até que
hou ves se uma dis pu ta en tre os mais de 10 com pra -
do res, que, a prin cí pio, in te res sa ram-se pelo ne gó cio.
Po rém, à me di da que o mer ca do foi se cons ci en ti zan -
do das di fi cul da des en fren ta das pela eco no mia e pela 
fir me opo si ção do povo do Pa ra ná, es ses com pra do -
res fo ram se afas tan do, até que o le i lão foi can ce la do
por ab so lu ta fal ta de in te res sa dos.

O epi só dio teve re per cus são mun di al. A gran de
im pren sa dos Esta dos Uni dos e da Eu ro pa, an tes
mes mo que o Go ver no do Pa ra ná ad mi tis se o fra cas -
so do le i lão, che gou a ad ver tir para os ris cos de no vas 
pri va ti za ções no se tor elé tri co bra si le i ro sem que o
pa no ra ma da eco no mia – in ter no e ex ter no – pos sa
ser ob ser va do com ma i or ni ti dez. E tan to foi as sim
que as pri me i ras em pre sas a de sis tir da dis pu ta pela

Co pel fo ram os oito gru pos mul ti na ci o na is que ini ci al -
men te ha vi am de cla ra do o seu in te res se. Pos te ri or -
men te, an tes da data mar ca da para o de pó si to das
ga ran ti as, os gru pos na ci o na is tam bém apre sen ta -
ram sua de sis tên cia.

O can ce la men to do le i lão da Co pel, fi nal men te,
foi for ma li za do pelo pró prio Go ver no do Pa ra ná, mos -
tran do, as sim, que a ra zão es ta va – como sem pre es -
te ve – com os bra vos po lí ti cos da que le Esta do que se
opu se ram a essa pri va ti za ção in tem pes ti va e im pru -
den te, den tre os qua is, por jus ta ra zão, devo des ta car
os Co le gas Se na do res Álva ro Dias e Osmar Dias. Ao
mes mo tem po, fi cou evi den ci a do que co ber tos de ra -
zão es tão tam bém os Go ver na do res de Mi nas Ge ra is, 
de San ta Ca ta ri na e do Rio Gran de do Sul, que as su -
mi ram pu bli ca men te po si ção con trá ria à ven da das
com pa nhi as de ener gia elé tri ca dos seus Esta dos,
dan do uma li ção ao res to do País.

Em Go iás, o Go ver no do Esta do con ti nua in sis -
tin do na ten ta ti va de ven der a Celg, uma em pre sa de
dis tri bu i ção de ener gia que sem pre teve uma par ti ci -
pa ção de ci si va no de sen vol vi men to da eco no mia go i -
a na. O exem plo do Pa ra ná, onde a re a ção po pu lar e
as di fi cul da des con jun tu ra is le va ram a pri va ti za ção da 
Co pel ao fra cas so, não está sen do ana li sa do com a
ca u te la ne ces sá ria. Em Go iás, as pes qui sas tam bém
mos tram que mais de 85% da po pu la ção é con tra a
ven da da Celg.

Em Go iás, as sim como acon te ceu no Pa ra ná,
fo ram aju i za das inú me ras ações pos tu lan do a sus -
pen são do le i lão, sen do que pelo me nos uma já re ce -
beu de ci são li mi nar fa vo rá vel. Em Go iás, as em pre -
sas a prin cí pio in te res sa das em ad qui rir a Celg tam -
bém es tão, uma a uma, anun ci an do a sua de sis tên -
cia, ale gan do as mes mas ra zões in vo ca das no Pa ra -
ná, ou seja, as in cer te zas de ca rá ter po lí ti co e ins ti tu -
ci o nal e a ins ta bi li da de no ce ná rio ma cro e co nô mi co.

A ten ta ti va de ven der a Celg é um cri me que a
his tó ria nun ca per do a rá. O Go ver no do Esta do mon -
tou um ope ra ção de pri va ti za ção de pou ca trans pa -
rên cia, co me ten do fa lhas gra ves que vão des de a
ava li a ção equi vo ca da da em pre sa até a de fi ni ção
apres sa da do seu pas si vo em va lo res dis cre pan tes
com os nú me ros re a is. Além dis so, vol tou as cos tas
para a po pu la ção go i a na, de i xan do de pres tar con tas
so bre a con du ção do pro ces so de pri va ti za ção, não
con se guin do es con der que os ver da de i ros mo ti vos
são mes mo de or dem po lí ti ca, com vis tas a le van tar
re cur sos para a cons tru ção de obras no úl ti mo ano do
Go ver no. Não exis tem jus ti fi ca ti vas para a ven da da
Celg, a não ser a pre o cu pa ção em vi a bi li zar a qual -
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quer cus to a re e le i ção do atu al Go ver na dor, ain da
que com pro me ten do o fu tu ro do Esta do de Go iás.

Não vou re pe tir aqui as de ze nas e de ze nas de
ar gu men tos, to dos con sis ten tes, que re co men dam a
ma nu ten ção do con tro le pú bli co da Celg ou, no mí ni -
mo, apon tam para a in sen sa tez de se ten tar pri va ti zar
nes te mo men to uma das ma i o res e me lho res com pa -
nhi as de ener gia do País. Ape nas que ro lem brar mais
uma vez que os in te res ses do povo go i a no não po -
dem ser subs ti tu í dos pela per se gui ção fria do lu cro,
que é a mola mes tra de toda em pre sa pri va da. A Celg
é um mo no pó lio que sem pre foi ad mi nis tra do sob o
pri ma do do seu com pro mis so so ci al, fun ci o nan do
como uma arma po de ro sa para me lho rar a qua li da de
de vida nos mais lon gín quos re can tos do Esta do. Não
é um sim ples ne gó cio em que se ven de uma mer ca -
do ria, mas, sim, um ser vi ço pú bli co que cu i da de um
dos se to res mais im por tan tes para a vida da so ci e da -
de mo der na. Sua fi na li da de não é ge rar lu cro. É aten -
der às ne ces si da des da po pu la ção.

Além da con jun tu ra ne ga ti va, a pri va ti za ção da
Celg es bar ra tam bém na fal ta de re gu la ção da po lí ti ca 
na ci o nal de ener gia elé tri ca. O Go ver no Fe de ral, co -
lhi do de sur pre sa pelo es go ta men to dos re ser va tó ri -
os, não con se guiu ain da de fi nir um novo mo de lo de
ges tão para o se tor elé tri co, con di zen te com o cres ci -
men to do país. No Pa ra ná, esse foi um dos prin ci pa is
mo ti vos apre sen ta dos pe las mais de dez em pre sas
ini ci al men te in te res sa das para de sis tir do le i lão da
Co pel. E quan do os pos sí ve is in ves ti do res re cla mam
da fal ta de re gu la ção, to dos sa bem que, na ver da de,
es tão se re fe rin do à fi xa ção de re gras so bre o re tor no
do di nhe i ro apli ca do, isto é, o lu cro que po de rão ter no 
fu tu ro. Não exis te a me nor pre o cu pa ção com o con su -
mi dor, com as co mu ni da des ca ren tes ou com a pre -
ser va ção do pa pel das com pa nhi as elé tri cas na in du -
ção do cres ci men to eco nô mi co.

Um dos ar gu men tos do Go ver no de Go iás para
a pri va ti za ção da Celg é a fal ta de re cur sos para in -
ves tir na ex pan são da em pre sa. Hoje, de po is que
mais de 20 em pre sas es ta du a is de ener gia fo ram
ven di das para a ini ci a ti va pri va da, os fa tos mos tram
que os no vos do nos, no afã de cor tar des pe sas e ma -
xi mi zar os lu cros, nada fi ze ram para au men tar a ofer -
ta de ener gia. E mais: li de ra das pe las em pre sas pri va -
ti za das, as dis tri bu i do ras de ener gia elé tri ca re i vin di -
cam ago ra uma mo ra tó ria das ta xas e tri bu tos de vi -
dos ao Go ver no. Pres si o na das pela que da de re ce i ta
pro vo ca da pelo ra ci o na men to, al gu mas em pre sas
pri va ti za das anun ci a ram a de sis tên cia de in ves ti men -
tos pro gra ma dos para 2001 e 2002, num va lor que
pode che gar a US$2 bi lhões. Enquan to isso, exi gem

no vos au men tos re a is nas con tas de luz, a tí tu lo de
”re com po si ção ta ri fá ria“, pe na li zan do im pi e do sa men -
te o con su mi dor re si den ci al e mais ain da a in dús tria e
o co mér cio, es que cen do-se de que, nos úl ti mos dois
anos, fo ram pri vi le gi a das com re a jus tes aci ma dos ín -
di ces de in fla ção.

Sr. Pre si den te, a pri va ti za ção do se tor elé tri co
no Bra sil, até onde che gou, não trou xe ain da os pro -
cla ma dos re cur sos para am pli ar a nos sa ca pa ci da de
de ge ra ção e trans mis são. O se tor pú bli co con ti nua
ar can do com o gros so dos in ves ti men tos, in clu si ve,
ago ra, sen do cha ma do para ga ran tir o ga nho das em -
pre sas por meio não só de ar ti fí ci os como mo ra tó ria e
re a jus te de ta ri fas, mas tam bém de em prés ti mos em
con di ções van ta jo sas no BNDES. 

A pro xi mi da de das ele i ções, pre pa ran do o Bra sil 
e os Esta dos para a tran si ção do po der, in di ca a ne -
ces si da de de que os atu a is go ver nan tes sa i bam se
pa u tar pelo sen so de res pon sa bi li da de. No caso de
Go iás, já é no tó rio que o le i lão da Celg foi in vi a bi li za -
do pela veto da opi nião pú bli ca, pe las di fi cul da des da
con jun tu ra e pela ação da Jus ti ça. A es ses fa to res,
ago ra, acres cen ta-se a de sis tên cia dos com pra do res, 
que, em sua ma i o ria, es tão sa cra men tan do a sua re ti -
ra da por con si de rar a pri va ti za ção ino por tu na. Fal ta
ape nas a cons ci en ti za ção das au to ri da des do Go ver -
no do Esta do, re co nhe cen do o erro e ga ran tin do a in -
vi o la bi li da de da Celg – com toda a sua equi pe de
com pe ten tes fun ci o ná ri os – como le gí ti mo pa tri mô nio 
do povo go i a no.

Não se tra ta de uma ques tão ide o ló gi ca ou po lí -
ti ca. É uma ques tão de fato. As pri va ti za ções bra si le i -
ras, em to dos os se to res, es tão a exi gir uma nova dis -
cus são, an tes de se rem ou não re to ma das, mas ja -
ma is em fi nal de Go ver no. Essa ta re fa deve fi car para
os pró xi mos go ver nan tes, a quem com pe ti rá ava li ar
as cir cuns tân ci as da épo ca para de ci dir so bre os ru -
mos ade qua dos para a so ci e da de. A par tir das ele i -
ções do ano que vem, te re mos in clu si ve a chan ce de
re pen sar o mo de lo eco nô mi co do País, no qual as
em pre sas es ta ta is po de rão vir a ter um pa pel ain da
mais im por tan te do que hoje, prin ci pal men te no caso
das com pa nhi as de ener gia elé tri ca.

A Celg não tem pre ço. É pro pri e da de in to cá vel
da po pu la ção de Go iás, a quem pres tou e pres ta ser -
vi ços re le van tes des de a sua fun da ção, quan do se ini -
ci ou a gran de ar ran ca da de de sen vol vi men to do Esta -
do. O co man do da em pre sa deve con ti nu ar nas mãos
do Po der Pú bli co, o úni co ca paz de di re ci o nar as suas 
ações para aten der pri o ri ta ri a men te aos in te res ses
go i a nos, por meio do tra ba lho do seu com pe ten te cor -
po de fun ci o ná ri os. Por isso, re a fir mo des sa tri bu na o
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com pro mis so de con ti nu ar a luta em de fe sa da Celg,
con vic to de que a sua pri va ti za ção será pre ju di ci al e
ne ga ti va para Go iás, apro ve i tan do tam bém o mo men -
to que me en con tro na tri bu na para fa zer um ape lo ao
Pre si den te do Se na do Fe de ral, Se na dor Ra mez Te -
bet, no sen ti do de que co lo que ime di a ta men te em pa -
u ta o pro je to do ilus tre Se na dor Ro ber to Fre i re, já
apro va do nas Co mis sões, pro i bin do a pri va ti za ção
das ope ra ções de trans mis são e ge ra ção das em pre -
sas es ta ta is de ener gia elé tri ca. So men te a apro va -
ção des te pro je to é que evi ta rá que os Go ver nos
Esta du a is in sis tam na ven da das suas es ta ta is elé tri -
cas com ob je ti vos pu ra men te ele i to re i ros, dan do tran -
qüi li da de à po pu la ção e im pe din do o as sal to que está
sen do ar ma do ao pa tri mô nio pú bli co.

É o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor José Edu ar do Du tra, por ces -
são do Se na dor Ade mir Andra de.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT –
SE. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, agra -
de ço ao Se na dor Ade mir Andra de pela ces são do seu 
es pa ço para que eu pu des se fa lar na tar de de hoje.

Eu gos ta ria de re gis trar um ato ex tre ma men te
im por tan te que está acon te cen do hoje em Ser gi pe,
em Ara ca ju, Ca pi tal do nos so Esta do, uma gran de
ma ni fes ta ção po pu lar, mu i to mais in clu si ve do que um 
sim ples ato pú bli co, é uma mar cha e uma vi gí lia cí vi -
cas con tra o apa gão pela re vi ta li za ção do rio São
Fran cis co, con tra a cor rup ção, pela mo ra li da de pú bli -
ca con tra o im pe ri a lis mo e pela paz. Ela teve iní cio
hoje, às 6 ho ras da ma nhã com a al vo ra da e um ato li -
túr gi co, em uma pra ça, nos Ba ir ros Ara ca ju e Si que i ra 
Cam pos. A par tir das 9 ho ras, se gun do a pró pria po lí -
cia, mais de dez mil pes so as se gui ram em pas se a ta
até o cen tro da ci da de, na Pra ça Fa us to Car do so, lá
che gan do por vol ta de meio-dia. Está acon te cen do
ago ra um ato ecu mê ni co e o en cer ra men to da mar -
cha está pre vis to para de zo i to ho ras, quan do de ve rá
ter iní cio a vi gí lia que vai se pro lon gar pela no i te, en -
cer ran do-se ama nhã às 6 ho ras. 

Tra ta-se de um gran de ato em de fe sa da mo ra li -
da de, con vo ca do ini ci al men te pelo Con se lho de Le i -
gos da Arqui di o ce se e que de po is con gre gou di ver -
sas en ti da des e Par ti dos Po lí ti cos. Assi nam a con vo -
ca ção e con tri bu í ram para o su ces so do ato, além do
Co nal, Con se lho de Le i gos, a CUT, CMP, Con se lho
Po pu lar, Adufs, DCE, Pas to ra is So ci a is, Uni ver si da de 
Fe de ral de Ser gi pe, Sin te se, Sin di sam, MST, MPA,
OAB, ASE, USES, MEP, Se pu ma, Apes, Fo co la ri, Sin -
di ca to dos Ban cá ri os, PT, PDT, Ume sa, Ju fra, Ascom, 

Arqui di o ce se, Apo sen ta dos do Ipes, Si u na se fe, Casa
da Pro vi dên cia e Sin di prev. 

O nos so Par ti do, por in ter mé dio dos Di re tó ri os
Esta du al e Mu ni ci pal, par ti ci pou ati va men te do ato e
re pro du ziu o ma ni fes to que pas so a ler:

MANIFESTO DO PT CONTRA A
CORRUPÇÃO EM DEFESA DE SERGIPE
E DO BRASIL

A So ci e da de ser gi pa na e bra si le i ra,
per ple xa di an te do pro ces so drás ti co de cor -
rup ção ins ta la do no nos so País, re a ge e exi -
ge ri go ro sa apu ra ção e a pu ni ção de to dos
os cul pa dos.

O Go ver no de FHC e Alba no em pe -
nham-se no sen ti do de evi tar to das as ini ci -
a ti vas de in ves ti ga ção, der ru ban do qual quer 
idéia de Co mis são Par la men tar de Inqué ri to, 
CPI, com medo da apu ra ção de su ces si vos
es cân da los e de nún ci as que es tão sur gin do
a cada dia e que vão sen do jo ga das para
ba i xo do ta pe te. 

Na Assem bléia Le gis la ti va do nos so
Esta do, os De pu ta dos pre o cu pam-se mais
em au men tar seus sa lá ri os em 100% do
que fis ca li zar e acom pa nhar os atos do Go -
ver no. 

Re gis tro que ape nas cin co Par la men ta res abri -
ram mão de um au men to, ile gal, in cons ti tu ci o nal e
imo ral, au to con ce di do pe los De pu ta dos Esta du a is,
um au men to da or dem de 100%. 

Entre mu i tas de nún ci as, po de mos ci tar 
as mais re cen tes aqui no Esta do:

O des vio dos re cur sos da Ener gi pe
para a cam pa nha de re e le i ção do Go ver no
Alba no Fran co (o fa mo so caso ”Ce li ga te“);

 o epi só dio que ago ra en vol ve a Se -
com/Go ver no do Esta do e suas re la ções
com a Ata la ia News  ca nal da Lig TV.

Tais fa tos nos fa zem um ape lo, um
con vi te à re fle xão: que país que re mos cons -
tru ir para os nos sos fi lhos? Será que não há 
al ter na ti va para mu dar mos os ru mos da po -
lí ti ca? Como po de mos re a cen der a nos sa
es pe ran ça, o nos so so nho?

A so ci e da de não pode fi car apá ti ca, in -
di fe ren te di an te de tan ta cor rup ção. Te mos o 
de ver de mo ver-nos na bus ca da éti ca na
po lí ti ca, na trans pa rên cia dos atos pú bli cos,
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na cons tru ção da ci da da nia do povo ser gi -
pa no e bra si le i ro.

O PT, como to dos co nhe cem, tem
com pro mis so com es sas ban de i ras. Tem lu -
ta do fir me men te pela ab so lu ta e im par ci al
in ves ti ga ção dos fa tos e a pu ni ção da que les 
cuja res pon sa bi li da de seja con fir ma da. Nos -
sos ad ver sá ri os têm pro cu ra do nos jo gar na
”vala co mum“, di zen do que to dos os par ti -
dos e po lí ti cos são igua is, ten tan do ma cu lar
a ima gem po lí ti ca do PT, ao mes mo tem po
em que ten tam es con der o mar de lama em
que se en con tram.

O Par ti do dos Tra ba lha do res ex pres sa
sua in dig na ção e con fir ma sua tra je tó ria de
21 anos de luta pela de mo cra cia, cons tru in -
do um país so ci al men te jus to e eti ca men te
res pe i ta do.

Fala alto PT! CPI JÁ, para mu dar Ser -
gi pe e o Bra sil!!!“

Co mis são Exe cu ti va Esta du al PT/ SE 
Co mis são Exe cu ti va Mu ni ci pal PT/ Ara -

ca ju.

Então, Sr. Pre si den te, pa ra be ni zo to dos os or -
ga ni za do res. O ato foi – e está sen do – um gran de
su ces so, com a par ti ci pa ção mu i to gran de da so ci e -
da de ser gi pa na. 

Antes de con clu ir, faço um ou tro re gis tro. A Se -
na do ra He lo í sa He le na, pos te ri or men te, fa la rá a res -
pe i to da gre ve dos ser vi do res pú bli cos fe de ra is, par ti -
cu lar men te a dos pro fes so res. Entre tan to, re gis tro
uma ou tra gre ve que pa re ce que tam bém se pro lon -
ga rá, mais uma vez em fun ção da in tran si gên cia do
Go ver no Fe de ral. Eu me re fi ro à gre ve dos fun ci o ná ri -
os do Ban co Cen tral, que teve iní cio em 6 de no vem -
bro em São Pa u lo e em 7 de no vem bro no Rio de Ja -
ne i ro e em Sal va dor. Di ver sos atos de pro tes to ge ne -
ra li zam-se pe las de ma is re gi o na is do ban co. No dia
de hoje, hou ve uma as sem bléia dos fun ci o ná ri os da
re gi o nal de Bra sí lia, que, por am pla ma i o ria, de ci di -
ram ade rir à gre ve. 

Essa gre ve nos pre o cu pa, se vier a se pro lon -
gar, por que já há o ris co de com pro me ter-se, nos pró -
xi mos dias, a dis tri bu i ção nor mal de cé du las e mo e -
das à rede ban cá ria.

O pior de tudo é que a di re ção do Ban co Cen tral, 
em vez de ne go ci ar com os tra ba lha do res, pre fe re,
mais uma vez, uti li zar a tá ti ca da in ti mi da ção. Ela
afas tou 31 fun ci o ná ri os de car gos de con fi an ça no
Rio de Ja ne i ro, e 2 em São Pa u lo, o que só con tri bu iu
para au men tar a in dig na ção dos ser vi do res.

Os ser vi do res re i vin di cam um au men to de 75%, 
como com pen sa ção pe los sete anos de re mu ne ra -
ções con ge la das. Além dis so, re i vin di cam o des blo -
que io das con tas do FGTS do pe río do de 1991 a
1996, quan do da mu dan ça para o Re gi me Ju rí di co
Úni co. 

Qu e re mos ma ni fes tar nos sa so li da ri e da de a
essa gre ve. Espe ra mos que não ocor ra o que vem
acon te cen do com ou tras ca te go ri as do ser vi ço pú bli -
co, que pro lon gam o mo vi men to em fun ção da in tran -
si gên cia do Go ver no Fe de ral, que não se dis põe a es -
ta be le cer uma ne go ci a ção que con tri bua para o fim
do im pas se. Mu i to obri ga do. 

O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Con ce do
a pa la vra à Se na do ra He lo í sa He le na, como Lí der.

A SRª HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL.
Como Lí der, pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi -
são da ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, eu gos ta ria de mais uma vez fa zer um re gis tro –
rá pi do, pois a ses são está para se en cer rar e que ro
pos si bi li tar que o Se na dor Pa u lo Sou to use a pa la vra.
Mas eu não po de ria de i xar de mos trar a mi nha in dig -
na ção e o faço re gis tran do nos Ana is des ta Casa o
que acon te ceu, es pe ci al men te hoje, di an te do pro ble -
mas ne go ci a dos da gre ve das uni ver si da des e da Pre -
vi dên cia. 

Tive opor tu ni da de, vá ri as ve zes, de fa lar nes ta
Casa, apre sen tan do pro pos tas al ter na ti vas, con cre -
tas, efi ca zes, para su pe rar a gre ve, uma pa ra li sa ção
jus ta, ab so lu ta men te jus ta, do se tor pú bli co.

Um ve lho di ta do, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se -
na do res, diz; ”Ilha con quis ta da não me re ce gua ri da.“
Tal vez seja jus ta men te isso que acon te ce com o Con -
gres so Na ci o nal: a nos sa sín dro me de com por tar -
mo-nos como mero ane xo ar qui te tô ni co do Pa lá cio do 
Pla nal to faz com que, cada vez mais, se ja mos des -
res pe i ta dos.

Hoje de ma nhã ti ve mos uma re u nião com o Mo -
vi men to dos Do cen tes da Uni ver si da de; com o Pre si -
den te do Con gres so Na ci o nal, Se na dor Ra mez Te bet; 
o Pre si den te da Co mis são de Edu ca ção e vá ri os ou -
tros Se na do res. Ape la mos con jun ta men te para que o
Go ver no Fe de ral não pro to co las se na Casa o pro je to
que tra ta do au men to de uma gra ti fi ca ção do ser vi dor, 
es pe ci al men te do do cen te, por que sig ni fi ca ria a in -
tran si gên cia ab so lu ta e o fim das ne go ci a ções.

Não bas tas se isso, no ”Diá rio Ofi ci al“ de hoje, o
Pre si den te da Re pú bli ca traz mais uma das suas. O
Go ver no per deu o ple i to re la ti vo à con ten ção dos sa -
lá ri os e au sên cia de re pas ses para o se tor pú bli co. Os 
ser vi do res ga nha ram uma li mi nar no Su pe ri or Tri bu -
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nal de Jus ti ça. E o Pre si den te do Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral, até que se diga em con trá rio, é o su pre mo
guar dião da Cons ti tu i ção, da or dem ju rí di ca vi gen te e
da le ga li da de que deve im pe rar num País. Como o
Pre si den te da Re pú bli ca, o in to le ran te Go ver no Fe de -
ral per deu no STJ e no STF, pu bli cou me di da hoje, no
”Diá rio Ofi ci al“, dis pon do so bre a li be ra ção de re cur -
sos para pa ga men to de ser vi do res pú bli cos fe de ra is.
Ago ra, após a li be ra ção de re cur sos para o res pec ti vo 
pa ga men to, é pre ci so ex pres sa au to ri za ção do Pre si -
den te da Re pú bli ca, jus ta men te a fim de pos si bi li tar
uma cen tra li za ção ain da ma i or, de for ma que o Pre si -
den te da Re pú bli ca pos sa re ter sa lá ri os mes mo após
po si ção to ma da pelo STJ e pelo STF. 

Sr. Pre si den te, ape lo à Casa para que pos sa -
mos cum prir nos sas obri ga ções cons ti tu ci o na is com
in de pen dên cia e au to no mia, dan do uma res pos ta à
al tu ra às des cul pas es far ra pa das do Go ver no Fe de -
ral, des cul pas que não con ven cem. 

Di zem que não se pode in cor po rar a GAE dos
do cen tes, gra ti fi ca ção essa que há dez dias in cor po -
ra mos na Casa, de for ma jus ta, em re la ção aos ser vi -
do res. Do mes mo je i to, o Go ver no age com in to le rân -
cia e in tran si gên cia nas ne go ci a ções com a Pre vi dên -
cia. A pa ra li sa ção da Pre vi dên cia So ci al pre ju di ca os
po bres, aque les que pre ci sam do sa lá rio-ma ter ni da -
de, do be ne fí cio mé di co, da pen são e apo sen ta do ria. 

Por tan to, mais uma vez, fica o meu ape lo no
sen ti do de que as Li de ran ças con ven çam o Go ver no
Fe de ral. Ten do, de ma nhã, as su mi do o com pro mis so
de não pro to co lar o pro je to, pro to co lou-a à tar de, de -
mons tran do cla ra men te in to le rân cia com os ser vi do -
res e des res pe i to com to dos os me ca nis mos de ne go -
ci a ção que es ta vam sen do in ter me di a dos pelo Se na -
do Fe de ral.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Após ou -

vir a Se na do ra He lo í sa He le na, con ce do a pa la vra ao
Se na dor Pa u lo Sou to.

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. 
SENADOR PAULO SOUTO QUE, RETIRADO 
PELO ORADOR PARA REVISÃO, SERÁ
PUBLICADO OPORTUNAMENTE.

O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha por cin co
mi nu tos.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PFL – TO.
Como Lí der pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, an tes de abor dar o as sun to que me trou xe a esta

tri bu na, eu gos ta ria de as so ci ar-me aos emi nen tes
Srs. Se na do res que hoje, nes ta Casa, ren de ram suas
ho me na gens ao avi a dor bra si le i ro, à Ae ro náu ti ca bra -
si le i ra, pe los ines ti má ve is ser vi ços que es ses pro fis si -
o na is pres ta ram a este País ao lon go de sua his tó ria,
in clu si ve, de for ma pi o ne i ra nas re giões de mais di fí cil 
aces so des te País, es ta vam ali pre sen tes os avi a do -
res bra si le i ros, prin ci pal men te os do Cor re io Aé reo
Na ci o nal ou da FAB, fa zen do um es for ço mu i to gran -
de para pro mo ver a in te gra ção des te nos so que ri do
País.

Ren do, por tan to, Sr. Pre si den te, a mi nha sin ce ra 
ho me na gem ao avi a dor bra si le i ro pela pas sa gem do
seu dia.

Estou re tor nan do, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se -
na do res, de uma das mais re no ma das uni ver si da des
do Dis tri to Fe de ral, a Uni ce ub, onde, em um se mi ná -
rio in te gra do por aca dê mi cos dos cur sos de Di re i to,
Tu ris mo e Mar ke ting, e com a pre sen ça de re no ma -
dos ex po si to res, dis cu ti ram-se di ver sos as sun tos ine -
ren tes à so ci e da de con tem po râ nea. Den tre eles, a
ques tão re la ci o na da à ter ce i ra ida de, que é um fe nô -
me no novo, que tem mu da do o per fil da fa i xa etá ria da 
po pu la ção bra si le i ra. A dis cus são re ve lou-me um ca -
rá ter mu i to in te res san te, quan do vi mu i tos jo vens aca -
dê mi cos in te res sa dos por esse tema.

Na ver da de, o Bra sil não é mais um País jo vem,
em ra zão da cons ciên cia na tu ral que a po pu la ção
teve e tem de que se ria im por tan te re du zir o nú me ro
de fi lhos e es ta be le cer um de ter mi na do con tro le das
ta xas de na ta li da de, jus ta men te para ofe re cer às no -
vas e me no res pro les uma me lhor con di ção de vida.
Asso ci a do a isso, as pro mo ções e os in ves ti men tos
de na tu re za in fra-es tru tu ral, que per mi ti ram o com ba -
te às en de mi as, o abas te ci men to de água tra ta da, ali -
a dos aos avan ços que a ciên cia e a tec no lo gia al can -
ça ram em re la ção à me di ci na, à sa ú de, per mi ti ram, e
ra pi da men te, que a ex pec ta ti va de vida do bra si le i ro
pas sas se de 30 para 50 e ago ra 70 anos.

Sr. Pre si den te, es ta mos num País que, há até
pou cos dias, apo sen ta va os tra ba lha do res com 45
anos de ida de, in vi a bi li zan do o sis te ma pre vi den ciá rio 
na ci o nal. So mos um País que ain da man tém uma
apo sen ta do ria com pul só ria com 70 anos de ida de,
como se a ida de cro no ló gi ca fos se a mais for te e a
que fa las se mais alto. A re a li da de con tem po râ nea é
di ver sa. Hoje, a ida de bi o ló gi ca fala de for ma mais
con tun den te do que a ida de cro no ló gi ca, por quan to
te mos di ver sos e in ques ti o ná ve is exem plos de que
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cada vez mais pes so as al can çam e até ul tra pas sam
os 60 anos em ple no gozo de suas fa cul da des fí si cas
e men ta is.

Te nho lem bra do, para ci tar al guns pou cos
exem plos, o ar tis ta Juca Cha ves, lé pi do nas suas
apre sen ta ções; o téc ni co de fu te bol Za gal lo, cam -
peão do mun do, hoje téc ni co do Fla men go, em ple na
ati vi da de; a ân co ra da te le vi são Hebe Ca mar go, que
não es con de sua ida de e que, vi bran te, sal ti tan te,
com ati tu des jo vi a is, en can ta o povo bra si le i ro. Essas
pes so as nos dão de mons tra ções ine quí vo cas de que
aque le que ul tra pas se a bar re i ra dos 60 anos tem to -
das as con di ções de con ti nu ar em pres tan do sua ines -
ti má vel con tri bu i ção ao con ví vio so ci al. Pre ci sa mos
re e xa mi nar e re es tu dar a si tu a ção do ido so na so ci e -
da de bra si le i ra, que, re pi to, não é mais uma so ci e da -
de de jo vens.

Os ci da dãos com mais de 60 anos já re pre sen -
tam 9% da po pu la ção, ou seja, mais de 15 mi lhões de
pes so as. E uma pro je ção apon ta para o fato de que,
no ano de 2030 – se não me fa lha a me mó ria –, nós
se re mos a quin ta ma i or po pu la ção de ido sos do mun -
do; es ta re mos com 25% da po pu la ção bra si le i ra com
mais de 60 anos. 

É im por tan te cons ta tar, Sr. Pre si den te, que a
par ce la de ido sos ca ren tes, de pen den tes de ins ti tu i -
ções pú bli cas ou de ma ni fes ta ções ex pon tâ ne as da
so ci e da de ci vil or ga ni za da, que de pen dem de as sis -
tên cia para aco mo dar-se e ali men tar-se, não che ga a
1% da po pu la ção. A gran de ma i o ria, 99%, atin ge essa 
ida de no con ví vio fa mi li ar, com o apo io da fa mí lia, o
que é fun da men tal, pois va mos afas tan do, de fi ni ti va -
men te, aque la con cep ção equi vo ca da de que o ve lho, 
de que o ido so é um es tor vo, uma car ga para a fa mí -
lia. Ao con trá rio, ele hoje é um ma nan ci al de ex pe riên -
ci as, um de pó si to de co nhe ci men tos e ex pe riên ci as
ame a lha dos ao lon go de sua exis tên cia, que, se gu ra -
men te, os ban cos aca dê mi cos não lhes con fe rem; ex -
pe riên ci as que po dem e de vem, efe ti va men te, ser
em pres ta das ao con ví vio so ci al.

De ve mos es tu dar não só a le gis la ção per ti nen -
te. Esta mos fa zen do isso na Sub co mis são do Ido so,
su bor di na da à Co mis são de Assun tos So ci a is do Se -
na do, onde abri mos a dis cus são para todo o Bra sil a
fim de que haja uma in te ra ção com aque les que se in -
te res sam pelo tema. E a Sub co mis são está à dis po si -
ção para que, por car ta, e-mail, te le fo ne 0800, os ci -
da dãos nos dêem su ges tões, apre sen tem idéi as e
crí ti cas à po lí ti ca de apo io e va lo ri za ção do ido so hoje

exis ten te e, so bre tu do, à re in ser ção do ido so ao con -
ví vio so ci al e ao mer ca do de tra ba lho.

Nes se se mi ná rio, mu i to pro du ti vo, mu i to in can -
des cen te, onde os jo vens ma ni fes ta vam-se mu i to in -
te res sa dos em co nhe cer a ques tão, vá ri os pon tos me
cha ma ram a aten ção, prin ci pal men te quan do um dos
jo vens ques ti o nou por que ra zão a res pon sa bi li da de
de ve ria fi car com a atu al ge ra ção.

Sr. Pre si den te, en ten do que te mos o pri vi lé gio
de ter mos so bre nos sos om bros al gu ma res pon sa bi li -
da de. Que fu ti li da de se ria a vida se não ti vés se mos
com pro mis so al gum co nos co, com nos sos fa mi li a res,
com a ci da de em que vi ve mos, com o Esta do em que
nas ce mos, com o nos so País! Nos sos an ces tra is fi ze -
ram um es for ço mu i to gran de para le ga rem a nós a
so ci e da de em que vi ve mos, che ia de acer tos e de
equí vo cos. Por isso te mos que as su mir es sas res pon -
sa bi li da des, até para dar um ar de gra ça à vida. 

Espe ro, Sr. Pre si den te, que a Sub co mis são do
Ido so, su bor di na da à Co mis são de Assun tos So ci a is,
ve nha a dis cu tir, nes te que é o prin ci pal foro de de ba -
te dos gran des pro ble mas na ci o na is, com o ci da dão
bra si le i ro de qual quer par te des te País, esse tema tão 
opor tu no, tão mo men to so e tão can den te.

Era o re gis tro que de se ja va fa zer, Sr. Pre si den -
te, agra de cen do a de fe rên cia da Mesa.

O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Pelo pra -
zo de cin co mi nu tos, pas sa mos a pa la vra ao Se na dor
Ca sil do Mal da ner, como Líder.

O SR. CASILDO MALDANER (PMDB – SC.
Como Lí der pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te e no bres Co le gas,
peço a com pre en são do Sr. Pre si den te se, por aca so,
eu ul tra pas sar em dois ou três mi nu tos o meu tem po,
pois acho que va le rá a pena, não para este ora dor,
mas para o Bra sil.

Não po de ria de i xar de fa zer al gu mas con si de ra -
ções so bre o re la ci o na men to en tre Bra sil e Ta i wan,
até por que, nes ta se ma na, em um gran de en con tro,
Ta i wan foi re co nhe ci da e ad mi ti da na Orga ni za ção
Mun di al de Co mér cio. Já é um pas so na in ser ção des -
se país no con tex to mun di al.

Si tu a da a 160 qui lô me tros da Chi na con ti nen tal,
les te da Ásia, no Mar da Chi na Ori en tal, Ta i wan con -
ser va-se hoje como pro vín cia do Go ver no chi nês,
con so li dan do va lo res da de mo cra cia e do li vre mer ca -
do, dos di re i tos hu ma nos e da li ber da de re li gi o sa e de 
ex pres são.
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Ba ti za da pe los por tu gue ses como For mo sa, a
ilha co nhe ceu a ocu pa ção dos es pa nhóis, ho lan de -
ses e ja po ne ses. Em 1949, com a to ma da do po der
pe los co mu nis tas, Ta i wan trans for mou-se em re fú gio
de emi gra dos chi ne ses. Sua po lí ti ca, des de en tão, di -
vi diu-se en tre os que per fi lham a re u ni fi ca ção com a
Chi na, os que pro pa gam a idéia da in de pen dên cia e
os que pre gam a pre ser va ção do sta tus quo.

A re la ção com a par te con ti nen tal da Chi na é
con di men ta da pe las dis pu tas ide o ló gi cas e pela re la -
ção com os par ce i ros co mer ci a is. Ta i wan de fen de que 
a cul tu ra chi ne sa pode ser com pa tí vel com a de mo -
cra cia e com a de fe sa dos di re i tos hu ma nos; é for te -
men te in flu en ci a da pe los Esta dos Uni dos e re pre sen -
ta po tên cia sig ni fi ca ti va na re gião Ásia-Pa cí fi co. Pro -
mo ve a pros pe ri da de re gi o nal por meio de cu ri o sa e
pro fí cua per for man ce eco nô mi ca, se ana li sa dos seu
es pa ço ter ri to ri al e sua po pu la ção.

Há 22 mi lhões de ha bi tan tes em Ta i wan, dos
qua is 68% se lo ca li zam na área ur ba na. O cres ci men -
to anu al do país tem mé dia de 4,8%. A for ça in dus tri al
con cen tra-se em ma qui ná ri os, equi pa men tos ele trô -
ni cos, pe ças de com pu ta dor e no se tor têx til (fios sin -
té ti cos). A pro vín cia chi ne sa, con ser van do au to no mia 
eco nô mi ca e bus can do a sua con so li da ção como
País, re pre sen ta a dé ci ma sé ti ma eco no mia do mun -
do; é o dé ci mo quin to ma i or ne go ci a dor ex ter no e oi -
ta vo ma i or in ves ti dor . Em 2000, Ta i wan pro du ziu
52,5% dos com pu ta do res no te bo ok do mun do e
92,5% dos scan ners, sem pre em es ca la mun di al.

Du ran te a cri se asiá ti ca de 1997, Ta i wan au xi li -
ou sua re cu pe ra ção atra vés da va ri e da de das ati vi da -
des eco nô mi cas e do in ves ti men to re gi o nal: o país é o 
se gun do ma i or in ves ti dor no Vi et nã, o ter ce i ro ma i or
na Chi na con ti nen tal e nas Fi li pi nas, o quin to ma i or na 
Ta i lân dia e na Ma lá sia. Seus par ce i ros co mer ci a is
mais im por tan tes, no en tan to, são os Esta dos Uni dos, 
o Ja pão e Hong Kong. Sua cre di bi li da de in ter na ci o nal
pos si bi li tou a in ser ção em di ver sos or ga nis mos in ter -
na ci o na is, tais qua is Apec, que, opon do-se à ”úni ca
na ção“ da Chi na, ad mi tiu-o como mem bro eco nô mi -
co. Dis cus sões hou ve, tam bém, na es co lha dos itens
a se rem de ba ti dos na 54ª ses são da Orga ni za ção das 
Na ções Uni das (ONU), em que se de fen deu a par ti ci -
pa ção au tô no ma de Ta i wan e sua in clu são na agen da 
da Assem bléia Ge ral.

Em fe ve re i ro de 1999, o go ver no lan çou o ”Pla -
no de Inten si fi ca ção Eco nô mi ca“ que es ta be le ce re -
for mas de mé dio e lon go pra zo, for ta le cen do o sis te -

ma fi nan ce i ro, me lho ran do con di ções de mo ra dia e
leis tra ba lhis tas. No as pec to so ci al, vis lum bran do o
en ve lhe ci men to da so ci e da de e a mu dan ça na es tru -
tu ra fa mi li ar, um sis te ma de apo sen ta do ria na ci o nal
foi pla ne ja do para in te grar se gu ran ça e as sis tên cia,
ne ces sá ri as à ter ce i ra ida de.

A taxa de de sem pre go é de 2,92% so men te. A
ma i or des de 1967. Em res pos ta às mu dan ças no mer -
ca do de tra ba lho, o Go ver no de Ta i wan, em ja ne i ro de 
1999, lan çou um pro gra ma de se gu ran ça ao de sem -
pre go, au xi li a do por me di das que as sis tem os já de -
sem pre ga dos.

As pro je ções ofi ci a is de Ta i wan, em 2000, fo ram
1,6% de cres ci men to anu al em pre ços de con su mo;
18,2% e 17,2% em ex por ta ção real e im por ta ção, res -
pec ti va men te; e cres ci men to eco nô mi co de 6,6%.
Res sal ta-se que Ta i wan tem um PIB de US$267 bi -
lhões, ren den do-lhe uma ren da per ca pi ta de apro xi -
ma da men te US$12 mil. As re ser vas cam bi a is man -
têm-se aci ma dos US$100 bi lhões. 

A APEC – Asia Pa ci fic Eco no mic Co o pe ra ti on,
na dé ca da de 1980, con so li dou a ten dên cia dos blo -
cos eco nô mi cos re gi o na is. Pa í ses da re gião Ásia-Pa -
cí fi co, em res pos ta à pro pos ta do Pri me i ro-Mi nis tro
aus tra li a no Bob Haw ke, uni ram-se, em 1989, para so -
lu ci o nar ques tões eco nô mi cas e co mer ci a is de in te -
res se co mum. O diá lo go e con sul ta en tre os di ver sos
mi nis tros dos mem bros eco nô mi cos au xi li a ri am na
con du ção de po lí ti cas apro pri a das para pro mo ver li -
be ra li za ção, co o pe ra ção re gi o nal, in ves ti men to e de -
sen vol vi men to.

Vin te e um mem bros com põem, atu al men te, a
Co o pe ra ção Eco nô mi ca da Ásia e do Pa cí fi co, que
são os Pa í ses da Aus trá lia, Bru nei, Ca na dá, Chi le,
Chi na, Sin ga pu ra, Co réia do Sul, Esta dos Uni dos, Fe -
de ra ção Rus sa, Fi li pi nas, Hong Kong, Indo né sia, Ja -
pão, Ma lá sia, Mé xi co, Nova Ze lân dia, Pa pua, Nova
Gu i né, Peru, Ta i lân dia, Ta i wan e Vi et nã.

Em 1997, a po pu la ção to tal dos mem bros eco -
nô mi cos so ma va 2,19 bi lhões de po ten ci a is con su mi -
do res, ou seja, 40% da po pu la ção mun di al. O prin ci -
pal ob je ti vo do blo co é a li vre tro ca de mer ca do ri as
en tre to dos os mem bros até 2020, pro mo ven do di na -
mis mo eco nô mi co e sen so de co mu ni da de. O pro ces -
so não pres cin de, pois, de trans pa rên cia e fle xi bi li da -
de. Há leis, re gu la men tos e pro ce di men tos ad mi nis -
tra ti vos que afe tam di re ta men te o flu xo de ca pi tal e
ser vi ço; os di fe ren tes ní ve is de de sen vol vi men to eco -
nô mi co e as di ver sas cir cuns tân ci as de cada eco no -
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mia su ge rem a ne ces sá ria fle xi bi li za ção téc ni ca da
co o pe ra ção.

Por isso as de ci sões são to ma das por con sen so 
en tre mem bros – que se des tin guem não como Esta -
do, mas como mem bros eco nô mi cos – e não se re ve -
lam le gal men te obri ga tó ri as. A fle xi bi li da de con duz a
um diá lo go aber to, ba se a do no res pe i to mú tuo, e a
su ges tão, que se in ter põe à obri ga to ri e da de, de li ne ia
os li mi tes de um re gi o na lis mo aber to pos sí vel.

A ad mis são de Ta i wan no blo co eco nô mi co, se -
pa ra da men te da Chi na, foi ace i ta não sem res sal vas.
Exi giu o go ver no chi nês a uti li za ção do nome Ta i pé da 
Chi na. Para as sis tir à con fe rên cia mi nis te ri al, Ta i wan
po de ria en vi ar ape nas um mi nis tro en car re ga do dos
as sun tos eco nô mi cos re la ci o na dos à APEC. Fa vo rá -
vel ao ben fa ze jo po si ci o na men to de Ta i wan no co -
mér cio mun di al, que pa re ce so li di fi car ”uma Chi na,
dois sis te mas“, o mem bro eco nô mi co des fru ta dos
be ne fí ci os que apor ta o blo co, ao qual se soma um
pro du to in ter no bru to de US$18 tri lhões (1999) e
43,85% do co mér cio glo bal.

3) Van ta gens e Be ne fí ci os da Inte gra ção Bra -
sil/Ta i wan

O Bra sil já se re ve la o prin ci pal par ce i ro de Ta i -
wan na Amé ri ca do Sul; re pre sen ta, no en tan to, ape -
nas 1% do to tal do co mér cio ex te ri or do país asiá ti co.
Gran des fa bri can tes de Ta i wan ini ci a ram in ves ti men -
tos no País, tais como Acer (com pu ta do res), FIC
(com pu ta do res), Ge ni us (mou se), Ca se tec (ga bi ne -
tes de com pu ta dor), Ta tung e AOC (mo ni to res). 

A ba lan ça co mer ci al de 1998 de mons tra que Ta -
i wan ex por tou para o Bra sil US$675 mi lhões e im por -
tou do nos so País US$585 mi lhões. Sua ex por ta ção
mun di al foi de US$111 bi lhões e sua im por ta ção to tal
foi de US$105 bi lhões.

O Bra sil de i xou de man ter re la ções di plo má ti cas 
com Ta i wan em 1974. O Go ver no bra si le i ro, ao fir mar
re la ções com a Re pú bli ca Po pu lar da Chi na (Chi na
Con ti nen tal), pas sou a re co nhe cer um úni co go ver no
le gal, en cer ran do re la ções di plo má ti cas e con ta tos
ofi ci a is ou semi-ofi ci a is en tre Bra sil e Ta i wan. Re cen -
te men te, po rém, o Go ver no de Ta i wan anun ci ou a in -
ten ção de in ten si fi car as re la ções co mer ci a is com o
Bra sil. Há um pro gra ma de in ves ti men to em que
US$2 bi lhões se rão apli ca dos até 2005 no nos so
mer ca do; 70% se rão des ti na dos à tec no lo gia da in for -
ma ção e Inter net.

Ta i wan man tém em Bra sí lia um Escri tó rio Eco -
nô mi co e Cul tu ral. Em face da au sên cia das re la ções
di plo má ti cas essa re pre sen ta ção não pode ser uma
em ba i xa da. O Go ver no bra si le i ro, en tre tan to, res sal ta
e re a fir ma a re to ma da do flu xo de co mér cio e in ves ti -
men to en tre os dois pa í ses. Bus ca-se a di na mi za ção
do Escri tó rio Co mer ci al em Ta i pé, que apon ta 1.200
im por ta do res em po ten ci a is in ves ti do res ta i u a ne ses.
A di re ção do es cri tó rio dis po ni bi li za-se a re ce ber mis -
sões bra si le i ras para diá lo gos e par ce ri as co mer ci a is
en tre os pa í ses.

A ex pe riên cia co mer ci al em Ta i wan nos apre -
sen ta um par ce i ro de cre di bi li da de e de gran de po ten -
ci al. A glo ba li za ção da eco no mia su ge re con di ções
de sa fi a do ras, so bre tu do para mer ca dos emer gen tes
como é o nos so. Ne go ci a ções e acor dos bi la te ra is e
mul ti la te ra is são im pres cin dí ve is para im pul si o nar e
man ter a li be ra li za ção. A apro xi ma ção com a Ásia-Pa -
cí fi co, no to can te à ma té ria-pri ma, pro du ção e mer ca -
do con su mi dor é pro mis so ra, Sr. Pre si den te e no bres
co le gas. Tro ca e con cor rên cia in ter na ci o nal exi gem
con di ções mí ni mas de com pe ti ti vi da de, De sen vol -
vem-se, as sim, es tru tu ras eco nô mi cas, po lí ti cas, ju rí -
di cas e so ci a is. 

Ta i wan con so me mais de US$140 bi lhões/ano
em im por ta ções. A va ri e da de da pro du ção bra si le i ra
se gu ra men te con ta rá com um mer ca do se gu ro e
abran gen te; é pre ci so di na mi zar e sua atu a ção co -
mer ci al. As boas con di ções eco nô mi cas e o âni mo de
re a tar e in cre men tar re la ções e tro cas de pro du tos
de vem ser di re ci o na das para a di mi nu i ção da vul ne ra -
bi li da de di an te das on das in ter na ci o na is de es pe cu la -
ção fi nan ce i ra.

Por isso, Sr. Pre si den te, o cres ci men to co mer ci -
al pode acom pa nhar tam bém o de sen vol vi men to de
ou tras es fe ras que com põem a so ci e da de. O in ter -
câm bio co mer ci al en se ja o aper fe i ço a men to das es -
tru tu ras en vol vi das em todo o pro ces so, pos si bi li tan -
do ma i or co nhe ci men to e in ti mi da de com a cul tu ra es -
tran ge i ra. Se os la ços fi nan ce i ros, eco nô mi cos e po lí -
ti cos con so li dam-se, o in ves ti men to ins ti tu ci o nal tam -
bém ga nha pro je ção, uma vez que os re cur sos ex ter -
nos se rão in tro du zi dos não ape nas para as se gu rar
de sen vol vi men to que se ex pres sa em nú me ros, mas
tam bém um in ves ti men to que atin ge as es tru tu ras
edu ca ci o na is. A re la ção en tre Bra sil e Ta i wan, vi san -
do à sim pli fi ca ção de pro ces sos e pro ce di men tos bu -
ro crá ti cos, es ten der-se-á, gra da ti va men te, à in te ra -
ção en tre ins ti tu i ções uni ver si tá ri as. O co mér cio ga -
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nha rá di men são e rit mo ace le ra do quan do pro fis si o -
na is pre pa ra dos e cons ci en tes das re a li da des que
tra çam o per fil dos dois pa í ses as su mi rem a li de ran ça 
das ne go ci a ções.

Por isso, Sr. Pre si den te, no bres co le gas, o re la -
ci o na men to Bra sil-Ta i wan vol ta-se à co o pe ra ção téc -
ni ca e fi nan ce i ra; apro xi ma tec no lo gi as de pro du ção;
am plia mão-de-obra, mer ca do con su mi dor; for ta le ce
pro du ti vi da de, ca pa ci da de de com pe ti ção; e in te gra
ca pi tal, tec no lo gia e ex pe riên cia.

Ta i wan cres ce na pro por ção em que con se gue
se es ta be le cer na con cor rên cia mun di al, in tro du zin do 
pro du tos e mão-de-obra téc ni ca na re la ção bi la te ral e
mul ti la te ral com ou tros pa í ses e blo cos eco nô mi cos.
Po si ci o na-se es tra te gi ca men te en tre o mer ca do da
Ásia, Oce a nia e Amé ri ca. Re ve la-se ao mun do, de -
fen den do va lo res que o di fe ren ci am da Chi na tra di ci o -
nal: é pre ci so de mo cra cia e li vre mer ca do para de sen -
vol ver um país.

O país des fru ta dos be ne fí ci os e das es tra té gi as 
da Co o pe ra ção Eco nô mi ca da Ásia e do Pa cí fi co
(Apec), co o pe ran do para a am pli a ção e para a con so -
li da ção de um re gi o na lis mo aber to. Ta i wan sur pre en -
de. Sabe ofe re cer seus pro du tos, ne go ci ar, for mar ali -
an ças e de di car-se a par ce i ros co mer ci a is.

Inves ti men tos no Bra sil do Go ver no Ta i wan
apon tam no vas ro tas e ten dên ci as para o cres ci men -
to dos pro ces sos in ter-re gi o na is de co o pe ra ção eco -
nô mi ca, sem pre de li ne a dos a par tir da di nâ mi ca de
nú me ros e ci fras do mer ca do mun di al. Re a tar re la -
ções di plo má ti cas com Ta i wan re ve la rá por cer to ma -
tu ri da de na po lí ti ca ex ter na e ca pa ci da de de re co nhe -
cer e com pre en der as no vas re a li da des que di re ci o -
nam os in tran si gen tes de sa fi os do cres ci men to e
equi lí brio eco nô mi co.

Sr. Pre si den te, no mo men to em que a Chi na
bus ca in cor po rar-se à Orga ni za ção Mun di al do Co -
mér cio, OMC – uma gran de con quis ta ocor ri da nes ta
se ma na –, di re ci o nan do a ma i or in ser ção in ter na ci o -
nal, a so lu ção da ques tão de Ta i wan po de ria sig ni fi car 
um novo alen to para sua po lí ti ca ex ter na, com a su pe -
ra ção de ve lhos im pas ses, de uma épo ca que pa re ce
não mais so bre vi ver na era dos mer ca dos a que as -
sis ti mos.

Essas eram as con si de ra ções que ti nha a fa zer
no dia de hoje so bre o re la ci o na men to en tre Bra sil e
Ta i wan e so bre o po ten ci al que re pre sen ta Ta i wan,
com mais de US$100 bi lhões em re ser va, com ân sia

e von ta de de in ves tir num país emer gen te e con ti nen -
tal como o nos so.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te e no bres co le -
gas.

O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – So bre a
mesa, re que ri men to que pas so a ler.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 670, DE 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do art. 281 do Re gi men to Inter no,

re que i ro dis pen sa de in ters tí cio e pré via dis tri bu i ção
de avul sos do Pa re cer nº 1.321 de 2001, da Co mis -
são de Edu ca ção, so bre o Pro je to de De cre to Le gis la -
ti vo nº 381, de 2001 (nº 1.129/2001, na Câ ma ra dos
De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga con ces são 
à Ca ble-Link Ope ra do ra de Si na is de TV a Cabo
Ltda., para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e
ima gens na ci da de de Bra sí lia, Dis tri to Fe de ral, a fim
de que ma té ria cons te da Ordem do Dia da ses são
se guin te.

Sala das Ses sões, 13 de no vem bro de 2001 –
Ro meu Tuma.

O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Em vo ta -
ção o re que ri men to.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)

Apro va do.
A ma té ria a que se re fe re fi gu ra rá na Ordem do

Dia da pró xi ma ses são de li be ra ti va or di ná ria.
O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – A Pre si -

dên cia pro põe ao Ple ná rio a de sig na ção do Se na dor
Mo za ril do Ca val can ti para re pre sen tar o Se na do Fe -
de ral no even to ”Ama zon teh 2001, No vos Ru mos
para a Ciên cia, Tec no lo gia e Ne gó ci os Sus ten tá ve is“,
a re a li zar-se em Boa Vis ta, Ro ra i ma.

Em vo ta ção.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va da.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – A Pre si -

dên cia re ce beu, da Co mis são de Re la ções Exte ri o res 
e De fe sa Na ci o nal, o Ofí cio nº 42, do cor ren te ano,
en ca mi nhan do o Re que ri men to nº 14, da que la Co -
mis são, por meio do qual in di ca o Se na dor Edu ar do
Su plicy para par ti ci par do VI Con gres so Inter na ci o nal
do Cen tro La ti no-Ame ri ca no de Admi nis tra ção para o
De sen vol vi men to – CLAD, a re a li zar-se em Bu e nos
Ai res, Argen ti na.
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Em vo ta ção.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va da a in di ca ção.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – A Pre si -

dên cia re ce beu do no bre Se na dor Ro ber to Re quião,
Pre si den te da Re pre sen ta ção Bra si le i ra da Co mis são 
Par la men tar Con jun ta do Mer co sul, o Re que ri men to
nº 575, de 2001-M, so li ci tan do au to ri za ção para au -
sen tar-se dos tra ba lhos do Se na do Fe de ral, a fim de
com pa re cer à IV Re u nião Inter par la men tar en tre a
Mesa Exe cu ti va da Co mis são Par la men tar Con jun ta
do Mer co sul e a De le ga ção para as Re la ções dos Pa -
í ses da Amé ri ca do Sul e Mer co sul do Par la men to Eu -
ro peu, em Estras bur go, Fran ça.

Em vo ta ção.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa)
Apro va da a au to ri za ção.
Será cum pri da a de li be ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Os Srs.

Se na do res Edu ar do Si que i ra Cam pos, Ro me ro Jucá,
Ro nal do Cu nha Lima, Car los Be zer ra, Lú cio Alcân ta -
ra, Ma u ro Mi ran da e Mo za ril do Ca val can ti en vi a ram
dis cur sos à Mesa para se rem pu bli ca dos na for ma do
dis pos to no art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exªs. se rão aten di dos.
O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (Blo -

co/PSDB – TO) – Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do -
res, é com sa tis fa ção que co mu ni co a esta Casa a as -
si na tu ra, on tem, de qua tro con vê ni os, no va lor to tal de 
R$88 mi lhões, en tre o Mi nis té rio dos Trans por tes e o
Go ver no do Esta do do To can tins, va lo res es ses que
se rão apli ca dos em in fra-es tru tu ra, mais es pe ci fi ca -
men te na pa vi men ta ção, re cu pe ra ção e cons tru ção
de ro do vi as nas re giões su des te, cen tro e Bico do Pa -
pa ga io no meu Esta do.

Me re ce re gis tro es pe ci al a ro do via que, na ci da -
de de Agui ar nó po lis, fará o en tron ca men to com a fer -
ro via Nor te-Sul, que, em bo ra va ga ro sa men te, co me -
ça a avan çar no ter ri tó rio to can ti nen se.

O Go ver no do To can tins es pe ra que, em me nos
de um ano, isto é, até agos to ou se tem bro do pró xi mo
ano, as obras es te jam con clu í das.

A im por tân cia do ato se re al ça, Sr. Pre si den te,
por que, após 13 anos de es pe ra, o Go ver no Fe de ral
co me ça a dar cum pri men to à de ter mi na ção cons ti tu -
ci o nal con ti da no Ato das Dis po si ções Tran si tó ri as
que es ta be le ce que ao Esta do do To can tins ca bia re -
ce ber re cur sos equi va len tes aos es ta be le ci dos para o 

Esta do do Mato Gros so do Sul, quan do de sua cri a -
ção.

O iní cio da li be ra ção des ses re cur sos, Sr. Pre si -
den te, 13 anos após seu fato ge ra dor, foi pos sí vel gra -
ças às ne go ci a ções efe tu a das pelo Go ver no do Esta -
do com o Go ver no Fe de ral. Se rão R$498 mi lhões a
se rem trans fe ri dos em qua tro par ce las igua is de
R$100 mi lhões, sen do que a úl ti ma será de R$98 mi -
lhões.

Os 12 mi lhões res tan tes, re fe ren tes à pri me i ra
par ce la, se rão trans fe ri dos pelo Mi nis té rio da Fa zen -
da, atra vés da Se cre ta ria de De sen vol vi men to Urba -
no.

Devo re gis trar, ain da, Sr. Pre si den te, que o va lor 
da dí vi da da União com o Esta do do To can tins era es -
ti ma da em R$1.200 mi lhões. No en tan to, ajus tes de -
cor ren tes da boa von ta de das par tes, le va ram à fi xa -
ção do va lor fi nal de R$498 mi lhões, cujo cro no gra ma
de li be ra ção ora se ini cia. O Go ver no do Esta do do
To can tins, que até ago ra tem ar ca do ba si ca men te
com re cur sos pró pri os ou de fi nan ci a men to para sua
ins ta la ção, cons tru ção da in fra-es tru tu ra bá si ca e ma -
nu ten ção de seus ser vi ços, tem cer te za de que as de -
ma is par ce las se rão li be ra das, per mi tin do re cu pe -
rar-se um pou co os lon gos anos de es pe ra para que
fos se sal da da essa dí vi da cons ti tu ci o nal. Espe ra que
não aba teu o es pí ri to de tra ba lho e a ca pa ci da de do
Go ver no e do povo to can ti nen se de cons tru í rem o
seu gran de Esta do.

Era isto que me ca bia re gis trar. 
Mu i to obri ga do.

O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –
Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, a Fun da ção
Zer bi ni, cuja face mais co nhe ci da é o Insti tu to do Co -
ra ção – InCor, é um exem plo de como se deve pro ce -
der para ex pan dir a pro mo ção da sa ú de e as ati vi da -
des as sis ten ci a is com li mi ta ção de gas tos, mas sem
que da de qua li da de dos ser vi ços.

Sa be mos to dos, Sr. Pre si den te, que os ser vi ços
de sa ú de de que dis põe a po pu la ção bra si le i ra são
ex tre ma men te one ro sos, se par ti cu la res; e fre qüen te -
men te de fi ci en tes, se pú bli cos. Os avan ços tec no ló gi -
cos na área mé di ca, ao mes mo tem po que pos si bi li -
tam a re a li za ção de con sul tas, exa mes e pro ce di men -
tos ci rúr gi cos com es pan to sa efi cá cia, im pli cam um
apor te de re cur sos que ten dem a tor nar a me di ci na
eli tis ta.

A Fun da ção Zer bi ni, cujo Re la tó rio de Ati vi da -
des do ano que pas sou te nho em mãos, im pôs-se a
ár dua, mas pos sí vel e lou vá vel, ta re fa de am pli ar
suas ati vi da des e ain da in cor po rar efi ciên cia. Não foi
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ou tro, aliás, o en fo que dado à ges tão da en ti da de nos
úl ti mos anos, con for me acen tu ou, no do cu men to,
nos so ín cli to co le ga e cor re li gi o ná rio, Se na dor Pe dro
Piva, na con di ção de Pre si den te do Con se lho Cu ra -
dor. 

”Ao ace i tar o hon ro so car go de Pre si den te do
Con se lho Cu ra dor da Fun da ção Zer bi ni – des ta cou
Pe dro Piva –, as su mi o com pro mis so de con clu ir o in -
ves ti men to de ex pan são do InCor e de ofe re cer a to -
dos, sem dis tin ção so ci al, tudo o que po dia ser con -
quis ta do em qua li da de, efi ciên cia e cre di bi li da de.“ 

Entre as ma i o res con quis tas da Fun da ção no
ano que pas sou, o Se na dor Pe dro Piva des ta cou a
cons tru ção do Blo co II do InCor, equi pa do com a mais 
mo der na tec no lo gia para o tra ta men to abran gen te de
car di o pa tas, o que pos si bi li tou au men tar a ca pa ci da -
de de aten di men to para mais de 500 mil con sul tas por 
ano. 

”Além dos in ves ti men tos no InCor e nos sis te -
mas de ad mi nis tra ção, que fo ram mo der ni za dos, e do 
apo io à Fa cul da de de Me di ci na da USP – ex pli cou o
Pre si den te do Con se lho Cu ra dor – de sen vol ve mos
pro je tos de for te im pac to so ci al na área de pro mo ção
da Sa ú de.“ Piva se re fe re, Sr. Pre si den te, Sras. e Srs.
Se na do res, aos pro gra mas Qu a lis-Zer bi ni, Casa da
Aids e o Gru po Inter dis ci pli nar de Estu dos de Álco ol e
Dro gas – Grea. 

O re la tó rio des ta ca, en tre ou tras re a li za ções da
Fun da ção Zer bi ni no ano que pas sou, a ex pan são do
InCor e o aper fe i ço a men to dos mé to dos ge ren ci a is,
ape sar do im pac to da des va lo ri za ção cam bi al e do
não re a jus ta men to dos pre ços do Sis te ma Úni co de
Sa ú de – SUS. Os au men tos de pro du ti vi da de e a im -
plan ta ção de uma ges tão mais se le ti va dos re cur sos
per mi ti ram mi ni mi zar es ses im pac tos e re a li zar os in -
ves ti men tos pro gra ma dos, en tre os qua is se des ta -
cam o lan ça men to do Blo co II, já ci ta do, com a par ti ci -
pa ção do Mi nis té rio da Sa ú de, com R$5 mi lhões e
300 mil, e do Go ver no do Esta do, com R$6 mi lhões; o
dis pên dio des ti na do a in ves ti men tos – R$41 mi lhões
no ano pas sa do e um to tal de R$109 mi lhões no triê -
nio 1998-2000; a con tri bu i ção fi nan ce i ra da Fun da ção 
para o Hos pi tal das Clí ni cas e para a Fa cul da de de
Me di ci na da USP, no to tal de R$6 mi lhões e 700 mil,
no ano que pas sou, e de R$21 mi lhões, no re fe ri do
triê nio.

Vale des ta car, Sr. Pre si den te, en tre as re a li za -
ções da Fun da ção no ano pas sa do, a cri a ção de uma
área de Admi nis tra ção de Pes qui sas, com o ob je ti vo
de pro mo ver e di vul gar co nhe ci men tos ci en tí fi cos e
de apo i ar ati vi da des pi o ne i ras, de sen vol vi das no
InCor e em ou tras uni da des. Já no ano pas sa do, nada 

me nos que 46 pro je tos de pes qui sa ti ve ram apo io
des se novo se tor.

O InCor, es pe ci fi ca men te, au men tou em 44%
sua ca pa ci da de de in ter na ção, com a ina u gu ra ção do
Blo co II. Os in ves ti men tos tor na ram pos sí vel re a li zar
500 mil con sul tas por ano e 30 ci rur gi as de alta com -
ple xi da de por dia. A Fun da ção Zer bi ni ar cou com 65% 
das des pe sas de cus te io do InCor, no ano pas sa do,
sen do o res tan te co ber to pelo Go ver no do Esta do,
por in ter mé dio do Hos pi tal das Clí ni cas. 

Já no iní cio des se ano, o InCor fir mou dois im -
por tan tes acor dos: com o Insti tu to de Pes qui sas
Ener gé ti cas e Nu cle a res – Ipen para fa bri ca ção, no
pró prio InCor, de ra di o i só to pos de meia-vida cur ta,
em pre ga dos em me di ci na nu cle ar; e com a em pre sa
ame ri ca na Icell, para de sen vol vi men to de tec no lo gia
pa ten te a da de nova for ma de tra ta men to de cân cer. O 
InCor, hoje, o quin to ma i or hos pi tal do Bra sil, goza de
ele va do con ce i to na co mu ni da de mé di ca in ter na ci o -
nal. Entre seus pa ci en tes, 82% são do Sis te ma Úni co
de Sa ú de, 15% são de be ne fi ciá ri os de con vê ni os e
se gu ros mé di cos e 3% são par ti cu la res.

O pro je to Qu a lis-Zer bi ni, im ple men ta do por
Adib Ja te ne e Da vid Ca pis tra no, em 1997, tra ba lha
hoje com 14 uni da des bá si cas, dois am bu la tó ri os de
es pe ci a li da des e a Casa de Par to. Cer ca de 950 pes -
so as, en tre mé di cos, en fer me i ras, psi có lo gos, den tis -
tas, agen tes co mu ni tá ri os de sa ú de e pes so al de apo -
io pres tam as sis tên cia a 65 mil fa mí li as em re giões
ca ren tes de São Pa u lo.

A Casa da Aids, um exem plo de su ces so no
com ba te à epi de mia, con ta com equi pe pró pria, al ta -
men te es pe ci a li za da, que, no ano pas sa do, acom pa -
nhou 3.560 pa ci en tes so ro po si ti vos e aten deu 620
no vos pa ci en tes. Ao todo, re a li zou 28 mil con sul tas
mé di cas e 143 mil exa mes la bo ra to ri a is, en tre ou tros
pro ce di men tos. 

O Gru po Inter dis ci pli nar de Estu dos de Álco ol e
Dro gas, que de sen vol ve tra ba lhos de pes qui sa, en si -
no, as sis tên cia e pre ven ção do con su mo de ál co ol, ta -
ba co e ou tras dro gas, aten deu 7.236 pa ci en tes, além
de re a li zar pes qui sas e pro mo ver pa les tras e cur sos
de ex ten são. 

Isso é pos sí vel, Sras. e Srs. Se na do res, gra ças à 
fle xi bi li da de ad mi nis tra ti va e agi li da de pro pi ci a das
pela Fun da ção Zer bi ni. Mas, sem dú vi da, so men te se
vi a bi li zou pela obs ti na ção de uma equi pe de rara
com pe tên cia e ele va do com pro me ti men to com o in te -
res se so ci al, que se pro pôs a pro var que a in te gra ção
dos sis te mas pú bli co e pri va do, jun ta men te com a
par ti ci pa ção do meio aca dê mi co, pode ge rar am plos
be ne fí ci os para toda a co mu ni da de. 
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Mu i to obri ga do.
O SR. RONALDO CUNHA LIMA (Blo co/PSDB

– PB) – Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, a na -
ção bra si le i ra está pro fun da men te an gus ti a da com a
gre ve que se eter ni za na uni ver si da de pú bli ca do nos -
so País. E as sim está por que per ce be que o mo vi -
men to, que já dura 85 lon gos dias, en cer ra algo mais
gra ve do que a re i vin di ca ção de pro fes so res por me -
lho ria de sa lá ri os. A gre ve trans cen de o sig ni fi ca do de 
um in con for mis mo mo men tâ neo para de nun ci ar o
fato sub ja cen te que esta Casa não pode ig no rar – a
uni ver si da de pú bli ca bra si le i ra está em cri se.

O go ver no do pro fes sor Fer nan do Hen ri que
Car do so, com o qual co la bo ro in te gran do a sua base
de sus ten ta ção po lí ti ca, já con quis tou um lu gar na
his tó ria. Esse lu gar lhe é de vi do pelo mé ri to de um
con jun to de re a li za ções que mu da ram a fe i ção e o
des ti no des te País. O Pla no Real nos res ga tou do de -
lí rio ve sâ ni co da in fla ção para nos tra zer ao con for to
da es ta bi li da de que ago ra vi ve mos e sem a qual a ló -
gi ca eco nô mi ca não fun ci o na; a ad mi nis tra ção pú bli -
ca se mo der ni za e gal ga pa drões de efi ciên cia e dig -
ni da de que res ta u ram nos sa con fi an ça no go ver no.
Sem alon gar a lis ta de seus fe i tos me mo rá ve is, que ro
en fa ti zar os avan ços que ope rou no cam po da edu ca -
ção fun da men tal. Pra ti ca men te a to ta li da de das cri -
an ças bra si le i ras de hoje tem o di re i to ao en si no ga -
ran ti do e am pa ro na bol sa es co lar que ali men ta. A
acla ma ção in ter na ci o nal que exal ta este go ver no é
tri bu to bem me re ci do.

Pa re ce pa ra do xal, Srs. Se na do res, que go ver no
tão sen sí vel ao de sa fio his tó ri co do en si no bá si co,
que ha via tran si ta do sem res pos ta por ad mi nis tra -
ções inu me rá ve is, pos sa es tar me nos aten to à ques -
tão não me nos fun da men tal do en si no pú bli co su pe ri -
or. As evi dên ci as são ir re cu sá ve is de que uma cri se já 
crô ni ca vem la vran do no âm bi to da uni ver si da de pú -
bli ca bra si le i ra.

A cri se fi nan ce i ra do es ta do na ci o nal, her da da
de aven tu ras mo ne tá ri as alu ci na das e re in ci den tes,
po de ria su ge rir que a es cas sez de re cur sos pú bli cos
im pôs aos di ri gen tes uma al ter na ti va de pri o ri da des
apa ren te men te ine xo rá vel – a uni ver sa li za ção do en -
si no fun da men tal, ge ran do opor tu ni da des de in clu -
são so ci al à gran de mas sa de po bres da po pu la ção
bra si le i ra, te ria sido a op ção eti ca men te pre fe rí vel ao
in ves ti men to no en si no pú bli co su pe ri or, de al can ce
mais res tri to. Cer ta men te, ra ci o ci na ram eles, que
nos sas uni ver si da des pú bli cas po de ri am es pe rar me -
lhor tem po; a ver ti gi no sa ex pan são do en si no su pe ri -
or pri va do ha ve ria de ab sor ver a de man da uni ver si tá -
ria re pre sa da, quem sabe com pa drões de efi ciên cia

mais ele va dos e sin to nia mais fina com os pa ra dig -
mas da mo der ni da de. Não de i xe mos de ano tar aqui o
fato de pri men te – a uni ver si da de pú bli ca, efi ci en te ou
não, está su je i ta ao mes mo pro ces so ex plí ci to ou fur -
ti vo de re je i ção que em nos sos tem pos abo mi na tudo
o que se re fi ra ao es ta do. 

Se hou ve uma ele i ção cir cuns tan ci al de pri o ri -
da de, só nos res ta ques ti o nar a op ção que dis so cia a
ins tru ção bá si ca de sua pro je ção uni ver si tá ria na tu ral, 
como res pon sa bi li da des de go ver no. Ensi no fun da -
men tal, en si no mé dio e en si no uni ver si tá rio são mo -
men tos ar ti cu la dos da cons tru ção or gâ ni ca e ver ti cal
do sa ber; não po dem ad mi tir es co lhas ex clu den tes,
nem tam pou co ên fa ses que dis tor çam a ló gi ca do
pro ces so so ci al de aqui si ção ci en tí fi ca e cul tu ral da
na ção.

Tal vez es te ja mos em face de uma de ci são que
se ex pli ca me nos na óti ca da es cas sez con jun tu ral de
re cur sos do que na pers pec ti va mais abran gen te das
op ções po lí ti cas. Quem sabe o nos so go ver no es te ja
pro pen so a re ser var um pa pel mais dis cre to às uni -
ver si da des pú bli cas e de ter mi na do, em cer to sen ti do,
a pri va ti zá-las. Não fal ta ri am os ar gu men tos da moda
nem tam pou co o vezo de fa zer. 

No mo men to em que o mer ca do e a em pre sa
ca pi ta lis ta se trans for mam em re fe ren ci a is ab so lu tos,
fica atra en te es tig ma ti zar nos sas ins ti tu i ções uni ver -
si tá ri as pelo cus to ope ra ci o nal ele va do e por exi bir
uma re la ção cus to-be ne fí cio fora dos pa drões da ra ci -
o na li da de eco nô mi ca es tri ta. São es ti mu la das a des -
cer das es fe ras do sa ber aca dê mi co para ge rar os
pro du tos de oca sião que o mer ca do está pron to a pa -
gar e a con su mir. O Ban co Mun di al ofe re ce mo de los
fun ci o na is de uni ver si da des uti li tá ri as, ap tas a for mar
pro fis si o na is em ri go ro sa sin to nia com a de man da do
mer ca do, po rém ex pur ga das dos com pro mis sos ins ti -
tu ci o na is com aque las in da ga ções e sa be res sem
pre ço no va re jo.

Per gun to com a ve e mên cia ne ces sá ria: po de -
mos pres cin dir da uni ver si da de pú bli ca, na que le sen -
ti do ple no que o ilu mi nis mo hu ma nis ta nos le gou? Po -
de mos se quer pen sar em re du zir o seu pa pel ou em
mo di fi cá-la que não seja para ex pan dir a sua for ça e
ser ven tia de es co la pú bli ca?

Mi nha res pos ta é en fa ti ca men te não. A Co roa
por tu gue sa es ta va côns cia da ame a ça ao nos pri var
de uni ver si da des en quan to du rou o pe río do co lo ni al;
sa bia que elas iri am, além de pro du zir ciên cia e tec -
no lo gia, ge rar vi são crí ti ca e agir como fer men to da
na ci o na li da de, por que é abri go pri vi le gi a do des se
me ta bo lis mo es pi ri tu al úni co pelo qual as so ci e da des
se es cla re cem, pro gri dem cul tu ral men te e ad qui rem
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cons ciên cia de si mes mas. Para que exer çam esse
pa pel cru ci al, elas têm de ser pú bli cas, au tô no mas e
li vres, as sim se fur tan do às in jun ções do con tin gen te,
do dog ma e do par ti do, para mais ge ne ro sa men te se
en tre gar à pro du ção do co nhe ci men to uni ver sal e à
cons tru ção do fu tu ro.

A uni ver si da de pú bli ca é tam bém es tra té gia po -
de ro sa das so ci e da des de si gua is em sua bus ca do
jus to equi lí brio. Embo ra de pe que na ex pres são ter ri -
to ri al e de mo grá fi ca, meu es ta do é sede da quar ta
ins ti tu i ção uni ver si tá ria des te País. Afo ra os im pac tos
ci en tí fi cos e tec no ló gi cos que a Uni ver si da de Fe de ral
da Pa ra í ba di fun de no seu en tor no, ela ain da gera
qua se oito mil em pre gos di re tos e mo vi men ta re cur -
sos da or dem de 330 mi lhões de re a is por ano, va lor
que re pre sen ta pou co me nos de um ter ço da re ce i ta
glo bal do meu Esta do. Con je tu re mos que a sor te do
en si no su pe ri or na Pa ra í ba fi que en tre gue ao li vre ar -
bí trio das for ças do mer ca do – está cla ro, Srs. Se na -
do res, que o meu Esta do, de re pen te, fi ca ria dra ma ti -
ca men te mais po bre e te ria per di do toda es pe ran ça
de su pe rar o atra so que ain da o dis tan cia das re giões
mais de sen vol vi das des te País.

Já não po de mos es con der a ex ten são da cri se
uni ver si tá ria na ci o nal que esta gre ve ex te ri o ri za com
in ten si da de tão ve e men te. Antes que eclo dis se, já
eram do do mí nio pú bli co as con clu sões de es tu do es -
pe cí fi co, re a li za do pelo Insti tu to de Pes qui sa Eco nô -
mi ca Apli ca da, o IPEA. Se gun do ele, a União gas ta
cada vez me nos com suas uni ver si da des; di mi nu em
con ti nu a men te os re cur sos con sig na dos a ins ta la -
ções e la bo ra tó ri os, com li mi ta ções di re tas no vo lu me
e qua li da de das pes qui sas; de cres cem tam bém os re -
cur sos des ti na dos a bol sas de es tu dos, com im pac tos 
ne ga ti vos mais in ten sos nas áre as de mes tra do e
dou to ra do. E con si de re mos a mo ti va ção mais os ten -
si va da gre ve – o sa lá rio dos pro fes so res. Re co nhe ça -
mos que o sa lá rio está in jus ta men te de fa sa do, os re a -
jus tes even tu a is não lhe têm res ti tu í do as per das do
real; não sen do con ce bí vel, Srs. Se na do res, que um
pro fes sor dou tor de nos sas uni ver si da des, com vin te
anos de es tu do e car ga ho rá ria má xi ma, ga nhe me -
nos do que um agen te fis cal ou um de le ga do de po lí -
cia, sem de mé ri to a es sas im por tan tes e ope ro sas
ati vi da des. Pre ci sa mos que essa gre ve che gue a um
fi nal o mais bre ve pos sí vel. Pre ci sa mos que as par tes
en vol vi das che guem a um en ten di men to. Hou ve ges -
tões ob je ti van do esse en ten di men to, as ba ses do
acor do che ga ram a ser dis cu ti das, até uma mi nu ta foi
ela bo ra da. Fal tou ape nas sua ho mo lo ga ção, im pe di -
da por fa to res que, de úl ti ma hora, se tor na ram im pe -
di ti vos. Por que não pros se guir para ul ti má-lo?

Per mi tam-me, Srs. Se na do res, que me di ri ja,
pelo fi nal des sas con si de ra ções apa i xo na das, ao Se -
nhor Pre si den te da Re pú bli ca, por quem sin to gran de
res pe i to e ad mi ra ção ver da de i ra. De se jo di zer-lhe
que há um es pa ço aber to em sua bi o gra fia já ve ne rá -
vel por tudo que já fez. Esse es pa ço está re ser va do
ao seu re en con tro com a uni ver si da de pú bli ca bra si le -
i ra, que es pe ra do pro fes sor Pre si den te os atos pro pi -
ci a tó ri os que a fa rão ple na men te dig na dos an se i os
da na ção bra si le i ra.

O mi nis tro Pa u lo Re na to traz em sua bi o gra fia a
ex pe riên cia na luta pe las re i vin di ca ções dos pro fes -
so res. Pro fes sor que é S. Exª, tem re a li za do um tra ba -
lho me ri tó rio à fren te do Mi nis té rio da Edu ca ção, que
di ri ge com tan ta com pe tên cia, cre den ci an do-o a pos -
tos mais al tos. Con fio em sua sen si bi li da de, em sua
ca pa ci da de, em sua cri a ti vi da de e em sua von ta de
para re sol ver o pro ble ma. Fica o meu re gis tro, o re gis -
tro do meu ape lo e o ape lo da mi nha con fi an ça.

O SR. CARLOS BEZERRA (PMDB – MT) – Sr.
Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, há es pe ran ça em
dias me lho res para a edu ca ção bra si le i ra! O re gis tro
que ora faço é a pro va in des men tí vel de que, en quan -
to a edu ca ção pu der con tar com pes so as mo vi das
pela pa i xão, que acre di tam no que fa zem e que es te -
jam con ven ci das do in su pe rá vel va lor so ci al de seu
tra ba lho, ha ve rá es pa ço para o con tí nuo apri mo ra -
men to da ação pe da gó gi ca.

Faço uso des sas pa la vras para cum pri men tar
mi nhas co es ta du a nas, as jo vens pro fes so ras Ma ria
Au xi li a do ra de Oli ve i ra e Isa bel Cris ti na Ri be i ro, la u re -
a das com o prê mio Qu a li da de na Edu ca ção Infan til
2001, ins ti tu í do pelo Mi nis té rio da Edu ca ção. O que
es sas bri lhan tes pro fis si o na is da edu ca ção fi ze ram é
algo que nos en che de or gu lho, a to dos emo ci o na e
con fe re dig ni da de ao ofí cio que abra ça ram. Ofí cio
que, com ma es tria e pro fun da sen si bi li da de, exer cem
na Esco la Mu ni ci pal Ma re chal Ron don, em Cu i a bá.

Em que con sis tiu, afi nal, o tra ba lho pre mi a do?
Esco lhi do en tre as vin te e sete me lho res ex pe riên ci as 
bra si le i ras na área da edu ca ção in fan til, o pro je to de -
sen vol vi do pe las pro fes so ras Ma ria Au xi li a do ra e Isa -
bel Cris ti na – de no mi na do ”Estou Aqui“ – é um pri mor
de ini ci a ti va, jus ta men te por en glo bar, a um só tem po, 
tudo aqui lo que de mais sig ni fi ca ti vo en vol ve a ação
pe da gó gi ca: res pe i to à in di vi du a li da de e ao ou tro, es -
tí mu lo à auto-es ti ma e in cen ti vo à so ci a li za ção. Por
tudo isso, vale a pena sin te ti zá-lo aqui.

O pon to de par ti da do pro je to das pro fes so ras
foi a uti li za ção do pró prio tema ge ra dor es co lhi do pela 
co mu ni da de es co lar – ”Eu te nho va lor“ – para ser o
eixo nor te a dor de to das as ati vi da des da Esco la ao
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lon go do ano 2000. A par tir dele, elas mer gu lha ram
fun do na his tó ria de vida de seus pe que nos alu nos,
me ni nos e me ni nas na fa i xa dos qua tro aos seis anos
de ida de. Aí es ta va o cer ne do be lís si mo tra ba lho que
iri am re a li zar.

A pri me i ra de ci são foi par tir para o co nhe ci men -
to mais apro fun da do das cri an ças com as qua is tra -
ba lha ri am. Com isso, no fun do, tra ba lha vam o ob je ti vo 
mais sig ni fi ca ti vo do pro je to: le var as cri an ças a co -
nhe ce rem mais e me lhor sua pró pria his tó ria, ain da
que tão cur ta. Qu es ti o ná ri os fo ram en ca mi nha dos às
fa mí li as dos pe que nos es tu dan tes, nos qua is nada fi -
cou de fora; per gun ta va-se des de a data de nas ci -
men to da cri an ça até a ra zão da es co lha do nome que 
lhe fora dado.

Des ne ces sá rio di zer, Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. 
Se na do res, do ex tra or di ná rio grau de par ti ci pa ção fa -
mi li ar – vale di zer, da co mu ni da de es co lar – na cons -
tru ção co le ti va do tra ba lho. Re u niões pe rió di cas apro -
xi ma vam pais, avós, tios, pri mos e vi zi nhos, numa es -
pé cie de mu ti rão de so ci a bi li da de, ten do por fi na li da -
de ob ter-se um per fil das qua ren ta e oito cri an ças en -
vol vi das nas ati vi da des.

Re pro du zo, aqui, edi to ri al do Diá rio de Cu i a bá,
edi ção de 10 de ou tu bro úl ti mo, pela fi de li da de com
que re tra ta al guns as pec tos de fi ni do res do vi to ri o so
pro je to. Diz o jor nal: ”No de cor rer das au las, as cri an -
ças con ta vam para os co le gas as his tó ri as de como
seus pais ha vi am se co nhe ci do, como fo ram seu nas -
ci men to, ba ti za do e tudo o mais que lhes acon te ce ra
até ali. O re sul ta do de todo esse tra ba lho foi a fe i tu ra,
no fi nal do ano, de um li vro bi o grá fi co de cada cri an ça. 
O li vro ‘Estou Aqui’ é di vi di do em onze ca pí tu los e
con ta as eta pas de de sen vol vi men to dos alu nos. Ilus -
tran do as pá gi nas, es tão as fo tos do ál bum e de se -
nhos fe i tos pe las pró pri as cri an ças. Inte res san te no -
tar que o li vro foi pro du zi do com re cur sos da pró pria
es co la, sen do que cada cri an ça re ce beu seu exem -
plar“.

Eis uma ex pe riên cia que, para mu i to além de
nos so apla u so, me re ce uma re fle xão. Em pri me i ro lu -
gar, o fato in ques ti o ná vel de que boas so lu ções para
a edu ca ção não re que rem, ne ces sa ri a men te, mu i tos
re cur sos. No caso que aca ba mos de fo ca li zar, bas ta
que haja boa von ta de, sen si bi li da de e dis po si ção
para se che gar a re sul ta dos fa bu lo sos.

O pro je to co lo ca do em prá ti ca pe las pro fes so ras 
Ma ria Au xi li a do ra de Oli ve i ra e Isa bel Cris ti na Ri be i ro, 
jus ta men te pre mi a do pelo Mi nis té rio da Edu ca ção,
em sua apa ren te sim pli ci da de, lo grou atin gir aqui lo
que todo e qual quer sis te ma edu ca ci o nal bem or ga ni -
za do tem por as pi ra ção má xi ma: me lho rar a auto-es ti -

ma de seus alu nos – mor men te quan do se tra ta de
cri an ças não acos tu ma das com lu xos e far tu ras ma -
te ri a is –, ati çar-lhes a cu ri o si da de por apren der e for -
ta le cer-lhes os la ços fa mi li a res e co mu ni tá ri os.

São ati tu des des sa na tu re za, Sr. Pre si den te, as -
su mi das por jo vens pro fes so ras da rede pú bli ca, que
nos per mi tem so nhar com me lho res dias para a edu -
ca ção bra si le i ra. Ges tos como o des sas pro fes so ras
cu i a ba nas é que nos for ta le cem na es pe ran ça de
que, mal gra do toda sor te de di fi cul da des, às qua is se
pode adi ci o nar a ter rí vel in sen si bi li da de de al guns go -
ver nan tes, pro fis si o na is ver da de i ra men te vo ca ci o na -
dos para o ma gis té rio de i xam-se gui ar pela cri a ti vi da -
de e pelo an se io de fa zer me lhor o tra ba lho a que se
de di cam. Esse o gran de mé ri to do pro je to das pro fes -
so ras Ma ria Au xi li a do ra e Isa bel Cris ti na: ele dá fô le -
go novo à es pe ran ça que car re ga mos co nos co de ver
o Bra sil in te i ro do ta do de uma edu ca ção de qua li da -
de, que a nin guém ex clua.

Sin to-me mu i to à von ta de para fa zer esse tipo
de ob ser va ção, até por que pre zo por de ma is a co e -
rên cia en tre atos e pa la vras. Con ven ci do de que a
edu ca ção é a via in dis pen sá vel ao exer cí cio da ci da -
da nia, tive a opor tu ni da de de, na con di ção de Go ver -
na dor de Mato Gros so, to mar ati tu des das qua is mu i -
to me or gu lho. Lem bro-me, a pro pó si to, de que era
voz ge ral, quan do de mi nha pos se, ser a edu ca ção
um “pro ble ma” de di fí cil so lu ção para qual quer go ver -
nan te: sor ve dou ro de re cur sos e nú cleo de con tes ta -
do res!

Que fiz, en tão? Na es co lha dos di re to res das
es co las, em vez da no me a ção, im plan ta ção da ele i -
ção di re ta. Na ad mi nis tra ção das uni da des es co la res,
a ação di ta to ri al e im po si ti va da Se cre ta ria Esta du al
de Edu ca ção ce deu es pa ço para a atu a ção dos Con -
se lhos De li be ra ti vos Esco la res, for ma dos por pais,
pro fes so res e alu nos.

Para pôr fim a sa lá ri os acha ta dos e atra sos, pa -
ga mos o ma i or piso sa la ri al do Bra sil. Nes se caso, re -
por to-me a tra ba lho re cen te men te di vul ga do pela
sub se de de Ron do nó po lis do Sin di ca to dos Tra ba lha -
do res no Ensi no Pú bli co –SINTEP, o qual men ci o na
que, à épo ca, um pro fes sor em iní cio de car re i ra che -
ga va a ga nhar o equi va len te a 11,5 sa lá ri os mí ni mos
men sa is. 

Qu an do com pa ro de ci sões como es sas com o
que cos tu mo ou vir, hoje, de cer tos go ver nan tes per -
ce bo a qui lo mé tri ca dis tân cia que se pa ra um go ver no
com pro me ti do com as gran des ca u sas so ci a is da que -
le que so bre vi ve à cus ta de puro mar ke ting. Qu an do
vejo um tra ba lho como o das pro fes so ras Ma ria Au xi li -
a do ra de Oli ve i ra e Isa bel Cris ti na Ri be i ro, que ul tra -

No vem bro de 2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Qu ar ta-fe i ra 14 28495 



pas sa os mu ros da es co la e se es ten de para mu i to
além do es pa ço de tem po de um pe río do de aula,
con fir ma-se o acer to da de ci são que to mei, como Go -
ver na dor, fi xan do a hora ati vi da de, ga ran tin do que o
do cen te pas sas se a dis por de 50% de sua car ga ho -
rá ria de tra ba lho dis po ní vel para me lhor pre pa rar
suas au las e se qua li fi car.

Além de ter mos lan ça do as ba ses da Uni ver si -
da de Esta du al de Mato Gros so – a Une mat, cons tru í -
mos per to de mil sa las de aula em todo o Esta do, sem
fa lar na ex ten são do Ensi no Mé dio – o Se gun do Grau, 
como se di zia na que le tem po – para mais de qua tro
de ze nas de mu ni cí pi os. Tudo isso ten do por pano de
fun do a mais cris ta li na con vic ção de que não há como 
pen sar em edu ca ção de qua li da de sem que se ga ran -
tam as con di ções in dis pen sá ve is ao tra ba lho dos pro -
fis si o na is da área.

Te nho, pois, Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do -
res, to das as cre den ci a is para me in sur gir con tra pro -
pos tas or ça men tá ri as vi si vel men te de fa sa das em re -
la ção às ne ces si da des de nos so sis te ma edu ca ci o -
nal. Aliás, que es tra nho País é este em que ban que i ro
pode lu crar 232 mil re a is por hora, en tre ja ne i ro e se -
tem bro de 2001, con for me anun ci am os jor na is de 30
de ou tu bro, e a edu ca ção con ti nua a lu tar por min gua -
dos re cur sos?

Bem mais do que apo io re tó ri co, a edu ca ção ca -
re ce do su por te fi nan ce i ro à al tu ra de sua im por tân -
cia. Não é crí vel que al guém do ta do de me di a na ca -
pa ci da de de pen sa men to ima gi ne ser pos sí vel con so -
li dar-se a de mo cra cia e pro mo ver-se o de sen vol vi -
men to na ci o nal sem que se pri o ri zem re cur sos para a
edu ca ção, so bre tu do aque la re fe ren te ao ní vel de res -
pon sa bi li da de mu ni ci pal.

Te nho, sim, todo o res pal do mo ral para me in -
sur gir con tra a ab sur da pre ten são de se al te rar a
hora-ati vi da de, atin gin do fron tal men te a dig ni da de
pro fis si o nal dos pro fes so res mato-gros sen ses. Afi nal, 
os mo ti vos que pre si di ram sua ins ti tu i ção, em meu
Go ver no, são os mes mos que con ti nu am a exis tir e
que exis ti rão para sem pre: o tra ba lho do pro fes sor
não se re su me à sala de aula!

Encer ro este pro nun ci a men to, Sr. Pre si den te,
re i te ran do meus efu si vos cum pri men tos às pro fes so -
ras Ma ria Au xi li a do ra de Oli ve i ra e Isa bel Cris ti na Ri -
be i ro, bem como à co mu ni da de da Esco la Mu ni ci pal
Ma re chal Ron don. O be lís si mo tra ba lho que re a li za -
ram, cuja im por tân cia o Mi nis té rio da Edu ca ção sou -
be re co nhe cer, é exem plo a ser se gui do e li ção para
to dos nós.

Por fim, trans mi to aos pro fis si o na is da edu ca -
ção em meu Esta do a cer te za de que es ta rei vi gi lan te, 
na mes ma trin che i ra de luta em que se en con tram,
com pro me ti dos que so mos com a gran de za de Mato
Gros so, com uma edu ca ção de qua li da de, plu ra lis ta e 
de mo crá ti ca, com a afir ma ção da mais ple na ci da da -
nia. No Se na do da Re pú bli ca, como em qual quer am -
bi en te, mi nha voz não se ca la rá ante o des va rio de
quem pen sa po der re tro ce der o tem po, apa gar con -
quis tas e tri pu di ar so bre o tra ba lho de quem con sa gra 
a vida à edu ca ção!

Mu i to obri ga do.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (Blo co/PSDB–CE)
– Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, em sua edi -
ção com data de 12 de se tem bro úl ti mo, a ex ce len te
re vis ta Car ta Ca pi tal pu bli ca ma té ria cujo im pac to so -
bre os le i to res ima gi no ser, no mí ni mo, cho can te.
Assi na da por seu cor res pon den te em Lon dres, Gi an -
ni Car ta, a re por ta gem me re ceu tra ta men to edi to ri al
es pe ci al e, an te ci pan do seu teor ex plo si vo, re ce beu a
man che te ”Mer ca do Bru tal“. Na apre sen ta ção, uma
úni ca fra se in di ca va o que vi ria a se guir: ”Fa ci li ta da
pela mi sé ria, tu ris mo se xu al e Inter net, a pe do fi lia tor -
na-se uma lu cra ti va in dús tria glo bal“.

Sem sen sa ci o na lis mo, como con vém a uma pu -
bli ca ção que se es me ra pela ir re to cá vel qua li da de do
pro du to que ofe re ce aos seus le i to res, o tex to mer gu -
lha em um qua dro que, sem fal sos pu do res e mo ra lis -
mos hi pó cri tas, as sus ta, ame dron ta e im pe le à re fle -
xão qual quer um que ma ni fes te um mí ni mo de pre o -
cu pa ção com os ru mos – me lhor, di zen do, com os
des ca mi nhos – que vai to man do a ci vi li za ção con tem -
po râ nea. Jus ta men te por isso, e por re co nhe cer nes ta 
Casa um fó rum por de ma is re pre sen ta ti vo da na ci o -
na li da de e pri vi le gi a do cen tro de de ba te de to das as
gran des ques tões que nos en vol vem, é que de ci di tra -
zer o tema ao co nhe ci men to e ao exa me de to dos.

Em tor no do tema cen tral, a pe do fi lia, gra vi tam
inú me ros as pec tos que, in de pen den te men te da na tu -
ral con ver gên cia que apre sen tam, po dem e de vem
ser ana li sa dos in di vi du al men te. Assim, ao vol tar mos
nos so foco de aná li se para cada um de les, su po nho
que es ta re mos di an te de um ce ná rio não ape nas pre -
o cu pan te, mas in di ca dor de que a gra vi da de da cri se
que, nes te mo men to, atin ge todo o pla ne ta, é ma i or
exa ta men te por sua la ti tu de. Em suma, uma cri se
que, além de to car em pon tos tra di ci o na is e pre vi sí ve -
is, como a eco no mia e a po lí ti ca, ul tra pas sa em mu i to
essa di men são mais co mum, atin gin do em che io o
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sem pre de ci si vo uni ver so dos va lo res, so bre os qua is
as so ci e da des se eri gem.

Co me ce mos pelo efe ti vo pon to de par ti da, que
são os in te res ses eco nô mi cos em jogo. Se gun do tra -
ba lho apre sen ta do na Itá lia, em de zem bro de 2000,
du ran te a con ven ção da ONU so bre cri me or ga ni za do 
trans na ci o nal, pelo juiz Wál ter Ma i e ro vich, nos so
ex-se cre tá rio na ci o nal an ti dro gas, o lu cro anu al com a 
pe do fi lia bate na casa dos cin co bi lhões de dó la res –
re pi to: cin co bi lhões de dó la res!

Além des se, to dos os nú me ros a res pe i to são
es pan to sos. Exem plos? Apro xi ma da men te dois mi -
lhões de cri an ças fo ram co op ta das por má fi as que
atu am no ramo. Nas pa la vras de Ma i e ro vich, são cri -
an ças ”co op ta das e es cra vi za das pe las in ter na ci o na -
is cri mi no sas“. Ví de os en vol ven do cri an ças ren dem
um lu cro anu al cal cu la do em du zen tos e oi ten ta mi -
lhões de dó la res.

Ain da: já fo ram lo ca li za dos sete mil, se te cen tos
e cin qüen ta si tes de pe do fi lia na Inter net, a me ta de
dos qua is nos Esta dos Uni dos, mas os es pe ci a lis tas
acre di tam que o nú me ro to tal de si tes do gê ne ro deve
ser dez ve zes ma i or – ve jam bem: es ta mos fa lan do da 
pos sí vel exis tên cia de mais de se ten ta mil si tes para
aten der ao mer ca do de pe dó fi los!

É dos pa í ses po bres que sai a enor me ma i o ria
de cri an ças re cru ta das para esse tipo de ”tra ba lho“.
Isso ex pli ci ta a co ne xão en tre mi sé ria, anal fa be tis mo
e as for mas tra di ci o na is de ex clu são so ci al com esse
ab je to co mér cio, tor nan do-se sua fon te per ma nen te
de ali men ta ção. A re la ção en tre po bre za e es sas ati vi -
da des mo ral men te ina ce i tá ve is fica ní ti da a par tir de
es tu dos de in ves ti ga ção em pí ri ca. Re pro du zo, a pro -
pó si to, tre cho elu ci da ti vo da ma té ria pu bli ca da pela
Car ta Ca pi tal:

”No cha ma do Ter ce i ro Mun do, há cem mi lhões
de cri an ças de rua, se gun do a Casa Ali an za, uma or -
ga ni za ção sem fins lu cra ti vos que ope ra na Amé ri ca
Cen tral. Vi vem de es mo las, en gra xam sa pa tos, lim -
pam pára-bri sas de car ros nas es qui nas, ven dem bu -
gi gan gas. Esses ado les cen tes e pré-ado les cen tes
dor mem de ba i xo de pon tes, em edi fí ci os aban do na -
dos ou em par ques pú bli cos. Para su por tar essa vida,
mu i tos se dro gam. E ven dem seus cor pos.“

Não por aca so a Ásia tem se apre sen ta do como
pólo prin ci pal des se tipo de co mér cio so ci al, ver da de -
i ra ”meca para pe dó fi los“. São pa í ses de fla gran tes
de si gual da des so ci a is, com ex ten sas áre as de po bre -
za e de ex clu são, além de ins ti tu i ções pú bli cas não

su fi ci en te men te só li das, a fa ci li tar prá ti cas de cor rup -
ção, a co me çar pelo su bor no de ju í zes e de po li ci a is.
São os ca sos exem pla res da Ta i lân dia e do Cam bo ja,
este, aliás, os ten tan do o nada hon ro so pos to de país
com o ma i or ín di ce de cri an ças aban do na das no Su -
des te Asiá ti co.

Não nos ilu da mos: a Ásia é aqui. Já se ob ser vou 
que um dos efe i tos da ação re pres so ra mais con sis -
ten te dos go ver nos asiá ti cos, como está ocor ren do no 
mo men to, é o au men to do tu ris mo se xu al em ou tras
re giões. É o caso da Amé ri ca La ti na, que ofe re ce as
con di ções es tru tu ra is para tan to, de que um uni ver so
cal cu la do em qua ren ta mi lhões de cri an ças vi ven do
nas ruas é bom in di ca dor.

A esse res pe i to, a re por ta gem de Car ta Ca pi tal
uti li za-se de tra ba lhos pro du zi dos pelo Uni cef para
nos in for mar, en tre ou tras co i sas, que, em nos so
País, boa par te das pre su mí ve is cem mil cri an ças de
rua so fre abu sos se xu a is, no mais das ve zes pra ti ca -
dos por pes so as que lhes são bem pró xi mas. Diz
mais: ”No Pa ra guai, 65% das pros ti tu tas têm me nos
de de zes se is anos. Na Co lôm bia, sete mil cri an ças
com me nos de de zo i to anos fo ram for ça das a se pros -
ti tu ir, se gun do o Uni cef“.

Além dos in te res ses eco nô mi cos em jogo, há
ou tros as pec tos gi ran do em tor no da ques tão.
Sabe-se, por exem plo, da pre sen ça de per so na li da -
des de pro je ção no mun do po lí ti co e so ci al eu ro peu
en vol vi dos, o que sem pre di fi cul ta a ação re pres so ra.
De igual modo, há go ver nos que fe cham seus olhos
ao pro ble ma, na pre ten são de não pre ju di car o flu xo
de tu ris tas em seu país. Esse se ria o caso da Cos ta
Rica, por exem plo, se gun do de nún cia fe i ta pelo di re -
tor da Casa Ali an za.

Há, ain da, ques tões de li ca das à es pe ra de re so -
lu ção, como a que se re fe re à li ber da de qua se ab so lu -
ta para pro du zir e tor nar pú bli co si tes di ri gi dos aos pe -
dó fi los de todo o mun do. Sem con tar, e isso é ain da
mais di fí cil de ser men su ra do, que vi ve mos um pe río -
do his tó ri co de rá pi das trans for ma ções, com a ine vi tá -
vel cri se en vol ven do os va lo res es sen ci a is que sus -
ten tam as so ci e da des.

Entre tan to, não há como fi car de bra ços cru za -
dos. A per ver si da de pre sen te no tu ris mo se xu al, es -
pe ci al men te quan do en vol ve a ex plo ra ção de cri an -
ças e ado les cen tes, exi ge fir me za no seu com ba te.
Re la ti va men te ao Bra sil, te mos de ter a co ra gem ne -
ces sá ria para en fren tar aqui lo que o mé di co La u ro
Mon te i ro Fi lho, pre si den te da or ga ni za ção não-go ver -
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na men tal Asso ci a ção Bra si le i ra Mul ti dis ci pli nar de
Pro te ção à Infân cia e Ado les cên cia – Abra pia, de nun -
ci ou com mu i ta pro pri e da de: o des ca so com pro ble -
mas re la ci o na dos à cri an ça e ao ado les cen te e a im -
pu ni da de, jus ta men te con si de ra dos os ma i o res en tra -
ves no com ba te à pe do fi lia em nos so País.

Jul go ter che ga do a hora de pen sar mos se ri a -
men te na cri a ção de de le ga ci as e ju i za dos es pe ci a li -
za dos em tra tar de cri mes con tra as cri an ças. Nes sa
mes ma di re ção, há que se tra ba lhar com a hi pó te se
de se es ta be le cer uma le gis la ção mais rí gi da para co -
i bir esse tipo de cri me, sem fa lar no in cen ti vo à for ma -
ção ini ci al e con ti nu a da de pro fis si o na is, de modo a
tor ná-los ap tos a atu ar ade qua da men te na área.

Encer ro este meu pro nun ci a men to, Sr. Pre si -
den te, com a sen sa ção de ter tra zi do ao Ple ná rio um
tema de que ja ma is, em sã cons ciên cia, fa la ria por es -
co lha. No en tan to, nada pior do que es ca mo te ar a re -
a li da de, fin gin do não ver o que está di an te de nos sos
olhos. Gos ta ria que o as sun to fos se tra ta do da ma ne i -
ra como me re ce, ou seja, com pro fun di da de. Que es -
pe ci a lis tas se jam con vo ca dos, que es tu dos se jam fe i -
tos, en fim, que se ado tem to dos os pro ce di men tos
ne ces sá ri os a uma to ma da de po si ção pru den te e fir -
me. E que, por fim, te nha mos a cons ciên cia de que
por trás de cada uma des sas fo tos ou des sas ati tu des
há sem pre um ato de vi o lên cia.

Era o que ti nha a di zer.

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO) – Sr.
Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, es ta mos de pa ran -
do com uma si tu a ção cons tran ge do ra em re la ção às
re mu ne ra ções de fun ci o ná ri os que exer cem ati vi da -
des se me lhan tes no Po der Exe cu ti vo Fe de ral. Estou
re fe rin do-me aos en ge nhe i ros agrô no mos que são
tra ta dos se gun do dois pe sos e duas me di das se es -
tão vin cu la dos di re ta men te ao Mi nis té rio da Agri cul tu -
ra ou se per ten cem aos qua dros do Insti tu to Na ci o nal
de Co lo ni za ção e Re for ma Agrá ria – Incra.

Tal di fe ren ça fi cou pa ten te quan do o Pre si den te
da Re pú bli ca edi tou a Me di da Pro vi só ria que ”dis põe
so bre a cri a ção, re es tru tu ra ção e or ga ni za ção de car -
re i ras, car gos e fun ções co mis si o na das téc ni cas, no
âm bi to da Admi nis tra ção Fe de ral di re ta, au tár qui ca e
fun da ci o nal, e dá ou tras pro vi dên ci as“.

Esta be le ce essa nor ma, em seu ar ti go 25: ”Fica
cri a da a Car re i ra de Fis cal Fe de ral Agro pe cuá rio,
com pos ta de car gos de igual de no mi na ção, no Qu a -
dro Ge ral de Pes so al do Mi nis té rio da Agri cul tu ra, Pe -

cuá ria e Abas te ci men to, re gi dos pela Lei nº 8.112, de
11 de de zem bro de 1990.“

A Me di da Pro vi só ria, no que diz res pe i to aos
car gos de Fis cal Fe de ral Agro pe cuá rio, só con tem pla
os ser vi do res vin cu la dos ao Mi nis té rio, omi tin do
aque les de atri bu i ções se me lhan tes vin cu la dos ao
Incra.

Cre mos que a omis são so men te se jus ti fi ca atri -
bu in do-se um lap so aos res pon sá ve is pela ela bo ra -
ção do tex to, já que se tra ta de car gos em tudo se me -
lhan tes, de suma im por tân cia para o de sen vol vi men -
to da agri cul tu ra e da pe cuá ria do País. Aliás, pode-se
con si de rar as ati vi da des do Incra como da ma i or im -
por tân cia para aten der ao pre ce i to cons ti tu ci o nal que
pre vê a fun ção so ci al da pro pri e da de.

Assim, foi a clas se agro nô mi ca que, des de o iní -
cio, sem pre es te ve es tre i ta men te li ga da às ações do
ór gão, atu an do no ca das tra men to de imó ve is ru ra is,
na ocu pa ção e co lo ni za ção da Ama zô nia Le gal, na
pro mo ção do de sen vol vi men to re gi o nal e no su por te
téc ni co à cri a ção de em pre en di men tos fa mi li a res ru -
ra is.

A mag ni tu de do tra ba lho sob a res pon sa bi li da de 
do cor po téc ni co do Incra pode ser ava li a da aler tan -
do-se para o fato de que es tão pre ca das tra das no sis -
te ma de re for ma agrá ria qua se 490 mil fa mí li as, sen -
do que ape nas cer ca de 94 mil fo ram en tre vis ta das e
6 mil e 300, apro xi ma da men te, as sen ta das. A meta
para o ano de 2001 era o as sen ta men to de 45 mil fa -
mí li as, pro va vel men te já pre ju di ca da pelo jus to mo vi -
men to gre vis ta, pois é in con ce bí vel que os agrô no -
mos do Incra não se jam equi pa ra dos aos Fis ca is Fe -
de ra is Agro pe cuá ri os do Mi nis té rio da Agri cul tu ra, le -
van do-se em con ta que exer cem ati vi da des mu i to se -
me lhan tes.

Cre mos que mais in jus ta se afi gu ra a dis cre pân -
cia en tre as re mu ne ra ções e a dis cri mi na ção em re la -
ção aos en ge nhe i ros agrô no mos do Incra se aten tar -
mos para o que es ta be le ce a Cons ti tu i ção Fe de ral, na 
se ção que tra ta Dos Ser vi do res Pú bli cos, no § 1º do 
ar ti go 39: 

A fi xa ção dos pa drões de ven ci men to e de ma is
com po nen tes do sis te ma re mu ne ra tó rio ob ser va rá:

I – a na tu re za, o grau de res pon sa bi li da de e a
com ple xi da de dos car gos com po nen tes de cada car -
re i ra;

II – os re qui si tos para a in ves ti du ra;

III – as pe cu li a ri da des dos car gos.
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Ora, Sr. Pre si den te, se es ta mos nos re fe rin do a
car gos que exi gem os mes mos re qui si tos, isto é, a
for ma ção agro nô mi ca, com gra us de res pon sa bi li da -
de e com ple xi da de em tudo se me lhan tes, é in jus ti fi -
cá vel que seja man ti da uma dis pa ri da de que des de -
nha mes mo aqui lo que es ta be le ce a nos sa Lei Ma i or.

Aliás, Expo si ção de Mo ti vos Con jun ta nº
05/2001, do Mi nis tro do De sen vol vi men to Agrá rio e
do Mi nis tro do Pla ne ja men to, de 7 de ju nho de 2001,
en dos sa ple na men te a jus te za das re i vin di ca ções
dos agrô no mos do Incra.

Per mi to-me re pro du zir um tre cho des sa Expo si -
ção de Mo ti vos, que con si de ro mu i to es cla re ce dor:

O Incra, de acor do com o De cre to-Lei
nº 1.110, de 9 de ju nho de 1970, é o ór gão
su ces sor do IBRA e do INDA, por tan to, in -
ves ti do das atri bu i ções des tes, in clu si ve as
de fis ca li za ção.

A mis são do ci ta do Insti tu to, de acor do 
com a Cons ti tu i ção Fe de ral e o Esta tu to da
Ter ra, é tí pi ca de Esta do. Há que se des ta -
car as di fe ren tes atri bu i ções das di ver sas
ca te go ri as pro fis si o na is, par ti cu lar men te
aque las de res pon sa bi li da de do Enge nhe i ro
Agrô no mo.

Como po dem per ce ber os no bres Co le gas,
hou ve o re co nhe ci men to, in clu si ve do pri me i ro es ca -
lão de go ver no, em re la ção ao lap so que fi cou evi -
den te na re es tru tu ra ção e or ga ni za ção dos qua dros
de pes so al e, por con se guin te, Na dis cri mi na ção
que pas sou a exis tir em ter mos re mu ne ra tó ri os.

Mi nha in ten ção, com este pro nun ci a men to, é
pe dir ao Go ver no que aten te para a in jus ti ça ge ra da
em seu seio, pro cu ran do os me i os su fi ci en tes e ne -
ces sá ri os para a cor re ção des sa dis pa ri da de.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI (PFL – RR)
– Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Se na do res, o sé cu lo XXI
co me çou sob o im pac to da pro du ção do co nhe ci men -
to e da cha ma da ”so ci e da de da in for ma ção“.

Ape sar de ain da ou vir mos al guns apla u sos ao
tri un fo do mer ca do de pro du tos tra di ci o na is, este
novo pe río do his tó ri co da hu ma ni da de mos tra cla ra -
men te que o co nhe ci men to é o mais im por tan te fa tor
de pro du ção nas so ci e da des ci en ti fi ca men te mais
pre pa ra das, como ve re mos adi an te.

Assim, na nova eco no mia, as sis ti mos ao nas ci -
men to de for mas di fe ren tes de in ter ven ção pú bli ca
tan to nos cam pos da pro du ção e da edu ca ção quan to 

no que se re fe re à luta con tra as de si gual da des, o de -
sem pre go crô ni co e a ex clu são. 

Ao mes mo tem po em que es sas mu dan ças são
per ce bi das com mais ni ti dez prin ci pal men te nos pa í -
ses ri cos e de cer ta ma ne i ra nas cha ma das eco no mi -
as emer gen tes, ve mos cres cer nes ses es pa ços mun -
di a is, em rit mo fre né ti co, o vo lu me de in ves ti men tos
em bus ca do de sen vol vi men to de no vas tec no lo gi as.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na do res, du ran te
todo o sé cu lo XX hou ve uma ace le ra ção da re vo lu ção
ci en tí fi ca e tec no ló gi ca cu jas se men tes fo ram plan ta -
das nos fins do sé cu lo XIX. Esse avan ço im pres si o -
nan te da ciên cia e da téc ni ca foi im pul si o na do pela
des co ber ta de no vos ma te ri a is, pe los pro gres sos re -
gis tra dos no cam po da ele tri ci da de, das co mu ni ca -
ções e da ex plo ra ção do pe tró leo e seus de ri va dos,
que per mi ti ram o gran de sal to tec no ló gi co que es ta -
mos pre sen ci an do. Hoje, em ple no sé cu lo XXI, es ta -
mos co me çan do a per ce ber que trans for ma ções mais 
ou sa das já es tão a ca mi nho e se rão ain da mais im -
pres si o nan tes. A evo lu ção de no vos pa ra dig mas téc -
ni cos e ci en tí fi cos, ora em pro ces sa men to nos gran -
des cen tros mun di a is de pes qui sas, será ca paz de re -
for mu lar bre ve men te todo o co nhe ci men to ci en tí fi co
até aqui acu mu la do.

Infe liz men te, exis tem pou cas pos si bi li da des de
in te gra ção para os pa í ses po bres nes te mun do to tal -
men te do mi na do pela so fis ti ca ção do co nhe ci men to e 
pelo po der avas sa la dor dos ca pi ta is fi nan ce i ros, que
con se guem trans fe rir vo lu mes fa bu lo sos de re cur sos
de uma par te a ou tra do pla ne ta pelo sim ples to que
de uma te cla de com pu ta dor ou de um te le fo ne ce lu -
lar. Em face des sa la men tá vel pers pec ti va, para a
gran de ma i o ria dos ha bi tan tes do pla ne ta, in clu in do
até mes mo am plas ca ma das so ci a is nos pa í ses da
van guar da ci en tí fi ca, qual quer olhar para o fu tu ro re -
ve la um ho ri zon te som brio, que se tra duz em mais de -
si gual da de, mais mi sé ria, mais vi o lên cia, mais de -
sem pre go e mais de vas ta ções do meio am bi en te.

Após a der ro ca da da União So vié ti ca, as re la -
ções de po der, a es tra té gia ci en tí fi ca e tec no ló gi ca,
bem como a ló gi ca do ca pi tal em es ca la mun di al mu -
da ram com ple ta men te de con fi gu ra ção. Du ran te o pe -
río do da ”Gu er ra Fria“, as re la ções in ter na ci o na is e o
equi lí brio en tre po tên ci as gi ra vam em tor no do ”com -
ple xo in dus tri al-mi li tar“. Com a glo ba li za ção, a afir ma -
ção do po der he ge mô ni co mun di al exer ci do pe los
Esta dos Uni dos gira em tor no do que se pode cha mar 
de ”soft po wer“. Assim, na con jun tu ra em que vi ve -
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mos, a afir ma ção do po der he ge mô ni co de pen de em
ma i or es ca la da ca pa ci da de de se du ção, da in fluên -
cia das ima gens, da for ça das pro mes sas, da fir me za
das ex pec ta ti vas e do so nho de pros pe ri da de para to -
dos. Por tan to, nos dias de hoje, só em ca sos ex tre -
mos como os acon te ci dos no Ira que, na Bós nia e ago -
ra no Afe ga nis tão, a in ter ven ção mi li tar ar ma da subs -
ti tui a di plo ma cia do equi lí brio das con ve niên ci as.

Na ver da de, nes ses úl ti mos quin ze anos, a con -
cen tra ção de po der, de ri que za e de co nhe ci men to
nas mãos dos Esta dos Uni dos e dos seis pa í ses que
for mam o G-7 cres ceu de ma ne i ra im pres si o nan te.
Enquan to isso, imen sos con tin gen tes hu ma nos fo ram 
com ple ta men te mar gi na li za dos des se pro gres so gi -
gan tes co e cons ti tu em hoje o ma i or de sa fio do sé cu lo
XXI.

A afir ma ção des se po der é ain da mais no tá vel
quan do sa be mos que os pa í ses do G-7 res pon dem
hoje pelo equi va len te a 82% dos em pre gos ge ra dos
em se to res li ga dos a tec no lo gi as de in for ma ção e co -
mu ni ca ção no seio da Co mu ni da de Eco nô mi ca Eu ro -
péia (CEE). Mais im pres si o nan te ain da é que, do to tal 
des ses em pre gos, cer ca de 40% es tão con cen tra dos
nos Esta dos Uni dos.

No que se re fe re à edu ca ção nos pa í ses ri cos,
em ape nas uma ge ra ção, a pro por ção de adul tos com 
ní vel de edu ca ção se cun dá ria pas sou de 44% para
72% do to tal. Qu an to ao en si no su pe ri or, o per cen tu al
que era de 22% pas sou para 41%. Du ran te o ano
2000, os Esta dos Uni dos gas ta ram 250 bi lhões de dó -
la res em pes qui sa e de sen vol vi men to, cer ca de 48%
do to tal gas to por to dos os pa í ses da CEE no mes mo
pe río do. O se gun do ma i or in ves ti dor em ciên cia e tec -
no lo gia é o Ja pão, se gui do pela Ale ma nha e pela
Fran ça.

O Bra sil, cuja eco no mia é de fi ni da pela ex pres -
são ”emer gen te“, um enor me es for ço tem sido fe i to
em ciên cia e tec no lo gia, mas de ve mos re co nhe cer
que o nos so atra so glo bal é con si de rá vel em re la ção
aos pa í ses de sen vol vi dos. Aliás, é im por tan te res sal -
tar que boa par te des se atra so vem sen do ali men ta do 
pe las em pre sas mul ti na ci o na is que con tro lam a di fu -
são do co nhe ci men to e nos for çam a ter uma in ser ção 
de pen den te no uni ver so das pes qui sas ci en tí fi cas.

Em com pa ra ção com al guns pa í ses da Amé ri ca
La ti na como Argen ti na, Chi le e Mé xi co, nos sa po si -
ção na cor ri da tec no ló gi ca é tam bém me nos fa vo rá -
vel. Os ní ve is edu ca ci o na is bra si le i ros ain da são bem
mais ba i xos dos que os re gis tra dos nes ses pa í ses.

Da mes ma ma ne i ra, nos so ín di ce de uti li za ção da
Inter net, nos sas ex por ta ções de pro du tos tec no ló gi -
cos e o cres ci men to de con te ú do tec no ló gi co nos pro -
du tos ex por ta dos pela nos sa eco no mia.

Vol tan do à ques tão edu ca ci o nal, um es tu dan te
da União Eu ro péia pas sa, em mé dia, de zes se is anos
na es co la. No Chi le, esse tem po é de 9,5 anos. No
Bra sil, de ape nas 6,2 anos. O nú me ro de es tu dan tes
que che gam à uni ver si da de é pro por ci o nal men te me -
nor no Bra sil do que na Argen ti na, no Chi le e no Mé xi -
co.

Se gun do da dos di vul ga dos re cen te men te em
mí dia na ci o nal, só 15% dos alu nos ma tri cu la dos em
cur so su pe ri or no Bra sil com ple tam a fa cul da de. São
mi lha res de pes so as que es tu dam sem sa ber para
que e aca bam mar gi na li za dos. Por sua vez, o Bra sil
tem 180 ci en tis tas para cada mi lhão de ha bi tan tes,
en quan to a Argen ti na tem 700 e os Esta dos Uni dos
têm 3.800. Nos Esta dos Uni dos, para cada mil ha bi -
tan tes, 485 usam a Inter net. Na Argen ti na, são 32 em
cada mil e no Bra sil, ape nas 25.

Igual pre o cu pa ção nos ca u sa a re ve la ção de
uma pes qui sa re cen te ela bo ra da pela Fun da ção Sis -
te ma Esta du al de Aná li se de Da dos (SEADE) com
fun ci o ná ri os de gran des cor po ra ções na ci o na is. Se -
gun do o le van ta men to, cer ca de 48% dos en tre vis ta -
dos ti nham di fi cul da de com co mu ni ca ção es cri ta,
34% não pos su íam co nhe ci men tos ma te má ti cos e
58% não con se gui am se adap tar bem aos tra ba lhos
em equi pe.

Como po de mos ob ser var, pre ci sa mos ur gen te -
men te de nos pre pa rar me lhor para en fren tar a de ci si -
va cor ri da tec no ló gi ca que está acon te cen do nas áre -
as mun di a is já men ci o na das. Os gran des sal tos ve ri fi -
ca dos em al gu mas eco no mi as ocor re ram por que os
go ver nos e as for ças pro du ti vas des ses pa í ses co me -
ça ram a in ves tir ma ci ça men te em edu ca ção, tre i na -
men to, pes qui sa e de sen vol vi men to. É o caso, por
exem plo, da Co réia do Sul. Nos anos 50, o Pro du to
Inter no Bru to (PIB) da Co réia do Sul não che ga va à
me ta de do bra si le i ro. Hoje, a eco no mia co re a na já
equi va le a uma eco no mia de país de sen vol vi do e
suas ex por ta ções che gam a qua se 200 bi lhões de dó -
la res anu a is, com gran de quan ti da de de pro du tos tec -
no lo gi ca men te de úl ti ma ge ra ção. As nos sas che gam
com di fi cul da de aos 55 bi lhões de dó la res e gran de
par te ain da é for ma da por pro du tos agrí co las e não
por pro du tos da in dús tria do co nhe ci men to. Di fe ren te -
men te da Índia e da Chi na, que de sen vol vem uma po -
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lí ti ca agres si va de in ves ti men tos pe sa dos em edu ca -
ção e know-how, o Bra sil ain da in ves te pou co nes sas
áre as de ci si vas da re vo lu ção ci en tí fi ca e tec no ló gi ca.

Ape sar de in ves tir bem me nos do que de via, é
pre ci so re co nhe cer que no pe río do en tre 2000 e
2004, o Go ver no Fe de ral, por in ter mé dio do Mi nis té -
rio da Ciên cia e Tec no lo gia, pre ten de apli car qua se 4
bi lhões de re a is em in fra-es tru tu ra para in te grar as
uni ver si da des bra si le i ras às re des de Inter net ame ri -
ca na e eu ro péia. Pode até pa re cer pou co mas é um
sal to enor me que será dado em ape nas qua tro anos.
Me re cem igual des ta que o pro gra ma de in for ma ti za -
ção das es co las de pri me i ro e se gun do grau e a ex -
pan são das te le co mu ni ca ções, que es tão em ple na
exe cu ção em todo o ter ri tó rio na ci o nal.

É im por tan te di zer que a re gião Sul do País está
in ves tin do pe sa da men te em ino va ção tec no ló gi ca e
já é o ma i or pólo em pes qui sa e de sen vol vi men to do
Bra sil. Des de 1998, o Sul vem li de ran do os pe di dos
de pa ten tes em ní vel na ci o nal. Em 1999, a re gião en -
trou com pe di do de re gis tro para 1.698 in ven ções.
Con vém re gis trar igual men te que as em pre sas es tão
ple na men te cons ci en tes da im por tân cia da re a li za -
ção de in ves ti men tos cada vez mais sig ni fi ca ti vos
para me lho rar a qua li da de dos seus pro du tos e aten -
der me lhor os cli en tes.

O Sul apre sen ta con di ções so ci o e co nô mi cas
e cul tu ra is bem mais pro pí ci as ao de sen vol vi men to
da pes qui sa ci en tí fi ca. Lá, as con tra di ções so ci a is
são me nos gri tan tes, o de sen vol vi men to mais ho -
mo gê neo, o ní vel edu ca ci o nal mais equi li bra do, e
as ra í zes cul tu ra is mais iden ti fi ca das com a ló gi ca
atu al do sis te ma ca pi ta lis ta. Assim, não foi por aca -
so que a au to ma ção ban cá ria, hoje co pi a da até nos
pa í ses de sen vol vi dos, nas ceu no Rio Gran de do
Sul. Da mes ma ma ne i ra, não foi por aca so que a in -
ven ção da urna ele trô ni ca, já ex por ta da para todo o
Bra sil, in clu si ve para os Esta dos Uni dos, sur giu em
San ta Ca ta ri na. 

No Pa ra ná, me re ce des ta que o Insti tu to de Tec -
no lo gia (Tec par), fun da do em 1940, e hoje vis to como
um cen tro de ex ce lên cia em todo mun do. O re sul ta do
de suas pes qui sas o co lo ca como um dos lí de res
mun di a is na pro du ção de va ci nas ve te ri ná ri as e como 
uma re fe rên cia in ter na ci o nal para a for ma ção de pro -
fis si o na is de alto ní vel.

Se gun do os es pe ci a lis tas, a re gião Sul vive uma 
ver da de i ra re vo lu ção si len ci o sa em ma té ria de pes -
qui sa e de sen vol vi men to. Os três Esta dos es tão mu i to 

bem apo i a dos em de ze nas de as so ci a ções de em -
pre sas de base tec no ló gi ca, em agên ci as de fo men to, 
em cen tros de pes qui sa em tec no lo gia, em in cu ba do -
ras tec no ló gi cas, em in cen ti vo, em apo io e fi nan ci a -
men to à pes qui sa, em in fra-es tru tu ra – tais como me -
lhor po si ção de aces so à Inter net, te le fo ne e ele tri ci -
da de – , e em ins ti tu i ções de en si no que go zam de
gran de cre di bi li da de e que têm ple na ca pa ci da de
para as se gu rar o rit mo ne ces sá rio ao de sen vol vi men -
to ci en tí fi co re gi o nal.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na do res, como vi -
mos ao lon go des te pro nun ci a men to, o de sen vol vi -
men to ci en tí fi co e tec no ló gi co é a gran de arma dos
pa í ses nes te sé cu lo que está co me çan do. Por tan to,
par ti ci par des sas trans for ma ções do sa ber é uma
ques tão vi tal para a mo der ni za ção do Bra sil. Por isso,
em fu tu ro pró xi mo, os fru tos da re vo lu ção si len ci o sa
que está acon te cen do ago ra no Sul em ma té ria de
ino va ção se rão de ter mi nan tes para nos co lo car na
van guar da do co nhe ci men to ci en tí fi co, ao lado das
na ções mais avan ça das.

Era o que ti nha a di zer.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos, lem bran do às Srªs e aos Srs. Se na do res
que cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di ná ria de
ama nhã, a re a li zar-se às 10 ho ras, a se guin te

ORDEM DO DIA

– 1 –
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 100, DE 2001

(Em re gi me de ur gên cia – art. 336, II,
do Re gi men to Inter no, nos ter mos
do Re que ri men to nº 661, de 2001)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 4.838/2001, na Casa de ori gem), de ini ci a -
ti va do Pre si den te da Re pú bli ca Cria a au tar quia fe de -
ral Insti tu to de Pes qui sas Jar dim Bo tâ ni co do Rio de
Ja ne i ro, e dá ou tras pro vi dên ci as, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, da Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia Re la tor ad hoc: Se na dor
Anto nio Car los Jú ni or, a ser lido.

(De pen den do de pa re cer da Co mis são de
Assun tos So ci a is).

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até
o en cer ra men to da dis cus são.
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– 2 –
PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 58, DE 2001

(Em re gi me de ur gên cia – art. 336, II,
com bi na do com o art. 338, IV, do
 Re gi men to Inter no, nos ter mos

do Re que ri men to nº 665, de 2001)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Re so -
lu ção nº 58, de 2001 (apre sen ta do pela Co mis são de
Assun tos Eco nô mi cos como con clu são de seu Pa re -
cer nº 1.312, de 2001, Re la tor: Se na dor Anto nio Car -
los Jú ni or), que au to ri za o Esta do de Per nam bu co a
con tra tar ope ra ção de cré di to ex ter no, com ga ran tia
da União, com o Ban co Inter na ci o nal para Re cons tru -
ção e De sen vol vi men to – BIRD, no va lor de US$
30,100,000.00 (trin ta mi lhões e cem mil dó la res dos
Esta dos Uni dos da Amé ri ca).

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até
o en cer ra men to da dis cus são.

– 3 –
PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO

Nº 36, DE 2001

Se gun da ses são de dis cus são, em pri me i ro tur -
no, da Pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção nº 36, de
2001 (nº 308/96, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que dá
nova re da ção à alí nea ”c“ do in ci so XVI do art. 37 da
Cons ti tu i ção Fe de ral (in clui dois car gos ou em pre gos
pri va ti vos de pro fis si o na is de sa ú de na per mis são
para acu mu lar dois car gos pú bli cos re mu ne ra dos),
ten do

Pa re cer sob nº 1.242, de 2001, da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor: Se na dor
Osmar Dias, fa vo rá vel, com vo tos con trá ri os dos Se -
na do res Fran ce li no Pe re i ra e Ro ber to Fre i re.

– 4 –
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 39, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 39, de 2001 (nº 467/99, na Casa de ori -
gem), que al te ra a Lei nº 1.060, de 5 de fe ve re i ro de
1950, que es ta be le ce nor mas para a con ces são de
as sis tên cia ju di ciá ria aos ne ces si ta dos, para con ce -
der a gra tu i da de do exa me de DNA, nos ca sos que
es pe ci fi ca, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.160, de 2001, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor:
Se na dor Se bas tião Ro cha.

– 5 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 288, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 288, de 2001 (nº 402/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va os tex tos da Emen da
ao Ane xo I e dos dois no vos Ane xos (VIII e IX) à Con -
ven ção de Ba si léia so bre o Con tro le do Mo vi men to
Trans fron te i ri ço de Re sí du os Pe ri go sos e seu De pó si -
to, ado ta dos du ran te a IV Re u nião da Con fe rên cia
das Par tes, re a li za da em Ku ching, na Ma lá sia, em 27
de fe ve re i ro de 1998, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.249, de 2001, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor Tião Vi a na.

– 6 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 291, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 291, de 2001 (nº 520/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o tex to do Acor do en -
tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o
Go ver no da Re pú bli ca Tche ca so bre Co o pe ra ção
Téc ni ca e Pro ce di men tos Sa ni tá ri os e Fi tos sa ni tá ri -
os, ce le bra do em Bra sí lia, em 18 de no vem bro de
1999, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.250, de 2001, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor Ge ral do Melo.

– 7 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 300, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 300, de 2001 (nº 519/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o tex to das Emen das
dos ar ti gos 7º (20 de maio de 1965), 24 e 25 (16 de
maio de 1998) e 74 (18 de maio de 1978) da Cons ti tu i -
ção da Orga ni za ção Mun di al de Sa ú de, con clu í da em
Nova Ior que, em 22 de ju lho de 1946, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.251, de 2001, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor: Se na dor José Co e lho.

– 8 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 327, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 327, de 2001 (nº 678/2000, na Câ ma -
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ra dos De pu ta dos), que apro va o tex to do Acor do en -
tre o Go ver no da Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil e o
Go ver no da Re pú bli ca do Pa na má so bre Isen ção de
Vis tos em Pas sa por tes Co muns, ce le bra do em Bra sí -
lia, em 10 de abril de 2000, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.290, de 2001, da Co -
mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal,
Re la tor ad hoc: Se na dor Ro meu Tuma.

– 9 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 275, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De -
cre to Le gis la ti vo nº 275, de 2001 (nº 820/2000, na
Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to -
ri za a Asso ci a ção dos Mo ra do res da Vila Ga vi o li de
Ri be i rão Cla ro a exe cu tar ser vi ço ra di o di fu são co -
mu ni tá ria na ci da de de Ri be i rão Cla ro, Esta do do Pa -
ra ná, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.216, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Álva ro Dias.

– 10 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 280, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 280, de 2001 (nº 891/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção Cul tu ral e Co mu ni tá ria Mis sões
de Vida de Ou ri nhos para exe cu tar ser vi ço de ra di o di -
fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Ou ri nhos, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.217, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma.

– 11 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 283, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 283, de 2001 (nº 908/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Rá dio Di fu são Asso ci a -
das FM da Ci da de de Fi lo me na a exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de San ta Fi lo me -
na, Esta do do Pi a uí, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.233, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Fre i tas Neto.

– 12 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 284, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 284, de 2001 (nº 909/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Cul tu ral Dona Ma ria Ver gen ti na a exe cu -
tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de
Gu a í ra, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.218, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma.

– 13 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 310, DE 2001

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 310, de 2001 (nº 686/2000, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção Sara Nos sa Ter ra para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da na ci da de de Go iâ nia, Esta do de Go iás, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.234, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Fer nan do Ma -
tu sa lém, com abs ten ções da Se na do ra Ma ri na Sil va e 
do Se na dor Edu ar do Su plicy.

– 14 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 381, DE 2001
(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos

do Re que ri men to nº 670, de 2001
– art. 281 do Re gi men to Inter no)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo nº 381, de 2001 (nº 1.129/2001, na Câ -
ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga
con ces são à Ca ble-Link Ope ra do ra de Si na is de TV a
Cabo Ltda. Para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são de
sons e ima gens na ci da de de Bra sí lia, Dis tri to Fe de -
ral, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 1.321, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ro meu Tuma.

O SR. PRESIDENTE (José Co e lho) – Está en -
cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 18 ho ras e 57 
mi nu tos.)

(OS 20931/01)
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